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1. Agricola: KÜHLMANN, Wilhelm 
(Hrsg.), 

Rudolf Agricola 1444-1485. Protagonist 
des nordeuropäischen Humanismus zum 
550. Geburtstag. Bern, Peter Lang, 1994. 

8vo. 435 S. Originaler Verlagskarton. 
(Memoria). (St.a.Tbrückseite, kl. 
Rückenschild, sonst guter Zustand). (NP 
139,-- EUR).  	 80,-- 

Mit Beiträgen von Werner Straube, Fokke Akkerman, 
Wim van Dooren, Lothar Mundt, Hermann Wiegand, Jürgen 
Blusch u. a.

2. ALTHUSIUS-BIBLIOGRAPHIE. 
Bibliographie zur politischen Ideenge-

schichte und Staatslehre, zum Staatsrecht 
und zur Verfassungsgeschichte des 16. bis 18. 
Jahrhunderts. Hrsg. von Hans Ulrich Scupin 
und Ulrich Scheuner. Bearb. von Dieter Wy-
duckel. 2 Bde. Berlin, Duncker & Humblot, 
1973. 

8vo. LVII, 611; (612-) 1084 S. Originale 
Verlagsleinenbände (St.a.Tbrückseite und 
Vorsatz, kl. Rückenschilder).  	 60,-- 

3. Amyraut: KRETZER, Hartmut, 
Calvinismus und französische Monarchie 

im 17. Jahrhundert. Die politische Lehre 
der Akademien Sedan und Saumur, mit 
besonderer Berücksichtigung von Pierre Du 
Moulin, Moyse Amyraut und Pierre Jurieu. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1975. 

8vo. 486 S. Originaler Verlagskarton. 
(Historische Forschungen, 8). (St.a.Tbrücks. 
und Vortitel, kl. Rückenschild). (NP 99,-- 
EUR).  	 60,--

4. Banks: GASCOIGNE, John, 
Joseph Banks and the Englisch 

Enlightenment. Useful knowledge and polite 
culture. Cambridge, Cambridge University 
Press, 1994. 

Gr.-8vo. XI, 324 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (St.a.Tbrückseite, kl. 
Rückenschild, sonst sehr guter Zustand). 		
	 40,-- 

5. Bauduin: ERBE, Michael, 
Francois Bauduin (1520-1573). Biographie 

eines Humanisten. Gütersloh, Gerd Mohn, 
1978. 

8vo. 312 S. Originaler Verlagsleinen. (Quel-
len und Forschungen zur Reformationsge-
schichte. Hrsg. von Gustav Adolf Benrath, 
46) Neuwertiger Zustand! 

	 45,-- 
Habilitationsschrift.

6. Beatus Rhenanus: D‘AMICO,
 John F., 

Theory and Practice in Renaissance Textual 
Criticism. Beatus Rhenanus between 
Conjecture and History. Berkeley, University 
of California Press, 1988. 

8vo. XIV, 310 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen).		
	 60,-- 

7. Bekker: KRIECHBAUM, 
Maximiliane, 

Dogmatik und Rechtsgeschichte bei Ernst 
Immanuel Bekker. Ebelsbach, Rolf Gremer, 
1984. 

8vo. X, 303 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Abhandlungen zur rechtswissenschaftlichen 
Grundlagenforschung. Hrsg. von Sten 
Gagnér, Arthur Kaufmann und Dieter Nörr, 
61) Neuwertiger Zustand! 	 55,-- 

Mit handschriftl. Widmung des Verf. auf Vorsatz. 

8. BERNHEIDEN, Inge, 
Individualität im 17. Jahrhundert. Studien 

zum autobiographischen Schrifttum. Frank-
furt am Main, Peter Lang, 1988. 

8vo. 4 Bll., 333 S. Originaler Verlagskarton. 
(Literarhistorische Untersuchungen, hrsg. v. 
Theo Buck, 12). 	 40,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vortitel.

9. Bethmann-Hollweg: FISCHER, 
Fritz, 

Moritz August von Bethmann-Hollweg 
und der Protestantismus. (Religion, Rechts- 
und Staatsgedanke). Berlin, Emil Ebering, 
1938. 

8vo. 376 S. Neuer Karton mit aufgebrachter 
OBroschur. (Historische Studien. Hrsg. von 
Emil Ebering, 338). 	 50,-- 

10. BODIN, Jean, 
Les six livres de la république. Avec 

l’apologie de René Herpin. Paris, Chez 
Jacques de Puis, 1583. 

Kl.-8vo. (Nachdruck, Aalen 1977). 11 
Bll., 1060 S., 22 Bl., 44 S. Originaler 
Verlagshalbpergament. (St.a.Tbrückseite und 
Schnitt, Rückenschild). (NP 112,-- EUR). 	

	 65,-- 
Nachdruck der letzten von Bodin bearbeiteten Ausgabe 

der Gründungsschrift der europäische Lehre von der 
Souveränität des Staats!

11. BODIN, Jean, 
Sechs Bücher über den Staat. Bücher I-VI in 

2 Bänden. Übersetzt und mit Anmerkungen 
versehen von Bernd Wimmer. Eingeleitet 
und hrsg. von P. C. Mayer-Tasch. 2 Bde. 
München, Verlag C. H. Beck, 1981-86. 

8vo. 677; 645 S. Originale Verlagseinbände. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	 100,-- 

12. Bodin: DENZER, Horst (Hrsg.), 
Jean Bodin. Verhandlungen der 

internationalen Bodin Tagung in München. 
Proceedings of the International Conference 
on Bodin in Munich. Actes du colloque 
international Jean Bodin à Munich. 
München, Verlag C. H. Beck, 1973. 

8vo. XIV, 547 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Münchener Studien zur Politik, hrsg. von 
Gottfried-Karl Kindermann, Hans Maier u. 
a., 18). Neuwertiger Zustand! 	 75,-- 

13. Boethius: ROESCH, Paul, 
Études Béotiennes. Paris, E. De Boccard, 

1982. 
Gr.-8vo. X, 562 S. Zahlr. Abb. Originaler 

Verlagskarton. (St.a.Tbrückseite, kl. 
Rückenschild, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

14. (BOLINGBROKE, Henry St 
John), 

A Collection of Political Tracts. The second 
Edition. London, Printed for R. Francklin, 
1748. 

8vo. 2 Bll., 388 S., 4 Bll. (Index). Neuer 
Pappband. 	 160,-- 

Henry St John, seit 1712 Viscount Bolingbroke, lebte von 
1678 bis 1751. Er bekleidete hohe Staatsämter unter Queen 
Anne, versuchte nach dem Tod der Königin einem Bewerber 
aus dem Hause Stuart den Thron zu sichern. Nachdem 
Georg I. aus dem Hause Hannover den Thron bestieg, wurde 
Bolingbroke umgehend ins Exil geschickt, von wo er erst 
1723 - unter Auflagen - nach England zurückkehren durfte. 
In dieser Zeit entstanden seine politischen Schriften, oft in 
Auseinandersetzung mit Robert Walpole. Seine Schriften 
hatten einen sehr grossen Einfluss auf die amerikanischen 
Staatstheoretiker der 18. Jahrhunderts, besonders auf 
Jefferson und Adams. 
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15. BURKE, Edmund, 
The Works. In Twelve Volumes. 12 Volumes 

(in 6). London, John C. Nimmo, 1887. 
(Nachdruck, Hildesheim und New York 
1975). 

8vo. Originale grüne Leinenbände. 
(Anglistica & Americana. A Series of Reprints 
selected by Bernhard Fabian, Edgar Mertner, 
Karl Schneider and Marvin Spevack, 155). 
(NP 980,-- EUR). (St.a.Tbrückseiten). 

	 180,-- 
Burke (1729-1797) gilt als geistiger Vater des 

Konservatismus. Sein Werk setzt sich aus Kampfschriften 
zusammen, die bedeutendste und bekannteste: die gegen 
die Französische Revolution gerichteten „Reflections on 
the Revolution in France“, die zuerst 1790 erschienen 
und den Konservatismus als Gegenbewegung zur 
Revolution begründeten. Für ihn ist die Vernunft des 
Einzelnen unzulänglich, das Vertrauen der Aufklärer in die 
individuelle Vernunft insofern für ihn nicht nachvollziehbar. 
Die individuelle Vernunft werde erst vollkommen im 
Zusammenhang staatlicher Institutionen. - Kollation: (I-II:) 
XX, 537, 576; (III-IV:) 563, 482; (V-VI:) 508, XVI, 429; (VII-
VIII:) IV, 488, IV, 486; (IX-X:) IV, 493, 451; (XI-XII:) 445, 432 S.

16. Burke: CONE, Carl B., 
Burke and the Nature of Politics. The Age 

of the American and French Revolution. 2 
Bde. (Lexington), University of Kentucky 
Press, 1957-64. 

8vo. XV, 415; 6 Bll., 527 S. Originale 
Verlagsleinen. (St.a.T., Tbrückseite und 
Schnitt). 	 120,-- 

17. CHILD, Josiah, 
Selected Works 1668-1697. London, 

Calvert & Mortlock, 1668. (Nachdruck, 
London,1968).  

8vo. 514 S. Originaler Pappeinband. (St.a.T., 
Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt).  	 80,-- 

Child (1630-1699) war Händler und Politiker, Gouverneur 
der East India Company.

18. Cicero: PLATSCHEK, Johannes, 
Studien zu Ciceros Rede für P. Quinctius. 

München, C. H. Beck, 2005. 
8vo. IX, 300 S. Originaler Verlagskarton. 

(Münchener Beiträge zur Papyrusforschung 
und antiken Rechtsgeschichte. Begr. von 
Leopold Wenger, 94) Neuwertiger Zustand! 
(NP 74,-- EUR).  	 50,-- 

19. CONDORCET, 
Esquisse d‘un Tableau Historique des 

Progres de l‘Esprit Humain. Ouvrage 
posthume. Ohne Ort, ohne Verlag, 1795. 

8vo. 2 Bll., 364 S. Pappband d. Zt. mit 
Rückenschildchen, Schnitt in rot. Guter 
Zustand. 	 180,-- 

Condorcets philosophisches Meisterwerk in einer 

etwas späteren Ausgabe, „die umfassendste und beste 
Darstellung des menschlichen Fortschritts“ (PMM), 
posthum herausgegeben. Condorcet (1743-1794) 
zeichnet in seinem „Abriss“ die Geschichte des Menschen 
durch eine Folge von Epochen nach. Der prophetische 
Ausblick auf die zehnte Epoche zeigt Condorcets 
ausgeprägten Fortschrittsoptimismus: „Er sagt die 
Beseitigung der Ungleichheit zwischen Völkern und 
Klassen und die intellektuelle, moralische und körperliche 
Vervollkommnung des menschlichen Wesens voraus“ 
(PMM).

20. Condorcet: REICHARDT, Rolf, 
Reform und Revolution bei Condorcet. Ein 

Beitrag zur späten Aufklärung in Frankreich. 
Bonn, Ludwig Röhrscheid Verlag, 1973. 

8vo. 406 S. Originaler Verlagskarton. 
(Pariser Historische Studien, hrsg. v. 
Deutschen Historischen Institut in Paris, 
10). (St.a.Tbrückseite und Vortitel, kl. 
Rückenschild, sonst guter Zustand). 	 45,-- 

21. Conring: STOLLEIS, Michael 
(Hrsg.), 

Hermann Conring (1606-1681). Beiträge 
zu Leben und Werk. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1983. 

8vo. 590 S. Mit Abb. Originaler 
Verlagskarton.  (Historische Forschungen, 
23) Verlagsfrischer Zustand! (NP 139,-- 
EUR). 	 90,-- 

Mit Beiträgen von Johannes Wallmann, Edwin Rosner, 
Horst Dreitzel, Hermann Conring, Johannes Kunisch, Günter 
Scheel  u. a. 

22. COWLING, Maurice, 
Religion and Public Doctrine in modern 

England. Cambridge, Cambridge University 
Press, 1980. 

8vo. XXIV, 475 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Cambridge Studies in the History and 
Theory of Politics, hrsg. von Maurice 
Cowling, J. G. A. Pocock, Walter Ullmann 
u. a.). (St.a.Tbrückseite und Schnitt, 
Rückenschild). 	 35,-- 

23. DAVIS, J. C., 
Utopia and the ideal society. A study 

of English utopian writing 1516-1700. 
Cambridge, Cambridge University Press, 
1981. 

8vo. X, 427 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	 100,-- 

24. De Witt: JAPIKSE, R., 
Johann de Witt, der Hüter des freien 

Meeres. Deutsch von W. Heggen. Leipzig, 
verlegt bei Johannes M. Meulenhoff Verlag, 
1917. 

Gr.-8vo. XV, 327 S. Mit Portrait. Neuer 

Halbleinen mit Buntpapierbezug. (Aus der 
Völker Geschichte, 1). (St.a.T., Tbrückseite, 
Vorsatz und Schnitt, sonst guter Zustand). 	
	 45,-- 

25. Demosthenes: SCHÄFER, 
Arnold, 

Demosthenes und seine Zeit. 2., revidierte 
Ausgabe. 3 Bde. Leipzig, Verlag von B. G. 
Teubner, 1885-87. (Nachdruck, Hildesheim 
1966). 

8vo. XVI, 528; VII, 566; X, 496 S. 
Originale Verlagsleinen. (Ebd. mit Klarfolie 
bezogen, St.a.Tbrückseiten und Schnitt, 
handschriftlicher Abstrich auf Tb.). 	 75,-- 

26. DILTHEY, Wilhelm, 
Gesammelte Schriften. Bde. 1-20 (in 22). 

Göttingen und Stuttgart, Vandenhoeck & 
Ruprecht und Teubner, 1957-90. 

8vo. Originale Verlagsleinenbände. 
(St.a.Tbrückseiten und Schnitt, Schnitt 
abgestrichen). 	 750,-- 

I. Einleitung in die Geisteswissenschaften. 7., unveränd. 
Aufl. 1973.

II. Weltanschauung und Analyse des Menschen seit Re-
naissance und Reformation. 8., unveränd. Aufl. 1969.

III. Studien zur Geschichte des deutschen Geistes. Leibniz 
und sein Zeitalter. Friedrich der Grosse und die deutsche 
Aufklärung. Das achtzehnte Jahrhundert und die geschicht-
liche Welt. 4., unveränd. Aufl. 1969.

IV. Die Jugendgeschichte Hegels und andere Abhandlun-
gen zur Geschichte des Deutschen Idealismus. 5., unveränd. 
Aufl. 1974.

V. und VI. Die geistige Welt. Einleitung in die Philosophie 
des Lebens 1 und 2. 5.-6., unveränd. Aufl. 1968/1974.

VII. Der Aufbau der geschichtlichen Welt in den Geistes-
wissenschaften. 6., unveränd. Aufl. 1973.

VIII. Weltanschauungslehre. Abhandlungen zur Philoso-
phie der Philosophie. 4., unveränd. Aufl. 1968.

IX. Pädagogik. geschichte und Grundlinien des Systems. 
4., unveränd. Aufl. 1974.

X. System der Ethik. 3. Aufl. 1970.
XI. Vom Aufgang des geschichtlichen Bewusstseins. Ju-

gendaufsätze und Erinnerungen. 4., unveränd. Aufl. 1972.
XII. Zur preussischen Geschichte. Schleiermachers politi-

sche Gesinnung und Wirksamkeit. Die Reorganisatoren des 
preussischen Staates. Das Allgemeine Landrecht. 4., unver-
änd. Aufl. 1973.

XIII. und XIV. Leben Schleiermachers, jeweils 2 Halbbän-
de, aufgrund des Textes der 1. Auflage von 1870 und der Zu-
sätze aus dem Nachlass hrsg. von Martin Redeker. 1966-70.

XV.-XVII. Zur Geistesgeschichte des 19. Jahrhunderts. 
Portraits und biographische Skizzen. Quellenstudien zur 
Literaturberichte zur Theologie und Philosophie im 19. 
Jahrhundert. Aufsätze und Rezensionen aus Zeitungen 
und Zeitschriften 1859-1874. Aus „Westermanns Monats-
heften“: Literaturbriefe, Berichte zur Kunstgeschichte, 
verstreute Rezensionen 1867-1884. Hrsg. von Ulrich Herr-
mann. 1970-74.
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XVIII. Die Wissenschaften vom Menschen, der Gesellschaft 
und der Geschichte. Vorarbeiten zur Einleitung in die Gei-
steswissenschaften (1865-1880). Hrsg. von Helmut Johach 
und Frithjof Rodi. 1977.

XIX. Grundlegung der Wissenschaften vom Menschen, 
der Gesellschaft und der Geschichte. Ausarbeitungen und 
Entwürfe zum zweiten Band der Einleitung in die Geistes-
wissenschaften (ca. 1870-1895). Hrsg. von Helmut Johach 
und Frithjof Rodi. 1982.

XX. Logik und System der philosophischen Wissenschaf-
ten. Vorlesungen zur erkenntnistheoretischen Logik und 
Methodologie (1864-1903). Hrsg. von Hans-Ulrich Lessing 
und Frithjof Rodi. 1990.

27. DOCKHORN, Klaus, 
Der Deutsche Historismus in England. Ein 

Beitrag zur englischen Geistesgeschichte des 
19. Jahrhunderts. Mit einem Vorwort von 
G. P. Gooch. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 1950. 

8vo. 230 S. Neuer Verlagsleinen. (Hesperia, 
Ergänzungsreihe: Schriften zur englischen 
Philologie, hrsg. v. Kemp Malone, 14). 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt). 		
	 40,-- 

28. Du Moulin: KRETZER, 
Hartmut, 

Calvinismus und französische Monarchie 
im 17. Jahrhundert. Die politische Lehre 
der Akademien Sedan und Saumur, mit 
besonderer Berücksichtigung von Pierre Du 
Moulin, Moyse Amyraut und Pierre Jurieu. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1975. 

8vo. 486 S. OKart. (Historische 
Forschungen, 8). Neuwertiger Zustand! (NP 
99,-- EUR). 	 60,-- 

29. Eichhorn: CONRADI, Ralf, 
Karl Friedrich Eichhorn als 

Staatsrechtslehrer. Seine Göttinger 
Vorlesung über „Das Staatsrecht der 
deutschen Bundesstaaten“ nach einer 
Kollegmitschrift aus dem Wintersemester 
1821/22. Frankfurt am Main, Verlag Peter 
Lang, 1987. 

8vo. 501 S. Mit Porträt. Originaler 
Verlagskarton. (Rechtshistorische Reihe. 
Hrsg. von H.-J. Becker, W. Brauneder, 
P. Caroni, B. Diestelkamp u. a., 52). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 72,95 EUR). 	
	 50,-- 

30. Eichhorn: JELUSIC, Karl, 
Die historische Methode Karl Friedrich 

Eichhorns. Baden, Verlag Rudolf M. Rohrer, 
1936. 

8vo. VIII, 169 S. Originaler Verlagskarton. 
(Veröffentlichungen des Seminars für 
Wirtschafts- und Kulturgeschichte an der 
Universität Wien, hrsg. von Alfons Dopsch, 
12). Neuwertiger Zustand! 	 70,-- 

31. FENDERLIN, Lukas, 
Gedanken über die Verabfassung eines 

allgemeinen Gesetzbuches zur Verbesserung 
derer Justizverfassungen. Hrsg. und eingel. 
von Andreas Schwennicke. Freiburg/Br., 
1770-71. 

Kl.-8vo. (Nachdruck, Goldbach 1994). 
XLII, 430 S. OLwd. (NP 81,- EUR). 	55,-- 

32. Fichte: WALZ, Gustav Adolf, 
Die Staatsidee des Rationalismus und der 

Romantik und die Staatsphilosophie Fichtes. 
Zugleich ein Versuch zur Grundlegung einer 
allgemeinen Sozialmorphologie. Berlin-
Grunewald, Dr. Walther Rothschild, 1928. 

8vo. XV, 688 S. Originaler Verlagskarton. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 160,-- 

Erste Ausgabe. - Walz (1897-1948) war Völkerrechtler 
und ein Gegner des Rechtspositivismus Hans Kelsens und 
Felix Kaufmanns. Obwohl zunächst vom Idealismus Kants 
beeinflusst, so habilitierte er sich an der Universität Marburg 
mit einer Arbeit über „Die Kantische Staatsphilosophie“ 
(1927), trat er bereits im Jahr 1931 in die NSDAP ein. Er 
engagierte sich in der Akademie für Deutsches Recht 
und übernahm im Parteiauftrag die Überwachung der 
Universität Brüssel 1940 bis 1942. 1945 wurde er von der 
französischen Militärregierung entlassen.

33. Forsthoff: STOROST, Ulrich, 
Staat und Verfassung bei Ernst Forsthoff. 

Frankfurt am Main, Verlag Peter Lang, 1979. 
8vo. 603 S. Originaler Verlagskarton. 

(Europäische Hochschulschriften, Reihe II: 
Rechtswissenschaft, 204). (St.a.Tbrückseite 
und Vorsatz, foliertes Rückenschild). 	75,-- 

34. FRANCISCUS DE VICTORIA, 
De indis recenter inventis et de jure 

belli hispanorum in barbaros reledtiones. 
Vorlesungen über die kürzlich entdeckten 
Inder und das Recht der Spanier zum Kriege 
gegen die Barbaren 1539. Lateinischer Text 
nebst deutscher Übersetzung hrsg. von 
Walter Schätzel mit einer Einleitung von 
Paul Hadrossek. Tübingen, Verlag J. C. B. 
Mohr (Paul Siebeck), 1952. 

8vo. XXX, 178 S. Mit einem Bildnis de 
Victorias. Originaler Verlagskarton. (Die 
Klassiker des Völkerrechts in modernen 
deutschen Übersetzungen, 2). Sauberes 
Exemplar! 	 45,-- 

35. FREYER, Hans, 
Herrschaft, Planung und Technik. Aufsätze 

zur politischen Soziologie. Herausgegeben 
und kommentiert von Elfriede Üner. 
Weinheim, VCH Acta humaniora, 1987. 

8vo. 4 Bll., 203 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.Vorsatz, sonst 
neuwertiger Zustand!). 	 45,-- 

36. FREYER, Hans, 
Preußentum und Aufklärung und andere 

Studien zu Ethik und Politik. Hrsg. und 
kommentiert von Elfriede Üner. Weinheim, 
Acta Humaniora VCH, 1986. 

8vo. 3 Bll., 222 S. Originaler Verlagsleinen. 	
	 40,-- 

Preußentum und Aufklärung. Eine Studie über Friedrichs 
des Großen Antimachiavel (1944); Das Material der Pflicht. 
Eine Studie über Fichtes spätere Sittenlehre (1920); Ethische 
Normen und Politik (1930); Über Fichtes Machiavelli-
Aufsatz (1936); Machiavelli und die Lehre vom Handeln 
(1938).

37. Freyer: DEMO, Pedro, 
Herrschaft und Geschichte. Zur politischen 

Gesellschaftstheorie Freyers und Marcuses. 
Meisenheim am Glan, Verlag Anton Hain, 
1973. 

8vo. 5 Bll., 229 S. Originaler Verlagskarton. 	
	 45,-- 

38. GOBINEAU, Arthur von, 
Versuch über die Ungleichheit der Men-

schenrassen. Übers. von Ludwig Schemann. 
5. A. 4 Bde. Stuttgart, Frommanns Verlag, 
1939-40. 

8vo. XX, 290; VI, 382; VI, 434; VI, 374 S.   
Originale Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite). 		
	 150,-- 

39. Görres: UHLMANN, Johannes, 
Joseph Görres und die deutsche 

Einheits- und Verfassungsfrage bis 
zum Jahre 1824. Dargestellt auf Grund 

Görres: UHLMANN, Johannes,	 5
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seiner geschichtsphilosophischen und 
staatstheoretischen Anschauungen. Leipzig, 
Verlag von Quelle & Meyer, 1912. 

8vo. X, 155 S. Neuerer Halbleinen. 
(St.a.Tbrückseite). 	 45,-- 

40. Grotius: NELLEN, H. J. M., J. 
Trapman (Hrsg.), 

De Hollandse jaren van Hugo de Groot 
(1583-1621). Lezingen van het colloquium 
ter gelegenheid van de 350-ste sterfdag 
van Hugo de Groot. (‚s-Gravenhage, 31 
augustus-1 september 1995). Hilversum, 
Verloren, 1996. 

Gr.-8vo. 220 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.T. und Tbrückseite, kl. Rückenschild, 
sonst guter Zustand). 	 40,-- 

41. Gryphius: VOSSKAMP, 
Wilhelm, 

Zeit- und Geschichtsauffassung im 17. 
Jahrhundert bei Gryphius und Lohenstein. 
Bonn, Bouvier, 1967. 

8vo. X, 243 S. Originaler Verlagskarton. 
(Literatur und Wirklichkeit, hrsg. v. Karl 
Otto Conrady, 1). 	 80,-- 

42. Hamann: UNGER, Rudolf, 
Hamann und die Aufklärung. Studien zur 

Vorgeschichte des romantischen Geistes im 
18. Jahrhundert. Text, Anmerkungen und 
Beilagen. 2., unveränd. Aufl. 2 Bde. Halle 
an der Saale 1925. (Nachdruck, Darmstadt 
1963). 

8vo. 4 Bll., 583; 2 Bll., (584-) 978 S., 3 
Bll. Originale Verlagsleinen. Neuwertiger 
Zustand! 	 60,-- 

43. HARRINGTON, James, 
Works. The Oceana and other Works. With 

an Account of his Life by John Toland. Aalen, 
Scientia Verlag, 1963. 

4to. 4 Bll., XL, 614 S. Mit Porträt 
Harringtons. Originaler Verlagsleinen. (kl. 
St.a.T. und Tbrückseite). 	 65,-- 

Nachdruck der Ausgabe London 1771.

44. Harsdörffer: HELMER, Karl, 
Weltordnung und Bildung. Versuch einer 

kosmologischen Grundlegung barocken 
Erziehungsdenkens bei Georg Philipp 
Harsdörffer. Frankfurt am Main, Peter Lang, 
1982. 

8vo. 3 Bll., 249 S. Originaler Verlagskarton. 
(Paideia. Studien zur systematischen 
Pädagogik, hrsg. v. Wolfgang Fischer, Marian 
Heitger, Dieter-Jürgen Löwisch, Jörg Ruhloff, 
7). (ganz leichte Bleistiftanstreichungen). 			 
	 40,-- 

45. HAYEK, F(riedrich) A(ugust) 
von, 

Die Verfassung der Freiheit. Tübingen, J. C. 
B. Mohr (Paul Siebeck), 1971. 

8vo. XVI, 530 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag im Schuber). 
(Walter Eucken Institut Freiburg i. 
Br. Wirtschaftswissenschaftliche und 
wirtschaftsrechtliche Untersuchungen, 7). 
Neuwertiger Zustand! 	 100,-- 

46. Hegel: BAUTZ, Timo, 
Hegels Lehre von der Weltgeschichte. Zur 

logischen und systematischen Grundlegung 
der Hegelschen Geschichtsphilosophie. 
München, Wilhelm Fink Verlag, 1988. 

8vo. 182 S. Originaler Verlagskarton. 
Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 

47. Hegel: BUBNOFF, Eckhart von, 
Die Entwicklung des strafrechtlichen 

Handlungsbegriffes von Feuerbach bis 
Liszt unter besonderer Berücksichtigung 
der Hegelschule. Heidelberg, Carl Winter 
Universitätsverlag, 1966. 

8vo. 163 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Heidelberger rechtswissenschaftliche 
Abhandlungen. Neue Folge, 18). 	 60,-- 

48. Hegel: ESSBACH, Wolfgang, 
Die Junghegelianer. Soziologie einer 

Intellektuellengruppe. München, Wilhelm 
Fink, 1988. 

8vo. 470 S. Originaler Pappeinband. 
(Übergänge, Texte und Studien zu Handlung, 
Sprache und Lebenswelt, hrsg. v. Richard 
Grathoff und Bernhard Waldenfels, 16). 
(St.a.Vorsatz, sonst guter Zustand). (NP 76,-
- EUR). 	 50,-- 

49. Hegel: GÜNTHER, Gotthard, 
Grundzüge einer neuen Theorie des 

Denkens in Hegels Logik. 2., unveränd. aber 
mit neuem Vorw. erw. Aufl. Hamburg, Felix 
Meiner, 1978. 

8vo. XX, 226 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.T., sonst guter Zustand). (NP 68,-- EU
R).                                                      45,-- 

50. Hegel: HAYM, Rudolf, 
Hegel und seine Zeit. Vorlesungen über 

Entstehung und Entwickelung, Wesen und 
Werth der Hegel‘schen Philosophie.   Berlin, 
Rudolph Gaertner, 1857. 

8vo. VIII, 512 S.  Pappband d. Zt. (ab S. 100 
durchgängig mit stärkerem Stockfleck). 		

	 50,-- 

51. Hegel: LOSURDO, Domenico, 
Zwischen Hegel und Bismarck. Die 

achtundvierziger Revolution und die Krise 
der deutschen Kultur. Berlin, Akademie 
Verlag, 1993. 

Gr.-8vo. VIII, 336 S. Originaler 
Verlagskarton. (St.a.Vortitel, sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

52. Hegel: TAYLOR, Charles, 
Hegel. Frankfurt am Main, Suhrkamp, 

1978. 
8vo. 773 S. Originaler Verlagkarton. 	40,-- 

53. Heidegger: MÖRCHEN, 
Hermann, 

Macht und Herrschaft im Denken von 
Heidegger und Adorno. Stuttgart, Klett-
Cotta, 1980. 

8vo. 195 S. Originaler Verlagsleinen 
(St.a.Tbrückseite und Vorsatz). 	 40,-- 

54. Heidegger: PLATTE, Till, 
Die Konstellation des Übergangs. Technik 

und Würde bei Heidegger. Berlin, Duncker 
& Humblot, 2004. 

8vo. 248 S. Originaler Verlagskarton. 
(Philosophische Schriften, 55). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 75,80 EUR). 	
	 50,-- 

55. Herder: HAYM, Rudolf, 
Herder. 2 Bde. Darmstadt, 

Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1954. 
8vo. VII, 785; 920 S. Originale Verlagsleinen. 

Schöner Zustand! 	 50,-- 

56. Herder: STADELMANN, 
Rudolf, 

Der historische Sinn bei Herder. Halle/
Saale, Max Niemeyer Verlag, 1928. 

Gr.-8vo. IV, 150 S. Neuer Karton (mit 
aufgebrachter OBroschur). 	 50,-- 

57. Herder: STEPHAN, Horst, 
Herder in Bückeburg und seine Bedeutung 

für die Kirchengeschichte. Tübingen, J. C. B. 
Mohr (Paul Siebeck), 1905. 

8vo. III, 253 S. Originale Verlagsbroschur. 		
	 50,-- 

58. Herder: VERRA, Valerio, 
Mito, Rivelazione e Filosofia in J. G. 

Herder e nel suo Tempo. Pubblicato con il  
Contributo del Consiglio Nazionale delle 
Ricerche. Milano, Marzorati Editore, 1966. 

Gr.-8vo. 314 S. Originaler Verlagskarton. 
(Studi sul Pensiero Filosofico e Religioso dei 
Secoli XIX e XX, 2). 	 75,-- 

1. Politische Ideen - Political Ideas	 6



59. Hobbes: BRAUN, Dietrich, 
Der sterbliche Gott oder Leviathan gegen 

Behemoth. Teil 1 (alles Erschienene): 
Erwägungen zu Ort, Bedeutung und 
Funktion der Lehre von der Königsherrschaft 
Christi in Thomas Hobbes‘ „Leviathan“. 
Zürich, EVZ-Verlag, 1963. 

8vo. XII, 261 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Basler Studien zur historischen 
und systematischen Theologie, 2). 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	 75,-- 

60. Hobbes: BROWN, K. C. (Hrsg.), 
Hobbes Studies. Oxford, Basil Blackwell, 

1965. 
8vo. XI, 297 S. Originaler Verlagsleinen. 

(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt). 35,-- 
Mit Beiträgen von Leo Strauss, A. E. Taylor, Stuart M. 

Brown, John Plamenatz, Willis B. Glover, Marion A. Cattaneo 
u. a.

61. Hobbes: KODALLE, Klaus-
Michael, 

Thomas Hobbes. Logik der Herrschaft und 
Vernunft des Friedens. München, Verlag C. 
H. Beck, 1972. 

8vo. VIII, 210 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Münchener Studien zur Politik, hrsg. von 
Gottfried-Karl Kindermann, Hans Maier u. 
a., 20). (St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	50,-- 

62. Hobbes: STRAUSS, Leo, 
Hobbes‘ politische Wissenschaft. Neuwied 

und Berlin, Luchterhand, 1965. 
8vo. 189 S. Originaler Verlagsleinen. 

(Politica. Abhandlungen und Texte zur 
politischen Wissenschaft, hrsg. von Wilhelm 
Hennis und Hans Maier, 21). (St.a.T., 
Tbrückseite, Schnitt und Vorsatz). 	

	 35,-- 

63. Hobbes: WEISS, Ulrich, 
Das philosophische System von Thomas 

Hobbes. Stuttgart, Frommann-Holzboog, 
1980. 

8vo. 285 S. Originaler Verlagskarton. 
(Problemata, hrsg. v. Günther Holzboog, 87). 
(NP 68,-- EUR). 	 40,-- 

64. Hobbes: WILLMS, Bernard, 
Die Antwort des Leviathan. Thomas 

Hobbes‘ politische Theorie. Neuwied und 
Berlin, Hermann Luchterhand, 1970. 

8vo. 242 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Politica. Hrsg. von Wilhelm Hennis und 
Hans Maier, 28).  (St.a.Tbrückseite, Vorsatz 
und Schnitt). 	 40,-- 

65. HOME, Henry (Lord Kames), 
Elements of Criticism. 3 Bde. Edinburgh, 

Millar and Kincaid & Bell, 1762 (Nachdruck 
Hildesheim und New York 1970). 

8vo. XIV, X, 317 (recte 417); 463; 406 S., 21 
Bll. Originale blaue Verlagsleinen. (Anglistica 
& Americana. A Series of Reprints selected 
by Bernhard Fabian, Edgar Mertner, Karl 
Schneider and Marvin Spevack, 53). (St.a.T., 
leichte Klebereste auf Rücken). 	 60,-- 

Hauptwerk des englischen Philosophen und Juristen 
(1696-1782).

66. Hooker: SHUFFELTON, Frank, 
Thomas Hooker 1586-1647. Princeton, 

Princeton University Press, 1977. 
8vo. XII, 324 S. Originaler Verlagshalbleinen. 

(St.a.Tbrückseite, Vortitel und Schnitt). 
	 35,-- 

67. Humboldt: BORSCHE, Tilman, 
Sprachansichten. Der Begriff der 

menschlichen Rede in der Sprachphilosophie 
Wilhelm von Humboldts. Stuttgart, Klett-
Cotta, 1981. 

8vo. 341 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Deutscher Idealismus, hrsg. v. Hans Michael 
Baumgartner, Rüdiger Bubner, Konrad 
Cramer u. a.,1). (St.a.Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

68. Humboldt: MENZE, Clemens, 
Die Bildungsreform Wilhelm von 

Humboldts. Hannover, Hermann Schroedel, 
1975. 

8vo. 502 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (Das Bildungsproblem 
in der Geschichte des europäischen 
Erziehungsdenkens, hrsg. v. Ernst 
Lichtenstein und H.-H. Groothoff, 13). 
(St.a.Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 45,-- 

69. Humboldt: SCHWINGES, 
Rainer Christoph (Hrsg.), 

Humboldt International. Der Export des 
deutschen Universitätsmodells im 19. und 
20. Jahrhundert. Redaktion: Nicole Staub 
und Kathrin Jost. Basel, Schwabe, 2001. 

8vo. X, 503 S. Originaler Pappeinband. 
(Veröffentlichungen der Gesellschaft für 
Universitäts- und Wissenschaftsgeschichte, 
hrsg. v. Rainer Christoph Schwinges, 3). 
(St.a.Vorsatz, sonst guter Zustand). (NP 
59,90 EUR). 	 40,-- 

70. Hume: FORBES, Duncan, 
Hume‘s Philosophical Politics. Cambridge, 

Cambridge University Press, 1975. 
8vo. XIII, 338 S. Originaler Verlagsleinen. 

(St.a.Tbrückseite, Vortitel und Schnitt). 35,-- 

71. Husserl: ARLT, Gerhard, 
Subjektivität und Wissenschaft. Zur 

Psychologie des Subjekts bei Natorp und 
Husserl. Würzburg, Königshausen u. 
Neumann, 1985. 

8vo. XI, 357 S. Originaler Verlagskarton. 
(Studien zur Anthropologie, hrsg. v. Alfred 
Schöpf, 10). (St.a.Vortitel, sonst neuwertiger 
Zustand). 	 35,-- 

72. JUNG-STILLING, Johann 
Heinrich, 

Die Grundlehre der Staatswirtschaft, ein 
Elementarbuch für Regentensöhne und 
alle, die sich dem Dienst des Staats und der 
Gelehrsamkeit widmen wollen. Marburg, 
Neue academische Buchhandlung, 1792. 
(Nachdruck, Königstein/Ts., 1978). 

8vo. 3 Bll., 823 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Scriptor Reprints, Sammlung 18. 
Jahrhundert, hrsg. v. Jörn Garber). 
Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 

73. JUSTI, Johann Heinrich Gottlieb 
von, 

Vergleichungen der europäischen mit 
den asiatischen und andern vermeintlich 
barbarischen Regierungen. In drei Büchern 
verfaßt. Berlin, Stettin und Leipzig, 
Verlag Johann Heinrich Rüdigers, 1762. 
(Nachdruck, Königstein/Ts.,1978). 

8vo. 10 Bll., 549 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Scriptor Reprints, Sammlung 18. 
Jahrhundert, hrsg. v. Jörn Garber). 
Neuwertiger Zustand! 	 75,-- 

74. Kant: ALEXY, Robert, Lukas H. 
MEYER, Stanley L. PAULSON u. a. 
(Hrsg.), 

Neukantianismus und Rechtsphilosophie. 
Mit Einleitung von Stanley R. Paulson. 
Baden-Baden, Nomos, 2002. 

8vo. 544 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Interdisziplinäre Studien zu Recht und 
Staat. Hrsg. von Werner Maihofer und 
Gerhard Sprenger, 25) (St.a.Tbrückseite und 
Vorsatz). (NP 88,-- EUR). 	 60,-- 

75. Kant: LEHMANN, Gerhard, 
Kants Tugenden. Neue Beiträge zur 

Geschichte und Interpretation der 
Philosophie Kants. Berlin, Walter de 
Gruyter, 1980. 

8vo. 2 Bll., 291 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Vorsatz, sonst guter Zustand). (NP 
129,95 EUR). 	 50,-- 

Kant: LEHMANN, Gerhard, 	 7



76. Kant: ORTH, Ernst Wolfgang, 
Helmut HOLZHEY (Hrsg.), 

Neukantianismus. Perspektiven und 
Probleme. Würzburg, Königshausen und 
Neumann, 1994. 

8vo. 527 S. Originaler Verlagskarton. 
(Studien und Materialien zum 
Neukantianismus, hrsg. v. Helmut Holzhey 
und Ernst Wolfgang Orth, 1). (St.a.Vortitel, 
sonst guter Zustand). 	 100,-- 

77. Kant: PLEINES, Jürgen-Eckardt, 
Praxis und Vernunft. Zum Begriff 

praktischer Urteilskraft. Würzburg, 
Königshausen & Neumann, 1983. 

8vo. 275 S. Zeitgenössischer Karton. 
(Elementa. Schriften zur Philosophie und 
ihrer Problemgeschichte, hrsg. v. Rudolph 
Berlinger und Wiebke Schrader, 28). 
(St.a.Vortitel). 	 35,-- 

78. Kant: VAIHINGER, Hans: 
FESTSCHRIFT 

Hans Vaihinger, Begründer der Kant-
Gesellschaft und der Kant-Studien zum 70. 
Geburtstag am 25. September 1922. Berlin, 
Reuther & Reichard, 1922. 

8vo. S. 266-547. Mit Porträt. Neuer Hlwdbd  
(Kant-Studien. Hrsg. von Hans Baihinger, 
Max Frischeisen-Köhler und Arthur Liebert, 
27) (St.a.Titelrücks.). 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Georg Lasson, Aloys Müller, Emil 
Ungerer, Kurt Sternberg, Georg Gurwitsch, Ernst Troeltsch, 
Arthur Lieber, Paul Tillich u. a. 

79. Kant: ZEIDLER, Kurt Walter, 
Kritische Dialektik und 

Transzendentalontologie. Der Ausgang 
des Neukantianismus und die post-
neukantianische Systematik R. Hönigwalds, 
W. Cramers, B. Bauchs, H. Wagners, R. 
Reiningers und E. Heintels. Bonn, Bouvier, 
1995. 

8vo. 372 S. Originaler Pappeinband. 
(Studien zum System der Philosophie, hrsg. 
v. Karen Gloy, Hans-Dieter Klein, Wolfgang 
Schild, 1). (St.a.Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

80. KELSEN, Hans, 
Allgemeine Staatslehre. Berlin, Verlag von 

Julius Springer, 1925. 
8vo. XIV, 433 S. Originaler Verlagskarton. 

(Enzyklopädie der Rechts- und 
Staatswissenschaft, hrsg. von E. Kohlrausch, 
W. Kaskel und A. Spiethoff, Abtlg. 
Rechtswissenschaft, 23). Sehr schöner 
Zustand! 	 180,-- 

Erste Ausgabe. - Seine erste Professur trat Kelsen im 
Jahre 1930 an, und zwar an der Universität Köln, die er 
wegen seiner jüdischen Herkunft 1933 wieder verlassen 
musste. Seine „Staatslehre“ erschien, als Kelsen Richter am 
österreichischen VfGH war. Er war 1920 an der Ausarbeitung 
des österreichischen Bundesverfassungsgesetzes beteiligt, 
insbesondere nahm er massgeblichen Einfluss auf die 
Gestaltung der Verfassungsgerichtsbarkeit.

81. KELSEN, Hans, 
Demokratie und Sozialismus. Ausgewählte 

Aufsätze. Hrsg. und eingeleitet von 
Norbert Leser. Wien, Verlag der Wiener 
Volksbuchhandlung, 1967. 

8vo. 201 S. Originaler Verlagskarton. 
(Zeitprobleme). Neuwertiger Zustand! 	50,-- 

Enthält 6 Aufsätze Kelsens: „Demokratie“, „Staatsreform 
und Weltanschauung“, „Verteidigung der Demokratie“, 
„Allgemeine Rechtslehre im Lichte materialistischer 
Geschichtsauffassung“, „Marx oder Lassalle. Wandlungen in 
der politischen Theorie des Marxismus“ sowie „Demokratie 
und Sozialismus“.

82. KELSEN, Hans, 
Der soziologische und der juristische 

Staatsbegriff. Kritische Untersuchung 
des Verhältnisses von Staat und Recht. 2., 
photomechanisch gedr. Aufl. Tübingen, J. C. 
B. Mohr (Paul Siebeck), 1928. 

8vo. VIII, 253 S. Neuer Halbleinen. 
(St.a.T.). 	 80,-- 

83. KELSEN, Hans, 
Die philosophischen Grundlagen der 

Naturrechtslehre und des Rechtspositivismus. 
Charlottenburg, Pan-Verlag Rolf Heise, 
1928. 

8vo. 78 S. Hübscher Halbleinen d. Zt. mit 
Buntpapierbezug. (Philosophische Vorträge, 
veröffentlicht von der Kant-Gesellschaft, 
hrsg. von Paul Menzer und Arthur Liebert, 
31). Sehr schöner Zustand! 	 120,-- 

84. KELSEN, Hans, 
Reine Rechtslehre. Mit einem Anhang: Das 

Problem der Gerechtigkeit. 2., vollständig 
neu bearb. u. erweiterte Aufl. Wien, Verlag 
Franz Deuticke, 1960. 

8vo. XII, 534 S. Originaler Verlagsleinen. 
Neuwertiger Zustand! 	 160,-- 

85. Lamennais: JÜRGENSEN, Kurt, 
Lamennais und die Gestaltung 

des Belgischen Staates. Der liberale 
Katholizismus in der Verfassungsbewegung 
des 19. Jahrhunderts. Wiesbaden, Franz 
Steiner Verlag, 1963. 

Gr.-8vo. XV, 433 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Veröffentlichungen des 
Instituts für Europäische Geschichte Mainz, 
Abtlg. Universalgeschichte, hrsg. v. Martin 
Göhring, 29). (St.a.Tbrückseite, Vorsatz und 
Schnitt, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

86. LARENZ, Karl (Hrsg.), 
Reich und Recht in der deutschen 

Philosophie. 2 Bde. Stuttgart und Berlin,  W. 
Kohlhammer Verlag, 1943. 

8vo. 4 Bll., 416; XIII, 596 S. Originaler 
Verlagsleinen (Bd. 1) und neuerer Ganzleinen. 
(Deutsche Philosophie. Philosophische 
Gemeinschaftsarbeit deutscher 
Geisteswissenschaften, hrsg. von Ferdinand 
Weinhandl). Neuwertiger Zustand! 	 80,-- 

I. Karl Gottfried HUGELMANN, Der Reichsgedanke bei 
Nikoluas von Kues; Erik WOLF, Idee und Wirklichkeit des 
Reiches im deutschen Rechtsdenken des 16. und 17. Jhdts; 
Karl LARENZ, Sittlichkeit und Recht. Untersuchungen 
zur Geschichte des deutschen Rechtsdenkens und zur 
Sittenlehre. II. Walther SCHÖNFELD, Die Geschichte der 
Rechtswissenschaft im Spiegel der Metaphysik.

87. Locke: DUNN, John, 
The political thought of John Locke. An 

historical account of the argument of the 
‘Two Treatises of Government’. London, 
Cambridge University Press, 1969. 

8vo. XIII, 290 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Vortitel und Schnitt). 			 
	 35,-- 

88. Locke: LEYDEN, W. von, 
Hobbes and Locke. The Politics of Freedom 

and Obligation. London, MacMillan Press, 
1983. 

8vo. X, 253 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt, sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

89. Locke: NONNENMACHER, 
Günther, 

Die Ordnung der Gesellschaft. Mangel und 
Herrschaft in der politischen Philosophie 
der Neuzeit: Hobbes, Locke, Adam 
Smith, Rousseau. Weinheim, VCH Acta 
Humaniora, 1989. 

8vo. XI, 392 S. Originaler Pappeinband. 
(St.a.Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 60,-- 
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90. LOTTES, Günther (Hrsg.), 
Der Eigentumsbegriff im englischen 

politischen Denken. Bochum, 
Universitätsverlag Brockmeyer, 1995. 

8vo. XIII, 247 S. Originaler Verlagskarton. 
(Arbeitskreis Deutsche England-
Forschung, hrsg. v. Gustav Schmidt, 16). 
(St.a.Tbrückseite, kl. Rückenschild). 	 40,-- 

91. Lukács: BENDL, Júlia, Arpád 
TIMÁR (Hrsg.), 

Der junge Lukács im Spiegel der Kritik. 
Az ifjú Lukács a kritika tükrében. Budapest, 
Lukács Archivum, 1988. 

8vo. 424 S. Originaler Verlagskarton. 
(Archívumi Füzetek, hrsg. v. László Sziklai, 
9). 	 75,-- 

Beiträge in deutscher und ungarischer Sprache.

92. Lukács: DANNEMANN, 
Rüdiger, 

Das Prinzip Verdinglichung. Studie zur 
Philosophie Georg Lukács‘. Frankfurt am 
Main, Sendler Verlag, 1987. 

8vo. 276 S. Originaler Verlagskarton. 
Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

93. Lukács: HERMANN, István, 
Die Gedankenwelt von Georg Lukács. 

Übersetzung aus dem Ungarischen von 
Endre Kiss. Budapest, Akadémiai Kiado, 
1978. 

8vo. 403 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). 	 50,-- 

94. Lukács: MESTERHÁZI, Miklós, 
György MEZEI (Hrsg.), 

Ernst Bloch und Georg Lukács. Dokumente 
zum 100. Geburtstag. (Budapest), MTA 
Filozófiai Intézet, 1984. 

8vo. XLI, 396 S. Originaler Verlagskarton. 
(Lukács Archivum, hrsg. v. László Sziklai, 
Archivumi Füzetek, 4). 	 100,-- 

95. Lukács: SZIKLAI, Laszló, 
Lukács - Aktuell. Budapest, Akadémiai 

Kiadó, 1989. 
8vo. IX, 535 S. OPpbd.  	 50,-- 

96. MACHIAVELLI, Niccolo 
(anonym), 

De‘ Discorsi Politici, e Militari libri tre, 
Scielti fra gravissimi Scrittori da Amadio 
Niecollucci Toscano. Consecrati al clarissimo 
Sig.re i. Signor Agostino Dolce, Segretario 
dell‘Eccelso Conseglio di Dieci.  Venedig (In 
Venetia), Presso Marco Ginammi, 1630. 

Gr.-8vo. Tb. mit schöner Titelvignette, 
5 Bll., 399 S. Prächtiger, zeitgenössischer 
Halblederband auf 5 Bünden mit 

Buntpapierbezug und Lederecken sowie 
2 roten Rückenschildern und reicher 
Goldrückenprägung. 	 750,-- 

Erste Ausgabe von Ginammi. - Die „Discorsi“ von 
Machiavelli wurden zuerst im Jahre 1531 veröffentlicht, 
aber 1559 indiziert und durften seither nicht mehr 
verbreitet werden. Ginammi in Venedig brachte 1630 
dennoch die vorliegende Ausgabe heraus und gab als Autor 
einen „Amadio Niecollucci“ an. Der Titel wurde ebenfalls 
verändert, um die Zensur zu täuschen. - Sehr schöner 
Zustand!

97. MARTEN, Heinz-Georg, 
Sozialbiologismus. Biologische 

Grundpositionen der politischen 
Ideengeschichte. Frankfurt am Main, 
Campus Verlag, 1983. 

8vo. 344 S. Originaler Verlagskarton. 	50,-- 

98. Martini: HEBEIS, Michael, 
Karl Anton von Martini (1726-1800). 

Leben und Werk. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 1996. 

8vo. 251 S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorische Reihe. Hrsg. von B. 
Diestelkamp, G. Dilcher, W. Schubert u. a., 
153). Verlagsfrischer Zustand! (NP 63,95 
EUR). 	 40,-- 

99. Marx: BÖCKLER, Stefan, 
Johannes WEISS (Hrsg.), 

Marx oder Weber? Zur Aktualisierung 
einer Kontroverse. Opladen, Westdeutscher 
Verlag, 1987. 

8vo. 244 S. Originaler Verlagskarton. 
(Beiträge zur sozialwissenschaftlichen 
Forschung, 100). 	 45,-- 

100. Marx: SCHEFOLD, Christoph, 
Die Rechtsphilosophie des jungen Marx 

von 1842. Mit einer Interpretation der 
„Pariser Schriften“ von 1844. München, C. 
H. Beck, 1970. 

8vo. XII, 301 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Münchener Studien zur Politik. Hrsg. 
von Gottfried-Karl Kindermann, Nikolaus 
Lobkowicz und Hans Maier, 15). Neuwertiger 
Zustand! 	 80,-- 

101. Marx: WOLF, Dieter, 
Hegel und Marx. Zur Bewegungsstruktur 

des absoluten Geistes und des Kapitals. 
Hamburg, VSA, 1979. 

8vo. 195 S. Originaler Verlagskarton. 	45,-- 

102. MAUTHNER, Fritz, 
Der Atheismus und seine Geschichte 

im Abendlande. 4 Bde. Stuttgart und 
Berlin, Deutsche Verlags-Anstalt, 1922-23. 
(Nachdruck, Hildesheim 1985). 

Gr.-8vo. (I:) VI, 2 Bll., 658; (II:) 3 Bll., 593; 
(III:) 3 Bll., 482; (IV:) 3 Bll., 498 S. Originale 
Verlagshalbleinen. (St.a.Vorsätzen, sonst sehr 
guter Zustand). 	 120,-- 

Mauthner (1849-1923), Sohn eines böhmisch-jüdischen 
Tuchfabrikanten, während seiner Studienzeit vor allem 
von Ernst Mach nachhaltig beeinflusst, zählte seinerzeit 
zu den führenden Philosophen und Literaten des 
deutschsprachigen Raumes. Während seine zahlreichen 
Romane, Novellen, Erzählungen, Satiren und Dramen, 
damals beim breiten Publikum - nicht bei den Kritikern 
- sehr populär, heute weitgehend vergessen sind, haben 
sich seine philosophischen Hauptwerke - damals vom 
Fachpublikum eher ablehnend zu Kenntnis genommen - 
als Werke bleibender Anregung durchgesetzt. Mauthner 
wird heute kaum noch als Literat wahrgenommen, 
sondern als einer der führenden deutsch-österreichischen 
Philosophen im ersten Viertel des 20. Jahrhunderts. Zu 
seinen Hauptwerken zählen vor allem seine „Beiträge zu 
einer Kritik der Sprache“ (3 Bände, 1901-02, 2. Aufl. 1906-
13), sein „Wörterbuch der Philosophie - Neue Beiträge zu 
einer Kritik der Sprache“ sowie „Der Atheismus und seine 
Geschichte im Abendland“.

I. Einleitung. Buch 1: Teufelsfurcht und Aufklärung im 
sogenannten Mittelalter.

II. Buch 2: Entdeckung der Natur und des Menschen - 
Lachende Zweifler - Niederlande, England.

III. Buch 3, 1.-11. Abschnitt: Aufklärung in Frankreich und 
in Deutschland - Die große Revolution.

IV. Buch 3, 12.-14. Abschnitt: Aufklärung - Große 
Revolution. Buch 4: Die letzten hundert Jahre - Reaktion - 
Materialismus - Gottlose Mystik.

103. MAUVILLON, Jakob, 
Physiokratische Briefe an den Herrn 

Prof. Dohm. Oder Vertheidigung 
und Erläuterungen der wahren 
staatswirthschaftlichen Gesetze, die unter 
dem Namen des physiokratischen Systems 
bekannt sind. Braunschweig, Fürstl. 
Waisenhaus Buchhandlung, 1780. 

8vo. (Nachdruck, Königstein 1979). 2 Bll., 
400 S., 1 Bl. Originaler blauer Verlagsleinen. 
(Sammlung 18. Jahrhundert. Hrsg. von Jörn 
Garber). 	 50,-- 

104. Mazarin: TREASURE, Geoffrey, 
Mazarin. The Crisis of Absolutism in 

France. London, Rutledge, 1995. 
8vo. XV, 413 S. Mit Stammtafel und 

3 Karten. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt, sonst guter 
Zustand). 	 35,-- 

105. MEINECKE, Friedrich, 
Werke. Hrsg. im Auftrage des Friedrich-

Meinecke-Institutes der Freien Universität 
Berlin von Hans Herzfeld, Carl Hinrichs und 
Walther Hofer. 9 Bde. Stuttgart, München 
und Darmstadt, K. F. Koehler Verlag, R. 

MEINECKE, Friedrich	 9



Oldenbourg Verlag und Siegfried Toeche-
Mittler Verlag, 1957-79. 

8vo. Zusammen ca. 4500 S. Originale 
Verlagsleinen. (St.a.T., Vorsatz und Schnitt, 
Ebde. etw. fleckig). 	 200,-- 

I. Die Idee der Staatsräson in der neueren Geschichte, hrsg. 
u. eingeleitet von Walther Hofer; II. Politische Schriften und 
Reden, hrsg. u. eingeleitet von Georg Kotowski; III. Die 
Entstehung des Historismus, hrsg. u. eingeleitet von Carl 
Hinrichs; IV. Zur Theorie und Philosophie der Geschichte, 
hrsg. u. eingeleitet von Eberhard Kessel; V. Weltbürgertum 
und Nationalstaat, hrsg. u. eingeleitet von Hans Herzfeld; 
VI. Ausgewählter Briefwechsel, hrsg. u. eingeleitet von 
Ludwig Dehio und Peter Classen; VII. Zur Geschichte der 
Geschichtsschreibung, hrsg. u. eingeleitet von Eberhard 
Kessel; VIII. Autobiographische Schriften, hrsg. u. 
eingeleitet von Eberhard Kessel; IX. Brandenburg, Preußen, 
Deutschland. Kleine Schriften zur Geschichte und Politik, 
hrsg. und eingeleitet von Eberhard Kessel.

106. MICHELS, Robert, 
Soziale Bewegungen zwischen Dynamik 

und Erstarrung. Essays zur Arbeiter-, 
Frauen- und nationalen Bewegung. Hrsg. 
von Timm Genett. Berlin, Akademie Verlag, 
2008. 

Gr.-8vo. 370 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagsleinen. (Schriften zur europäischen 
Ideengeschichte, hrsg. v. Harald Bluhm, 2). 
(St.a.T., sonst neuwertiger Zustand!). (NP 
60,-- EUR). 	 40,-- 

107. MILL, John Stuart, 
A System of Logic, Ratiocinative and 

Inductive, being a Connected View of the 
Principles of Evidence and the Methods 
of Scientific Investigation. Books I-VI 
and Appendices. Editor of the Text: J. M. 
Robson. Introduction by R. F. McRae. 2 Bde. 
Toronto und London, University of Toronto 
Press und Routledge & Kegan Paul, 1973-74. 

Gr.-8vo. CXVII, 638; (639-) 1251 S. 
Originaler Verlagsleinen. (Collected Works of 
John Stuart Mill, 7 und 8). (St.a.Tbrückseiten 
und Schnitt). 	 80,-- 

108. MILL, John Stuart, 
An Examination of Sir William Hamilton’s 

Philosophy and of the Principal Philosophical 
Questions discussed in his Writings. Editor 
of the Text: J. M. Robson. Introduction by 
Alan Ryan. Toronto und London, University 
of Toronto Press und Routledge & Kegan 
Paul, 1979. 

Gr.-8vo. CVIII, 625 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Collected Works of John 
Stuart Mill, 9). (St.a.Tbrückseite und 
Schnitt). 	 60,-- 

109. MILL, John Stuart, 
Essays on England, Ireland, and the Empire. 

Ed. by John M. Robson. Introduction by 
Joseph Hamburger. Toronto und London, 
University of Toronto Press und Routledge 
& Kegan Paul, 1982. 

Gr.-8vo. LXVI, 677 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Collected Works of John 
Stuart Mill, 6). (St.a.Tbrückseite und 
Schnitt). 	 35,-- 

110. MILL, John Stuart, 
Essays on Equality, Law, and Education. 

Editor of the Text: J. M. Robson. Introduction 
by Stefan Collini. Toronto und London, 
University of Toronto Press und Routledge 
& Kegan Paul, 1984. 

Gr.-8vo. LXXXIII, 502 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Collected Works of John 
Stuart Mill, 21). (St.a.Tbrückseite und 
Schnitt). 	 60,-- 

111. MILL, John Stuart, 
Essays on Ethics, Religion and Society. 

Editor of the Text: J. M. Robson. 
Introduction by F. E. L. Priestley. Essay on 
Mill’s Utilitarianism: D. P. Dryer. Toronto 
und London, University of Toronto Press 
und Routledge & Kegan Paul, 1969. 

Gr.-8vo. CXXXIX, 578 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Collected Works of John 
Stuart Mill, 10). (St.a.Tbrückseite und 
Schnitt). 	 40,-- 

112. MILL, John Stuart, 
Essays on Philosophy and the Classics. 

Editor of the Text: J. M. Robson. Introduction 
by F. E. Sparshott. Toronto und London, 
University of Toronto Press und Routledge 
& Kegan Paul, 1978. 

Gr.-8vo. C, 578 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Collected Works of John Stuart Mill, 11). 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	 50,-- 

113. MILL, John Stuart, 
Essays on Politics and Society. Editor 

of the Text: J. M. Robson. Introduction 
by Alexander Brady. 2 Bde. Toronto und 
London, University of Toronto Press & 
Routledge & Kegan Paul, 1977. 

Gr.-8vo. XCV, 310; VI, (311-) 780 S. 
Originale Verlagsleinen. (Collected Works of 
John Stuart Mill, 18-19). (St.a.Tbrückseite 
und Schnitt). 	 120,-- 

114. MILL, John Stuart, 
Principles of Political Economy with Some 

of Their Applications to Social Philosophy. 
Books I-V and Appendices. Introduction by 
V. W. Bladen. Textual Editor: J. M. Robson. 
2 Bde. Toronto und London, University of 
Toronto Press und Routledge & Kegan Paul, 
1968. 

Gr.-8vo. XCIV, 451; XV, (452-) 1166 S. 
Originale Verlagsleinen. (Collected Works of 
John Stuart Mill, 2 und 3). (St.a.Tbrückseiten 
und Schnitt). 	 50,-- 

115. MILL, John Stuart, 
The Later Letters 1849-1873. Edited by 

Francis E. Mineka and Dwight Lindley. 4 
Bde. Toronto und London, University of 
Toronto Press und Routledge & Kegan Paul, 
1972. 

Gr.-8vo. XLVII, 501; IX, (502-) 984; IX, 
(985-) 1534; IX, (1535-) 2083 S. Originale 
Verlagsleinen. (Collected Works of John 
Stuart Mill, 14-17). (St.a.Tbrückseite und 
Schnitt). 	 200,-- 

116. Mill: BERGER, Fred R., 
Happiness, Justice and Freedom. The Moral 

and Political Philosophy of John Stuart Mill. 
Berkeley, University of California Press, 
1984. 

8vo. X, 363 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt, sonst 
guter Zustand). 	 100,-- 

117. Milton: LAMLA, Max und 
Gertraud, 

Wahlidee, Wahlrecht und Wahlpraxis in 
den Prosaschriften John Miltons zur Zeit 
der Englischen Revolution (1640-1660). 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 1981. 

8vo. 390 S. Originaler Verlagskarton. 
(Europäische Hochschulschriften, Reihe III: 
Geschichte und ihre Hilfswissenschaften, 
140). (St.a.Tbrückseite, kl. Rückenschild). 
(NP 64,-- EUR). 	 40,-- 
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118. Montesquieu: DEDIEU, Joseph, 
Montesquieu et la tradition politique 

Anglaise en France. Les sources Anglaises de 
l‘esprit des lois. Paris, 1909. 

8vo. (Nachdruck, Genève 1971). 396 S. 
Originaler Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite). 	
	 55,-- 

119. NECKER, Jacques, 
Du pouvoir exécutif dans les grands états. 2 

Bde. Paris, o.V., 1792. 
8vo. 2 Bll., 407; 2 Bll., 368 S. Braune neuere 

Halbleinenbände mit ledernen geprägten 
Rückenschildern und Buntpapierbezug. 
(stellenw. leichte Anstreichungen in Bd. 1). 	
	 300,-- 

Goldsmith 15477. - Originalausgabe, recht selten. Wichtig 
wegen der Kapitel über die durch die neue französische 
Verfassung bewirkten Ungleichheiten und den Vergleich 
mit der englischen Verfassung. Necker (1732-1804), reicher 
Bankier und Gutsbesitzer, war seit 1777 der zuständige 
Minister für die französischen Finanzen.

120. Owen: ELSÄSSER, Markus, 
Soziale Intentionen und Reformen 

des Robert Owen in der Frühzeit der 
Industrialisierung. Analyse seines 
Wirkens als Unternehmer, Sozialreformer, 
Genossenschafter, Frühsozialist, Erzieher 
und Wissenschaftler. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1984. 

8vo. 298 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zum Genossenschaftswesen und 
zur Öffentlichen Wirtschaft. Hrsg. von 
W. W. Engelhardt und T. Thiemeyer, 11) 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 68,-- EUR). 	
	 45,-- 

121. Pfordten: FRANZ, Eugen, 
Ludwig Freiherr von der Pfordten. München, 

C. H. Beck´sche Verlagsbuchhandlung, 1938. 
Gr.-8vo. XV, 423 S. Mit Portrait. 

Zeitgenössischer Halbleinen mit 
Buntpapierbezug. (Schriftenreihe zur 
bayerischen Landesgeschichte, 29). (St.a.T. 
und Vorsatz). 	 100,-- 

122. PHILIPPI, Johann Albrecht, 
Der vergrösserte Staat. Eingel. von 

Keith Tribe. Leipzig, Bernhard Christoph 
Breitkopf, 1759. 

8vo. (Nachdruck, Goldbach 1998). XII, 
372 S., 14 Bll. OHlwd. (Naturrecht und 
Rechtsphilosophie in der Neuzeit. Studien 
und Materialien. Hrsg. von Diethelm Klippel, 
4) (NP 100,- EUR). 	 60,-- 

123. PHILON, 
Opera Omnia. Textus Editus. Ad Fidem 

Optimarum Editionum. 8 Bde. Leipzig, E. 
B. Schwickert, 1828-30. 

8vo. Zusammen ca. 2550 S. Einfache 
Interimsbroschuren. (Bibliotheca Sacra 
Patrum Ecclesiae Graecorum Pars II). 	250,-- 

Philon von Alexandria, latinisiert Philo Alexandrinus oder 
Philo Iudaeus, lebte von 15 v. Chr. bis 40 n. Chr. Er war der 
bekannteste Denker des hellenistischen Judentums, als 
Philosoph und Theologe sehr einflußreich. Er gilt als bestes 
Beispiel für die Synthese aus Judentum und Hellenismus im 
Diasporajudentum.

124. Platon: FRANK, Erich, 
Plato und die sogenannten Phythagoreer. 

Ein Kapitel aus der Geschichte des 
griechischen Geistes. 2., unveränd. Aufl.  
Halle/S., 1923. 

8vo. (Nachdruck, Darmstadt 1962). XII, 
399 S. OLwd (St.a.T. und Vorsatz). 	 55,-- 

125. PLESSNER, Helmuth, 
Gesammelte Schriften. Hrsg. von Günter 

Dux, Odo Marquard und Elisabeth Ströker 
unter Mitwirkung von Richard W. Schmidt 
u. a. 10 Bde. Frankfurt am Main, Suhrkamp 
Verlag, 1980-85. 

8vo. Zusammen ca. 3000 S. Originale 
Verlagsleinen (mit den OUmschlägen). 
(St.a.Vorsätzen, sonst guter Zustand). 	120,-- 

Frühe philosophische Schriften (Bde. 1 und 2); 
Anthropologie der Sinne (Bd. 3); Die Stufen des Organischen 
und der Mensch. Einleitung in die philosophische 
Anthropologie (Bd. 4); Macht und menschliche Natur 
(Bd. 5); Die verspätete Nation (Bd. 6); Ausdruck und 
menschliche Natur (Bd. 7); Conditio humana (Bd. 8); 
Schriften zur Philosophie (Bd. 9); Schriften zur Soziologie 
und Sozialphilosophie (Bd. 10).

126. Plessner: FRIEDRICH, Jürgen, 
Bernd WESTERMANN (Hrsg.), 

Unter offenem Horizont. Anthropologie 
nach Helmuth Plessner. Mit einem 
Geleitwort von Dietrich Goldschmidt. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 1995. 

8vo. 359 S. Originaler Verlagskarton. 
(DAEDALUS, Europäisches Denken 
in deutscher Philosophie, hrsg. v. Hans-
Martin Gerlach, Thomas Grüning, Friedrich 
Tomberg und Klaus Vieweg, 7). (St.a.Vortitel, 
sonst neuwertiger Zustand!) (NP 77,-- 
EUR). 	 50,-- 

127. Plessner: PIETROWICZ, 
Stephan, 

Helmuth Plessner. Genese und System 
seines philosophisch-anthropologischen 
Denkens. Freiburg i. Br., Karl Alber, 1992. 

8vo. 537 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Vorsatz, sonst neuwertiger Zustand!). 

	 50,-- 

128. PRAGMATIK. 
Handbuch pragmatischen Denkens. 

Pragmatics. Handbook of Pragmatic 
Thought. Hrsg. von Herbert Stachowiak. 5 
Bde. Hamburg, Felix Meiner Verlag, 1986-
95. 

8vo. Originale Verlagsleinen. Schöner 
Zustand! 	 230,-- 

I. Pragmatisches Denken von den Ursprüngen bis zum 18. 
Jahrhunderts. 1986. L, 578 S. Mit Beiträgen von Wilhelm 
Dupré, Werner Stark, Eberhard Lang, Ekkehard Martens u. a.

II. Der Aufstieg pragmatischen Denkens im 19. und 20. 
Jahrhundert. 1987. LXI, 481 S. Mit Beiträgen von Karin und 
Dieter Claessens, Robert E. Butts, Lothar Schäfer, Carolyn 
Eisele, Robert Almeder u. a.

III. Allgemeine philosophische Pragmatik. 1989. LXIII, 
548 S. Mit Beiträgen von Hans Lenk, Jürgen Habermas, Karl 
Acham, Alexander Schwan u. a.

IV. Sprachphilosophie, Sprachpragmatik und formative 
Pragmatik. 1993. LXVII, 527 S. Faltkarte im Anhang. Mit 
Beiträgen von Hans Julius Schneider, Karl-Otto Apel, 
Hector-Neri Castafieda, Wilhelm Vossenkuhl u. a.

V. Pragmatische Tendenzen in der Wissenschaftstheorie. 
1995. XXXIX, 482 S. Mit Beiträgen von Werner Callebaut, 
Paul Feyerabend, Panajotis Kondylis, Paul Gochet u. a. 

129. Rebmann: SOSSENHEIMER, 
Maria Anna, 

Georg Friedrich Rebmann und das Problem 
der Revolution. Revolutionserfahrungen, 
Revolutionsinterpretationen und 
Revolutionspläne eines deutschen 
Republikaners. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 1988. 

8vo. 5 Bll., 448 S. Originaler Verlagskarton. 
(Europäische Hochschulschriften, Reihe III: 
Geschichte und ihre Hilfswissenschaften, 
368). (St.a.Tbrückseite und Vortitel, sonst 
guter Zustand). (NP 69,-- EUR). 	 45,-- 

130. Rebmann: WIRTH, Christian, 
Der Jurist Johann Andreas Georg 

Friedrich Rebmann zwischen Revolution 
und Restauration. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 1996. 

8vo. 335 S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorische Reihe. Hrsg. von H.-
J. Becker, W. Brauneder, P. Caroni, B. 
Diestelkamp, E. Wadle u. a., 144) Neuwertiger 
Zustand! (NP 75,95 EUR). 	 50,-- 
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131. REHM, Walther, 
Das Werden des Renaissancebildes in der 

deutschen Dichtung vom Rationalismus bis 
zum Realismus. München, C. H. Becksche 
Verlagsbuchhandlung, 1924. 

Gr.-8vo. 4 Bll., 190 S. Originale 
Verlagsbroschur. 	 45,-- 

132. REIBSTEIN, Ernst,  
Volkssouveränität und Freiheitsrechte. 

Texte und Studien zur politischen Theorie des 
14.-18. Jahrhunderts. Hrsg. von Clausdieter 
Schott. 2 Bde. Freiburg und München, Karl 
Alber, 1972. 

8vo. 486; 476 S. Originale Verlagsleinen 
(mit OUmschlägen). (Orbis academicus, I/1 
und 2).  Neuwertiger Zustand! 	 75,-- 

133. RICHELIEU, (Armand-Jean du 
Plessis, duc de), 

Les Papiers de Richelieu. Section politique 
intérieure correspondance et papiers d‘état, 
par Pierre Grillon. Préface par Roland 
Mousnier. 6 Bde., 2 Indexbde. sowie 2 
Zusatzbde. (zusammen 10 Bde.).  Paris, 
Editions A. Pedone, 1975-97. 

Gr.-8vo. Originale Verlagspappbände. 
(Monumenta Europae Historica. 
Commission internationale pour l‘édition des 
sources de l‘histoire européenne). (Ebde. mit 
Rückenschildchen, St.a.Tbrückseiten und 
Schnitt). 	 600,-- 

I. Jahre 1624-1626. 1975. 621 S.; II. Jahr 1627. 1977. 
773 S.; III. Jahr 1628. 1979. 645 S.; IV. Jahr 1629. 1980. 
780 S.; V. Jahr 1630. 1982. 778 S.; VI. Jahr 1631. 1985. 811 
S.; INDEX umfassend die Bde. 1-6 (Jahre 1624-1631) in 2 
Teilbänden, von Pierre Grillon und Marie-Catherine Vignal. 
Paris 1980 und 1997; ZUSATZBÄNDE, betreffend das „Empire 
Allemand“, von Adolf Wild (Bd. 1, 1616-1629) und Anja 
Victorine Hartmann (Bd. 2, 1630-1635). Paris 1982 und 
1997. XXXVIII, 597; XXXIX, 674 S.  

134. Richelieu: CHURCH, William F., 
Richelieu and Reason of State. Princeton, 

Princeton University Press, 1972. 
8vo. VIII, 554 S. Originaler Verlagsleinen. 

(St.a.Tbrückseite, Vortitel und Schnitt, sonst 
guter Zustand). 	 40,-- 

135. Richelieu: PARROTT, David, 
Richelieu’s Army. War, Government and 

Society in France, 1624-1642. Cambridge, 
University Press, 2001. 

8vo. XXIV, 599 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Cambridge Studies in Early Modern 
History, hrsg. v. John Elliott, Olwen Hufton u. 
a.). (St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt). 		
	 60,-- 

136. Rottmann: BAUMGARTEN, 
Achim R., 

Peter Joseph Rottmann und seine Zeit. 
Simmern zwischen Französischer Revolution 
und Kaiserreich. Simmern, Böhmer, 2013. 

Gr.-8vo. 340 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagsleinen. (Beiträge zur Geschichte und 
Kultur der Stadt Simmern, 7). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 50,-- 

137. Russell: FRICK, Jürg, 
Menschenbild und Erziehungsziel. 

Pädagogische Theorie und Praxis bei 
Bertrand Russell. Bern, Paul Haupt, 1990. 

8vo. 3 Bll., 300 S. Originaler Verlagskarton. 
(Studien zur Geschichte der Pädagogik und 
Philosophie der Erziehung, 12). (St.a.Vortitel, 
sonst guter Zustand). 	 60,-- 

138. SALMASIUS, Claudius, 
De modo usurarum liber. Leiden (Lugduni 

Batavorum), Ex officina Elseviriorum, 1639. 
8vo. Titelblatt mit Druckersignet in Rot-

Schwarz-Druck, (52), 891, (92) S. Gut 
erhaltener zeitgenössischer Pergamentband 
auf drei Bünden geheftet, Papier sehr frisch. 	
	 1.200,-- 

Sehr schöner, stilvoller Erstdruck zu Zins und Wucher! 
- Das katholische Zinsverbot in der mittelalterlichen, 
agrarwirtschaftlich aufgebauten Welt war relativ einfach 
aufzustellen und durchzusetzen. Die frühkapitalistische 
Wirtschaftsordnung veränderte die Situation grundlegend, 
allein der kapitalintensive Buchdruck verlangte nach 
neuen Lösungen. Ein striktes Zinsverbot von Seiten der 
katholischen Kirche war beim besten Willen und auch 
intensiver Gewissensforschung nicht mehr aufrecht zu 
erhalten. Lebhafte Diskussionen ergriffen den europäischen 
Raum. Usura (Zins und Wucher) bildete oft den Gegenstand 
moralischer, religiöser, auch juristischer Bücher. Die 
wichtigste zinsrechtliche Schrift des 17. Jahrhunderts 
war das Werk von Claude de Saumaise (Salmasius), der 
in einem umfangreichen, einleitenden Vorwort einen 
historischen Überblick über Zins und Wucher gibt.

Salmasius (1555-1653) studierte ab 1604 an der Pariser 
Sorbonne und wechselte zwei Jahre später zu Dionysius 
Gothofredus, der zu dieser Zeit in Heidelberg lehrte, 
wohin er als Calvinist geflohen war. Dort trat er auch zum 
protestantischen Glauben über und suchte zunächst in 
Frankreich als Rechtsanwalt sein Glück. Die Heirat mit der 
Tochter Anne des Philologen Josias Mercier setzte ihn in die 
Lage, als Privatgelehrter zu wirken. Bald erwarb er sich als 
Gelehrter europäischen Ruhm und es folgten Angebote von 
verschiedenen Universitäten. Nach Venedig, London und 
Den Haag wollte er nicht gehen, schließlich folgte er 1631 
einem Ruf an die Universität Leiden. Dort verfasste er auch 
sein wissenschaftliches bedeutsamstes Werk über Zins und 
Wucher.

139. SAY, Johann Baptist, 
Darstellung der Nationalökonomie oder der 

Staatswirthschaft: enthaltend eine einfache 
Entwickelung, wie die Reichthümer des 
Privatmanns, der Völker und Regierungen 
erzeugt, vertheilt und consumirt werden. 
Uebersetzt und glossirt von Karl Eduard 
Morstadt. Mit Johann Baptist Say‘s 
Erweiterungen und Verbesserungen seiner 
Darstellung der Nationalökonomie, oder 
der Staatswirthschaft. Als Nachtrag zu 
seiner Bearbeitung des Hauptwerkes 
zusammengestellt von Carl Eduard 
Morstadt. 2., auf den Grund der 5. Edition 
des Originals, sehr verm. u. verbess. Ausgabe. 
3 Bde. Heidelberg, in August Osswald‘s 
Universitäts-Buchhandlung, 1827. 

8vo. XIV, 563; 555; VIII, 248 (Nachtrag) 
S. Neue Pappbände (Nachtragsbd. mit altem 
St.a.T.). 	 300,-- 

Zweite Morstadt‘sche Ausgabe, mit dem Zusatzband. 
- Die erste Ausgabe von Morstadt erschien 1818-19 in 
Heidelberg. Eine dritte Ausgabe bereits 1830. Die Ausgabe 
von Morstadt erschien also nach den Ausgaben von Jacob, 
vor den Ausgaben von Theobald (Stuttgart 1829-30), von 
Rüder und Sporschil (Leipzig 1829-31) und Max Stirner 
(1845-46). Die zahlreichen Ausgaben zeigen, wie überaus 
angesehen Say bis zur Mitte des 19. Jahrhunderts war. - 
Morstadt (1792-1850) lehrte an der Universität Heidelberg 
Zivilprozeß, Staats-, Völker-, Kirchen- und Handelsrecht, 
seit 1842 als ordentlicher Professor, 1847 wird er ebenda 
Dekan. 1848 macht er mit einer Gruppe Studenten einen 
»revolutionären Protestmarsch« nach Neustadt in der Pfalz.

140. Scheler: DENNINGER, Erhard, 
Rechtsperson und Solidarität. Ein Beitrag 

zur Phänomenologie des Rechtsstaates 
unter besonderer Berücksichtigung der 
Sozialtheorie Max Schelers. Frankfurt am 
Main und Berlin, Alfred Metzner Verlag, 
1967. 

8vo. XI, 342 S. OKart. Neuwertiger 
Zustand! 	 90,-- 

Denningers Habilitationsschrift in erster Ausgabe.
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141. SCHELLING-TAGUNG: 
VERHANDLUNGEN 

in Bad Ragaz (Schweiz) vom 22. bis 
25. September 1954, veranstaltet von 
der Schweizerischen Philosophischen 
Gesellschaft und dem Archiv für genetische 
Philosophie. Basel, Verlag für Recht und 
Gesellschaft, 1954. 

8vo. VII, Schelling-Porträt, 278 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Studia Philosophica. Jahrbuch 
der Schweizerischen Philosophischen 
Gesellschaft, 14). Neuwertiger Zustand! 		
	 55,-- 

142. Schlegel: WIESE, Benno von, 
Friedrich Schlegel. Ein Beitrag zur 

Geschichte der romantischen Konversionen. 
Berlin, Verlag von Julius Springer, 1927. 

Gr.-8vo. 3 Bll., 122 S. Originaler 
Verlagskarton. (Philosophische Forschungen, 
hrsg. v. Karl Jaspers, 6). 	 100,-- 

143. Schöpflin: VOSS, Jürgen, 
Universität, Geschichtswissenschaft und 

Diplomatie im Zeitalter der Aufklärung. 
Johann Daniel Schöpflin (1694-1771). 
München, Wilhelm Fink, 1979. 

8vo. 401 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (Veröffentlichungen 
des historischen Instituts der Universität 
Mannheim. Hrsg. von H. Chantraine, M. 
Schlenke, F. Trautz und K.-F. Werner, 4). 		
	 40,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vorsatz.

144. SECKENDORFF, Veit Ludwig 
von, 

Teutscher Fürstenstaat. Samt des Autors 
Zugabe sonderbarer und wichtiger Materien. 
Verbessert, mit Anmerkungen, Summarien 
und Register versehen von Andres Simson 
von Biechling. Jena, In der Meyerischen 
Buchhandlung, 1737. (Nachdruck, Aalen 
1972). 

8vo. XX, 864, 300 S. Mit reproduziertem 
Kupfertitel und 2 Karten.  Originaler 
Verlagskunststoffeinband. (St.a.Tbrückseite). 	
	 180,-- 

Mit der vorliegenden Arbeit, die zuerst in Gotha 
1655 erschienen war, gilt Seckendorff (1626-1692) als 
Hauptvertreter des älteren deutschen Kameralismus. Er 
stand nach seinem Studium der Jurisprudenz in Straßburg 
in den Diensten mehrerer Fürsten in verschiedenen 
Funktionen: ab 1645 als Aufseher über die herzogliche 
Bibliothek in Diensten Ernst I. von Sachsen-Gotha, ab 
1651 als gothaischer Hof- und Justizrat, ab 1656 als 
Geheimer Hof- und Kammerrat sowie als Hofrichter in 
Jena, ab 1663 als Wirklicher Geheimer Rat und Kanzler. 
1664 ging er in die Dienste Herzog Moritz‘ von Sachsen-
Zeitz. 1681 legte er weitgehend alle Ämter nieder und 

widmente sich in der letzten Dekade seines Lebens ganz 
seinen wissenschaftlichen und publizistischen Arbeiten auf 
seinem Gut Meuselwitz bei Altenburg. Kurz vor seinem Tod 
wurde er im Jahre 1692 zum Gründungskanzler der neuen 
Universität Halle berufen.

145. Simmel: DÖRR-BACKES, 
Felicitas, Ludwig NIEDER (Hrsg.), 

Georg Simmel. Zwischen Moderne und 
Postmoderne. Between Modernity and 
Postmodernity. Würzburg, Königshausen 
und Neumann, 1995. 

8vo. 4 Bll., 204 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.Vortitel, sonst neuwertiger Zustand!). 		
	 40,-- 

146. SMITH, Adam, 
An Inquiry into the Nature and Causes 

of the Wealth of Nations. With a life of the 
author. Also, a view of the doctrine of Smith, 
compared with that of the French economists; 
with a method of facilitating the study of his 
works; from the French of M. Garnier. 3 Bde. 
Edinburgh, printed for Silvester, Doig and 
Andrew Stirling, 1811. 

8vo. LXIII, 360; VI, 512; IV, 448 S., 26 Bll. 
(Index). Neue Pappbände. 	 600,-- 

Es handelte sich bei der Garnier-Ausgabe um die 
bedeutendste und beste Übersetzung des 1776 
erschienenen Grundlagenwerks ins Französische. Die 
Anmerkungen Garniers wurden ins Englische übersetzt 
und zuerst der 1805 erschienenen schottischen Ausgabe 
beigefügt. In der Folge wurde die Garnier-Ausgabe 
öfter nachgedruckt. Hier liegt eine solche schottische 
Nachdruckausgabe von 1811 vor. - Das wirkungsmächtigste 
wirtschaftstheoretische Werk, das im Jahre 1776 im 
englischen Original erschienen war. Smith‘s (1723-90) 
„grosser Fortschritt ... besteht darin, daß er sich von der 
Behauptung der Physiokraten über die mehrwertbildende 
Kraft der Natur freimacht und stattdessen die allgemein 
gesellschaftliche Arbeit, unabhängig von ihrer besonderen 
Form, als die einzige Quelle des Wertes anerkennt“ (Bräuer 
109). „Its remarkable success meant that it effectively 
defined the scope and content of political economy for later 
generations and was widely cited as an authority in favour 
of free market, ... but is much more than the unsubtle 
apologia for private enterprise that it has been made to 
seem, allowing as it does an important regulating function 
to government“ (Blaug 791).

147. SMITH, Adam, 
Untersuchung über Wesen und Ursachen 

des Reichtums der Völker. Aus dem 
Englischen übersetzt von Monika Streissler, 
hrsg. und eingeleitet von Erich W. Streissler. 
2 Bde. Düsseldorf, Verlag Wirtschaft und 
Finanzen, 1999. 

Gr.-8vo. 2 Bll., 441; 3 Bll., (442-) 924 S. 
Originale Verlagsleinen (mit OUmschlägen 
im Schuber). Neuwertiger Zustand! 	 35,-- 

148. Smith: SKINNER, Andrew S., 
Thomas WILSON (Hrsg.), 

Essays on Adam Smith. Oxford, Clarendon 
Press, 1975. 

8vo, XVI, 647 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (St.a.Tbrückseite, sonst 
guter Zustand). 	 60,-- 

149. Smith: TRAPP, Manfred, 
Adam Smith - Politische Philosophie und 

politische Ökonomie. Mit einer Einführung 
von H. C. Recktenwald. Göttingen, 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1987. 

8vo. 364 S. Originaler Verlagskarton. 
(Abhandlungen zu den Wirtschaftlichen 
Staatswissenschaften, hrsg. von Horst 
Claus Recktenwald, 28). (St.a.Tbrückseite, 
Rückenschild). 	 35,-- 

150. SONNENFELS, Joseph von, 
Grundsätze der Polizey, Handlung und 

Finanz. Zu dem Leitfaden des politischen 
Studiums. 5., vermehrte und verbess. A. 
und 6. Aufl. 3 Bde. Wien, bei Joseph Edlen 
von Kurzbek (5.A.) und bey Alb. Carmesina 
(6.A.), 1786-87. 

Kl.-8vo. (I = 5.A.:) 6 Bll., 552; (II = 6.A.:) 
7 Bll., 592, 1 Bl.; (III = 5.A.:) 8 Bll., 520 S. 
Neue Pappbände mit Rückenschilchen. 			 
	 750,-- 

Early Edition of Sonnenfels‘ main work. - Frühe Ausgabe 
des seltenen, zuerst 1765-72 erschienene Hauptwerkes. 
- Sonnenfels (1732-1817) erhielt, nach seinem Studium 
der Rechte (u. a. bei Martini und Rieger) und zahlreichen 
Tätigkeiten in der Praxis, etwa als Rechnungsführer der 
kaiserlichen Arcierenleibgarde, den ersten Lehrstuhl für 
Polizei- und Kameralwissenschaften an der Universität 
Wien, den er bis zu seiner Emeritierung im Jahre 1791 
innehatte. Er war dennoch 1794 und 1796 Rektor der 
Universität Wien. Zu seinen zahlreichen praktischen 
Betätigungen, die seine akademische Laufbahn ständig 
und zusätzlich begleiteten, gehörte auch sein Amt als 
Illuminationsdirektor von Wien, als der er 1776 die erste 
ständige Strassenbeleuchtung in Europa schuf.

In seinem Hauptwerk, das bis 1848 zum verbindlichen 
Lehrstoff an den österreichischen Universitäten zählte, 
entwickelt Sonnenfels ein System der Staatswissenschaft 
im Lichte eines aufgeklärten Absolutismus, wobei er 
die Staatswissenschaft in die Bereiche Politik, Polizei-, 
Handlungs- und Finanzwissenschaft unterteilt. „Alle 
seine Tätigkeiten zeigen, daß Sonnenfels die aufgeklärten 
Ideen mit den Mitteln des obrigkeitlichen Polizeistaates 
durchzusetzen versuchte. Er ist damit ein Hauptvertreter 
des Gedankengutes des aufgeklärten Absolutismus, der 
sich aber an der Wende zum 19. Jahrhundert zu überleben 
begann“ (Brauneder).

I., Allgemeine Einleitung. Mit schönem Kupferporträt auf 
Titelblatt, Montesquieu zeigend.

II., Grundsätze der Handlungswissenschaft. Mit schönem 
Kupferporträt auf Titelblatt, Fortbonnais zeigend.
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III., die Finanzwissenschaft. Mit schönem Kupferporträt 
auf Titelblatt, Maximilien de Berthune, den Duc de Sully 
zeigend.

151. Sonnenfels: OSTERLOH, Karl-
Heinz, 

Joseph von Sonnenfels  und die 
österreichische Reformbewegung im 
Zeitalter des aufgeklärten Absolutismus. 
Eine Studie zum Zusammenhang von 
Kameralwissenschaft und Verwaltungspraxis. 
Lübeck und Hamburg, Matthiesen Verlag, 
1970. 

Gr.-8vo. 271 S. Originaler Verlagskarton. 
(Historische Studien, hrsg. von Otto Brunner, 
Hans Herzfeld u. a., 409). Neuwertiger 
Zustand! 	 60,-- 

152. SPADAFORA, David, 
The Idea of Progress in Eighteenth-

Century Britain. New Haven und London, 
Yale University Press, 1990. 

8vo. XV, 464 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Tbrückseite und Schnitt). 	 35,-- 

153. SPENCER, Herbert, 
System der synthetischen Philosophie. 

Autorisierte Übersetzung aus dem 
Englischen von B. Vetter und J. V. Carus. 
11 Bde. Stuttgart, E. Schweizerbart‘sche 
Verlagshandlung (E. Koch), 1875-97. 

8vo. Neue Halbleinenbände. (tlw. St.a.T.). 		
	 1.200,-- 

Erste deutsche Ausgabe. - Spencer (1820-1903) war - 
neben Marx und Comte - der überragende Sozialphilosoph 
des 19. Jahrhunderts, der mit seinem Forschungsmodell 
und seinen Thesen die englische und amerikanische 
Soziologie stark beeinflusste. Die komplette Riege 
englischer und amerikanischer „Gründungsväter“ der 
Soziologie (Tylor, Sumner, Ward, Small, Giddings) haben 
sich zu Spencer als ihrem Lehrer und Anreger bekannt. 
Herbert Spencer war Privatgelehrter, las als Autodidakt 
vor allem naturwissenschaftliche Werke (Lamarck, 
Carpenter) und wandte die gewonnenen Erkenntnisse 
auf die Gesellschaft an. Er war der erste, der aufgrund 
eines biologischen Analogismus ein umfassendes Werk 
schuf und mit seinem Paradigma des Evolutionismus 
die sozialwissenschaftliche Fachwelt tief beeindruckte. 
Leopold von Wiese formulierte, „Spencer galt einer älteren 
Generation schlechthin als der Soziologe, und es schien 
gegen Ende des 19. Jahrhunderts, als ob es kaum eine 
andere Gesellschaftslehre als eine Spencersche geben 
könnte“. In dem bereits 1850 veröffentlichten Werk 
„Social Statistics“ beschreibt er die Gesellschaft als einen 
Organismus mit Organen, die den Lamarckschen Gesetzen 
von Wachstum und Niedergang folgen. Er bemüht sich, 
die Umweltfaktoren zu benennen, die die Evolution des 
Sozialorganismus bestimmen. 10 Jahre später startete 
Spencer die Publikation seines Lebenswerkes, des 10 Bände 
umfassenden „A System of Synthetic Philosophy“. Die 

Publikation zog sich über 30 Jahre hin, einige Bände wurden 
in überarbeitenden Fassungen veröffentlicht, zuletzt 1900 
eine überarbeitete Fassung der „First Principles“. Er geht hier 
den Prinzipien der Evolution in den Teilbereichen Biologie, 
Psychologie, Soziologie und Ethik nach. In den als Band 
1 erschienenen „First Principles“ formuliert er das „Erste 
Gesetz der Evolution“, das er in den folgenden Bänden 
zu verifizieren versucht: „Entwicklung ist definierbar als 
ein Wandel von unzusammenhängender Gleichartigkeit 
zu zusammenhängender Verschiedenartigkeit, der die 
Zerstreuung der Bewegung und die Integration der Materie 
begleitet“. Die Beschreibung der Vergesellschaftung als sich 
selbst organisierender beständiger Differenzierungsprozess 
von einfachen zu komplexen sozialen Systemen war zu 
seiner Zeit revolutionär. So wurde William Graham Sumner 
im Jahre 1874 vom Rektor der Yale University gekündigt, weil 
er die „Study of Sociology“ des Atheisten Spencer in seiner 
Vorlesung als Lehrbuch einsetzte. Solidaritätsbekundungen 
seitens der Fakultätsmitglieder führten zur Rücknahme 
der Relegation und zur Erhaltung des Lehrstuhls. Leopold 
von Wiese bezeichnete die Schrift „Study of Sociology“ als 
das Beste, was Spencer hinterlassen hat. Er fasse hier seine 
Soziolgie verständlich und griffig für das studentische 
Publikum zusammen.

I. Grundlagen der Philosophie. Autorisierte deutsche 
Ausgabe, nach der vierten englischen Aufl. übersetzt. 
Stuttgart 1875. XII, 568 S.

II.-III. Die Principien der Biologie. Autorisierte deutsche 
Ausgabe, nach der zweiten englischen Aufl. übersetzt. 2 
Bde. Stuttgart 1876-77. 544; VIII, 645 S. Mit zahlreichen 
Holzschnitten im Text.

IV.-V. Die Principien der Psychologie. Autorisierte deutsche 
Ausgabe, nach der dritten englischen Aufl. übersetzt. 2 Bde. 
Stuttgart 1882-86. XIV, 674; VIII, 730 S.

VI.-IX. Die Principien der Sociologie. Autorisierte deutsche 
Ausgabe. 4 Bde. Stuttgart 1877-97. VIII, 570; X, 516; X, 820; 
VIII, 722 S.

X.-XI. Die Principien der Ethik. Autorisierte deutsche 
Ausgabe. 2 Bde. Stuttgart 1894. 508; 594 S.

154. Spinoza: GIANCOTTI, E., 
A. MATHERON, M. WALTHER 
(Hrsg.), 

Spinoza’s Philosophy of Society. Hannover, 
Walther und Walther Verlag, 1985. 

8vo. 476 S. Originaler Verlagskarton. 
(Studia Spinozana, 1). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Douglas J. den Uyl, Paolo Cristofolini, 
Manfred Walther u. a.

155. Stahl: WIEGAND, Christian, 
Über Friedrich Julius Stahl (1801-1862). 

Recht, Staat, Kirche. Paderborn, Ferdinand 
Schöningh, 1981. 

8vo. 302 S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechts- und staatswissenschaftliche 
Veröffentlichungen der Görres-Gesellschaft. 
Hrsg. von Alexander Hollerbach, Hans 
Maier und Paul Mikat, NF/35) Neuwertiger 
Zustand! 	 60,-- 

156. Stein: RICHTER, Bodo, 
Völkerrecht, Außenpolitik und 

internationale Verwaltung bei Lorenz von 
Stein. Hamburg, Joachim Heitmann, 1973. 

8vo. 257 S. Originaler Verlagskarton. 
(Veröffentlichungen des Instituts für 
internationales Recht an der Univ. Kiel, 70) 
Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

157. Stein: TASCHKE, Heinz, 
Lorenz von Steins nachgelassene 

staatsrechtliche und rechtsphilosophische 
Vorlesungsmanuskripte. Zugleich ein 
Beitrag zu seiner Biographie und zu seinem 
Persönlichkeitsbegriff. Heidelberg, R. von 
Decker, 1985. 

8vo. XVIII, 306 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Schriftenreihe des Lorenz-von-Stein 
Instituts für Verwaltungswissenschaften 
Kiel. Hrsg. von Albert von Mutius, Gerhard 
Prosi und Reinhold Janus, 5). Neuwertiger 
Zustand! 	 40,-- 

158. Thibaut: POLLEY, Rainer, 
Anton Friedrich Justus Thibaut (AD 

1772-1840) in seinen Selbstzeugnissen und 
Briefen.  3 Teile. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 1982. 

8vo. 322; 586-762 S. Mit Porträts. Originale 
Verlagskartoneinbände. (Rechtshistorische 
Reihe. Hrsg. von H.-J. Becker, W. Brauneder, 
P. Caroni u. a., 13/I-II) Neuwertiger Zustand! 
(NP 98,95 EUR). 	 65,-- 

1. Abhandlung; 2. Briefwechsel; 3. Register zum 
Briefwechsel.
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159. Thomasius: FLEISCHMANN, 
Max, 

Christian Thomasius. Halle (Saale), Max 
Niemeyer Verlag, 1931. 

Gr.-8vo. IV, 260 S. Mit 3 Falttafeln im 
Anhang. Mit Porträt von Thomasius. 
Originaler Verlagskarton. 	 40,-- 

160. Thomasius: SCHNEIDERS, 
Werner (Hrsg.), 

Christian Thomasius 1655-1728. Interpre-
tationen zu Werk und Wirkung. Mit einer 
Bibliographie der neueren Thomasius-Lite-
ratur. Hamburg, Felix Meiner Verlag, 1989. 

8vo. IX, 1 Bl., 363 S. Mit Porträt von 
Thomasius. Originaler Verlagsleinen. 
(Studien zum achtzehnten Jahrhundert, 
hrsg. von der Deutschen Gesellschaft für die 
Erforschung des achtzehnten Jahrhunderts, 
11). Neuwertiger Zustand! 	 65,-- 

161. Tooke: RIETER, Heinz, 
Die gegenwärtige Inflationstheorie und 

ihre Ansätze im Werk von Thomas Tooke. 
Berlin, Walter de Gruyter, 1971. 

8vo. 383 S. Originaler Verlagsleinen 
(St.a.T.). 	 80,-- 

162. TRENDELENBURG, 
(Friedrich) Adolf, 

Naturrecht auf dem Grunde der Ethik. 
Leipzig, Verlag von S. Hirzel, 1860. 

8vo. XII, 546 S. Zeitgenössischer grüner 
Ganzleinenband mit goldgeprägtem 
Rückentitel. 	 350,-- 

Erste Ausgabe. - Trendelenburg (1802-1872) studierte 
Philosophie und Philologie in Kiel, Leipzig und Berlin, 
hörte vor allem bei Reinhold und von Berger, aber auch 
bei Dahlmann, Boeckh, Hegel und Schleiermacher. Er 
orientierte sich vor allem an Kant, zu seinen bedeutenden 
Schülern zählen vor allen anderen Hermann Cohen, Hans 
Vaihinger, Wilhelm Dilthey, Franz Brentano und Rudolf 
Eucken, aber auch Friedrich Ueberweg, Gustav Teichmüller 
und Friedrich Paulsen. 

163. Trendelenburg: 
BRATUSCHECK, Ernst, 

Adolf Trendelenburg. Berlin, E. Henschel, 
1873. 

8vo. 222 S. Mit einer Photographie. Hlwd. 		
	 100,-- 

164. UTZ, Arthur F., 
Ethik des Gemeinwohls. Gesammelte 

Aufsätze 1983-1997. Im Auftrag der 
Internationalen Stiftung Humanum hrsg. 
von Wolfgang Ockenfels. Paderborn, 
Ferdinand Schöningh, 1998. 

Gr.-8vo. 649 S. Originaler Verlagspappband. 
Neuwertiger Zustand! (NP 117,-- EUR).45,-- 

165. WALPOLE, Horace, 
The Works. 10 Bde. (in 11 gebunden, Bd. 

11 = Tafelband). London 1798. (Nachdruck, 
Hildesheim 1975-77). 

Gr.-8vo. Zusammen ca. 4300 Seiten. 
Originale Verlagsleinen. (Anglistica & 
Americana. A Series of Reprints selected 
by Bernhard Fabian, Edgar Mertner, Karl 
Schneider und Marvin Spevack, 157). 
(St.a.Tbrückseiten und Schnitt, sonst guter 
Zustand). (NP 938,-- EUR). 	 450,-- 

166. Weise: FRÜHSORGE, 
Gotthardt, 

Der politische Körper. Zum Begriff des 
Politischen im 17. Jahrhundert und in den 
Romanen Christian Weises. Stuttgart, J. B. 
Metzlersche Verlagsbuchhandlung, 1974. 

8vo. XIII, 292 S. Originaler Verlagskarton. 		
	 50,-- 

167. WINDTHORST, Eduard, 
Lebenserfahrungen eines Idealisten. Bonn, 

Carl Georgi, 1912. 
8vo. 490 S. Neuer Halbleinenband mit 

Rückenschild. (kleiner St.a.T.). 	 90,-- 
Fortschrittlicher Reichstagsabgeordneter (1834-1914).

2. Politische Soziologie - 
Political Sociology

168. ARNIM, Hans Herbert von, 
Gemeinwohl und Gruppeninteressen. 

Die Durchsetzungsschwäche allgemeiner 
Interessen in der pluralistischen Demokratie. 
Ein Beitrag zu verfassungsrechtlichen 
Grundfragen der Wirtschaftsordnung. 
Frankfurt am Main, Alfred Metzner Verlag, 
1977. 

8vo. XII, 494 S. Originaler Verlagsleinen. 		
	 50,-- 

169. ASPECTS OF SOCIOLOGY 
by The Frankfurt Institute for Social 

Research. With a Preface by Max Horkheimer 
and Theodor W. Adorno. Translated by John 
Viertel. Boston, Beacon Press, 1972. 

8vo. IX, 1 Bl., 210 S. Originaler Halbleinen 
(mit OUmschlag). Neuwertiger Zustand! 			 
	 50,-- 

Erste englischsprachige Ausgabe der „Soziologischen 
Exkurse“, die 1956 bei der Europäischen Verlagsanstalt 
erschienen. „This fourth volume of the ‚Frankfurt 
Contributions to Sociology‘ began with the manuscripts 
of short lectures which were recorded by the Hessian 
Broadcasting System in 1953 and 1954 and which 
were broadcast in French as part of the programs of the 
Université Radiophonique Internationale, Radiodiffusion 
Francaise“ (Preface).

170. BARNES, Samuel H., Max 
KAASE u. a., 

Political action. Mass participation in five 
western democracies. London, Sage, 1979. 

8vo. 607 S. Originaler Verlagsleinen. 	60,-- 

171. BELIEFS IN GOVERNMENT. 
Volumes of a Research Programme of 

the European Science Foundation. Series 
Editors: Max Kaase, Kenneth Newton, and 
Elinor Scarbrough. 5 Bde. Oxford, Oxford 
University Press, 1995. 

8vo. Zusammen ca. 2200 S. Originale 
Verlagsleinen (mit OUmschlägen). 	 150,-- 

This set of five volumes is an exhaustive study of beliefs in 
government in post-war Europe. Based upon an extensive 
collection of survey evidence, the results challenge widely 
argued theories of mass opinion, and much scholarly 
writing about citizen attitudes towards government and 
politics.

I. Citizens and the State. Ed. by Hans-Dieter Klingemann 
and Dieter Fuchs. XXI, 1 Bl., 474 S.

II. Public Opinion and Internationalized Governance. Ed. 
by Oskar Niedermayer and Richard Sinnott. XVIII, 1 Bl., 487 
S.

III. The Scope of Government. Ed. by Ole Borre and Elinor 
Scarbrough. XVIII, 2 Bll., 437 S.

IV. The Impact of Values. Ed. by Jan W. van Deth and Elinor 
Scarbrough. XVII, 1 Bl., 588 S.

V. Beliefs in Government. Max Kaase and Kenneth 
Newton. XVII, 217 S.

172. BRUYN, Gerd de, 
Die Diktatur der Philanthropen. 

Entwicklung der Stadtplanung aus dem 
utopischen Denken. Braunschweig, Vieweg, 
1996. 

8vo. 318 S. Originaler Verlagskarton. 
(Bauwelt Fundamente, hrsg. v. Ulrich 
Conrads und Peter Neitzke, 110). 	 50,-- 

173. CASPARY, Gerda, 
Die Entwicklungsgrundlagen für die 

soziale und psychische Verselbständigung 
der bürgerlichen deutschen Frau um die 
Jahrhundertwende. (Ein soziologischer 
und sozialpsychologischer Versuch). 
Heidelberg, Verlag der Weiss‘schen 
Universitätsbuchhandlung, 1933. 

8vo. 113 S. Originaler Verlagskarton. 
(Heidelberger Studien aus dem Institut 
für Sozial- und Staatswissenschaften, in 
Verbindung mit Alfred Weber, Emil Lederer 
und Carl Brinkmann hrsg. von Arthur Salz, 
III, 5). (kl. St.a.T.). 	 45,-- 



174. DICHMANN, Werner, 
Nationalökonomie und Realität. 

Grundzüge einer historistischen Theorie und 
Politik sozialen Handelns. Berlin, Duncker 
und Humblot, 1983. 

8vo. 488 S. OKart. (Volkswirtschaftliche 
Schriften, hrsg. von J. Broermann, 336). 
Neuwertiger Zustand! (NP 102,-- EUR). 		
	 55,-- 

I. Zum Selbstverständnis der theoretischen Nationalöko-
nomie.

II. Wissenschaftliche Rationalität und Erkenntnisfort-
schritt.

III. Entwicklungsetappen der Hermeneutik.
IV. Nationalökonomie, Hermeneutik und Wissensdyna-

mik.
V. Zu einer Systematik der Verstehensformen in der Natio-

nalökonomie.

175. EDMONDSON, Ricca, 
Rhetoric in sociology. With preface by 

Anthony Heath. London, MacMillan, 1984. 
8vo. XV, 190 S. Originaler Verlagsleinen. 			

	 45,-- 

176. ESSER, Hartmut, 
Aspekte der Wanderungssoziologie. 

Assimilation und Integration von Wanderern, 
ethnischen Gruppen und Minderheiten. Eine 
handlungstheoretische Analyse. Darmstadt 
und Neuwied, Luchterhand, 1980. 

8vo. 294 S. Originaler Verlagskarton. 
(Soziologische Texte, Neue Folge, hrsg. 
v. Johannes Berger, Günter Büschges, 
Joachim Matthes, Reinhard Wippler, 119). 
(St.a.Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

177. ESSER, Hartmut, Jürgen 
FRIEDRICHS (Hrsg.), 

Generation und Identität. 
Theoretische und empirische Beiträge 
zur Migrationssoziologie. Opladen, 
Westdeutscher Verlag, 1990. 

8vo. 344 S. Originaler Verlagskarton. 
(Studien zur Sozialwissenschaft, 97). 
(St.a.Vortitel). 	 60,-- 

Mit Beiträgen von Paul B. Hill, Rainer Schnell, Hartmut 
Esser, Hannes Alpheis, Elke Korte, Ingo Kurosch u. a. 

178. FRIEDMANN, Wolfgang: JUS 
ET SOCIETAS. 

Essays in Tribute to Wolfgang Friedmann. 
With an Introduction by Philip C. Jessup, ed. 
by Gabriel M. Wilner. Den Haag, Boston 
und London, Martinus Nijhoff, 1979. 

8vo. XV, 381 S. Mit Porträt Friedmanns. 
Originaler Verlagsleinen. Neuwertiger 
Zustand! 	 60,-- 

Posthum erschienen, Friedmann starb im Jahre 1972.

179. GEBHARDT, Jürgen, Rainer 
SCHMALZ-BRUNS (Hrsg.), 

Demokratie, Verfassung und Nation. 
Die politische Integration moderner 
Gesellschaften. Baden-Baden, Nomos, 1994. 

8vo. 402 S. Originaler Verlagskarton. 
Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Manfred Lauermann, Claus-E. Bärsch, Ulrich 
Rödel, Ingeborg Maus, Horst Mewes, Rainer Prätorius u. a.

180. GEISS, Robin, 
„Failed States“. Die normative Erfassung 

gescheiterter Staaten. Berlin, Duncker & 
Humblot, 2005. 

Gr.-8vo. 345 S. Originaler Verlagskarton. 
(Veröffentlichungen des Walther-Schücking-
Instituts für Internationales Recht an der 
Universität Kiel, hrsg. v. Jost Delbrück, Rainer 
Hofmann, Andreas Zimmermann, 152). 
Neuwertiger Zustand! (NP 82,-- EUR). 55,-- 

181. GUMPLOWICZ, Ludwig, 
Geschichte der Staatstheorien. Innsbruck, 

Wagner, 1905. 
8vo. XI, 592 S. Halbleinen. (St.a.T.). 	100,-- 

182. HARTWICH, Hans-Hermann 
(Hrsg.), 

Policy-Forschung in der Bundesrepublik 
Deutschland. Ihr Selbstverständnis und 
ihr Verhältnis zu den Grundfragen der 
Politikwissenschaft. 1. Wissenschaftliches 
Symposium der Deutschen Vereinigung für 
Politische Wissenschaft am 22./23. November 
1984 im Leibniz-Haus zu Hannover. 
Opladen, Westdeutscher Verlag, 1985. 

8vo. VII, 335 S. Originaler Verlagskarton. 		
	 40,-- 

183. HAUPT, Heinz-Gerhard, Jürgen 
KOCKA (Hrsg.), 

Geschichte und Vergleich. Ansätze und 
Ergebnisse international vergleichender 
Geschichtsschreibung. Frankfurt am Main, 
Campus, 1996. 

8vo. 338 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.Vortitel, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

184. HEMPELMANN, Reinhard, 
Ulrich DEHN, Andreas FINCKE u. a. 
(Hrsg.), 

Panorama der neuen Religiosität. 
Sinnsuche und Heilsversprechen zu Beginn 
des 21. Jahrhunderts. Gütersloh, Gütersloher 
Verlagshaus, 2001. 

Gr.-8vo. 672 S. Originaler Pappeinband. 
(St.a.Vorsatz, kl. Rückenschild, sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

Hrsg. im Auftrag der Evangelischen Zentralstelle für 
Weltanschauungsfragen (EZW), Berlin.

185. HOBHOUSE, Leonard 
Trelawny, 

Morals in Evolution. A Study in comparative 
Ethics. - Sowie 4 weitere beiliegende Titel in 
Erstausgaben. 2 Bde. London, Chapman and 
Hall, 1906. 

8vo. XVII, 375; VII, 294 S. Neue rote 
Leinenbände. 	 150,-- 

Leonard Trelawny Hobhouse (1864-1929) ist einerseits 
der Spencerschen Tradition verpflichtet, andererseits 
lehnt er - viel zu sehr die Probleme und Konsequenzen 
einer einseitig biologischen Betrachtungsweise 
reflektierend - die politischen Forderungen, die in der 
Regel mit dem Sozialdarwinismus verbunden sind, ab. 
„Sein Begriff der sozialen Entwicklung scheint zwischen 
den Begriffen der sozialen Evolution und des sozialen 
Fortschritts zu schwanken (MacIver). Hobhouse Theorie 
der Entwicklung, beruhend auf den Grundbegriffen „Scale“, 
„Efficiency“, „Freedom“ und „Mutuality“, ähnele eher 
dem Rationalisierungsprozess Max Webers. Hobhouse 
überwindet in seiner Soziologie den Sozialdarwinismus 
dank einer komplexeren Sichtweise und leistete einen 
grundlegenden Beitrag zum Aufbau des britischen 
Wohlfahrtsstaates. Hobhouse Beitrag zur Entwicklung 
der englischen Soziologie wird heute - aufgrund seiner 
unsystematischen Herangehensweise - eher unterschätzt. 
Ganz anders zu seinen Lebzeiten: er wurde der erste Inhaber 
des ersten Lehrstuhls für Soziologie an einer britischen 
Universität (des Martin-White-Lehrstuhls an der London 
School of Economics, der 1907 geschaffen wurde).

Beiliegt:
HOBHOUSE, L. T., Mind in Evolution. London, Macmillan, 

1901. XIV, 1 Bl., 415 S. Originaler Verlagsleinen.
HOBHOUSE, L. T., Development and Purpose. An Essay 

towards a Philosophy of Evolution. London, Macmillan, 
1913. XXIX, 382 S. Originaler Verlagsleinen.

HOBHOUSE, L. T., Social Development. Its Nature and 
Conditions. London, George Allen & Unwin, 1924. 348 S. 
Originaler Verlagsleinen (mit Rückenschildchen, St.a.T.).

OWEN, John E., L. T. Hobhouse, Sociologist. London, 
Thomas Nelson and Sons, 1974. XIII, 225 S. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag).

186. HOFMANN, Hasso, 
Repräsentation. Studien zur Wort- und 

Begriffsgeschichte von der Antike bis ins 19. 
Jahrhundert. Berlin, Duncker & Humblot, 
1974. 

8vo. 484 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zur Verfassungsgeschichte, 22) 
(St.a.Tbrückseite). (NP 89,-- EUR). 	60,-- 

Habilitationsschrift.
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187. HORKHEIMER, Max (Hrsg.), 
Studien über Autorität und Familie. 

Forschungsberichte aus dem Institut für 
Sozialforschung. Paris, Librairie Félix Alcan, 
1936. 

Gr.-8vo. XV, 947 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Schriften des Instituts für Sozialforschung, 
hrsg. von Max Horkheimer, 5). 	 380,-- 

Mit gedruckter Widmung an Felix Weil: „Seinen ersten 
Bericht über gemeinsame Forschungen widmet das 
Institut Felix Weil, dem treuen Freunde“. - Erste Ausgabe 
der Exilstudie, mit Beiträgen von Max Horkheimer, Erich 
Fromm, Herbert Marcuse, Marie Jahoda-Lazarsfeld, Karl 
Landauer, Karl A. Wittfogel, Ernst Manheim, Andries 
Sternheim, Hilde Weiss, Gottfried Salomon, Willi Strelewicz, 
Ernst Schachtel, Harald Mankiewicz, Zoltán Rónai, Hubert 
Abrahamsohn, Paul Honigsheim, Kurt Goldstein, Fritz 
Jungmann, Curt Wormann, Alfred Meusel, J. Rumney, 
Arthur W. Calhoun, Adolfo Luini, Hans Mayer und R. Meili. 
- Beiliegend ein Briefbogen des „International Institute of 
Social Research“ mit dem maschinenschriftlichen Hinweis 
„With Dr. F. Pollock‘s compliments“.

188. KAELBLE, Hartmut, Jürgen 
SCHRIEWER (Hrsg.), 

Gesellschaften im Vergleich. Forschungen 
aus Sozial- und Geschichtswissenschaften. 
2., durchges. Aufl. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 1999. 

8vo. XIII, 588 S. Zahlr. Tab. Originaler 
Verlagskarton. (Komparatistische Bibliothek, 
hrsg. v. Jürgen Schriewer, 9). (St.a.Vortitel, 
sonst guter Zustand). (NP 77,-- EUR). 	45,-- 

Mit Beiträgen von Wilfried Nippel, Andreas Gutsfeld, 
Manfred Clauss, Heinz Schilling, Marie-Antoinette Gross, 
Wolfgang Mager u. a. 

189. KAELBLE, Hartmut, Martin 
KIRSCH u. a. (Hrsg.), 

Transnationale Öffentlichkeiten und 
Identitäten im 20. Jahrhundert. Frankfurt 
am Main, Campus Verlag, 2002. 

8vo. 448 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.Vortitel, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Kurt Imhof, Bernhard Giesen, Peter 
Niedermüller, Martin Kirsch, Hans Peter Schmitz u. a.

190. KAELBLE, Hartmut, Jürgen 
SCHRIEWER (Hrsg.), 

Diskurse und Entwicklungspfade. Der 
Gesellschaftsvergleich in den Geschichts- 
und Sozialwissenschaften. Frankfurt am 
Main, Campus, 1999. 

8vo. XIII, 446 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.Vortitel, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

191. KAUFMANN, Erich, 
Gesammelte Schriften. Zum achtzigsten 

Geburtstag von Erich Kaufmann. Hrsg. 
von A. H. van Scherpenberg, W. Strauss, 
E. Kordt, F. A. von der Heydte, H. Mosler 
und K. J. Partsch. Redigiert von Karl Josef 
Partsch. 3 Bde. Göttingen, Otto Schwartz, 
1960. 

8vo. XXIV, 630; XXVI, 494; XLVII, 400 S. 
Mit Porträt. Originale Verlagsleinenbände. 
Neuwertiger Zustand! 	 150,-- 

I. Autorität und Freiheit. Von der konstitutionellen 
Monarchie bis zur Bonner parlamentarischen Demokratie; 
II. Der Staat in der Rechtsgemeinschaft der Völker. Vom 
ersten Weltkriege bis zum Wiederaufbau nach dem zweiten 
Weltkriege; III. Rechtsidee und Recht. Rechtsphilosophische 
und ideengeschichtliche Bemühungen aus fünf 
Jahrzehnten.

192. KAUFMANN, Erich: UM 
RECHT UND GERECHTIGKEIT. 

Festgabe zu seinem 70. Geburtstage am 21. 
September 1950,  überreicht von Freunden, 
Verehrern und Schülern. Stuttgart und Köln, 
Kohlhammer, 1950. 

8vo. VII, 401 S. Originaler Verlagskarton. 
Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Willibalt Apelt, Hans Dölle, Friedrich 
Glum, Wilhelm Grewe, Johannes Heckel, Friedrich August 
von der Heydte, Ernst von Hippel, Hans Peter Ipsen, 
Hermann Jahrreiß, Walter Jellinek, Erich Kordt, Otto 
Kranzbühler, Herbert Krüger, A. N. Makarov, Heinrich 
Mitteis, Hans Peters, Helmuth Plessner, Ernst Rabel, Ulrich 
Scheuner, Hans-Jürgen Schlochauer, Rolf Stödter, Konrad 
Zweigert und Rudolf Smend.

193. KOLL, Hermann Josef, 
Mobilität und Beruf. Faktoren, Daten, 

Ansätze, Probleme. Eine Studie zur 
Berufs- und Mobilitätspädagogik. Opladen, 
Westdeutscher Verlag, 1981. 

8vo. XVIII, 564 S. Originaler Verlagskarton. 
(Beiträge zur sozialwissenschaftlichen 
Forschung, 18). (St.a.Vortitel). 	 75,-- 

194. LANDSHUT, Siegfried, 
Kritik der Soziologie und andere Schriften 

zur Politik. Neuwied, Hermann Luchterhand 
Verlag, 1969. 

8vo. 372 S. OKart. (Politica. Abhandlungen 
und Texte zur politischen Wissenschaft, hrsg. 
von Wilhelm Hennis und Hans Maier, 27). 
Neuwertiger Zustand! 	 60,-- 

195. LEIBHOLZ, Gerhard, 
Strukturprobleme der modernen 

Demokratie. 3., erw. Aufl. Karlsruhe, C. F. 
Müller, 1967. 

8vo. XIV, 352 S. Originaler Verlagsleinen. 		
	 40,-- 

196. LEIBHOLZ, Gerhard: Die 
MODERNE DEMOKRATIE 

und ihr Recht. Festschrift zum 65. 
Geburtstag von Gerhard Leibholz. Hrsg. 
von Karl Dietrich Bracher, Christopher 
Dawson, Willi Geiger und Rudolf Smend. 
Unter Mitwirkung von Hans-Justus Rinck. 
2 Bde. Tübingen, Mohr, 1966. 

8vo. XVI, 801; XIV, 998 S. Mit Porträt 
von Leibholz. Originale Verlagsleinenbände. 
Neuwertiger Zustand! 	 120,-- 

I. Grundlagen; II. Staats- und Verfassungsrecht.  - Mit 
Beiträgen von Karl Dietrich Bracher, Martin Drath, Carl 
Joachim Friedrich, Christian Graf von Krockow, Kurt 
Sontheimer, Thomas Nipperdey, Peter von Oertzen, Helmuth 
Plessner, Gerhard A. Ritter, Ernst Wolf, Felix Ermacora, Paul 
Guggenheim, Rudolf Smend, Helmut Ridder, Willi Geiger, 
Hans Spanner, Ernst Friesenhahn, Karl Loewenstein, Ulrich 
Scheuner, Wilhelm Wengler u. a.

197. LEPENIES, Wolf (Hrsg.), 
Geschichte der Soziologie. Studien zur 

kognitiven, sozialen und historischen 
Identität einer Disziplin. Übersetzungen 
von Wolf-Hagen Krauth. 4 Bde. Frankfurt 
am Main, Suhrkamp Verlag, 1981. 

8vo. XXXIV, 464; 447; 550; 346 S. 
Originale Verlagsleinen (mit OUmschlägen). 
Neuwertiger Zustand! 	 55,-- 

198. LEPSIUS, M. Rainer, 
Demokratie in Deutschland. Soziologisch-

historische Konstellationsanalysen. 
Ausgewählte Aufsätze. Göttingen, 
Vandenhoeck und Ruprecht, 1993. 

8vo. 362 S. Originaler 
Verlagskarton. (Kritische Studien zur 
Geschichtswissenschaft, hrsg. v. Helmut 
Berding, Jürgen Kocka, Hans-Ulrich Wehler, 
100). (St.a.Vorsatz, sonst guter Zustand). 			 
	 75,-- 

199. LÜBBE, Hermann, 
Geschichtsbegriff und Geschichtsinteresse. 

Analytik und Pragmatik der Historie. Basel, 
Schwabe, 1977. 

8vo. 346 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 35,-- 

200. LUHMANN, Niklas, 
Funktionen und Folgen formaler 

Organisation. 3. Aufl. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1976. 

8vo. 427 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriftenreihe der Hochschule Speyer, 20). 
(St.a.Vortitel, sonst guter Zustand). (NP 72,-
- EUR). 	 45,-- 
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201. MANNHEIM, Karl, 
Ideologie und Utopie. Bonn, Verlag von 

Friedrich Cohen, 1929. 
8vo. XV, 250 S. Originaler Verlagsleinen. 

(Schriften zur Philosophie und Soziologie, 
begr. von Max Scheler, hrsg. von Karl 
Mannheim, 3). Sehr schöner Zustand, Papier 
sehr frisch! 	 180,-- 

Erste Ausgabe von Mannheims (1893-1947) Hauptwerk, 
das er noch als Privatdozent (Habilitation bei Alfred 
Weber) in Heidelberg erarbeitete. Von 1930 bis 1933 war 
er o. Professor der Soziologie in Frankfurt am Main, sein 
Assistent war in dieser Zeit Norbert Elias. Er entwickelt hier 
seinen Ideologiebegriff und seine Wissensoziologie, von 
ihm selbst als „dynamischen Relationismus“ bezeichnet.

202. MENZEL, Adolf, 
Beiträge zur Geschichte der Staatslehre. 

Wien und Leipzig, Hölder-Pichler-Tempsky, 
1929. (Nachdruck, Glashütten 1976). 

8vo. 582 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Akademie der Wissenschaften in Wien. 
Philosophisch-historische Klasse, 210/I) 
(St.a.Tbrückseite und Vorsatz). 	 60,-- 

203. OTAKA, Tomoo, 
Grundlegung der Lehre vom sozialen 

Verband. Wien, Julius Springer, 1932. 
8vo. XI, 279 S. Neuerer Halbleinen. 

(St.a.T.). 	 60,-- 

204. PARETO, Vilfredo, 
Allgemeine Soziologie. Ausgewählt, 

eingeleitet und übersetzt von Carl 
Brinkmann, besorgt von Hans Wolfram 
Gerhard. Tübingen, Mohr, 1955. 

8vo. 263 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Civitas gentium. Hrsg. von Max zu Solms, 
Fritz Hodeige und Karl Heinz Pähler) 
Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

205. PIKULIK, Lothar, 
Leistungsethik contra Gefühlskult. Über 

das Verhältnis von Bürgerlichkeit und 
Empfindsamkeit in Deutschland. Göttingen, 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1984. 

8vo. 343 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.Vortitel, sonst guter Zustand). 	 45,-- 

206. POLLOCK, Frederick, 
Automation. A Study of its Economic and 

Social Consequences. Translated by W. O. 
Henderson and W. H. Chaloner. New York, 
Frederick A. Praeger, 1957. 

8vo. 6 Bll., 276 S. Originalleinen (mit 
OUmschlag). 	 45,-- 

207. RAHN, Sylvia, 
Die Karrierisierung des weiblichen 

Lebenslaufs. Eine historische 
Rekonstruktion der Entstehung der 
Berufswahl im weiblichen Lebenslauf Ende 
des 19. und zu Beginn des 20. Jahrhunderts. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 2001. 

8vo. 308 S. Originaler Verlagskarton. 
(Studien zur Erwachsenenbildung, hrsg. v. 
Klaus Harney und Dieter H. Jütting, 18). 
(St.a.Vortitel, sonst guter Zustand). (NP 70,-
- EUR). 	 45,-- 

208. RATZENHOFER, Gustav, 
Die sociologische Erkenntnis. Positive 

Philosophie des socialen Lebens. Leipzig, F. 
A. Brockhaus, 1898. 

8vo. XII, 372 S. Schöner, originaler 
Verlagsleinen. 	 80,-- 

Ratzenhofer wurde vor allem von Grazer Professor 
Gumplowicz stark beeinflusst. Er „versteht Soziologie als 
eine Wissenschaft von menschlichen Wechselbeziehungen. 
Entsprechend seinem ‚monistischen Positivismus‘ versucht 
er alle Gesetzmäßigkeiten der menschlichen Gesellschaft 
und des sozialen Handelns mit naturwissenschaftlichen 
Methoden zu erforschen und zu formulieren“ (Grausgruber 
im Int. Soziologenlexikon I, 347).

209. RATZENHOFER, Gustav, 
Wesen und Zweck der Politik. Als 

Theil der Sociologie und Grundlage der 
Staatswissenschaften. 3 Bde. Leipzig, 
Brockhaus, 1893. 

8vo. Zusammen 1244 Seiten. Mit 
einer lithographierten Tafel. Neue 
Halblederbände. 	 450,-- 

Sehr seltene Erstausgabe. - Die soziale Evolution wird 
nach Ratzenhofer (1842-1904) von einer ständigen 
Interessenauseinandersetzung angetrieben. Die 
angeborenen Interessen sind der Antrieb allen sozialen 
Handelns. Er greift für sein evolutionäres Modell der 
Gesellschaftsentwicklung vor allem auf Spencer, Darwin, 
Comte und Gumplowicz zurück. Er bemüht sich um einen 
naturwissenschaftlichen Zugang zur Soziologie. Mit seinem 
positiven Monismus (Einheit der Weltgesetzlichkeit) 
schafft er - Haeckel ähnlich - eine Philosophie, die den 
späteren Neopositivismus der Wiener Schule vorbereiten 

half. Ratzenhofers Beitrag zur soziologischen Interessen- 
und Evolutionstheorie wird insbesondere in den USA von 
Albion Small gewürdigt. In den USA gilt Ratzenhofer als 
ein Begründer der modernen Politikwissenschaft. Wie 
zahlreiche Soziologen der Gründergeneration war auch 
Ratzenhofer ein Autodidakt, der neben und nach einer 
Armeekarriere seine Studien betrieb. Im Jahre 1859 trat 
er in die österreichische Armee ein, wurde 1864 Leutnant, 
1872 Mitglied des Generalstabes, 1878 Direktor des Armee-
Archivs, 1898 als Feldmarschall-Leutnant Präsident des 
Militär-Obergerichts. Im Jahre 1901 schied er aus der Armee 
aus.

1. Die sociologische Grundlage. Die Politik im allgemeinen. 
Die Politik im Staate.

2. Die Staatspolitik nach aussen. Die Gesellschaftspolitik.
3. Der Zweck der Politik im allgemeinen. Die civilisatorische 

Politik im Staate. Die civilisatorische Staatspolitik nach 
aussen. Die civilisatorische Gesellschaftspolitik. Zur Kritik 
der Civilisation.

210. RICHTER, Rudolf: 
INSTITUTIONS 

in Perspective. Festschrift in Honor of 
Rudolf Richter on the Occasion of his 80th 
Birthday, hrsg. von Ulrich Bindseil, Justus 
Haucap und Christian Wey. Tübingen, Mohr 
Siebeck, 2006. 

8vo. VIII, 407 S. Mit Porträt des Jubilars. 
Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). 
Sehr guter Zustand! (NP 109,-- EUR). 

	 70,-- 

211. RODAX, Klaus, 
Theodor Geiger - Soziologie der Erziehung. 

Braunschweiger Schriften 1929-1933. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1991. 

8vo. 578 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagskarton. (Soziologische Schriften, 56). 
(St.a.Vortitel, Ebd. berieben). (NP 139,-- 
EUR). 	 70,-- 

212. ROSENSTOCK-HUESSY, 
Eugen, 

Soziologie. 2 Bde. Stuttgart, W. 
Kohlhammer, 1956-58. 

8vo. 335; 774 S. OLwdbde (St.a.T.). 	90,-- 
I. Die Übermacht der Räume; II. Die Vollzahl der Zeiten.

213. SCHEUNER, Ulrich, 
Staatstheorie und Staatsrecht. Gesammelte 

Schriften. Hrsg. von Joseph Listl und 
Wolfgang Rüfner. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1978. 

8vo. 875 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt). (NP 
116,-- EUR). 	 55,-- 
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214. SCHNEIDERS, Werner, 
Aufklärung und Vorurteilskritik. Studien 

zur Geschichte der Vorurteilstheorie. 
Stuttgart, Frommann-Holzboog, 1983. 

8vo. 358 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Forschungen und Materialien zur deutschen 
Aufklärung. Hrsg. von Norbert Hinske, II/2). 
(St.a.Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 65,-- 

Habilitationsschrift.

215. SCHWAABE, Christian, 
Die deutsche Modernitätskrise. 

Politische Kultur und Mentalität von der 
Reichsgründung bis zur Wiedervereinigung. 
München, Wilhelm Fink, 2005. 

8vo. 572 S. OLwd (mit OUmschlag) (NP 
94,- EUR). 	 55,-- 

Mit hs. Widmung des Verf. für Prof. Beyme auf Vorsatz.

216. SIMITIS, Spiros: ZUR 
AUTONOMIE 

des Individuums. Liber Amicorum Spiros 
Simitis. Hrsg. von Dieter Simon und 
Manfred Weiss. Baden-Baden, Nomos 
Verlagsgesellschaft, 2000. 

8vo. 527 S. Originaler Verlagsleinen. Neu-
wertiger Zustand! (NP 113,-- EUR). 	70,-- 

217. STAFF, Ilse, 
Lehren vom Staat. Baden-Baden, Nomos 

Verlagsgesellschaft, 1981. 
8vo. 445 S. OKart. 	 70,-- 

218. STRAUSS, Leo, 
Naturrecht und Geschichte. Stuttgart, K. F. 

Koehler Verlag, 1956. 
8vo. XI, 339 S. Originaler Verlagsleinen 

(mit OUmschlag). 	 80,-- 
Erste deutsche Ausgabe, übersetzt von Horst Boog. Die 

amerikanische Originalausgabe erschien im Jahre 1953.

219. TROELTSCH, Ernst, 
Gesammelte Schriften. Hrsg. von Hans 

Baron. 4 Bde. Tübingen, Mohr, 1912-25. 
Gr.-8vo. (I:) XVI, 994; (II:) XI, 866; 

(III:) 777; (IV:) XXVIII, 872 S. Neue 
Halbleinenbände. 	 450,-- 

Erste Ausgaben, tlw. posthum. - Troeltsch (1865-1923) 
war der „Systematiker der religionsgeschichtlichen Schule“. 
Er wurde 1892 o. Professor für Systematische Theologie 
in Bonn und folgte 1894 einem Ruf an die Universität 
Heidelberg, 1914 folgte er einem Ruf an die Universität 
Berlin. 1912 wurde er zum korrenpondierenden Mitglied 
der Preußischen Akademie der Wissenschaften ernannt. 
Er war zwischen 1919 und 1921 für die DDP Mitglied der 
Preußischen Nationalversammlung.

1. Die Soziallehren der christlichen Kirchen und Gruppen; 
2. Zur religiösen Lage, Religionsphilosophie und Ethik; 
3. Der Historismus und seine Probleme; 4. Aufsätze zur 
Geistesgeschichte und Religionssoziologie.

220. WACHENDORFER-
SCHMIDT, Ute (Hrsg.), 

Federalism and Political Performance. 
London und New York, Routledge, 2000. 

8vo. VIII, 255 S. Originaler Verlagspappband. 
Neuwertiger Zustand! 	 55,-- 

Mit Beiträgen von Klaus von Beyme, Subrata K. Mitra, 
Klaus Armingeon, Martin Painter, Stephen G. Tomblin u. a.

221. WARD, Lester Frank, 
Dynamic Sociology or Applied Social 

Science. As based upon Statical Sociology 
and the less complex Sciences. 2 Bde. New 
York, Appleton, 1883. 

8vo. XL, 706; VII, 690 S. Originale 
Verlagsleinenbände. 	 240,-- 

Erste Ausgabe. - Lester Frank Ward (1841-1913) kam 
über die Biologie zur Soziologie. Er studierte zunächst 
Biologie und arbeitete von 1881 bis 1906 für den U.S. 
Geological Survey. Erst nach seiner Bekanntschaft mit den 
Werken Spencers und Comtes wandte er sich der Soziolgie 
zu. Seine soziologischen Werke, die zwischen 1883 und 
1903 erschienen, begründeten seinen Ruhm. 1906 wurde 
er, bereits 65jährig, Professor für Soziologie an der Brown 
Universität, wo er bis zu seinem Lebensende lehrte. Er 
war 1906-1908 erster Präsident der American Sociological 
Society. Wards Soziologie erwächst vor allem aus seiner 
Auseinandersetzung mit den Werken Spencers. Er folgt der 
Evolutionsphilosophie Spencers, kommt aber zu anderen 
Schlussfolgerungen. Seine Soziologie ähnelt der Albion 
Smalls. Auch bei Ward sind die Interessen und Bedürfnisse 
die antreibenden Faktoren sozialer Entwicklung. Aber für 
Ward gibt der Intellekt der Entwicklung Richtung und Sinn. 
Entwicklung ist für Ward keine sich gleichgültig vollziehende 
Veränderung, sondern wird sozialpolitisch mitgestaltet. 
Die Soziologie untersuche als „Reine Soziologie“die 
Entwicklung der sozialen Phänomene, als „Angewandte 
Soziologie“ frage sie nach den geeigneten Mitteln, um 
sozialpolitisch definierte Ziele zu erreichen. Für Ward ist 
die Soziologie als Wissenschaft ein Resultat des sozialen 
Fortschritts im 18. und 19. Jahrhundert, gleichzeitig aber 
stehe sie wiederum im Dienste des sozialen Fortschritts und 
gebe der weiteren Entwicklung Richtung und Sinn. „Reine 
Soziologie“ und „Angewandte Soziologie“ seien zwei 
Seiten einer „Dynamischen Soziologie“. Die vermeindliche 
Bewahrung eines „natürlichen“ Selektionsmechanismus 
und die sich daraus ergebende Ablehnung 
„kontraselektorischer“ sozialpolitischer Massnahmen wird 
von Ward als Immunisierungsstrategie in der politischen 
Auseinandersetzung entlarvt. Ein laissez-faire-Kapitalismus 
möglichst ohne Regelungen soll so bewahrt werden. 
Stattdessen dominieren nach Ward in menschlichen 
Gesellschaften „künstliche“ Selektionsmechanismen. 
Es werden Zielsetzungen in Interessenskonflikten 
durchgesetzt oder ausgehandelt, deren Zustandekommen 
eine „Reine Soziologie“ analysiert, zu deren Erreichung 
eine „Angewandte Soziologie“ ihren Beitrag leisten kann. 
Sumners Diktum, wonach es ein absurdes Unternehmen 
sei, einen „natürlich“ sich vollziehenden sozialen Prozess im 
Namen der Vernunft verbessern zu wollen, wird von Ward 

entschieden zurückgewiesen. Ward, selbst Biologe, der erst 
über Spencer zur Soziologie gelangte, überwindet letztlich 
den Biologismus in den Sozialwissenschaften und gelangt 
zu einer amerikanischen kritischen Soziologie.

222. WARD, Lester Frank, 
Pure Sociology. A Treatise on the Origin 

and spontaneous Development of Society. 
New York, The Macmillan Company, 1903. 

8vo. XII, 607 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Ebd. etwas beschabt). 	 140,-- 

Erste Ausgabe.

223. WARD, Lester F., 
Reine Soziologie. Eine Abhandlung über 

den Ursprung und die spontane Entwicklung 
der Gesellschaft. Aus dem Englischen 
übersetzt von J. V. Unger. 2 Bde. Innsbruck, 
Verlag der Wagner‘schen Universitäts-
Buchhandlung, 1907-09. 

8vo. XVI, 362; VI, (363-) 717 S. 
Halbleinenbände (mit Buntpapierüberzügen). 
(St.a.T.). 	 60,-- 

Erste deutsche Ausgabe. - Ward (1847-1913) setzte sich 
insbesondere mit Comte und Spencer auseinander.

224. WASCHKUHN, Arno, 
Demokratietheorien. Politiktheoretische 

und ideengeschichtliche Grundzüge. 
München, R. Oldenbourg, 1998. 

8vo. VIII, 707 S. Originaler 
Verlagspappbeinband. (Lehr- und 
Handbücher der Politikwissenschaft. Hrsg. 
von Arno Mohr) Verlagsfrischer Zustand! 

	 45,-- 

225. WEBER, Max, 
Die rationalen und soziologischen 

Grundlagen der Musik. Mit einer Einleitung 
von Theodor Kroyer.  München, Drei 
Masken, 1921. 

8vo. VIII, 95 S. Originaler Verlagspappband. 
(Ebd. stellenw. leicht ausgebessert). 	 250,-- 

Erste Ausgabe, posthum erschienen. - Mit der vorliegenden 
Schrift gilt Weber als Begründer der Musiksoziologie in 
Deutschland. Die soziologische Reflexion über Musik führt 
im Lande der klassischen Musik überraschenderweise eher 
ein Schattendasein. Allerdings nahmen sich mit Max Weber 
und Theodor W. Adorno zwei herausragende Gestalten 
ihrer Zeit des Themas an und schufen mit ihren Schriften 
Klassiker des Faches.

226. WEBER, Max, 
Wirtschaft und Gesellschaft. 3. Aufl. 

(unveränd. Nachdruck der zweiten, verm. 
Aufl. von 1925). 2 Bde. Tübingen, J. C. B. 
Mohr (Paul Siebeck), 1947. 

4to. XII, 385; VIII, (386-) 892 S.  
Originale Leineneinbände. (Grundriss der 
Sozialökonomik, 3). 	 60,-- 

WEBER, Max	 19
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„Das Werk ist von Druckfehlern gereinigt und zur 
bequemen Handhabung auf zwei Halbbände verteilt. 
Außerdem ist ihm die musiksoziologische Abhandlung als 
Anhang beigefügt, ohne daß jedoch deren Inhalt in das 
Sachregister, dessen Neubearbeitung z. Z. nicht möglich 
war, hineinbezogen wurde... Sie ist der erste Baustein zu 
einer vom Autor geplanten Soziologie der Kunst. Was ihn 
bei der erstmaligen Durchforschung der musikalischen 
Gebilde des Orients und Okzidents so packte, war die 
Entdeckung, daß auch und gerade in der Musik - dieser 
scheinbar am reinsten aus dem Gefühl quellenden Kunst 
- die Ratio eine so bedeutsame Rolle spielt und daß ihre 
Eigenart im Okzident, ebenso wie die seiner Wissenschaft 
und aller staatlichen und gesellschaftlichen Institutionen, 
durch einen spezifisch gearteten Rationalismus bedingt 
ist...“ (Marianne Weber, Vorwort zur zweiten Auflage von 
1925).

227. WIESE, Leopold von, 
Allgemeine Soziologie als Lehre von den 

Beziehungen und Beziehungsgebilden der 
Menschen. 2 Bde (in 1). München, Duncker 
& Humblot, 1924-29 

8vo. XIII, 309; XIV, 282 S.  Neuer 
Halbleinen (St.a.T.). 	 60,-- 

Erste Ausgabe. - Wiese (1876-1969) war erster 
Inhabers eines offiziellen Lehrstuhls für Soziologie, 
der an der wiedergegründeten Universität Köln im 
Jahre 1919 eingerichtet wurde. Er hielt Distanz zu den 
Nationalsozialisten, baute nach dem Krieg die Deutsche 
Gesellschaft für Soziologie wieder auf, deren Vorsitzender 
er von 1946 bis 1955 war.

228. WITT, Ulrich (Ed.), 
Evolutionary economics. Cambridge, 1993. 
Gr.-8vo. XXVII, 606 S. Originaler 

Verlagsleinen. (The international library of 
critical writings in economics. Ed. Mark 
Blaug). (St.a.Tbrückseite, kl. Rückenschild, 
sonst guter Zustand).  	 120,-- 

229. WITTFOGEL, Karl August, 
Die orientalische Despotie. Eine 

vergleichende Untersuchung totaler Macht. 
Köln und Berlin, Kiepenheuer & Witsch, 
1962. 

8vo. 624 S. Originaler Verlagsleinen. 
Neuwertiger Zustand! 	 80,-- 

Erste deutsche Ausgabe, die Originalausgabe erschien 
1957 auf Englisch in den USA. - Wittfogel (1896-1988), 
zunächst in kommunistischen Strukturen tätig und der 
Frankfurter Schule zugehörig, ging nach einem KZ-
Aufenthalt während der Nazi-Zeit nach England, dann in 
die USA, wo er 1941 die amerikanische Staatsbürgerschaft 
erhielt. Seine Erfahrungen und Studien bewirkten in den 
USA eine strenge antikommunistische Haltung, zumal in 
der Zeit des Kalten Krieges. In diesem Zusammenhang sah 
er seine wissenschaftliche Hauptarbeit als Lieferant von 
Argumenten gegen den Kommunismus.

230. ZATTLER, Bernd A., 
Institutionalistische Theorie der 

Entwicklungsfinanzierung. Eine kritische 
Rekonstruktion und Erweiterung 
neoinstitutionalistischer Argumente. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1997. 

8vo. 317 S. Originaler Verlagskarton. 
(Volkswirtschaftliche Schriften. Begr. von J. 
Broermann, 476). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 66,-- EUR). 	 45,-- 

3. Politische Bildung -    		
Political Education

231. ADAM, Thomas, 
Stipendienstiftungen und der Zugang zu 

höherer Bildung in Deutschland von 1800 
bis 1960. Stuttgart, Franz Steiner, 2008. 

Gr.-8vo. 263 S. Originaler Pappeinband. 
(Pallas Athene. Beiträge zur Universitäts- 
und Wissenschaftsgeschichte, hrsg. v. 
Rüdiger vom Bruch und Lorenz Beck, 28). 
(St.a.Vorsatz, sonst neuwertiger Zustand). 		
	 35,-- 

232. BALLAUFF, Theodor, Klaus 
SCHALLER, Gert PLAMBÖCK, 

Pädagogik. Eine Geschichte der Bildung 
und Erziehung. 3 Bde. Freiburg, Verlag Karl 
Alber, 1969-73. 

Gr.-8vo. 746; 774; 887 S. Originale 
Verlagsleinen. (Orbis Academicus. 
Problemgeschichten der Wissenschaft 
in Dokumenten und Darstellungen). 
(St.a.Vorsätzen, sonst guter Zustand). 	75,-- 

1. Von der Antike bis zum Humanismus; 2. Vom 16. bis 
zum 19. Jahrhundert; 3. 19./20. Jahrhundert.

233. BECKER, Hellmut, Gerhard 
KLUCHERT, 

Die Bildung der Nation. Schule, 
Gesellschaft und Politik vom Kaiserreich zur 
Weimarer Republik. Stuttgart, Klett-Cotta, 
1993. 

8vo. IX, 538 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). 	 35,-- 

234. BENNACK, Jürgen, 
Gesundheit und Schule. Zur Geschichte der 

Hygiene im Preussischen Volksschulwesen. 
Köln, Böhlau, 1990. 

8vo. IX, 528 S. Originaler Verlagsleinen. 
Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

Habilitationsschrift.

235. BILDUNGSBÜRGERTUM 
im 19. Jahrhundert. Hrsg. von Werner 

Conze, Jürgen Kocka, M. Rainer Lepsius 
und Reinhart Koselleck. 4 Bde. Stuttgart, 
Klett-Cotta, 1985-92. 

8vo. Originale Verlagsleinen (mit 
OUmschlägen). (Industrielle Welt. 
Schriftenreihe des Arbeitskreises für moderne 
Sozialgeschichte, hrsg. von Werner Conze, 
38, 41, 47 und 48). (St.a.Vorsatz, sonst sehr 
guter Zustand). 	 160,-- 

I. Bildungssystem und Professionalisierung in 
internationalen Vergleichen, hrsg. von Werner Conze und 
Jürgen Kocka. 1985. 588 S. Mit Beiträgen von Otto Gerhard 
Oexle, Peter Lundgren, Fritz Ringer, Roy Lowe u. a.

II. Bildungsgüter und Bildungswissen, hrsg. von Reinhart 
Koselleck. 1990. 368 S. Mit Beiträgen von Karlfried Gründer, 
Hermann Timm, Carl Dahlhaus u. a.

III. Lebensführung und ständische Vergesellschaftung, 
hrsg. von M. Rainer Lepsius. 1992. 205 S. Mit Beiträgen von 
Lothar Gall, Wolfgang Hardtwig, Hans-Peter Bayerdörfer u. 
a.

IV. Politischer Einfluß und gesellschaftliche Formation, 
hrsg. von Jürgen Kocka. 1989. 237 S. Mit Beiträgen von 
Hans Erich Bödeker, Heinrich Best, Dieter Langewiesche, 
Hans-Ulrich Wehler u. a.

236. BOSBACH, Franz, William 
FILMER-SANKEY, Hermann 
HIERY (Hrsg.), 

Prinz Albert und die Entwicklung der 
Bildung in England und Deutschland im 
19. Jahrhundert. Prince Albert and the 
Development of Education in England and 
Germany in the 19th Century. München, K. 
G. Saur, 2000. 

Gr.-8vo. 256 S. Mit einigen Tafeln im 
Anhang. Originaler Verlagsleinen. (Prinz-
Albert-Studien. Prince Albert Studies, hrsg. 
von Franz Bosbach, 18). Sauberer Zustand! 
(NP 94,95 EUR). 	 50,-- 

237. BROCKE, Bernhard vom, Peter 
KRÜGER (Hrsg.), 

Hochschulpolitik im Föderalismus. Die 
Protokolle der Hochschulkonferenzen der 
deutschen Bundesstaaten und Österreichs 
1898 bis 1918. Bearb. von Bernhard vom 
Brocke. Berlin, Akademie Verlag, 1994. 

Gr.-8vo. XXX, 497 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Veröffentlichungen der 
Forschungsstelle für Universitäts- und 
Wissenschaftsgeschichte an der Philipps-
Universität Marburg). (St.a.Vortitel, sonst 
hervorragender Zustand). (NP 94,95 EUR). 	
	 35,-- 



238. CONNELLY, John, Michael 
GRÜTTNER (Hrsg.), 

Zwischen Autonomie und Anpassung: 
Universitäten in den Diktaturen des 20. 
Jahrhunderts. Paderborn, Ferdinand 
Schöningh, 2003. 

8vo. 283 S. Originaler Verlagspappband. 
(St.a.T., sonst sehr guter Zustand!). (NP 
48,90 EUR). 	 35,-- 

239. ENGELHARDT, Ulrich, 
Bildungsbürgertum. Begriffs- und 

Dogmengeschichte eines Etiketts. Stuttgart, 
Klett-Cotta, 1986. 

8vo. 274 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Industrielle Welt, hrsg. v. 
Werner Conze, 43). (St.a.Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 35,-- 

240. ENZYKLOPÄDIE 
ERZIEHUNGSWISSENSCHAFT. 

Handbuch und Lexikon der Erziehung. 
Hrsg. von Dieter Lenzen, unter Mitarbeit 
von Agi Schründer. 12 Bde (in 13, Bd. 12 = 
Gesamtregister, komplett). Stuttgart, Klett-
Cotta, 1983-86. 

Gr.-8vo. Zusammen ca. 8000 Seiten. 
Originale Verlagskunststoffeinbände (mit 
den OUmschlägen). (St.a.Vorsatz, sonst 
sehr guter Zustand). (früherer NP: 1200,-- 
EUR). 	 220,-- 

1. Theorien und Grundbegriffe der Erziehung und Bildung.
2. Methoden der Erziehungsforschung.
3. Ziele und Inhalte der Erziehung und des Unterrichts.
4. Methoden und Medien der Erziehung und des 

Unterrichts.
5. Organisation, Recht und Ökonomie des Bildungswesens.
6. Erziehung in früher Kindheit.
7. Erziehung im Primarschulalter.
8. Erziehung im Jugendalter, Sekundarstufe I.
9. (in 2 Teilbänden). Jugendbildung zwischen Schule und 

Beruf, Sekundarstufe II.
10. Ausbildung und Sozialisation in der Hochschule.
11. Erwachsenenbildung.
12. Gesamtregister.

241. FLÖTER, Jonas, 
Eliten-Bildung in Sachsen und Preußen. 

Die Fürsten- und Landesschulen Grimma, 
Meißen, Joachimsthal und Pforta (1868-
1933). Köln, Böhlau Verlag, 2009. 

8vo. 598 S. Originaler Verlagskarton. (Bei-
träge zur Historischen Bildungsforschung, 
hrsg. v. Klaus Peter Horn, Rudolf W. Keck u. 
a., 38). (St.a.Vorsatz, sonst neuwertiger Zu-
stand). 	 40,-- 

242. GACKENHOLZ, Friedrich, 
Die Vertretung der Universitäten auf den 

Landtagen des Vormärz. Insbesondere 
dargestellt am Beispiel der Universität 
Freiburg i. Br. Karlsruhe, C. F. Müller, 1974. 

8vo. 246 S. Originaler Verlagskarton. (Frei-
burger rechts- und staatswissenschaftliche 
Fakultät, 40).  	 50,-- 

243. GEBAUER, Uwe, 
Die Entwicklung der studentischen 

Gesellschaften an der Friedrich-Alexander-
Universität Erlangen vom Ende des Alten 
Reichs bis in das Kaiserreich. Diss. Erlangen-
Nürnberg, 2010. 

8vo. 461 S. Mit Abb. Originaler Verlagskar-
ton. Neuwertiger Zustand! 	 45,-- 

244. GEHRMANN, Axel, 
Schule in der Transformation. Eine 

empirisch-vergleichende Untersuchung 
an vier Gesamtschulen im Berliner Bezirk 
Treptow (1991-1993). Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 1996. 

8vo. 392 S. Originaler Verlagskarton. 
(Europäische Hochschulschriften, Reihe XI: 
Pädagogik, 690). (NP 76,-- EUR). 	 50,-- 

245. GEITZ, Henry, Jürgen 
HEIDEKING, Jurgen HERBST 
(Hrsg.), 

German Influences on Education in 
the United States to 1917. Cambridge, 
Cambridge University Press, 1995. 

8vo. VI, 301 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (Publications of the 
German Historical Institute, Washington, 
D.C., hrsg. v. Hartmut Lehmann). (St.a.T., 
sonst neuwertiger Zustand!). 	 45,-- 

246. GERNERT, Dörte, 
Das deutsche und österreichische 

Volksschulwesen von der Aufklärung bis 1945. 
Bibliographie edierter Schulvorschriften 
und ausgewählter Literatur. Köln, Böhlau 
Verlag, 1991. 

8vo. XLV, 573 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Sammlungen der Gesetze, Verordnungen, 
Erlasse, Bekanntmachungen zum Elementar- 
bzw. Volksschulwesen im 19./20. Jahrhundert, 
hrsg. v. Michael Klöcker, 10). (St.a.Vorsatz, 
sonst neuwertiger Zustand). 	 50,-- 

247. GIESECKE, Hermann, 
Hitlers Pädagogen. Theorie und Praxis 

nationalsozialistischer Erziehung. 
Weinheim, Juventa Verlag, 1993. 

8vo. 303 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.Vortitel, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

248. GRANT, Alexander, 
The story of the University of Edinburgh 

during its first three hundred years.  2 Bde. 
London, Longmans and Green, 1884. 

8vo. XXIII, 384; XI, 510 S. Mit Illustr. Ori-
ginale Verlagsleinenbände (St.a.Tbrückseite 
und Vorsatz, kl. Rückenschild). 	 75,-- 

249. GREIWE, Evelyn, 
Wettbewerb zwischen Schulen. Frankfurt 

am Main, Peter Lang, 2001. 
8vo. 240 S. Originaler Verlagskarton. 

(Europäische Hochschulschriften, Reihe II: 
Rechtswissenschaft, 3159). (St.a.Vortitel, 
sonst guter Zustand). (NP 58,-- EUR). 	40,-- 

250. HANDBUCH 
DER DEUTSCHEN 
BILDUNGSGESCHICHTE. 

Hrsg. von Notker Hammerstein, August 
Buck, Christoph Führ, Dieter Langewiesche 
u. v. a. 6 Bde. (in 7). München, Verlag C. H. 
Beck, 1996-98. 

8vo. Originale Verlagsleinen (mit den 
OUmschlägen). (tlw. St.a.Vorsätzen oder 
St.a.T., sonst sehr guter Zustand). 	 250,-- 

I. 15. bis 17. Jahrhundert. Von der Renaissance und der 
Reformation bis zum Ende der Glaubenskämpfe. XVIII, 475 S.

II. 18. Jahrhundert. Vom späten 17. Jahrhundert bis zur 
Neuordnung Deutschlands um 1800. XVIII, 583 S.

III. 1800-1870. Von der Neuordnung Deutschlands bis zur 
Gründung des Deutschen Reiches. XV, 442 S.

IV. 1870-1918. Von der Reichsgründung bis zum Ende des 
Ersten Weltkriegs. XII, 584 S.

V. 1918-1945. Die Weimarer Republik und die 
nationalsozialistische Diktatur. XI, 470 S.

VI,1. 1945 bis zur Gegenwart: Bundesrepublik 
Deutschland. XXVI, 694 S.

VI,2. 1945 bis zur Gegenwart: Deutsche Demokratische 
Republik und neue Bundesländer. XXII, 468 S.

251. HANDBUCH DES 
WISSENSCHAFTSRECHTS. 

Hrsg. von Christian Flämig, Otto 
Kimminich, Hartmut Krüger, Hans 
Heinrich Rupp u. a. 2., völlig überarb. und 
erw. Aufl. (= aktuelle Auflage). 2 Bde. Berlin, 
Springer-Verlag, 1996. 

Gr.-8vo. XXII, 1183; XVI, (1184-) 1773 S. 
Originale Verlagsleinen im Schuber. Neu-
wertiger Zustand! (NP 299,-- EUR). 		
	 200,-- 
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252. HAUF, Thomas, 
Innerstädtische Bildungsdisparitäten 

im Kontext des Grundschulübergangs. 
Eine sozialräumliche Analyse zur 
Entwicklung der Bildungsnachfrage an 
der Grundschulübergangsschwelle in 
Mannheim und Heidelberg (1980-2002). 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 2006. 

8vo. 369 S. Mit zahlr. Tab. Originaler 
Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften, Reihe XI: Pädagogik, 
947). Neuwertiger Zustand!. (NP 76,-- 
EUR). 	 40,-- 

253. HEIDEKING, Jürgen, Marc 
DEPAEPE, Jurgen HERBST (Hrsg.), 

Mutual Influences on Education: Germany 
and the United States in the Twentieth 
Century. Gent, CSHP, 1997. 

Gr.-8vo. 4 Bll., 375 S. Originaler 
Verlagskarton (mit OUmschlag). 
(Paedagogica Historica, hrsg. v. Jeroen 
Dekker, Marc Depaepe, Willem Frijhoff u. 
a., XXXIII, 1997,1). (St.a.Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 100,-- 

254. HENNECKE, Frank J. (Hrsg.), 
Schulgesetzgebung in der Weimarer 

Republik vom 11. August 1919 bis 24. März 
1933. Sammlungen von Rechtvorschriften 
des Reiches und der Länder Baden, Bayern 
und Preußen. Nachdrucke mit einer 
Einleitung herausgegeben. Köln, Böhlau, 
1991. 

8vo. XXVI, 402 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Sammlungen der Gesetze, Verordnungen, 
Erlasse, Bekanntmachungen zum 
Elementar- bzw. Volksschulwesen im 19./20. 
Jahrhundert, in Nachdrucken und Auszügen 
hrsg. v. Michael Klöcker, 7). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 45,-- 

255. HESSE, Alexander, 
Die Professoren und Dozenten der preu-

ßischen Pädagogischen Akademien (1926-
1933) und Hochschulen für Lehrerbildung 
(1933-1941). Weinheim, Deutscher Studien 
Verlag, 1995. 

8vo. 828 S. Originaler Verlagspappeinband. 
(St.a.Vortitel, sonst guter Zustand). 	140,-- 

256. HORN, Klaus-Peter, 
Pädagogische Zeitschriften im National-

sozialismus. Selbstbehauptung, Anpassung, 
Funktionalisierung. Weinheim, Deutscher 
Studien Verlag, 1996. 

Gr.-8vo. 509 S. Originaler Pappeinband. 
(Bibliothek für Bildungsforschung, hrsg. v. 
Dietrich Benner, Jürgen Schriewer, Heinz-
Elmar Tenorth, 3). 	 45,-- 

Mit einem Anhang: Auszüge aus der „Nationalsozialisti-
schen Bibliographie“ und aus dem Briefwechsel von Her-
ausgebern und Verlag der Zeitschrift „Die Erziehung“.

257. HOYER, Timo, 
Nietzsche und die Pädagogik. Werk, 

Biografie und Rezeption. Würzburg, 
Königshausen & Neumann, 2002. 

8vo. 693 S. Originaler Pappeinband. 
(St.a.Vorsatz, sonst neuwertiger Zustand!). 
(NP 90,-- EUR). 	 60,-- 

258. HSU, Yue-dian, 
Selbstverwirklichungsrecht im pluralisti-

schen Kulturstaat. Zum Grundrecht auf Bil-
dung im Grundgesetz. Berlin, Duncker & 
Humblot, 2000. 

8vo. 421 S. Originaler Verlagskarton. (Tü-
binger Schriften zum Staats- und Verwal-
tungsrecht, 54). Neuwertiger Zustand! (NP 
92,-- EUR).                                        60,-- 

259. JANSEN, Christian, 
Professoren und Politik. Politisches 

Denken und Handeln der Heidelberger 
Hochschullehrer 1914-1935. Göttingen, 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1992. 

8vo. 414 S. Originaler Verlagskarton. 
(Kritische Studien zur Geschichtswissenschaft. 
Hrsg. von Helmut Berding, Jürgen Kocka und 
Hans Ulrich Wehler, 99). (St.a.Tbrückseite, 
kl. Rückenschild). 	 60,-- 

260. JESSEN, Ralph, 
Akademische Elite und kommunistische 

Diktatur. Die ostdeutsche Hochschullehrer-
schaft in der Ulbricht-Ära. Göttingen, Van-
denhoeck & Ruprecht, 1999. 

8vo. 552 S. Originaler Verlagskarton. (Kri-
tische Studien zur Geschichtswissenschaft, 
hrsg. v. Helmut Berding, Jürgen Kocka u. a., 
135). (St.a.Vorsatz, sonst neuwertiger Zu-
stand). 	 40,-- 

261. JONES, Phillip W., David 
COLEMAN, 

 	 40,-- 

262. KAUFMANN, Georg, 
Geschichte der deutschen Universitäten. 

2 Bde. Stuttgart, J. G. Cotta, 1888-96. 
(Nachdruck, Graz 1958). 

8vo. XIV, 442; XVIII, 587 S. Originale 
Verlagsleinen. (St.a.T. und Schnitt). 	 50,-- 

I. Vorgeschichte; II. Entstehung und Entwicklung der 
deutschen Universitäten bis zum Ausgang des Mittelalters.

263. KECK, Rudolf W., Erhard 
WIERSING (Hrsg.), 

Vormoderne Lebensläufe erziehungshisto-
risch betrachtet. Köln, Böhlau Verlag, 1994. 

8vo. XII, 375 S. Originaler Verlagskarton. 
(Beiträge zur historischen Kulturforschung, 
hrsg. v. Jürgen Bennack, R. W. Keck u. a., 12). 
(St.a. Vortitel, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Erhard Wiersing, August Nitschke, 
Bettina Schmitz, Josef Nolte, Dieter Fauth u. a.

264. KIRCHHOFF, Hans Georg (Hrsg.), 
Der Volksschuldienst in der Provinz Westfa-

len. Die wichtigsten Gesetze, Erlasse, Verfü-
gungen und Entscheidungen, betr. das Volks-
schulwesen, im Auszuge zunächst für westfä-
lische Lehrer und Lehramtszöglinge zusam-
mengestellt. 2., erg. und erw. Aufl. Arnsberg 
i. W., J. Stahl, 1910. (Nachdruck, Köln 1985). 

8vo. XIV, 398 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Sammlungen der Gesetze, Verordnungen, 
Erlasse, Bekanntmachungen zum 
Elementar- bzw. Volksschulwesen im 19./20. 
Jahrhundert, in Nachdrucken und Auszügen 
hrsg. v. Michael Klöcker, 2). Verlagsfrischer 
Zustand! 	 45,-- 

265. KLEINAU, Elke, Claudia 
OPITZ (Hrsg.), 

Geschichte der Mädchen- und 
Frauenbildung. 2 Bde. Frankfurt am Main 
und New York, Campus, 1996. 

8vo. 588; 680 S. Mit Abb. Originale 
Verlagspappbände mit OUmschlägen. 	80,-- 

I. Vom Mittelalter bis zur Aufklärung; II. Vom Vormärz bis 
zur Gegenwart.

266. LEPENIES, Wolf, 
Das Ende der Naturgeschichte. Wandel 

kultureller Selbstverständlichkeiten in den 
Wissenschaften des 18. und 19. Jahrhunderts. 
München, Carl Hanser Verlag, 1976. 

8vo. 277 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Hanser Anthropologie, hrsg. 
von Wolf Lepenies und Henning Ritter). 		
	 40,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Autors auf Vorsatz.
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267. LIEDTKE, Max (Hrsg.), 
Handbuch der Geschichte des bayerischen 

Bildungswesens. In Verbindung mit Gernot 
Breitschuh, Hubert Buchinger, Werner Det-
telbacher u.v.a. hrsg. 4 Bde. Bad Heilbrunn/
OBB., Verlag Julius Klinkhardt, 1991-97. 

Gr.-8vo. Zusammen ca. 3600 S. Originale 
Verlagsleinen. (St.a.Vorsatz, sonst sehr guter 
Zustand). (NP 179,10 EUR). 	 120,-- 

I. Geschichte der Schule in Bayern von den Anfängen bis 
1800. 796 S.

II. Geschichte der Schule in Bayern von 1800 bis 1918. 726 S.
III. Geschichte der Schule in Bayern von 1918 bis 1990. 

1146 S.
IV. (2 Teile in 1 Band). 1. Geschichte der Schule in 

Bayern. Epochenübergreifende Spezialuntersuchungen; 
2. Geschichte der Universitäten, der Hochschulen, der 
vorschulischen Einrichtungen und der Erwachsenenbildung 
in Bayern. 960 S.

268. LINK, Jörg-W., 
Reformpädagogik zwischen Weimar, 

Weltkrieg und Wirtschaftswunder. 
Pädagogische Ambivalenzen des 
Landschulreformers Wilhelm Kircher 
(1898-1968). Hildesheim, Verlag Lax, 1999. 

Gr.-8vo. 650 S. Originaler Verlagspappband. 
(Untersuchungen zu Kultur und Bildung, 
hrsg. von Ernst Cloer, Jörn Garber u. a., 2). 
(St.a.Vorsatz, sonst sehr schöner Zustand!). 
(NP 164,-- EUR). 	 100,-- 

269. MANDEL, Hans Heinrich, 
Geschichte der Gymnasiallehrerbildung in 

Preussen-Deutschland 1787-1987. Berlin, 
Colloquium Verlag, 1989. 

8vo. XI, 265 S. Originaler 
Verlagspappeinband. (Historische und 
Pädagogische Studien, hrsg. v. Otto Büsch 
und Gerd Heinrich, 14). (St.a. Vorsatz, sonst 
neuwertiger Zustand). 	 50,-- 

270. MANGOLD, Max, Jürgen 
OELKERS (Hrsg.), 

Demokratie, Bildung und Markt. Bern, 
Peter Lang, 2003. 

8vo. 393 S. Originaler Verlagskarton. (Ex-
plorationen. Studien zur Erziehungswissen-
schaft). Neuwertiger Zustand! (NP 60,70 EU
R).                                                         40,--

271. MÜLLER-ROLLI, Sebastian, 
Der höhere Lehrerstand im 19. 

Jahrhundert. Der Gründungsprozeß des 
Philologenverbandes. Köln, Böhlau, 1992. 

8vo. XII, 446 S. Originaler Verlagskarton. 
(Studien und Dokumentationen zur 
deutschen Bildungsgeschichte, hrsg. v. 
Christoph Führ und Wolfgang Mitter, 47). 	
	 50,-- 

272. NEIGEBAUR, Johann Daniel 
Ferdinand, 

Sammlung der auf den Oeffentlichen 
Unterricht in den Königl. Preußischen 
Staaten sich beziehenden Gesetze und 
Verordnungen. Hamm, Wundermann, 1826. 
(Nachdruck, Köln 1988). 

8vo. XXVII, VI, 490 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Sammlungen der Gesetze, 
Verordnungen, Erlasse, Bekanntmachungen 
zum Elementar- bzw. Volksschulwesen im 
19./20. Jahrhundert, hrsg. v. Michael Klöcker, 
6). Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

273. OLBERTZ, Jan-Hendrik, 
Peer PASTERNACK, Reinhard 
KRECKEL (Hrsg.), 

Qualität - Schlüsselfrage der 
Hochschulreform. Weinheim, Beltz, 2001. 

Gr.-8vo. 341 S. Originaler Verlagskarton. 
(Wittenberger Hochschulforschung, hrsg. 
v. Reinhard Kreckel). (St.a.Vortitel, sonst 
neuwertiger Zustand!). 	 40,-- 

274. OPPERMANN, Thomas, 
Kulturverwaltungsrecht. Bildung - 

Wissenschaft - Kunst. Tübingen, J. C. B. 
Mohr (Paul Siebeck), 1969. 

8vo. XX, 646 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Vorsatz, sonst guter Zustand). (NP 
104,-- EUR). 	 50,-- 

275. POMMERIN, Reiner, 
Geschichte der TU Dresden 1828-2003. 

Köln, Böhlau Verlag, 2003. 
Gr.-8vo. XI, 452 S. Originaler Pappeinband. 

(175 Jahre TU Dresden, hrsg. v. Reiner 
Pommerin, 1). (St.a.T., sonst neuwertiger 
Zustand). 	 50,-- 

276. REULECKE, Jürgen, Volker 
ROELCKE (Hrsg.), 

Wissenschaften im 20. Jahrhundert: 
Universitäten in der modernen 
Wissenschaftsgesellschaft. Stuttgart, Franz 
Steiner, 2008. 

Gr.-8vo. 268 S. Originaler Verlagspappband. 
(St.a.Vorsatz, sonst neuwertiger Zustand). 			
	 35,-- 

Mit Beiträgen von Volker Roelcke, Jürgen Kocka, Jürgen 
Reulecke, Doris Kaufmann, Ute Daniel, Wolfhard Weber u. a.

277. RINGER, Fritz, 
Fields of Knowledge. French academic 

culture in comparative perspective, 1890-
1920. Cambridge, Cambridge University 
Press, 1992. 

8vo. XIII, 379 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt, kl. 
Rückenschild, sonst guter Zustand). 	 75,-- 

278. RÜEGG, Walter (Hrsg.), 
Geschichte der Universität in Europa. 3 

Bde. München, C. H. Beck, 1993-2004. 
Gr.-8vo. 435; 542; 607 S. Originale 

Verlagsleinen (mit OUmschlägen). 
Neuwertiger Zustand! (NP 250,-- EUR). 		
	 150,-- 

1. Mittelalter; 2. Von der Reformation bis zur Französischen 
Revolution 1500-1800; 3. Vom 19. Jahrhundert zum 
Zweiten Weltkrieg 1800-1945. - Mit Beiträgen von Jacques 
Verger, Paolo Nardi, Aleksander Gieysztor, Rainer Christoph 
Schwinges, Peter Moraw, Antonio García y García u. a.

279. RUX, Johannes, 
Die pädagogische Freiheit des Lehrers. 

Eine Untersuchung zur Reichweite und 
zu den Grenzen der Fachaufsicht im 
demokratischen Rechtsstaat. Berlin, 
Duncker & Humblot, 2002. 

8vo. 264 S. Originaler Verlagskarton. 
(Tübinger Schriften zum Staats- und 
Verwaltungsrecht, hrsg. v. Wolfgang Graf 
Vitzthum u. a., 66). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 76,-- EUR). 	 50,-- 

280. SCHERON, Bodo, Ursula 
SCHERON, 

Integration von Gastarbeiterkindern. 
Theoretische Grundlagen für eine 
Neuorientierung von Schulorganisation 
und Pädagogenausbildung für den 
(Deutsch-) Unterricht und für die 
außerschulische pädagogische Arbeit mit 
Gastarbeiterkindern. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 1982. 

8vo. 469 S. Originaler Verlagskarton. 
(Werkstattreihe Deutsch als Fremdsprache, 
hrsg. v. Rolf Ehnert, Rolf Klemmt u. 
Donatella Ponti-Dompe, 4). (St.a.Vortitel). 
(NP 81,-- EUR). 	 40,-- 

281. SCHMIDT-BIGGEMANN, 
Wilhelm, 

Topica Universalis. Eine Modellgeschichte 
humanistischer und barocker Wissenschaft. 
Hamburg, Felix Meiner Verlag, 1983. 

8vo. XXIV, 330 S. Mit Falttafel im Anhang. 
Originaler Verlagsleinen. (Paradeigmata 1). 
(St.a.Vorsatz, sonst guter Zustand). (NP 78,-
- EUR). 	 50,-- 

282. SCHÖNE, Albrecht (Hrsg.), 
Stadt, Schule, Universität, Buchwesen 

und die deutsche Literatur im 17. 
Jahrhundert. Vorlagen und Diskussionen 
eines Barock-Symposions der Deutschen 
Forschungsgemeinschaft 1974 in 
Wolfenbüttel. München, C. H. Beck, 1976. 

Gr.-8vo. XXI, 681 S. Originaler 
Verlagsleinen. 	 45,-- 

SCHÖNE, Albrecht (Hrsg.)	 23
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283. SCHONIG, Bruno, 
Irrationalismus als pädagogische Tradition. 

Die Darstellung der Reformpädagogik in 
der pädagogischen Geschichtsschreibung. 
Weinheim, Beltz, 1973. 

8vo. 302 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.Vortitel, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

284. SCHORCHT, Claudia, 
Philosophie an den bayerischen 

Universitäten 1933-1945. Erlangen, Harald 
Fischer Verlag, 1990. 

8vo. 4 Bll., 470 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (St.a.Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

285. SCHRÖDER, Jan, 
Wissenschaftstheorie und Lehre der 

„praktischen Jurisprudenz“ auf deutschen 
Universitäten an der Wende zum 19. 
Jahrhundert. Frankfurt am Main, Vittorio 
Klostermann, 1979. 

8vo. XXXIX, 295 S. Originaler Verlagskarton. 
(Ius commune. Veröffentlichungen des 
Max-Planck-Instituts für europäische 
Rechtsgeschichte Frankfurt am Main, 
Sonderh. 11) Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

Habilitationsschrift.

286. SCHULZ, Andreas, 
Berliner Grundschulgefälle. Die Illusion 

von der Gleichheit der Bildungschancen. Eine 
vergleichende Analyse schulstatistischer und 
sozioökonomischer Kennziffern. Frankfurt 
am Main, Peter Lang, 2002. 

8vo. 216 S. Originaler Verlagskarton. 
(Europäische Hochschulschriften, Reihe XI: 
Pädagogik, 854). Neuwertiger Zustand! (NP 
54,-- EUR). 	 35,-- 

287. TIPPELT, Rudolf, 
Bildung und sozialer Wandel. 

Eine Untersuchung von 
Modernisierungsprozessen am Beispiel der 
Bundesrepublik Deutschland seit 1950. 
Mit einem Vorwort von Volker Lenhart. 
Weinheim, Deutscher Studien Verlag, 1990. 

8vo. XIX, 379 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.Vortitel). 	 50,-- 

288. TITZE, Hartmut, 
Der Akademikerzyklus. Historische 

Untersuchungen über die Wiederkehr von 
Überfüllung und Mangel in akademischen 
Karrieren. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 1990. 

8vo. 512 S. Mit 70 Abb. und 19 Tab. 
Originaler Verlagskarton. (St.a.Vorsatz, sonst 
guter Zustand). 	 45,-- 

Habilitationsschrift.

289. TRUTE, Hans-Heinrich, 
Die Forschung zwischen grundrechtlicher 

Freiheit und staatlicher Institutionalisierung. 
Das Wissenschaftsrecht als Recht 
kooperativer Verwaltungsvorgänge. 
Tübingen, Mohr, 1994. 

8vo. XXVIII, 797 S. OLwd (mit 
OUmschlag). ( Jus Publicum. Beiträge 
zum öffentlichen Recht, 10). Neuwertiger 
Zustand! (NP 139,-- EUR). 	 90,-- 

290. VANDERKINDERE, L., 
L‘Université de Bruxelles 1834-1884. 

Notice Historique faite a la demande du 
Conceil d‘Administration. Bruxelles, P. 
Weissenbruch, 1884. 

4to. 216, CLXXII S. Neuer Halbleinen mit 
Rückenprägung. (St.a.T.). 	 130,-- 

291. WALDOW, Florian, 
Ökonomische Strukturzyklen und 

internationale Diskurskonjunkturen. 
Zur Entwicklung der schwedischen 
Bildungsprogrammatik 1930-2000. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 2007. 

8vo. 330 S. Zahlreiche Abb. und Tab. 
Originaler Verlagskarton. (Komparatistische 
Bibliothek, hrsg. v. Jürgen Schriewer, 15). 
(St.a.Vortitel, sonst neuwertiger Zustand!). 
(NP 76,-- EUR). 	 50,-- 

292. WEISS, Manfred, 
Evidenzbasierte Bildungspolitik: 

Beiträge der Bildungsökonomie. Von Jutta 
Almendinger, Jörn Bartels, Lutz Bellmann, 
Christian Ebner u. a. Berlin, Duncker & 
Humblot, 2006. 

8vo. 194 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften des Vereins für Socialpolitik, 
Gesellschaft für Wirtschafts- und 
Sozialwissenschaften, Neue Folge, 313). 
(St.a.Vorsatz, sonst guter Zustand). (NP 68,-
- EUR). 	 40,-- 

293. WINKLER, Günther, 
Die Rechtspersönlichkeit der Universitäten. 

Rechtshistorische, rechtsdogmatische und 
rechtstheoretische Untersuchungen zur 
wissenschaftlichen Selbstverwaltung. Wien 
und New York, Springer, 1988. 

8vo. XVI, 451 S. OKart. (Forschungen aus 
Staat und Recht, 80). Neuwertiger Zustand! 
(NP 66,-- EUR). 	 40,-- 

4. Öffentliche Meinung - 
Public Opinion

294. BELLANGER, Claude, Jacques 
GODECHOT, Pierre GUIRAL, 
Fernand TERROU (Direction), 

Histoire Générale de la Presse Francaise. 
Préface de Pierre Renouvin. 5 Bde (= 
komplett). Paris, Presses Universitaires de 
France, 1969-76. 

Gr.-8vo. Zusammen 2800 S. Originale 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseiten und 
Schnitt, sonst guter Zustand). 	 220,-- 

I. Des origines á 1814; II. De 1815 á 1871; III. De 1871 á 
1940; IV. De 1940 á 1958; V. De 1958 á nos jours. 

295. BLANKE, Gustav H., 
Amerika im englischen Schrifttum des 16. 

und 17. Jahrhunderts. Bochum-Langendreer, 
Verlag Heinrich Pöppinghaus, 1962. 

8vo. 5 Bll., 348 S. Neuer, einfacher Leinen. 
(Beiträge zur englischen Philologie, begr. von 
Max Förster, hrsg. von Edgar Mertner, 46). 
(St.a.T. und Tbrückseite, erste Seiten und 
Schnitt gestempelt). 	 50,-- 

296. CENSER, Jack R., 
The French Press in the Age of 

Enlightenment. London, Routledge, 1994. 
8vo. XII, 263 S. Originaler 

Verlagspappeinband. (St.a.Tbrückseite und 
Schnitt, sonst guter Zustand). 	 35,-- 

297. CRESSY, David, 
Literacy and the social order. Reading and 

writing in Tudor and Stuart England. Cam-
bridge, Cambridge University Press, 1980. 

8vo. X, 246 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt, sonst guter 
Zustand). 	 35,-- 

298. DARNTON, Robert, 
The Business of Enlightenment. A 

Publishing History of the Encyclopédie 
1775-1800. Cambridge, Belknap Press, 1979. 

8vo. XIV, 624 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Tbrückseite und Schnitt). 	 40,-- 

294
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299. FLIGGE, Jörg, Alois 
KLOTZBÜCHER (Hrsg.), 

Stadt und Bibliothek. Literaturversorgung 
als kommunale Aufgabe im Kaiserreich 
und in der Weimarer Republik. Wiesbaden, 
Harrassowitz, 1997. 

Gr.-8vo. 487 S. Originaler Verlagspappband. 
(Wolfenbütteler Schriften zur Geschichte 
des Buchwesens, hrsg. v. der Herzog August 
Bibliothek, 25). (St.a.Vorsatz, sonst guter 
Zustand). (NP 74,-- EUR). 	 50,-- 

300. GIRARDIN, Émile de, 
La Liberté. Paris, Librairie Nouvelle, 1857. 
8vo. LX, 316 S. Zeitgenössischer Pappband 

mit Buntpapierbezug und goldgeprägtem 
roten Rückenschildchen. (Papier stellenw. 
etw. stockfleckig). 	 40,-- 

Girardin (1806-1881), französischer Verleger und 
Journalist, der das Zeitungswesen modernisierte und 
rationalisierte und so ein größeres Publikum erreichen 
konnte. - In der vorliegenden Schrift empfielt er eine 
nationale und liberale Politik, die sich mit dem Kaisertum 
Napoleons III. vertragen solle. Er gründete 1867, also 10 
Jahre nach der Publikation, die Zeitschrift „Liberté“, die 
einen nationalen Imperialismus nach außen propagierte 
und gegen Preußen hetzte.

301. HATIN, Eugène, 
Histoire politique et littéraire de la Presse 

en France. Avec une introduction historique 
sur les origines du journal et la bibliographie 
générale des journaux depuis leur origine. 
8 Bde. Paris, Poulet-Malassis et de Broise, 
1859-61. 

8vo. Zusammen 4200 S. Braune 
Halblederbände d. Zt. (mit verblasster 
Rückenvergoldung). 	 300,-- 

302. HESSE, Carla, 
Publishing and Cultural Politics in 

Revolutionary Paris, 1789-1810. Berkeley, 
University of California Press, 1991. 

8vo. XVI, 296 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Studies on the History of Society and 
Culture, hrsg. v. Victoria E. Bonnell and Lynn 
Hunt, 12). (St.a.Tbrückseite und Schnitt, 
sonst guter Zustand). 	 60,-- 

303. JEANNENEY, Jules, 
Journal Politique. Septembre 1939 - Juillet 

1942. Edition établie, présentée et annotée 
par Jean-Noel Jeanneney. Paris, Librairie 
Armand Colin, 1972. 

Gr.-8vo. XIX, 514 S. Mit Portrait. Originales 
Verlagskunstleder. (St.a.Tbrückseite, Vorsatz 
und Schnitt, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

304. KLAITS, Joseph, 
Printed propaganda under Louis XIV. 

Absolute monarchy and public opinion. 
Princeton, Princeton University Press, 1976. 

8vo. XIII, 341 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Vortitel und Schnitt, kl. 
Rückenschild). 	 60,-- 

305. LACAZE, Yvon, 
L‘opinion publique francaise et la crise de 

Munich. Bern, Peter Lang, 1991. 
8vo. 644 S. Originaler Verlagskarton. 

(Europäische Hochschulschriften, Reihe III: 
Geschichte und ihre Hilfswissenschaften, 
503). (St.a.Tbrückseite, kl. Rückenschild). 
(NP 141,-- EUR). 	 85,-- 

306. MANGAN, J. A. (Hrsg.), 
Making Imperial Mentalities. Socialisation 

and British Imperialism. Manchester, Univ. 
Press, 1990. 

8vo. XI, 227 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Studies in Imperialism, hrsg. v. John M. Mac 
Kenzie). (St.a.Tbrückseite und Schnitt). 

	 40,-- 

307. PAUPIÉ, Kurt, 
Handbuch der österreichischen 

Pressegeschichte 1848-1959. 2 Bde. Wien, 
Wilhelm Braumüller, 1960-66. 

8vo. 4 Bll., 232; 4 Bll., 200 S. Originale 
Verlagsleinen. (St.a.T., Tbrückseite, Vorsatz 
und Schnitt, kl. Rückenschild). 	 80,-- 

1. Wien; 2. Die zentralen pressepolitischen Einrichtungen 
des Staates.

308. ROCHE, Daniel, 
Les Républicains des Lettres. Gens de 

culture et Lumières au XVIIIe siècle. Paris, 
Fayard, 1988. 

8vo. 393 S. Neuer Leinen. (Nouvelles 
Études Historique). (St.a.Tbrückseite und 
Vorsatz, sonst guter Zustand). 	 35,-- 

309. ULLMAN, Berthold L., Philip 
A. STADTER, 

The Public Library of Renaissance Florence. 
Niccolò Niccoli, Cosimo De’ Medici and 
the library of San Marco. Padova, Editrice 
Antenore, 1972. 

8vo. XVIII, 368 S. Originaler Broschur. 
(Medioevo e Umanesimo, hrsg. v. Giuseppe 
Billanovich e Giovanni Pozzi, 10). 
(St.a.Tbrückseite, Rückenschild). 	 40,-- 

5. Handwörterbücher - 
Reference Books

310. ARIÈS, Philippe, Georges 
DUBY (Hrsg.), 

Geschichte des privaten Lebens. 5 Bde. 
Frankfurt am Main, S. Fischer, 1989-93. 

8vo. Mit zahlr. Textabbildungen. Originale 
Verlagsleinen (mit den Schutzumschlägen). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 100,-- 

I. Vom Römischen Imperium zum Byzantinischen Reich. 
Hrsg. von Paul Veyne. 1989. 621 S.

II. Vom Feudalzeitalter zur Renaissance. Hrsg. von George 
Duby. 1990. 605 S.

III. Von der Renaissance zur Aufklärung. Hrsg. von Philippe 
Ariès und Roger Chartier. 1991. 629 S.

IV. Von der Revolution zum Großen Krieg. Hrsg. von 
Michelle Perrot. 1992. 657 S.

V. Vom Ersten Weltkrieg zur Gegenwart. Hrsg. von Antoine 
Prost und Gérard Vincent. 1993. 621 S.

311. BAR, Christian von, H. Peter 
DOPFFEL (Hrsg.), 

Deutsches Internationales Privatrecht 
im 16. und 17. Jahrhundert. Materialien, 
Übersetzungen, Anmerkungen. Unter 
Mitwirkung insbesondere von Dirk Effertz, 
Franz Nieper, Thomas Stäcker und Hans 
Jürgen Hilling. 2 Bde. Tübingen, J. C. B. 
Mohr (Paul Siebeck), 1995-2001. 

8vo. XXX, 650; XXV, 758 S. Originale 
Verlagsleinen (mit den OUmschlägen). 
Neuwertiger Zustand! (NP 413,-- EUR).

 	 250,-- 

312. COING, Helmut (Hrsg.), 
Handbuch der Quellen und 

Literatur der neueren europäischen 
Privatrechtsgeschichte. Veröffentlichung 
des Max-Planck-Instituts für Europäische 
Rechtsgeschichte. Bde. I-III (in 8). München, 
C. H. Beck‘sche Verlagsbuchhandlung, 
1973-88. 

Gr.-8vo. Originale blaue Verlagsleinenbände. 
(tlw. mit St.a.T.). 	 750,-- 

Unverzichtbares Standardwert. Bde. I und III,1 beim Verlag 
vergriffen. - „Die neuere Geschichte des Privatrechts weist 
in den Ländern des europäischen Kontinents weitgehend 
gemeinsame Züge auf. Gemeinsame Grundlage ist 
die mittelalterliche Wissenschaft vom römischen und 
kanonischen Recht. Das Naturrecht der Aufklärung schuf 
in Kodifikation und System eine neue Gestalt. Bei der 
Lösung der Probleme der Industriegesellschaft bediente 
sich jede Nation der Erfahrungen der anderen, so daß eine 
Reihe, neuer, in sich verwandter Institutionen entstand. 
Das Ergebnis der Entwicklung ist eine Gruppe verwandter 
Rechtssysteme, die die Rechtsvergleichung als ‚Civil 
Law‘ bezeichnet. Ist es danach angezeigt, die neuere 
Privatrechtsgeschichte als europäische Rechtsgeschichte 



zu betreiben, so muß der erste Schritt eine vergleichende 
Darstellung der Quellen sein, in denen sich die 
Rechtsentwicklung der neueren Zeit niedergeschlagen 
hat. Diese Aufgabe sucht das ‚Handbuch der Quellen und 
Literatur der neueren europäischen Privatrechtsgeschichte‘ 
zu lösen“ (C. H. Beck-Verlagsprospekt). 

I. Mittelalter (1100-1500): Die gelehrten Rechte und die 
Gesetzgebung. 1973. XXIV, 911 S.

II. Neuere Zeit (1500-1800): Das Zeitalter des Gemeinen 
Rechts.

Teilband 1: Wissenschaft. 1977. XXVII, 1033 S.; Teilband 
2: Gesetzgebung und Rechtsprechung. 1976. XXIX, 1445 S.

III. Das 19. Jahrhundert.
Teilband 1: Gesetzgebung zum Allgemeinen Privatrecht, 

Einführung. Süd- und Westeuropa (Abschnitte 1 bis 7). 
1982. XXVI, 1401 S.; Teilband 2: Gesetzgebung zum 
Allgemeinen Privatrecht und zum Verfahrensrecht, 
Allgemeines Privatrecht (Mitteleuropa - Abschnitte 8 bis 
14), Länderberichte (England, Rußland  - Abschnitte 15, 
16), Verfahrensrecht. 1982. XXVIII, (1403-) 2840 S.; Teilband 
3: Gesetzgebung zu den privatrechtlichen Sondergebieten. 
1986. XXV, (2841-) 4312 S.; Teilband 4: Die nordischen 
Länder. 1987. XXII, 681 S.; Teilband 5: Südosteuropa. 1988. 
XXII, 566 S.

313. COING, Helmut, 
Europäisches Privatrecht. 2 Bde. München, 

C. H. Beck, 1985-89. 
Gr.-8vo. XV, 665; XIX, 678 S. Originale 

Verlagsleinen (mit den Schutzumschlägen). 
Neuwertiger Zustand! 	 220,-- 

I. Älteres gemeines Recht (1500 bis 1800); II. 19. 
Jahrhundert. Überblick über die Entwicklung des 
Privatrechts in den ehemals gemeinrechtlichen Ländern.

314. DEUTSCHES 
WÖRTERBUCH. 

Von Jacob und Wilhelm Grimm. Hrsg. von 
der Deutschen Akademie der Wissenschaften 
zu Berlin in Zusammenarbeit mit der 
Akademie der Wissenschaften zu Göttingen. 
Bearb. neben den Gebrüdern Grimm von 
Karl Weigand, Rudolf Hildebrand, Hermann 
Wunderlich u. a. Quellenverzeichnis 
bearb. in der Arbeitsstelle Berlin von A. 
Huber, H. Petermann, G. Richter u. a. 
sowie in der Arbeitsstelle Göttingen von 
U. Horn. Bände 1-16 (in 38 Bänden) sowie 
ein Quellenverzeichnis (= komplettes 
Exemplar). Leipzig, Verlag von S. Hirzel, 
1854-1940 (ND ca. 1950) sowie 1951-1971. 

Gr.-8vo. Zusammen ca. 38.000 Seiten. 
Einheitliches, schönes Set in neuwertigen 
roten Ganzleinenbänden mit goldfarbener 
Rückenprägung. (St.a.Tbrückseiten). 		
	 1.200,-- 

315. DICTIONNAIRE DE DROIT 
CANONIQUE 

contenant tous les Termes du Droit 
Canonique avec un Sommaire de l`Histoire 
et des Institutions et de l`état actuel de la 
discipline publié sous la direction de R. 
Naz avec le Concours d`un grand nombre 
de Collaboratuers. 7 Bde. Paris, Ané, 1935-
1965. 

4to. Halbleinenbände mit 
Buntpapierüberzug auf den Buchdeckeln. 

	 1.700,-- 
Kollation: (I: Abamita-Azzon-1935) 1.600 Sp.; (II: 

Baccalauréat-Cathedraticum-1937) 1.448 Sp.; (III: Cause-
Condis-1942) 1.528 Sp.; (IV: Condition-Droits Acquis-1949) 
1.528 Sp.; (V: Duacensis (collectio)-Intéret et Usure-1953) 
1.528 Sp.; (VI: Interférences-Pittoni-1957) 1.522 Sp.; (VII: 
Placentin-Zype, van den-1965) 1.688 Sp.

Im Jahre 1927 wurde die erste Lieferung dieses 
großartigen Lexikon für die Kanonistik ausgeliefert, der 
Herausgeber zu dieser Zeit war A. Amanieu, Professor 
für kanonisches Recht an der Universität Lille. In der 
Verlagsanzeige von 1927 wurden drei Hauptkriterien 
vorgestellt:

1. Die gesamte kanonistische Terminologie soll erfasst, 
erläutert und deren historische Entwicklung behandelt 
werden, dies gilt für allgemein juristische Begriffe innerhalb 
der Kanonistik wie typisch kanonistische.

2. Weiterhin werden die Institutionen und auch die Mittel 
der Kirche erfasst, untersucht und vorgestellt, die die Kirche 
zur Schaffung, Verbreitung und auch Veränderung ihrer 
Kanonistik benutzt. Dies wird auch im historischen Kontext 
unternommen. 

3. Die Träger der Kanonistik, vor allem die mit der 
Kanonistk beschäftgten Juristen werden biographisch 
vorgestellt und mit entspre4chenden apparatus criticus 
erfasst.

Der erste Band beispielsweise beginnt gleich mit dem 
berühmten Abbas antiquus, einem Kanonisten des 13. 
Jahrhunderts, der oft mit Abbas Panormitanus, einem 
Kanonisten des 14. Jahrhundts verwechselt wird. Erfasst 
werden nicht nur Kanonisten, sondn auch alle Legisten, 
die mit dem kanonischen Recht in Berührung gekommen 
sind, etwa Andreas Alciat (1492-1550), dem berühmten 
Gründer der humanistischen Jurisprudenz, der vereinzelt, 
eher selten auch kleinere Kommentare zum Corpus iuris 
canonici verfasst hat. 

Auch aus dem protestantischen Raum sind Juristen 
aufgenommen und vorgestellt, die letzte Spalte des 
siebenten (letzten) Bandes zeigt den internationalen 
Zuschnitt des Lexikons, das in der Kanonistk (wie in 
der Legistik) durch die europäische Rezeption fast 
selbstverständlich ist: Thomas Zerola, italienischer Jurist 
(1548-1603), Gaspard Ziegler, deutscher Jurist aus 
Wittenberg (1621-1690), Henricus Zoesius, holländischer 
Jurist aus Löwen (gest. 1627) und Franciscus van den 
Zypaeus, französischer Jurist (1580-1650). 

316. Die GESCHICHTE DES 
CHRISTENTUMS. 

Hrsg. von Jean-Marie Mayeur, Charles und 
Luce Pietri, André Vauchez, Marc Venard. 
Deutsche Ausgabe hrsg. von Norbert Brox, 
Odilo Engels, Georg Kretschmar, Kurt Meier 
und Heribert Smolinsky. 14 Bde. Freiburg, 
Basel und Wien, Herder, 1991-2004. 

Gr.-8vo. Zusammen ca. 14.500 Seiten. 
Originale rote Verlagsleinen. Neuwertiger 
Zustand! (NP 2450,-- EUR). 	 750,-- 

1. Die Zeit des Anfangs (bis 250). 2003. XX, 972 S.
2. Das Entstehen der einen Christenheit (250-430). 1996. 

XXVIII, 1108 S.
3. Der lateinische Westen und der byzantinische Osten (431-

642). 2001. XXVI, 1334 S.
4. Bischöfe, Mönche und Kaiser (642-1054). 1994. XVIII, 982 S.
5. Machtfülle des Papsttums (1054-1274). 1994. XL, 968 S.
6. Die Zeit der Zerreissproben (1274-1449). 1991. XX, 912 S.
7. Von der Reform zur Reformation (1450-1530). 1995. XX, 892 S.
8. Die Zeit der Konfessionen (1530-1620/30). 1992. XX, 

1260 S.
9. Das Zeitalter der Vernunft (1620/30-1750). 1998. XVI, 

1183 S.
10. Aufklärung, Revolution, Restauration (1750-1830). 

2000. XXIII, 880 S.
11. Liberalismus, Industrialisierung, Expansion Europas 

(1830-1914). 1997. XXII, 1110 S.
12. Erster und Zweiter Weltkrieg, Demokratien und 

totalitäre Systeme (1914-1958). 1992. XVI, 1248 S.
13. Krisen und Erneuerung (1958-2000). 2002. XX, 713 S.
14. Gesamtregister der Bände 1 bis 13. 2004. X, 659 S.
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317. GESCHICHTLICHE 
GRUNDBEGRIFFE. 

Historisches Lexikon zur politisch-
sozialen Sprache in Deutschland. Hrsg. 
von Otto Brunner, Werner Conze und 
Reinhart Koselleck. 8 Bde (in 9, komplett, 
überwiegend in Schubern).  Stuttgart, Klett-
Cotta, 1979-97. 

Gr.-8vo. Ca. 8000 S. Originale grüne 
Verlagsleinen (mit den Schutzumschlägen). 	
	 350,-- 

Unentbehrliches Standardwerk.

318. HANDBUCH DER 
GESCHICHTE RUSSLANDS. 

Hrsg. von Manfred Hellmann, Gottfried 
Schramm und Klaus Zernack. 6 Bde. (in 9 
= komplett). Stuttgart, Anton Hiersemann, 
1981-2004. 

Gr.-8vo. Originale Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt). (NP 1507,-- 
EUR). 	 900,-- 

I. (in 2 Teilbänden): Bis 1613: Von der Kiever Reichsbildung 
bis zum Moskauer Zartum. Hrsg. von Manfred Hellmann. 
Unter Mitarbeit von Oswald P. Backus, Carsten Goehrke, 
Helmut Neubauer u. a. Stuttgart 1981-89. XII, 1 Bl., 715; VI, 
(716-) 1089 S., 2 Bll.

II. (in 2 Teilbänden): 1613-1856. Vom Randstaat zur 
Hegemonialmacht. Hrsg. von Klaus Zernack. Unter 
Mitarbeit von Karl Otmar von Aretin, Günter Barudio, 
Alexander Fischer u. a. Stuttgart 1986-2001. X, 526; 5 Bll., 
(527-) 1250 S.

III. (in 2 Teilbänden): 1856-1945. Von den autokratischen 
Reformen zum Sowjetstaat. Hrsg. von Gottfried Schramm. 
Unter Mitarbeit von Dietrich Beyrau, Gernot Erler, Thomas 
Steffens u. a. Stuttgart 1983-92. IX, 780; XII, (781-) 1784 S.

IV. Register zu Band 1 bis 3. Hrsg. von Klaus Zernack, 
bearb. von Lothar Kölm und Christoph Schröder. Stuttgart 
2002. 4 Bll., 167 S.

V. (in 2 Teilbänden): 1945-1991. Vom Ende des Zweiten 
Weltkriegs bis zum Zusammenbruch der Sowjetunion. Hrsg. 
von Stefan Plaggenborg. Unter Mitarbeit von Christoph 
Bluth, Klaus Gestwa, Otto Luchterhandt u. a. Stuttgart 
2002-2003. XX, 593; XI, (594-) 1260 S.

VI. Einführung in Literatur, Quellen und Hilfsmittel. Von 
Peter Hoffmann, unter Mitarbeit von Lothar Kölm. Stuttgart 
2004. XII, 340 S.

319. HANDBUCH DES 
STAATSRECHTS 

der Bundesrepublik Deutschland. Hrsg. 
von Josef Isensee und Paul Kirchhof. 10 Bde. 
Heidelberg, C. F. Müller, 1987-2000. 

Gr.-8vo. Zusammen ca. 12.000 S. 
Originale Verlagsleinenbände (mit den 
Schutzumschlägen). 	 380,-- 

Standardwerk, komplett:
(1) Grundlagen von Staat und Verfassung (1987), mit 

Beiträgen von Peter Badura, Ernst-Wolfgang Böckenförde, 
Peter Häberle, Ernst Rudolf Huber, Michael Stolleis u.a.

(2) Demokratische Willensbildung - Die Staatsorgane 
des Bundes (1987), mit Beiträgen von Norbert Achterberg, 
Wilhelm Karl Geck, Roman Herzog u.a.

(3) Das Handeln des Staates (1988), mit Beiträgen von 
Karl August Bettermann, Wilhelm G. Grewe, Michael 
Ronellenfitsch u.a.

(4) Finanzverfassung - Bundesstaatliche Ordnung (1990), 
mit Beiträgen von Hans Herbert von Arnim, Willi Blümel, 
Karl Heinrich Friauf, Hans Peter Ipsen u.a.

(5) Allgemeine Grundrechtslehren (1992), mit Beiträgen 
von Erhard Denninger, Josef Isensee, Paul Kirchhof, Hans 
von Mangoldt, Klaus Stern u.a.

(6) Freiheitsrechte (1989), mit Beiträgen von Martin 
Bullinger, Detlef Merten, Hans-Jürgen Papier u.a.

(7) Normativität und Schutz der Verfassung - 
Internationale Beziehungen (1992), mit Beiträgen von 
Peter Badura, Jochen Abr. Frowein, Hermann Mosler, 
Christian Tomuschat u.a.

(8) Die Einheit Deutschlands, Entwicklung und 
Grundlagen (1995), mit Beiträgen von Wilfried Fiedler, 
Martin Heckel, Peter Lerche, Helmut Quaritsch u.a.

(9) Die Einheit Deutschlands, Festigung und Übergang 
(1997), mit Beiträgen von Dieter Blumenwitz, Görg 
Haverkate, Fritz Ossenbühl u.a.

(10) Gesamtregister, bearb. von Cornelia Paehlke-Gärtner 
(2000).

320. HANDWÖRTERBUCH 
ZUR DEUTSCHEN 
RECHTSGESCHICHTE (HRG). 

Hrsg. von Adalbert Erler, Ekkehard 
Kaufmann. Mitbegründet von Wolfgang 
Stammler. 5 Bde. Berlin, Erich Schmidt 
Verlag, 1971-98. 

Gr.-8vo. Zusammen ca. 5000 Seiten. 
Originale Verlagsleinenbände. Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 1240,-- EUR). 	 600,-- 

321. HUBER, Ernst Rudolf, 
Deutsche Verfassungsgeschichte seit 1789. 

1.-3. verbesserte und neubearb. Aufl. 8 Bde. 
Stuttgart, Verlag W. Kohlhammer, 1975-91. 

8vo. Originale blaue Verlags-Leinenbände. 
(NP ca. 1700,-- EUR). (St.a.Tbrückseiten).

 	 850,-- 
I. Reform und Restauration 1789 bis 1830. Nachdruck der 

2., verbess. Aufl. (von 1967). 1975. XXVII, 820 S. (Wilhelm 
Michael Kirsch in Freundschaft zugeeignet).

II. Der Kampf um Einheit und Freiheit 1830 bis 1850. 3., 
wesentl. überarb. Aufl. 1988. XXXII, 935 S. (Hubert Schrade 
zur Vollendung des sechzigsten Lebensjahrs in Treue 
zugeeignet).

III. Bismarck und das Reich. 3., wesentl. überarb. Aufl. 
1988. XXXVI, 1074 S. (Franz Wieacker nach drei Jahrzehnten 
bewährter Freundschaft getreulich zugeeignet).

IV. Struktur und Krisen des Kaiserreichs. 2., verbess. und 
erg. Aufl. 1982. XLVII, 1256 S. (Ernst Forsthoff dankbar 
für Zuspruch und Widerspruch in steter Freundschaft 
zugeeignet).

V. Weltkrieg, Revolution und Reichserneuerung 1914-

1919. 1978. LII, 1205 S. (Alfred Heuss, dem Kenner und 
Deuter der Verfassungs- und Revolutionsgeschichte der 
antiken Welt freundschaftlich zugeeignet).

VI. Die Weimarer Reichsverfassung. 1981. XLIV, 1146 
S. (Ernst Friesenhahn im Gedenken an die gemeinsamen 
Bonner Jahre und an das einstige Bemühen um die 
Staatsprobleme der Weimarer Zeit in altem Verbundensein 
zugeeignet).

VII. Ausbau, Schutz und Untergang der Weimarer 
Republik. 1984. IL, 1281 S. (Tula Huber-Simons in treuer 
Erinnerung zu eigen).

VIII. Registerband, bearb. von Gustav Schmidt und 
Gerhard Borawski. 1991. XII, 889 S.

322. JESERICH, Kurt G. A., 
Hans POHL, Georg-Christoph von 
UNRUH (Hrsg.), 

Deutsche Verwaltungsgeschichte. 6 Bde. 
Stuttgart, Deutsche Verlags-Anstalt, 1983-
88. 

Gr.-8vo. Originale rote Halbleinenbände 
(mit den Schutzumschlägen). (NP ca. 800,-- 
EUR). (St.a.Tbrückseiten). 	 480,-- 

1. Vom Spätmittelalter bis zum Ende des Reiches; II. 
Vom Reichsdeputationshauptschluß bis zur Auflösung des 
Deutschen Bundes; III. Das Deutsche Reich bis zum Ende 
der Monarchie; IV. Das Reich als Republik und in der Zeit des 
Nationalsozialismus. V. Die Bundesrepublik Deutschland. VI. 
Register.

323. LANSKY, Ralph, 
Bibliographisches Handbuch der 

Rechts- und Verwaltungswissenschaften. 
Erläuternde Bibliographie nationaler und 
internationaler Bibliographien und anderer 
Nachschlagewerke und Informationsmittel. 
- Bibliographical handbbook on law and 
public administration. 3 Bde. Frankfurt am 
Main, Vittorio Klostermann, 1987-99. 

8vo. XXIV, 390; XXVI, 404; VIII, 215 
S. OLwdbde (St.a.Titelrücks.) (NP 214,- 
EUR). 	 125,-- 

324. POSENER, Paul (Hrsg.), 
Rechtslexikon. Handwörterbuch der 

Rechts- und Staatswissenschaften. Mit 
Unterstützung durch zahlreiche Mitarbeiter 
herausgegeben. 2 Bde. Berlin, Erich Weber 
Verlag, 1909. 

Gr.-8vo. 2 Bll., 990; 1085 S. Zeitgenössische 
sehr schöne Halblederbände. (Privatst.a.T., 
ansonsten neuwertiger Zustand!). 	 180,-- 

Mitarbeiter am Lexikon waren u. a. Johannes Biermann, 
Paul Deussen, Karl Gareis, Paul Laband, Paul Landé, Adolf 
Lobe, Paul Oertmann.

1. Politische Ideen - Political Ideas	 27
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325. REALLEXIKON DER 
VORGESCHICHTE. 

Unter Mitwirkung zahlreicher 
Fachgelehrter hrsg. von Max Ebert. 15 Bde 
(in 16). Berlin, Walter de Gruyter, 1924-32. 

Gr.-8vo. Ca. 6500 S. Mit zahlreichen 
(ca. 2000) Tafeln. Originale 
Verlagshalblederbände. (Ebde. etw. 
ausgebessert, St.a.T.). 	 600,-- 

Vollständiges Standardwerk, alphabetisch aufgebaut. Bd. 
4 als Doppelband erschienen, in Bd. 15 befindet sich das 
Register.

326. Staatsrechtslehre: 
VERÖFFENTLICHUNGEN 

der Vereinigung der Deutschen 
Staatsrechtslehrer. Nrn. 1 (1924) bis 72 
(2013) in 70 Bänden. Berlin, New York und 
Boston, Walter de Gruyter, 1924-2013. 

8vo. Originale Verlagskarton und 
Verlagspappbände , einige Bände neu in 
Leinen angepasst. 	 2.500,-- 

327. TREUE, Wilhelm (Hrsg.), 
Quellensammlung zur Kulturgeschichte. 

18 Bde. Göttingen, Musterschmidt, 1954-
72. 

8vo. Originale Verlagskartons (Bde. 3 und 
10 in Originalleinen mit OUmschlägen). 

	 200,-- 
I. HARTUNG, Fritz, Die Entwicklung der Menschen- und 

Bürgerrechte von 1776 bis zur Gegenwart. 4., erw. Aufl., 
neubearb. von Ernst Schraepler. 1972. 342 S.

II. QUIRIN, Karl Heinz, Die deutsche Ostsiedlung im 
Mittelalter. 1954. 139 S. Mehrere Abb. im Anhang.

III. TREUE, Wolfgang, Deutsche Parteiprogramme 1861-
1956. 1956. 371 S.

IV. EBEL, Wilhelm, Bürgerliches Rechtsleben zur Hansezeit 
in Lübecker Ratsurteilen. 1954. 85 S.

V. HUBATSCH, Walther, Quellen zur Geschichte des 
Deutschen Ordens. 1954. 200 S. Faltkarte im Anhang.

VI. und IX. SCHRAEPLER, Ernst, Quellen zur Geschichte der 
sozialen Frage in Deutschland. 2 Bde. 1955 und 1957. 155; 
246 S.

VII. PUTTKAMER, Ellinor von, Föderative Elemente im 
deutschen Staatsrecht seit 1648. 191 S.

VIII. SERAPHIM, Hans-Günther, Das politische Tagebuch 
Alfred Rosenbergs aus den Jahren 1934/35 und 1939/40. 
Nach der photographischen Wiedergabe der Handschrift 
aus den Nürnberger Akten hrsg. und erläutert. 1956. 218 S.

X. ERDMANN, Gerhard, Die Entwicklung der deutschen 
Sozialgesetzgebung. 2., erw. Aufl. 1957. XI, 405 S.

XI. FISCHER, E. Kurt, Dokumente zur Geschichte des 
deutschen Rundfunks und Fernsehens. 1957. X, 316 S.

XII. CONZE, Werner, Quellen zur Geschichte der deutschen 
Bauernbefreiung. 1957. 219 S.

XIII. FISCHER, Wolfram, Quellen zur Geschichte 
des deutschen Handwerks. Selbstzeugnisse seit der 
Reformationszeit. 1957. 183 S.

XIV. KUPISCH, Karl, Quellen zur Geschichte des deutschen 

Protestantismus (1871-1945). 1960. 310 S.
XV. GIESE, Gerhardt, Quellen zur deutschen 

Schulgeschichte seit 1800. 1961. 372 S.
XVI. EBEL, Wilhelm, Quellen zur Geschichte des deutschen 

Arbeitsrechts (bis 1849). 1964. 295 S.
XVII. TREUE, Wilhelm, Herbert PÖNICKE, Karl-Heinz 

MANEGOLD, Quellen zur Geschichte der industriellen 
Revolution. 1966. 285 S.

XVIII. HÖFELE, Karl Heinrich, Geist und Gesellschaft der 
Bismarckzeit (1870-1890). 1967. 519 S.

328. WAITZ, Georg, 
Deutsche Verfassungsgeschichte. 2.-4. 

Aufl. 8 Bde (in 9).  Berlin, Weidmannsche 
Buchhandlung, 1876-96. (Nachdruck, 
Darmstadt 1953-55). 

8vo. Originale Verlagsleinenbände. (Ebde. 
gesäubert, St.a.Tbrückseite und Schnitt). 		
	 140,-- 

Im Format verkleinerter Nachdruck, handliches 
Bibliotheks- und Arbeitsexemplar. - I. Die Verfassung des 
deutschen Volkes in ältester Zeit; II-IV. Die Verfassung des 
Fränkischen Reichs; V-VIII. Die deutsche Reichsverfassung 
von der Mitte des neunten bis zur Mitte des zwölften 
Jahrhunderts.

329. WALTHER, Hans (Hrsg.), 
Proverbia Sententiaeque Latinitatis 

Medii (Ac Recentioris) Aevi. Lateinische 
Sprichwörter und Sentenzen des Mittelalters 
in alphabetischer Anordnung. Gesammelt 
und herausgegeben von Hans Walther. 7 
Bde. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 
1963-82. 

Gr.-8vo. (I:) XLVIII, 1095; (II:) 3 Bll., 
1030; (III:) VIII, 1027; (IV:) VII, 1055; (V:) 
2 Bll., 945; (VI:) 209 (= Register der Namen, 
Sachen und Wörter); (VII:) XI, 941 S. (= neue 
Reihe, aus dem Nachlaß von Hans Walther 
hrsg. von Paul Gerhard Schmidt). Originale 
Verlagsleinen (überwiegend in Schubern). 
(Carmina Medii Aevi Posterioris Latina, 
II/1-7). (St.a.T.). 	 700,-- 

Dabei: Initia Carminum ac Versuum Medii Aevi Posterioris 
Latinorum. Alphabetisches Verzeichnis der Versanfänge 
mittellateinischer Dichtungen. Unter der Benutzung 
der Vorarbeiten Alfons Hilkas bearb. von Hans Walther. 
Ergänzungen und Berichtigungen zum 1. Aufl. von 1959. 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht 1969. 2 Bll. S. 1191-
1377. Originaler Verlagsleinen. (Carmina Medii Aevi 
Posterioris Latina, I/1 - Sonderausgabe der Seiten 1187-
1378 aus der 2. Auflage, Göttingen 1969).

6. Antike - Antiquity
330. BABBI, Andrea, Uwe PELTZ, 
Das Kriegergrab von Tarquinia. 

Eliteidentität, Machtkonzentration und 
dynamische Netzwerke im späten 8. Jh. v. 
Chr.. Mit Beiträgen von Enrico Benelli, 
Francesca R. Cibin, Jaime Curbera u. a. 
La Tomba del Guerriero di Tarquinia. 
Mainz, Verlag des Römisch-Germanischen 
Zentralmuseums, 2013. 

4to. XIII, 439 S., mit 91 Tafeln. Originaler 
Verlagspappeinband. (Monographien des 
Römisch-Germanischen Zentralmuseums, 
109). Verlagsfrischer Zustand! (NP 95,-- 
EUR). 	 65,-- 

331. BOGAERT, Raymond, 
Banques et banquiers dans les cités 

Grecques. Leiden, A. W. Sijthoff, 1968. 
8vo. 453 S. Originaler Verlagsleinen (St.a.T. 

und Vorsatz). 	 100,-- 

332. DEVAUX, Paul, 
Études politiques sur l‘histoire ancienne 

et moderne et sur l‘influence de l‘état de 
guerre et de l‘état de paix. Brüssel, Bruylant-
Christophe, 1875. 

8vo. V, 658 S. Originaler Verlagshalbleinen 
(St.a.T. und Vorsatz, kl. Rückenschild). 	75,-- 

333. DEVOTO, Iacobo (Hrsg.), 
Tabulae Iguuinae. Impressio altera. Romae, 

Typis Publicae Officinae Polygraphicae, 
1954. 

Gr.-8vo. VIII, 493 S. Einfacher neuerer 
Leinen. (Scriptores Graeci et Latini 
Consilio Academiae Lynceorum editi). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen). 		
	 100,-- 

334. DICTIONNAIRE de la civilisation 
Phénicienne et Punique. Brepols, 1992. 

8vo. XXII, 502 S. Mit zahlr., tlw. farb. Abb. 
Originaler Verlagsleinen (mit OUmschlag). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

335. DITTENBERGER, Wilhelm, 
Sylloge Inscriptionum Graecarum a 

Guilelmo Dittenbergero. Condita et aucta 
nunc quartum edita.  4 Bde. sowie 2 Bde. 
Supplementum. Leipzig, Verlag S. Hirzel, 
1903-05 und 1915-24. (ND, Hildesheim 
1960 und 1970). 

Gr.-8vo. Zusammen ca. 2400 S. sowie 1400 
S. Supplementum. Originale Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseiten, Schnitt abgestrichen). 		
	 200,-- 

Nachdruck der 3. Originalauflage 1915-1924, 
Supplementum der Erstausgabe von 1903-1905.



336. DÖDERLEIN, Ludwig, 
Horazens Episteln. Lateinisch und deutsch 

mit Erläuterungen. Leipzig, B. G. Teubner, 
1856-58. 

8vo. XLIV, 162; VI, 143 S. Pappband 
(beschabt). 	 50,-- 

337. GEUS, Klaus, 
Prosopographie der literarisch bezeugten 

Karthager. Leuven, Peeters, 1994. 
8vo. 265 S. Originaler Verlagsleinen (mit 

OUmschlag). (Orientalia Lovaniensia 
analecta, 59 - Studia phoenicia, 13) 
Neuwertiger Zustand! 	 75,-- 

338. GRÖSCHLER, Peter, 
Die tabellae-Urkunden aus den 

pompejanischen und herkulanensischen 
Urkundenfunden. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1997. 

8vo. 421 S. Originaler Verlagskarton. 
(Freiburger rechtsgeschichtliche 
Abhandlungen, NF/26) (St.a.Tbrückseite) 
(NP 86,-- EUR). 	 60,-- 

339. HAINSWORTH, Peter, 
Petrarch the poet. An introduction to 

the rerum vulgarium fragmenta. London, 
Routledge, 1988. 

8vo. IX, 239 S. Originaler Verlagspappeinband 
(St.a.T., kl. Rückenschild). 	 45,-- 

340. HALFMANN, Helmut, 
Die Senatoren aus dem östlichen Teil 

des Imperium Romanum bis zum Ende 
des 2. Jahrhunderts n. Chr. Göttingen, 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1979. 

8vo. 234 S. Originaler Verlagskarton. 
(Hypomnemata. Hrsg. von Albrecht Dihle, 
Hartmut Erbse, Christian Habicht u. a., 58) 
(St.a.Tbrückseite). 	 70,-- 

341. HARNACK, Adolf von, 
Kleine Schriften zur Alten Kirche. Berliner 

Akademieschriften 1890-1930. Mit einem 
Vorwort von Jürgen Dummer. 2 Bde. 
Leipzig, Zentralantiquariat der DDR, 1980. 

8vo. XXXIV, 845; VI, 908 S. Originale 
Verlagsleinen. (Opuscula. Sammelausgaben 
seltener und bisher nicht selbständig 
erschienener wissenschaftlicher 
Abhandlungen, unter Mitwirktung von 
Hans-Holm Bielfeldt und Rudolf Grosse 
hrsg. von Werner Peek, 9,1 und 2). (Ebde. 
mit Klarfolie bezogen, St.a.Tbrückseiten und 
Schnitt). 	 180,-- 

Mit 86 zusammengestellten Beiträgen Harnacks.

342. HEFFTER, August Wilhelm, 
Die athenäische Verfassung.  Ein 

Beytrag zur Geschichte des Rechts, 
insbesondere zur Entwicklung der Idee der 
Geschwornengerichte in alter Zeit. Köln, bei 
Johann Peter Bachem, 1822. 

8vo. XII, 497 S. Zeitgenössischer 
Pappband. 	 300,-- 

Erste Ausgabe der seltenen Schrift, die Heffters Berufung 
an die Universität Bonn veranlasste. - Heffter (1796-1880) 
studierte in Wittenberg, Leipzig und Berlin, ging danach 
an das neu errichtete Appellationsgericht nach Köln, 
dann als Rat bei dem Oberlandesgericht nach Düsseldorf. 
Die vorliegende Arbeit veranlasste seine Berufung an die 
Universität Bonn im Jahre 1823. Im Jahre 1830 ging er 
als Professor der Rechte nach Halle (Saale), 1833 an die 
Universität Berlin, dessen Rektor er 1836/37 war.

343. HILDENBRAND, Karl, 
Geschichte und System der Rechts- und 

Staatsphilosophie. Bd. 1 (alles Erschienene!): 
Das klassische Alterthum. Leipzig, Verlag 
von Wilhelm Engelmann, 1860. 

8vo. XX, 642 S. Zeitgenössischer 
dunkelgrüner Leinenband. (Rücken mit 
leichter Verletzung). 	 180,-- 

344. HORAZ, 
Q. Horatii Flacci Carmina. Kritisch 

berichtigt, erklärt und mit einer literar-
historischen Einleitung versehen von 
Theodor Obbarius. Jena, Friedrich Mauke, 
1848. 

8vo. LIII, 378 S. Zeitgenössischer 
Pappband. (St.a.Vorsatz, Ebd. leicht berieben 
und bestoßen). 	 75,-- 

345. KAHRSTEDT, Ulrich, 
Staatsgebiet und Staatsangehörige in 

Athen. Studien zum öffentlichen Recht 
Athens, Teil 1. Stuttgart und Berlin, Verlag 
W. Kohlhammer, 1934. 

8vo. IV, 370 S. Neuer Halbleinen. (Göttinger 
Forschungen. Eine geisteswissenschaftliche 
Sammlung. Hrsg. v. Dr. Waldemar 
Mitscherlich, 4). (St.a.T., Tbrückseite, 
Vorsatz und Schnitt, Rückenschild). 	 75,-- 

346. KASER, Max, 
Das römische Zivilprozessrecht. München, 

C. H. Beck, 1966. 
8vo. XXIV, 570 S. Originaler Verlagsleinen. 

(Rechtsgeschichte des Altertums, 3/IV).  
(St.a.Tbrückseite). 	 80,-- 

347. KAUFMANN, Horst, 
Die altrömische Miete. Ihre 

Zusammenhänge mit Gesellschaft, 
Wirtschaft und staatlicher 
Vermögensverwaltung. Köln, Böhlau, 1964. 

8vo. XIV, 393 S. Originaler Verlagskarton. 
(Forschungen zum römischen Recht. Hrsg. 
von Max Kaser, Wolfgang Kunkel und Franz 
Wieacker, 18) (St.a.Vorsatz). 	 100,-- 

Habilitationsschrift.

348. KÜHNERT, Hanno, 
Zum Kreditgeschäft in den hellenistischen 

Papyri Ägyptens bis Diokletian. Diss. 
Freiburg/Br., 1965. 

8vo. 207 S. Originaler Verlagskarton. 	40,-- 
Mit hs. Widmung des Verf. auf Titelbl.

349. LE BAS, Philippe, William 
Henry WADDINGTON, 

Inscriptions Grecques et Latines recueillies 
en Asie Mineure. 2 Bde. Paris, chez Firmin 
Didot Frères, 1890. (Nachdruck, Hildesheim 
1972). 

Gr.-8vo. XI, 451; 433 S. Originale 
Verlagsleinen. (Subsidia Epigraphica. 
Quellen und Abhandlungen zur griechischen 
Epigraphik, hrsg. von Helmut Engelmann 
und Reinhold Merkelbach, 1 und 2). 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt). (NP 149,-- 
EUR). 	 100,-- 

I. Textes en Majuscules; II. Textes en Minuscules et 
Explications.

350. LÜHKEN, Maria, 
Christianorum Maro et Flaccus. Zur 

Vergil- und Horazrezeption des Prudentius. 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 2002. 

8vo. 336 S. Originaler Verlagspappeinband. 
(Hypomnemata. Hrsg. von Albrecht Dihle, 
Siegmar Döpp, Dorothea Frede u. a., 141) 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 65,95 EUR). 	
45,-- 

351. MANSUR, Fatma, 
Bodrum. A town in the Aegean. Leiden, E. 

J. Brill, 1972. 
8vo. XX, 262 S. Mit zahlreichen Karten 

und Abbildungen. Originaler Verlagsleinen. 
(Social, economic and political studies of the 
Middle East, 3). Neuwertiger Zustand! 	40,-- 

352. Marcus Fabius 
QUINTILIANUS, 

Ausbildung des Redners. Zwölf Bücher. 
Institutionis Oratoriae Libri XII. Hrsg. und 
übers. von Helmut Rahn. 2 Bde. Darmstadt, 
Wissenschaftlche Buchgesellschaft. 1972-
75. 

8vo. XV, 775; VIII, 2 Bll., 869 S. Originale 
Verlagskarton. (Texte zur Forschung, 2 und 
3). Neuwertiger Zustand! 	 80,-- 

Lateinisch-deutsche Ausgabe.
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353. MARQUARDT, Joachim, 
Römische Staatsverwaltung. 3 Bde. 

Leipzig, Verlag von S. Hirzel, 1873-78. 
8vo. (I:) XIV, 523; (II:) XIV, 591; 

(III:) XII, 594 S. Zeitgenössische 
grüne Halbleinenbände mit goldener 
Rückenprägung. (Handbuch der römischen 
Alterthümer von Joachim Marquardt und 
Theodor Mommsen, 4-6). 	 220,-- 

Erste Ausgabe von Marquardts Hauptwerk. - Marquardt 
(1812-1882) war Direktor des Ernestinums in Gotha, 
kein Universitätsprofessor, dennoch als Altphilologe und 
Historiker hoch angesehen. Neben dem vorliegenden 
Hauptwerk wurde er vor allem bekannt durch seine Arbeit 
über das „Privatleben der Römer“.

354. MEYER, Paul M., 
Juristische Papyri. Erklärung von 

Urkunden zur Einführung in die juristische 
Papyruskunde. Berlin, Weidmann, 1920. 

8vo. XX, 380 S. Neuer Halbleinen (mit 
aufgeklebtem Originalkarton). 	 90,-- 

355. MITTEIS, L(udwig), U(lrich) 
WILCKEN, 

Grundzüge und Chrestomathie der Papy-
ruskunde. 2 Bde (in 4). Leipzig, Verlag von 
B. G. Teubner, 1912. 

8vo. LXXII, 437; VII, 579; XVIII, 298; 
VI, 430 S. Neue Leinenbände. Neuwertiger 
Zustand! 	 120,-- 

Bd. 1 (in 2 Teilbänden) von Ulrich Wilcken (Historischer 
Teil: Grundzüge und Chrestomathie); Bd. 2 (in 2 Teilbänden) 
von Ludwig Mitteis (Juristischer Teil: Grundzüge und 
Chrestomathie).

356. MITTEIS, Ludwig, 
Reichsrecht und Volksrecht in den östli-

chen Provinzen des römischen Kaiserreichs. 
Mit Beiträgen zur Kenntnis des griechischen 
Rechts und der spätrömischen Rechtsent-
wicklung. Leipzig, Verlag von B. G. Teubner, 
1891. (Nachdruck, Leipzig 1935). 

8vo. XIV, 560 S.  Älterer schöner Halbleinen 
mit Rückenprägung. Neuwertiger Zustand! 		
	 60,-- 

357. MOMMSEN, Theodor, 
Abriss des römischen Staatsrechts. Leipzig, 

Verlag von Duncker & Humblot, 1893. 
8vo. XV, 363 S. Älterer Halblederband mit 

goldener Rückenprägung. (Systematisches 
Handbuch der Deutschen Rechtswissen-
schaft, unter Mitwirkung von T. Mommsen, 
A. Wach, R. Sohm u. a.  hrsg.v. Karl Binding, 
I/3). 	 75,-- 

Theodor Mommsen (1817-1903) berühmter Jurist und 
Nobelpreisträger, studierte ab 1838 Rechtswissenschaft in 
Kiel und promovierte dort im Jahre 1843. Nach Tätigkeiten 
als Schullehrer und Redakteur wurde er ao. Professor für 
römisches Recht an der Universität Leipzig, dort entlassen, 
nahm er 1852 einen Lehrstuhl an der Universität Zürich an 
und wechselte 1854 nach Breslau, wo er 4 Jahre lang lehrte. 
Im Jahre 1858 erfolgte die Übersiedlung nach Berlin, wo er 
im Jahre 1861 zum professor für Alte Geschichte ernannt 
wurde. In den Jahren 1881 bis 1884 war er Mitglied des 
Reichstages.

358. MOMMSEN, Theodor, 
Römisches Staatsrecht. 3 Bde (in 5).  Tü-

bingen, Wissenschaftliche Buchgemein-
schaft, (1960). 

8vo. XXVI, 708; XV, 742; XIV, (743-) 1171; 
XVIII, 832; XIV, (833-) 1336 S. Originale 
Verlagskunststoffeinbände. (Handbuch der 
römischen Altertümer. Hrsg. von Joachim 
Marquardt und Theodor Mommsen). 	200,-- 

Unveränderter fotomechanischer Nachdruck der 3. 
Auflage, Leipzig 1887-88.

359. MÜLLER, Rudolf Wolfgang, 
Geld und Geist. Zur Entstehungsgeschichte 

von Identitätsbewußtsein und Rationalität 
seit der Antike. Frankfurt am Main, Campus, 
1977. 

8vo. 423 S. Originaler Verlagspappeinband 
(St.a.T.). 	 40,-- 

Habilitationsschrift.

360. NICOLACOPOULOS, Pantelis 
(Ed.), 

Greek studies in the philosophy and history 
of science. Dordrecht, Kluwer, 1990. 

8vo. XVII, 433 S. OLwd.  (Boston studies 
in the philosophy of science. Ed. by S. Cohen, 
121) (St.a.Titelrücks.). 	 60,-- 

361. POHLENZ, Max, 
Kleine Schriften. Hrsg. von Heinrich 

Dörrie. 2 Bde. Hildesheim, Georg Olms, 
1965. 

8vo. XXXI, 605; 587 S. Mit Porträt. 
OLwdbde (St.a.Tbrückseiten). 	 70,-- 

Zur antiken Philosophie, vor allem zur Stoa; Hellenistische 
und lateinische Dichtung; Hippokrates und Thukydides: 
Antikes Staats- und Rechts-Bewußtsein; Komödie und 
Tragödie.

362. PRINGSHEIM, Fritz, 
The Greek Law of Sale. Weimar, Hermann 

Böhlaus Nachfolger, 1950. 
8vo. XIX, 580 S. Neuerer, schöner Ganzlei-

nenband. Schöner, neuwertiger Zustand! 			 
	 160,-- 

Erste Ausgabe. - Pringsheim (1882-1967) wandte sich 
einer wissenschaftlichen Tätigkeit im Umkreis von Ludwig 
Mitteis zu. Er habilitierte sich während eines Fronturlaubs 
1915 und nahm nach Kriegende seine Lehrtätigkeit als 
Privatdozent für römisches und deutsches bürgerliches 
Recht an der Universität Freiburg auf, wo er 1921 zum 
a.o. Prof. ernannt wurde. 1923 folgte er einem Ruf nach 
Göttingen, 1929 einem Ruf auf einen Lehrstuhl für römisches 
und bürgerliches Recht in Freiburg, wo er 1935 als Jude 
entlassen wurde. 1939 emigrierte er nach Großbritannien 
und lehrte an der Universität Oxford. 1946 kehrte er an 
seinen Freiburger Lehrstuhl zurück, den er parallel zu seiner 
Oxforder Tätigkeit betreute, bis er sich 1958 endgültig 
wieder in Freiburg niederließ. Sein wissenschaftliches 
Hauptinteresse galt der Erforschung des griechischen, 
hellenistischen, römischen und byzantinischen Rechts.
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363. REINMUTH, O. W., 
The Ephebic Inscriptions of the fourth 

century B. C. Leiden, E. J. Brill, 1971. 
Gr.-8vo. XII, 173 S. Mit 31 Tafeln 

im Anhang. Originaler Verlagskarton. 
(Mnemosyne. Bibliotheca Classica Batava, 
Supplementum Quartum Decimum). 
(St.a.Tbrückseite, kl. Rückenschild). 	 40,-- 

364. ROY, Bruno, 
L’art d’amours. Traduction et commentaire 

de l’Ars amatoria d’Ovide. Leiden, E. J. Brill, 
1974. 

8vo. 300 S. Originaler Verlagsleinen (St.a.T., 
kl. Rückenschild). 	 40,-- 

365. SAUTEL, Gérard, Yvonne 
BONGERT, Bernard PERRIN u. a., 

Varia. Etudes de droit Romain. 4 Bde. Paris, 
Sirey, 1952-61. 

8vo. 347; 296; 303; 276 S. Etwas spätere 
Leinenbände. (Publications de l‘institut 
de droit romain de l‘Univ. de Paris, 9, 14, 
16 und 20) (Schnitt in rot abgestrichen, 
St.a.Tbrückseite, ansonsten guter Zustand). 	
	 180,-- 

366. SCHALLER, Dieter, Ewald 
KÖNSGEN (Hrsg.), 

Initia carminum latinorum saeculo 
undecimo antiquiorum. Bibliographisches 
Repertorium für die lateinische Dichtung der 
Antike und des früheren Mittelalters. Unter 
Mitwirkung von John Tagliabue. Göttingen, 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1977. 

Gr.-8vo. LXIII, 785 S. Originaler 
Verlagsleinen (St.a.T., kl. Rückenschild, 
Schnitt in rot abgestrichen, ansonsten guter 
Zustand). 	 120,-- 

367. SCHULZ, Fritz, 
History of roman legal science. Oxford, 

Clarendon Press, 1967. 
8vo. XVI, 358 S. Originaler Verlagsleinen 

(mit OUmschlag). 	 75,-- 

368. SCHULZ, Fritz: 
FESTSCHRIFT 

Fritz Schulz. 2 Bde. Weimar, Hermann 
Böhlaus Nachf., 1951. 

Kl.-4to. 474; 387 S. Mit Porträt. Originale 
Verlagskartoneinbände (St.a.Tbrückseite 
und Vorsatz). 	 180,-- 

Mit Beiträgen von Gerhard von Beseler, Helmut Coing, 
Werner Flume, Fritz Pringsheim, Erich Sachers, Heinrich 
Siber u. a. 

369. SCHWYZER, Eduardus (Hrsg.), 
Dialectorum Graecarum exempla 

epigraphia potiora. „Delectus inscriptionum 
Graecarum propter dialectum 
memorabilium“ quem primum atque iterum 
ediderat Paulus Cauer editio tertia renovata. 
Leipzig, Verlag S. Hirzel, 1923. (Nachdruck, 
Hildesheim 1960). 

8vo. XVI, 463 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Ebd. etw. fleckig, Vortitel leicht knitterig, 
St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen). 		
	 45,-- 

370. SEIDL, Erwin, 
Der Eid im römisch-ägyptischen 

Provinzialrecht. Teil 1: Die Zeit von der 
Eroberung Ägyptens bis zum Beginn der 
Regierung Diokletians. München, C. H. 
Beck, 1933. 

8vo. X, 147 S. Originaler Verlagskarton. 
(Münchener Beiträge zur Papyrusforschung 
und antiken Rechtsgeschichte. Hrsg. von 
Leopold Wenger und Walter Otrto, 17) 
Neuwertiger Zustand! 	 80,-- 

371. SIEBEN, Hermann Josef, 
Die Konzilsidee der Alten Kirche. 

Paderborn, Ferdinand Schöningh, 1979. 
Gr.-8vo. XXV, 540 S. Originaler 

Verlagsleinen. (Konziliengeschichte, 
hrsg. von Walter Brandmüller. Reihe 
B: Untersuchungen). (St.a.Vorsatz und 
Tbrückseite). 	 50,-- 

372. TAUBENSCHLAG, Raphael, 
The law of Greco-Roman Egypt  in the light 

of the Papyri 332 B.C. - 640 A D. 2 Bde. New 
York und Warschau, Heral Square Press und 
Polish Philoslogical Society, 1944-48. 

8vo. XV, 488; 124 S. Originaler Verlagsleinen, 
Bd 2 Originaler Verlagskarton. 	 70,-- 

373. TRYPANIS, C. A., 
Greek poetry.  From Homer to Seferis. 

Chicago, 1981. 
8vo. 896 S. Originaler Verlagsleinen (St.a.T., 

kl. Rückenschild). 	 50,-- 

374. VENTRIS, Michael, John 
CHADWICK, 

Documents in Mycenaean Greek. Three 
hundred selected tablets from Knossos, 
Pylos and Mycenae with commentary and 
vocabulary. Mit einem Vorwort von Alan J. 
B. Wace. Cambridge, University Press, 1959. 

Gr.-8vo. XXXI, 452 S. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite, Schnitt 
abgestrichen, kl. Rückenschild). 	 100,-- 

375. WEBER, Max, 
Die römische Agrargeschichte in ihrer 

Bedeutung für das Staats- und Privatrecht. 
Stuttgart, Verlag von Ferdinand Enke, 1891. 

8vo. VIII, 284 S. Mit 2 Tafeln im Anhang. 
Neuer Pappband. (3 St.a.T.). 	 350,-- 

First Edition, Weber‘s habilitation writing. - Webers seltene 
Habilitationsschrift in erster Ausgabe. Weber (1864-1920) 
studierte ursprünglich Rechtswissenschaften, Geschichte, 
Nationalökonomie und Philosophie in Heidelberg 
und Strassburg. Nach dem Referendariat und kurzer 
Berufstätigkeit als Rechtsanwalt habilitierte er sich für 
Handelsrecht an der Universität Berlin mit der vorliegenden 
Arbeit. 1893 wurde Weber ao. Prof. in Berlin, 1894 folgte die 
Berufung nach Freiburg, 1897 nach Heidelberg. Seit 1903 
Herausgeber des „Archivs für Sozialwissenschaften und 
Sozialpolitik“ (mit Jaffé). 1918 Berufung nach Wien, 1919 
als Nachfolger Lujo Brentanos nach München.

376. WUNNER, Sven Erik, 
Contractus. Sein Wortgebrauch und 

Willensgehalt im klassischen römischen 
Recht. Köln, Böhlau, 1964. 

8vo. XIV, 233 S. Originaler Verlagskarton. 
(Forschung zum römischen Recht. Hrsg. 
von Max Kaser, Wolfgang Kunkel und Franz 
Wieacker, 19) (St.a.Vorsatz). 	 60,-- 
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377. AEGIDIUS 
AURELIANENSIS, 

Quaestiones super de generatione et 
corruptione. Hrsg. von Zdzislaw Kuksewicz. 
Amsterdam und Philadelphia, B. R. Grüner, 
1993. 

8vo. XXVII, 237 S. Originaler Leinenband. 
(Bochumer Studien zur Philosophie. Hrsg. 
von Kurt Flasch, Ruedi Imbach u. a., 18). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen). 		
	 70,-- 

378. ALBRECHT, Stefan, Falko 
DAIM, Michael HERDICK (Hrsg.), 

Die Höhensiedlungen im Bergland 
der Krim. Umwelt, Kulturaustausch 
und Transformation am Nordrand des 
Byzantinischen Reiches. Mainz, Verlag des 
Römisch-Germanischen Zentralmuseums, 
2013. 

4to. X, 501 S. Zahlreiche Abb. Originaler 
Verlagspappeinband. (Monographien des 
Römisch-Germanischen Zentralmuseums, 
113). Verlagsfrischer Zustand! (NP 85,-- 
EUR). 	 55,-- 



379. ALBRECHT, Stefan, 
Quellen zur Geschichte der byzantinischen 

Krim. Mainz, Verlag des Römisch-
Germanischen Zentralmuseums, 2012. 

4to. VIII, 355 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Monographien des Römisch-Germanischen 
Zentralmuseums, 101). Verlagsfrischer Zu-
stand! 	 40,-- 

380. ANDERMANN, Ulrich, 
Ritterliche Gewalt und bürgerliche Selbst-

behauptung. Untersuchungen zur Krimina-
lisierung und Bekämpfung des spätmittelal-
terlichen Raubrittertums am Beispiel nord-
deutscher Hansestädte. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 1991. 

8vo. 366 S. Originaler Verlagspappband. 
(Rechtshistorische Reihe. Hrsg. von H.-J. 
Becker, B. Diestelkamp u.v.a., 91). Verlagsfri-
scher Zustand! (NP 75,95 EUR). 	 50,-- 

381. ANGERMEIER, Heinz, 
Königtum und Landfriede im deutschen 

Spätmittelalter. München, C. H. Beck, 1966. 
8vo. XVI, 592 S. Originaler Verlagsleinen 

(mit OUmschlag) Neuwertiger Zustand! 		
	 65,-- 

382. ARNOLD VON LÜBECK, 
Gesta Gregorii Peccatoris. Unters. und Edit. 

von Johannes Schilling. Untersuchungen und 
Edition von Johannes Schilling. Mit einem 
Beiheft (Die Paderborner Handschrift). 
Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1986. 

8vo. 251 S. Neuer einfacher Leinen. 
(Palaestra. Hrsg. v. Hans Neumann, Karl 
Stackmann u. a., 280). (St.a.Tbrückseite und 
Schnitt). 	 50,-- 

383. ASUTAY-EFFENBERGER, 
Neslihan, Falko DAIM (Hrsg.), 

Spaziergang im Kaiserlichen Garten. 
Beiträge zu Byzanz und seinen Nachbarn. 
Festschrift für Arne Effenberger zum 70. 
Geburtstag. Mainz, Verlag des Römisch-
Germanischen Zentralmuseums, 2012. 

4to. IX, 308 S. Mit Portrait und 
zahlreichen Abb.. Originaler Verlagsleinen. 
(Monographien des Römisch-Germanischen 
Zentralmuseums, 106). Verlagsfrischer 
Zustand. (NP 75,-- EUR). 	 50,-- 

384. BACKMAN, Clifford R., 
The Decline and Fall of Medieval Sicily. 

Politics, religion, and economy in the reign 
of Frederick III, 1296-1337. Cambridge, 
Cambridge University Press, 1995. 

8vo. XXII, 352 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt, sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

385. BATTAGLIA, Salvatore, 
La Coscienza Letteraria del Medioevo. 

Neapel, Editore Liguori, 1965. 
8vo. 748 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T. 

und Schnitt, kl. Rückenschild). 	 50,-- 

386. BATTENBERG, Friedrich, 
Die Gerichtsstandsprivilegien der 

deutschen Kaiser und Könige bis zum Jahre 
1451. 2 Bde. Köln und Wien, Böhlau Verlag, 
1983. 

8vo. X, 402; (403-) 875 S. Originale 
Verlagsleinen. (Quellen und Forschungen 
zur Höchsten Gerichtsbarkeit im Alten 
Reich, hrsg. von Bernhard Diestelkamp u. a., 
12/I und II). (St.a.Tbrückseite und Schnitt). 
(ehemaliger NP: 137,-- EUR). 	 60,-- 

387. BAUER, Thomas, 
Lotharingien als historischer Raum. 

Raumbildung und Raumbewußtsein im 
Mittelalter. Köln, Weimar und Wien, Böhlau 
Verlag, 1997. 

Gr.-8vo. IX, 835 S. Mit 49 Kartentafeln 
im Anhang. Originaler Verlagskarton. 
(Rheinisches Archiv. Veröffentlichungen des 
Instituts für Geschichtliche Landeskunde der 
Rheinlande der Universität Bonn, gegr. von 
H. Aubin und Th. Frings, hrsg. von H. L. Cox, 
W. Jansen und Th. Klein, 136). (St.a.Vortitel 
und Tbrückseite, sonst guter Zustand). 	70,-- 

388. BECKER, Christian, 
Beata Justorum Translatio. Juristen in 

schleswig-holsteinischen Leichenpredigten. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 1996. 

8vo. 400 S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorische Reihe. Hrsg. von H.-J. 
Becker, W. Brauneder, P. Caroni u. a., 136) 
Neuwertiger Zustand! (NP 76,95 EUR). 		
	 50,-- 

389. BEISSEL, Stephan, 
Die Bauführung des Mittelalters. Studie 

über die Kirche des hl. Victor zu Xanten. Bau. 
- Geldwerth und Arbeitslohn. - Ausstattung. 
Freiburg i. Br., Herder, 1889. (Neudruck, 
Osnabrück 1966). 

8vo. XIV, 232, 190, 192 S. Mit 2 Skizzen 
im Anhang. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite). 	 100,-- 

Neudruck der zweiten vermehrten Ausgabe von 1889.

390. BIBLIOTHEK DER 
KIRCHENVÄTER. 

Eine Auswahl patristischer Werke in 
deutscher Übersetzung. Hrsg. von O. 
Bardenhewer, Th. Schermann und K. 
Weyman. 1. und 2. Reihe. 61 Bde. (1. 
Reihe) und 20 Bde. (2. Reihe) sowie 1 
Generalregister. Kempten und München, 
Kösel und Pustet, 1911-38. 

8vo. Halbpergamentbände (mit orangenen 
Rückenschildchen und Goldverzierungen 
der Rücken). Excellenter Erhaltungszustand! 	
	 1.200,-- 

Sehr schönes und einheitliches Set, in originaler 
Verlagsbindung, umfassend beide kompletten Serien in 
zusammen 82 Bänden. - Komplette 1. und 2. Reihe der 
Bibliothek, mit dem Generalregister.

391. BÖHME, Horst Wolfgang u. a. 
(Hrsg.), 

Burgen in Mitteleuropa. Ein Handbuch, 
hrsg. von der Deutschen Burgenvereinigung 
e.V. 2 Bde. Darmstadt, Wissenschaftliche 
Buchgesellschaft, 1999. 

Gr.-8vo. 328; 352 S. Mit zahlr. Abb. 
Originaler Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseiten 
und Schnitt). 	 45,-- 

I. Bauformen und Entwicklung; II. Geschichte und 
Burgenlandschaften. - Weitere Herausgeber: Busso von 
der Dollen, Dieter Kerber, Cord Meckseper, Barbara Schock-
Werner und Joachim Zeune.

392. BÖHMER, Heinrich, 
Kirche und Staat in England und in der 

Normandie im XI. und XII. Jahrhundert. Eine 
historische Studie. Leipzig, Dieterich‘sche 
Verlagsbuchnhandlung, 1899. (Nachdruck, 
Aalen 1968). 

8vo. XII, 498 S. Originaler Verlagskunstleder. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 
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393. BÖNNEN, Gerold, 
Die Bischofsstadt Toul und ihr Umland 

während des hohen und späten Mittelalters. 
Trier, Verlag Trierer Historische 
Forschungen, 1995. 

Gr.-8vo. XI, 687 S. Zahlreiche Karten im 
Anhang. Originaler Verlagsleinen. (Trierer 
Historische Forschungen, hrsg. v. Hans-
Hubert Anton, Günter Birtsch, Kurt Düwell 
u. a., 25). (St.a.Tbrückseite und Schnitt, kl. 
Rückenschild, dünnes Klarsichtfolienband). 		
	 40,-- 

394. BOFFEY, Julia, 
Manuscripts of English courtly love lyrics 

in the later Middle Ages. Suffolk, 1985. 
8vo. X, 232 S. Originaler 

Verlagspappeinband. (Manuscript studies, 1) 
(St.a.T., kl. Rückenschild). 	 50,-- 

395. BOSHOF, Egon, Fritz Peter 
KNAPP (Hrsg.), 

Wolfger von Erla. Bischof von Passau (1191-
1204) und Patriarch von Aquileja (1204-
1218) als Kirchenfürst und Literaturmäzen. 
Heidelberg, C. Winter, 1994. 

8vo. 364 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Germanische Bibliothek. Hrsg. von Rolf 
Bergmann, III/20) Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 66,-- EUR). 	 45,-- 

396. BOYSSON, R. de, 
Études sur Bertrand de Born. Sa vie, ses 

oeuvres et son siècle. Genève, Slatkine 
Reprints, 1973. 

8vo. XIX, 419 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Französischer Baron und einer der bedeutendsten 
Troubadours des 12. Jahrhunderts.

397. BRAUN, Manuel, Cornelia 
HERBERICHS (Hrsg.), 

Gewalt im Mittelalter. Realitäten - 
Imaginationen. München, Wilhelm Fink, 
2005. 

8vo. 436 S. Mit Abb.  Originaler 
Verlagskarton. Verlagsfrischer Zustand! (NP 
58,-- EUR). 	 40,-- 

398. BÜCKLING, Gerhard,  
Die  Wechselwirkung gewererechtlicher 

und fronungsrechtlicher Elemente 
im Liegenschaftsrecht des deutschen 
Mittelalters. Heidelberg, Winter, 1911. 

8vo. S. 99-215 Originalbroschur. 
(Deutschrechtliche Beiträge. Forschungen 
und Quellen zur Geschichte des deutschen 
Rechts, hrsg. von Konrad Beyerle, 6,2). 	45,-- 

399. BURNS, J. H. (Hrsg.), 
The Cambridge History of Medieval 

Political Thought c. 350 - c. 1450. Cambridge, 
Cambridge University Press, 1988. 

8vo. VIII, 808 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt, Rücken-
schild). 	 40,-- 

400. CARO, Georg, 
Genua und die Mächte am Mittelmeer 

1257-1311. Ein Beitrag zur Geschichte des 
XIII. Jahrhunderts. 2 Bde. Halle 1895-99. 
(Nachdruck, Aalen 1967). 

8vo. XIII, 414; XI, 471 S. Originale 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseiten und 
Schnitt). (NP 102,-- EUR). 	 65,-- 

401. CARTELLIERI, Alexander, 
Philipp II. August, König von Frankreich. 4 

Bde. Leipzig 1899-1922. (Nachdruck, Aalen 
1969). 

8vo. XXVIII, 322, 161 S., 4 gefalt. Stamm-
tafeln; XXXI, 360 S., 4 Bll. Stammtafeln; 
XXIII, 263 S., 5 Bll. Stammtafeln; X, 721 S., 
5 Bll. Stammtafeln. Originale Verlagskunst-
stoffbände. (St.a.Tbrückseite und Schnitt). 
(NP 200,-- EUR). 	 120,-- 

I. 1165-1189; II. Der Kreuzzug (1187-1191); III. Philipp 
August und Richard Löwenherz (1192-1199); IV. 1199-1223 
(2 Tle. in 1 Band).

402. CAVENAILE, Robert, 
Corpus Papyrorum Latinarum. Wiesbaden, 

Otto Harrassowitz, 1958. 
8vo. XI, 444 S. Originaler Verlagsleinen. 

(St.a.Tbrückseite, Schnitt abgestrichen, kl. 
Rückenschild). 	 100,-- 

403. CESCUTTI, Eva, 
Hrotsvit und die Männer. Konstruktionen 

von „Männlichkeit“ und „Weiblichkeit“ 
in der lateinischen Literatur im Umfeld 
der Ottonen. Eine Fallstudie. München, 
Wilhelm Fink, 1998. 

8vo. 314 S. Originaler Verlagskarton. 
(Forschungen zur Geschichte der älteren 
deutschen Literatur. Hrsg. von Joachim 
Bumke, Thomas Cramer, Klaus Grubmüller 
u. a., 23). (St.a.T., kl. Rückenschild).  	50,-- 

404. CONRAT (COHN), Max, 
Geschichte der Quellen und Literatur des 

Römischen Rechts im Frühen Mittelalter. 
Bd 1 (Einziger). Leipzig, 1891. 

8vo. (Nachdruck, Aalen 1963). XI, 645 
S. Originaler Verlagsleinen (St.a.Vorsatz). 
Neuwertiger Zustand! (NP 82,-- EUR). 50,-
- 

405. CONTZEN, Heinrich, 
Geschichte der volkswirthschaftlichen 

Lieteratur im Mittelalter unter Berücksich-
tigung der mittelalterlichen Staatslehre. 2., 
verm. Aufl. Berlin, L. Heimann, 1872. 

8vo. 246 S. Originaler Verlagsleinen. (Neue 
Studien über Kultur, Volkswirthschaft und 
Politik im Mittelalter, 1) (St.a.T. und Vor-
satz). 	 40,-- 

406. DICKEL, Günther, 
Das kaiserliche Reservatrecht der Panis-

briefe auf Laienherrenpfründen. Eine Unter-
suchung zur Verfassungsgeschichte des Alten 
Reichs und zur kirchlichen Rechtsgeschichte 
nach Wiener Akten. Aalen, Scientia, 1985. 

8vo. 392 S. Originaler Verlagskarton. 
(Untersuchungen zur deutschen Staats- und 
Rechtsgeschichte. Hrsg. von Adalbert Erler, 
Wolfgang Sellert, Wilhelm Wegener u. a., 
NF/25) Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

407. DOSS-QUINBY, Eglal, 
Les Refrains chez les trouvères du XIIe 

siècle au début du XIVe. New York, Peter 
Lang, 1984. 

8vo. 3 Bll., 311 S. Originaler Pappeinband. 
(American University Studies, Series II: 
Romance Languages and Literature, 17). 
(St.a.T. und Schnitt). 	 40,-- 

408. DOSS-QUINBY, Eglal, 
The Lyrics of the Trouvères. A Research 

Guide (1970-1990). New York, Garland 
Publishing, 1994. 

8vo. XIII, 264 S. Originaler Verlagslei-
nen. (Garland Medieval Bibliographies, 17). 
(St.a.T., Schnitt abgestrichen, kl. Rücken-
schild, sonst guter Zustand). 	 50,-- 
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409. DRAGONETTI, Roger, 
La Technique Poétique des Trouvères 

dans la Chanson Courtoise. Contribution 
a l‘Étude de la Rhétorique Médiévale. Genf 
und Paris, Slatkine Reprints, 1979. 

Gr.-8vo. 702 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.T., kl. Rückenschild, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

410. EBEL, Else, 
Der Konkubinat nach altwestnordischen 

Quellen. Philologische Studien zur soge-
nannten „Friedelehe“. Berlin und New York, 
Walter de Gruyter, 1993. 

Gr.-8vo. 5 Bll., 195 S. Originaler Verlags-
leinen. (Ergänzungsbände zum Reallexikon 
der Germanischen Altertumskunde, hrsg. 
von Heinrich Beck u. a., 8). (St.a.Tbrückseite 
und Schnitt, sonst guter Zustand). (NP 94,95 
EUR). 	 60,-- 

411. ERLER, Adalbert: RECHT, 
GERICHT, GENOSSENSCHAFT 
UND POLICEY. 

Studien zu Grundbegriffen der 
germanistischen Rechtshistorie.  Symposion 
für Adalbert Erler. Hrsg. von Gerhard 
Dilcher und Bernhard Diestelkamp. Berlin, 
Erich Schmidt, 1986. 

8vo. XVII, 229 S. Originaler Verlagskarton. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Gunter Gudian, Bernhard Diestelkamp, 
Ekkehard Kaufmann, Wolfgang Seller, Gerhard Dilcher, 
Heinz Holzhauer, Dietmar Willoweit, Peter Landau, Michael 
Stolleis u. a. 

412. FARAL, Edmond, 
Les arts poétiques du XIIe et du XIIIe siècle. 

Recherches et documents sur la technique 
littèraire du Moyen Age. Paris, Champion, 
1924. (Nachdruck, Paris 1982). 

8vo. XVI, 384 S. Originaler Verlagskarton. 
(Bibliothèque de l‘école des hautes études, 
238) (St.a.T., kl. Rückenschild). 	 60,-- 

413. FICKER, Julius, 
Forschungen zur Reichs- und 

Rechtsgeschichte Italiens. 4 Bde. Innsbruck, 
Verlag der Wagner‘schen Universitäts-
Buchhandlung, 1868-74. 

Gr.-8vo. (Nachdruck, Aalen 1961). (I:) 
LIII, 382; (II:) 567; (III:) 541; (IV:) XXVI, 
603 S.  Originale Verlagsleinenbände. 
(St.a.Tbrückseiten). 	 250,-- 

Das Hauptwerk des bedeutenden deutsch-
österreichischen Rechtshistorikers (1826-1902).

414. GATZ, Erwin (Hrsg.), 
Die Bischöfe des Heiligen Römischen 

Reiches. Ein biographisches Lexikon. Hrsg. 
unter Mitwirkung von Clemens Brodkorb 
und Stephan M. Janker. 4 Bde. Berlin, 
Duncker & Humblot, 1983-2001. 

Gr.-8vo. (1:) CXCI, 926; (2:) XCVI, 871; 
(3:) XVI, 666, (4:) XIX, 910 S. Bände 1 und 
2 mit Karten im Anhang.  Originale rote 
Verlagsleinenbände. Neuwertiger Zustand! 
(NP 645,-- EUR). 	 400,-- 

I. 1198-1448; II. 1448-1648; III. 1648-1803; IV. 
1785/1803-1945.

415. GERNHUBER, Joachim, 
Die Landfriedensbewegung in Deutschland 

bis zum Mainzer Reichslandfrieden von 
1235. Bonn, Ludwig Röhrscheid, 1952. 

8vo. XII, 265 S. Originaler Verlagskarton.  
(Bonner rechtswissenschaftliche 
Abhandlungen, 44) 	 75,-- 

416. GIRGENSOHN, Dieter, 
Kirche, Politik und adelige Regierung 

in der Republik Venedig zu Beginn des 
15. Jahrhunderts. 2 Bde. Göttingen, 
Vandenhoeck und Ruprecht, 1996. 

Gr.-8vo. 577; VI, (578-) 1129 S. Originale 
Verlagsleinen. (Veröffentlichungen des 
Max-Planck-Instituts für Geschichte, 118). 
(St.a.Tbrückseiten und Schnitt). 	 80,-- 

417. GOTTLIEB, Theodor, Artur 
GOLDMANN (Bearb.), 

Mittelalterliche Bibliothekskataloge 
Österreichs. Hrsg. von der Österreichischen 
Akademie der Wissenschaften. Band I: 
Niederösterreich (in 2 Teilbänden). Wien, 
Adolf Holzhausen, 1915-29. (Nachdruck, 
Aalen 1974). 

Gr.-8vo. XVI, 615; IX, 166 S., 1 Bl. Originale 
Verlagskunststoffbände. (St.a.Tbrückseite 
und Schnitt). (NP 100,-- EUR). 	 65,-- 

418. GOUIRAN, Gérard, 
L‘Amour et la Guerre. L‘oeuvre de 

Bertran de Born. 2 Bde. Aix en Provence 
und Marseille, Publications Université de 
Provence und Jeanne Lafitte, 1985. 

Gr.-8vo. CCII, 498; 2 Bll. (499-) 1005 
S. Originaler Verlagskarton. (St.a.T., 
Rückenschild). 	 180,-- 

419. GRONEUER, Hannelore, 
Caresana. Eine oberitalienische 

Grundherrschaft im Mittelalter 987-1261. 
Stuttgart, Gustav Fischer Verlag, 1970. 

8vo. XIII, 214 S. Mit 10 Abb. Originaler 
Verlagsleinen. (Forschungen zur Sozial- 
und Wirtschaftsgeschichte, hrsg. v. Knut 
Borchardt, Eckart Schremmer u. Wolfgang 
Zorn, 15). (St.a.Tbrückseite und Schnitt, 
sonst guter Zustand). 	 40,-- 

420. GRUBER, Jörn, 
Die Dialektik des Trobar. Untersuchungen 

zur Struktur und Entwicklung des 
occitanischen und französischen Minnesangs 
des 12. Jahrhunderts. Tübingen, Niemeyer 
Verlag, 1983. 

8vo. XII, 270 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Beihefte zur Zeitschrift für romanische 
Philologie, 194). (St.a.T., Schnitt 
abgestrichen). (NP 94,95 EUR). 	 50,-- 

421. GUNDLACH, Franz, 
Die hessischen Zentralbehörden von 1247 

bis 1604. 3 Bde. Marburg, N. G. Elwertsche 
Verlagsbuchhandlung, G. Braun, 1931-32. 

8vo. XIX, 430; VI, 328; XVI, 452 S. Originale 
Verlagsbroschuren. (Veröffentlichungen der 
historischen Kommission für Hessen und 
Waldeck, 16,1-3). (Ebd. repariert). 	 160,-- 

I. Darstellung; II. Urkunden und Akten; III. Dienerbuch.
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422. HARTMANN, Ludo Moritz, 
Geschichte Italiens im Mittelalter. 4 

Bde. (in 5). Leipzig und Gotha, Georg H. 
Wigand‘s Verlag und Friedrich Andreas 
Perthes, 1897-1915. 

8vo. Zeitgenössische Halbleinen mit 
Buntpapierbezug. (Geschichte der 
europäischen Staaten). (St.a.Tbrückseite und 
Schnitt). 	 250,-- 

I. Das italienische Königreich. 1897. IX, 409 S.
II/1. Römer und Langobarden bis zur Theilung Italiens. 

1900. IX, 280 S.
II/2. Die Loslösung Italiens vom Oriente. Mit einem 

Personen- und Sachregister über den 1. und 2. Band. 1903. 
IX, 387 S.

III/1. Italien und die fränkische Herrschaft. 1908. IX, 309 S. 
und: III/2. Die Anarchie. 1911. IX, 290 S.

IV/1. Die ottonische Herrschaft. 1915. VIII, 194 S.

423. HOFFMANN, Erich, 
Königserhebung und Thronfolgeordnung in 

Dänemark bis zum Ausgang des Mittelalters. 
Berlin, Walter de Gruyter, 1976. 

Gr.-8vo. XVIII, 206 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Beiträge zur Geschichte und 
Quellenkunde des Mittelalters, hrsg. v. Horst 
Fuhrmann, 5). (St.a.Tbrückseite, sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

424. HROTSVITHA VON 
GANDERSHEIM, 

Operae. Mit Einleitungen und Kommentar 
von H. Homeyer. München, Verlag 
Ferdinand Schöningh, 1970. 

Gr.-8vo. 496 S. Oriignaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, kl. Rückenschild). 	 50,-- 

425. HUGO VON LÜTTICH, 
Peregrinarius. Kritisch ediert von Franz 

Unterkircher, hrsg. von Paul Gerhard 
Schmidt. Leiden, E. J. Brill, 1991. 

Gr.-8vo. VII, 154 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Mittellateinische Studien und Texte, hrsg. v. 
Paul Gerhard Schmidt, 17). (St.a.Tbrückseite 
und Schnitt, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

426. KAEHNE, Michael, 
Studien zur Dichtung Bernarts von 

Ventadorn. Ein Beitrag zur Untersuchung 
der Entstehung und zur Interpretation der 
höfischen Lyrik des Mittelalters. 2 Teile. 
München, Wilhelm Fink, 1983. 

8vo. 329; 329 S. Originale 
Verlagskartoneinbände. (Freiburger Schriften 
zur romanischen Philologie. Hrsg. von Hugo 
Friedrich und Erich Köhler, 40/I, II) (St.a.T., 
kl. Rückenschilder). 	 80,-- 

427. KAISER, Reinhold, 
Bischofsherrschaft zwischen Königtum 

und Fürstenmacht. Studien zur bischöflichen 
Stadtherrschaft im westfränkisch-
französischen Reich im frühen und hohen 
Mittelalter. Bonn, Ludwig Röhrscheid 
Verlag, 1981. 

8vo. 710 S. Originaler Verlagskarton (mit 
Klarfolie überzogen). (Pariser Historische 
Studien. Hrsg. vom Deutschen Historischen 
Institut in Paris, 17). (St.a.Tbrückseite, sonst 
guter Zustand). 	 60,-- 

428. KEMPF, Friedrich, 
Papsttum und Kaisertum bei Innocenz III. 

Die geistigen und rechtlichen Grundlagen 
seiner Thronstreitpolitik. Roma, Pontificia 
Università Gregoriana, 1954. 

Gr.-8vo. XVIII, 1 Bl., 338 S. Originaler 
Verlagskarton. (Miscellanea Historiae 
Pontificiae edita a Facultate Historiae 
Ecclesiasticae in Pontificia Universitate 
Gregoriana, 19, collectionis n. 58). 
Neuwertiger Zustand! 	 120,-- 

429. KENDRICK, Laura, 
The Game of Love. Troubadour Wordplay. 

Berkeley, University of California Press, 
1988. 

8vo. XIV, 237 S. Mit zahlreichen 
Tafelabbildungen. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T. und Schnitt, kl. Rückenschild, sonst 
guter Zustand). 	 40,-- 

430. KLEIN, Karen Wilk, 
The partisan voice. A study of the political 

lyric in France and Germany, 1180-1230. 
Den Haag und Paris, Mouton, 1971. 

8vo. 212 S. Originaler Verlagskarton 
(mit OUmschlag). (Studies in general 
and comparative literature, 7). (St.a.T., kl. 
Rückenschild). 	 40,-- 

431. KLIBANSKY, Raymond, 
The Continuity of the Platonic Tradition 

during the Middle Ages. With a new preface 
and four supplementary chapters. London, 
The Warburg Institute, 1939. (Nachdruck, 
London 1981). 

8vo. 81 S. Tafelabbildungen im Anhang. 
(Angebunden:) KLIBANSKY, Raymond, 
Angebunden: Plato’s Parmenides in the 
Middle Ages and the Renaissance. A Chapter 
in the History of Platonic Studies. With 
a new introductory preface. London, The 
Warburg Institute, 1943. IX, 55 S. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a. Vorsatz, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

432. KÖHLER, Wilhelm (Hrsg.), 
Die karolingischen Miniaturen. Bd. 1 

(in 2 Teilbänden): Die Schule von Tours. 2 
Bde. Berlin, Verlag Bruno Cassirer, 1933. 
(Nachdruck, Berlin 1963). 

4to. X, 434; X, 349 S. Mit zahlreichen 
Tafeln im Anhang von Teilband 2. Originale 
Verlagsleinen. (Denkmäler deutscher 
Kunst, hrsg. vom Deutschen Verein für 
Kunstwissenschaft). (Ebde. mit Klarfolie 
bezogen, St.a.Tbrückseiten und Schnitt). 		
	 160,-- 

I/1. Die Ornamentik; I/2. Die Bilder.

433. KÖNSGEN, Ewald (Hrsg.), 
Die Gesta Militum des Hugo von 

Mâcon. Ein bisher unbekanntes Werk der 
Erzählliteratur des Hochmittelalters. 2 Bde. 
Leiden, E. J. Brill, 1990. 

Gr.-8vo. VIII; 372; (373-) 572 S. Originale 
Verlagsleinen. (Mittellateinische Studien und 
Texte, hrsg. von Paul Gerhard Schmidt, 18/1 
und 18/2). (St.a.Tbrückseite und Schnitt). 			
	 120,-- 

I. Einleitung und Text; II. Auszüge aus dem Kommentar 
des Guido de Grana.

434. KÖNSGEN, Ewald, 
Epostolae duorum amantium. Briefe 

Abaelards und Heloises? Edition und 
Untersuchungen. Leiden, E. J. Brill, 1974. 

8vo. XXXXIII, 137 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Mittellateinische Studien und 
Texte. Hrsg. von Karl Langosch, 8) (St.a.T., 
kl. Rückenschild). 	 45,-- 

435. KÖRNTGEN, Ludger, 
Königsherrschaft und Gottes Gnade. Zu 

Kontext und Funktion sakraler Vorstellungen 
in Historiographie und Bildzeugnissen 
der ottonisch-frühsalischen Zeit. Berlin, 
Akademie Verlag, 2001. 

8vo. 540 S. Mit Abb. Originaler 
Verlagspappeinband. (Orbis mediaevalis. 
Hrsg. von Hans-Werner Goetz, Wilfried 
Hartmann, Peter Segl u. a., 2) Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 64,80 EUR).  	 45,-- 

Habilitationsschrift.

436. KOLSEN, Adolf (Hrsg.), 
Guiraut von Bornelh, der Meister der 

Trobadors. 1. Die drei Tenzonen nach 
sämtlichen Handschriften, 2. Drei bisher 
unbekannte, ihm zugeschriebene Gedichte. 
Berlin, C. Vogts, 1894. 

8vo. 146 S. Zeitgenössischer Halbleinen. 
(Berliner Beiträge zur germanischen und 
romanischen Philologie, hrsg. v. Emil 
Ebering, VI., Romanische Abteilung, 1). (kl. 
Rückenschild, teilweise leicht stockfl.). 	50,-- 
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437. KRAHWINKLER, Harald, 
Friaul im Frühmittelalter. Geschichte einer 

Region vom Ende des fünften bis zum Ende 
des zehnten Jahrhunderts. Wien, Böhlau, 
1992. 

Gr.-8vo. 420 S. Originaler Verlagskarton 
(mit Klarfolie überzogen). (Veröffentlichun-
gen des Instituts für österreichische Ge-
schichtsforschung, 30). (St.a.Tbrückseite, kl. 
Rückenschild, sonst guter Zustand). 65,-- 

438. KROESCHELL, Karl, 
Studien zum frühen und mittelalterlichen 

deutschen Recht. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1995. 

8vo. 482 S. Originaler Verlagskarton. (Frei-
burger Rechtsgeschichtliche Abhandlungen, 
NF/20). Neuwertiger Zustand! (NP 98,-- 
EUR). 	 65,-- 

439. KUNSTMANN, Heinrich, 
Die Slaven. Ihr Name, ihre Wanderung 

nach Europa und die Anfänge der russischen 
Geschichte in historisch-onomastischer 
Sicht. Stuttgart, Franz Steiner Verlag, 1996. 

Gr.-8vo. 347 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.Tbrückseite und Vortitel, kl. 
Rückenschild) (NP 75,-- EUR). 	 50,-- 

440. LAUFS, Manfred, 
Politik und Recht bei Innozenz III. 

Kaiserprivilegien, Thronstreitregister 
und Egerer Goldbulle in der Reichs- und 
Rekuperationspolitik Papst Innozenz‘ III. 
Köln, Böhlau, 1980. 

8vo. VIII, 335 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Kölner historische Abhandlungen. Hrsg. 
von Theodor Schieffer, 26) Verlagsfrischer 
Zustand! 	 40,-- 

441. LEHMANN-BROCKHAUS, 
Otto, 

Die Kunst des X. Jahrhunderts im Lichte 
der Schriftquellen. Strassburg, Heitz, 1935. 

8vo. 78 S. Neuer Halbleinen. (Sammlung 
Heitz, Akademische Abhandlungen 
zur Kulturgeschichte, III. Reihe, 6). 
(St.a.Tbrückseite, kl. Rückenschild). 	 40,-- 

442. LEJEUNE, Rita: MÉLANGES 
offerts à Rita Lejeune. 2 Bde. Gembloux, J. 

Duculot, 1969. 
Gr.-8vo. XXXII, 708, (709-) 1762 S. Mit 

Porträt und Abb. Originale Verlagsleinen. 
(St.a.T.). 	 60,-- 

Mit zahlr. Beiträgen zum lateinischen Mittelalter, zur 
spanischen Sprache und Landeskunde, zur Ikonographie 
u. a. Mit Beiträgen von W. Mary Hackett, Edmond-René 
Labande, Ulrich Möck, Pierre Gardette, Hans-Erich Keller, 
Yves Lefevre u. a.

443. LEXIKON DES 
MITTELALTERS. 

Hrsg. von Robert-Henri Bautier, Josef 
Fleckenstein, Karl Kroeschell u.v.a. Redigiert 
von Gloria Avella-Widhalm, Liselotte Lutz, 
Roswitha und Ulrich Mattejiet. 9 Bde. 
Stuttgart und Weimar, Verlag J. B. Metzler, 
1999. 

Gr.-8vo. Zusa. ca. 9000 S.  Originale 
Verlagspappbände (in 3 Schubern). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 400,-- 

Das unverzichtbare Standardwerk in einer Sonderausgabe 
mit festen Einbänden im Schubern. - Gesamtregister in Bd. 
9 enthalten.

444. LOENING, Edgar, 
Das Kirchenrecht in Gallien von Constantin 

bis Chlodovech sowie Einleitung. Strassburg, 
Verlag von Karl J. Trübner, 1878. 

8vo. XIX, 579 S. Zeitgenössischer Pappband. 
(Geschichte des deutschen Kirchenrechts, 1). 
(alter St.a.T.). 	 180,-- 

445. LYDGATE, John, 
The life of Saint Alban and Saint Amphibal. 

Hrsg. von J. E. van der Westhuizen. Leiden, 
E. J. Brill, 1974. 

8vo. 319 S. Originaler Verlagsleinen 
(Schnitt in rot abgestrichen, St.a.T., sonst 
guter Zustand). 	 75,-- 

446. MAIER, Anneliese, 
Ausgehendes Mittelalter. Gesammelte 

Aufsätze zur Geistesgeschichte des 14. 
Jahrhunderts. Hrsg. von Agostino Paravicini 
Bagliani (Bd. 3). 3 Bde. Rom, Edizioni di 
Storia e Letteratura, 1964-77. 

3 Bll., 507; 4 Bll., 537; X, 650 S.  OKart. 
(Bde. II und III: Storia e Letteratura. Raccolta 
di Studi e Testi, 105 und 138). 	 120,-- 

447. MEIER, Christel, Uwe 
RUBERG (Hrsg.), 

Text und Bild. Aspekte des 
Zusammenwirkens zweier Künste in 
Mittelalter und früher Neuzeit. Wiesbaden, 
Dr. Ludwig Reichert, 1980. 

Gr.-8vo. 774 S. Zahlreiche Abbildungen 
auf Tafeln. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	 75,-- 

Mit Beiträgen von Karl Hauck, Wolfgang Haubrichs, 
Rudolf Suntrup, Joachim Wollasch u. a.

448. MENTGEN, Gerd, 
Studien zur Geschichte der Juden 

im mittelalterlichen Elsaß. Hannover, 
Hahnsche Buchhandlung, 1995. 

Gr.-8vo. XII, 718 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Forschungen zur Geschichte der Juden, Abt. 
A: Abhandlungen, hrsg. v. Helmut Castritius, 
Alfred Haverkamp u. a., 2). (St.a.Tbrückseite 
und Schnitt, kl. Rückenschild). (NP 75,50 
EUR). 	 50,-- 

449. MERKEL, Johannes (Hrsg.), 
Lex Salica. Mit einer Vorrede von Jacob 

Grimm. Berlin, Verlag von Wilhelm Hertz 
(Bessersche Buchhandlung), 1850. 

8vo. CIV (Vorrede von Jacob Grimm), 111 
S. Neuer Pappband. 	 200,-- 

Erste Ausgabe, mit der sehr umfangreichen Vorrede 
Grimms, die im Grunde eine eigene Arbeit darstellt. - Die 
Lex Salica (Pactus Legis Salicae) wurde Anfang des 6. 
Jahrhunderts auf Anordnung des Merowingerkönigs 
Chlodwig I. verfasst und ist eines der ältesten erhaltenen 
Gesetzbücher. Benannt nach dem fränkischen Stamm der 
Salfranken zählt sie zu den germanischen Stammesrechten. 
Der Text ist in lateinische Sprache abgefasst, enthält jedoch 
germanische Fragmente.

450. METZ, Wolfgang, 
Staufische Güterverzeichnisse. 

Untersuchungen zur Verfasungs- und 
Wirtschaftsgeschichte des 12. und 13. 
Jahrhunderts. Berlin, Walter de Gruyter, 
1964. 

8vo. XXVI, 187 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Vorsatz und Schnitt). 	 50,-- 

451. MICHALSKY, Tanja, 
Memoria und Repräsentation. Die 

Grabmäler des Königshauses Anjou 
in Italien. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 2000. 

Gr.-8vo. 446 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Veröffentlichungen des Max-
Planck-Instituts für Geschichte, 157). 
(St.a.Tbrückseite, sonst guter Zustand). 		
	 50,-- 

452. MIETKE, Gabriele, 
Die Bautätigkeit Bischof Meinwerks von 

Paderborn und die frühchristliche und 
byzantinische Architektur. Paderborn, 
Ferdinand Schöningh, 1991. 

Gr.-8vo. 255 S., 64 S. Mit zahlreichen 
Tafelabbildungen. Originaler Verlagskarton 
(mit Klarfolie überzogen). (Paderborner 
Theologische Studien, hrsg. v. Remigius 
Bäumer, Josef Ernst, Heribert Mühlen, 
21). (St.a.Tbrückseite und Vortitel, kl. 
Rückenschild, sonst guter Zustand). 	 60,-- 
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453. MILLET, Victor, 
Waltharius - Gaiferos. Über den Ursprung 

der Walthersage und ihre Beziehung zur 
Romanze von Gaiferos und zur Ballade von 
Escriveta. Frankfurt am Main, Peter Lang, 
1992. 

8vo. 386 S. Originaler Verlgskarton. 
(Europäische Hochschulschriften - Reihe 
XVIII: Vergleichende Literaturwissenschaft, 
67) (St.a.T., kl. Rückenschild, insgesamt 
guter Zustand!). (NP 76,95 EUR). 	 40,-- 

454. MORAW, Peter: ÜBER 
KÖNIG UND REICH. 

Aufsätze zur deutschen 
Verfassungsgeschichte des späten 
Mittelalters.  Hrsg. von Rainer Christoph 
Schwinges aus Anlaß des 60. Geburtstags 
von Peter Moraw am 31. August 1995. 
Sigmaringen, Jan Thorbecke, 1995. 

8vo. XV, 347 S. Mit Porträt. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). Neuwertiger 
Zustand! 	 40,-- 

455. MÜLLER, Heribert, 
Die Franzosen, Frankreich und das Basler 

Konzil (1431-1449). 2 Bde. Paderborn, 
Ferdinand Schöningh, 1990. 

8vo. XIII, zus. 1015 S. Originale 
Verlagsleineneinbände. (Konziliengeschichte. 
Hrsg. von Walter Brandmüller, B) 
(St.a.Tbrückseite).  	 150,-- 

456. MÜLLER, Karl Otto (Bearb.), 
Quellen zur Verwaltungs- und 

Wirtschaftgeschichte der Grafschaft 
Hohenberg vom Übergang an Österreich 
(1381) bis zum Ende der reichsstädtischen 
Pfandschaft (1454). 2 Bde. Stuttgart und 
Köln, W. Kohlhammer Verlag, 1953-59. 

Gr.-8vo. X, 34, 409; XXVII, 400 S. 
Originale Verlagskarton. (Württembergische 
Geschichtsquellen, hrsg. von der 
Württembergischen Kommission für 
Landesgeschichte, 24 bzw. Reihe A, 4). 
(stellenw. ganz leichte Unterstreichungen). 	
	 70,-- 

457. MÜLLER-KEHLEN, Helga, 
Die Ardennen im Frühmittelalter. 

Untersuchungen zum Königsgut in einem 
karolingischen Kernland. Göttingen, 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1973. 

8vo., 242 S. Mit 2 Abb. Originaler 
Verlagskarton. (Veröffentlichungen des 
Max-Planck-Instituts für Geschichte, 38). 
(Ebd. mit Folie bezogen, Rückenschild, 
St.a.Tbrückseite). 	 50,-- 

458. NAGEL, Tilman, 
Timur der Eroberer und die islamische 

Welt des späten Mittelalters. München, C. 
H. Beck, 1993. 

8vo. 531 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt). 		
	 40,-- 

459. NEHLSEN von STRYK, Karin, 
Die boni homines des frühen Mittelalters 

unter besonderer Berücksichtigung der 
fränkischen Quellen. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1981. 

8vo. 390 S. Originaler Verlagskarton. 
(Freiburger rechtsgeschichtliche 
Abhandlungen, NF/2) Neuwertiger Zustand! 
(NP 96,-- EUR). 	 65,-- 

460. NEUMEYER, Karl, 
Die gemeinrechtliche Entwickelung des 

internationalen Privat- und Strafrechts bis 
Bartolus.  2 Teile (in 1 Bd). München, 1901-
16. (Nachdruck, Berlin 1969). 

8vo. XI, 313, VIII, 152 S. Originaler 
Verlagsleinen. Neuwertiger Zustand! 	40,-- 

1. Die Geltung der Stammesrechte in Italien; 2. Die 
gemeinrechtliche Entwickelung bis zur Mitte des 13. 
Jahrhunderts.

461. NÜBEL, Otto, 
Mittelalterliche Beginen- und 

Sozialsiedlungen in den Niederlanden. Ein 
Beitrag zur Vorgeschichte der Fuggerei. 
Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 
1970. 

8vo. XXI, 335 S. Mit 6 Tfn. Originaler Ver-
lagsleinen. (Schwäbische Forschungsgemein-
schaft bei der Kommission für Bayerische 
Landesgeschichte, Reihe 4: 14. Studien zur 
Fuggergeschichte, hrsg. v. Götz Freiherr von 
Pölnitz, fortgef. v. Hermann Kellenbenz, 23). 
(St.a.Tbrückseite). 	 35,-- 

462. OTAVSKY, Karel, 
Die Sankt Wenzelskrone im Prager 

Domschatz und die Frage der 
Kunstauffassung am Hofe Kaiser Karls IV. 
Bern, Peter Lang, 1992. 

8vo. 200 S. Mit einigen Bildtafeln. Originaler 
Verlagskarton (mit Klarfolie überzogen). 
(Europäische Hochschulschriften, 
Reihe XXVIII: Kunstgeschichte, 142). 
(St.a.Tbrückseite, kl. Rückenschild). (NP 
61,-- EUR). 	 40,-- 

463. PADEN, William D., Tilde 
SANKOVITCH, Patricia H. 
STÄBLEIN (Hrsg.), 

The poems of the troubadaour Bertran de 
Born. Berkeley, Univ. of California Press, 
1986. 

Quer-8vo. XXI, 573 S. Originaler 
Verlagsleinen (St.a.T., kl. Rückenschiild). 

	 100,-- 

464. PETERSOHN, Jürgen: 
STUDIEN ZUR GESCHICHTE 
DES MITTELALTERS. 

Jürgen Petersohn zum 65. Geburtstag. 
Hrsg. von Matthias Thumser, Annegret 
Wenz-Haubfleisch und Peter Wiegand. 
Stuttgart, Konrad Theiss, 2000. 

8vo. XVII, 423 S. Mit Porträt. Originaler 
Verlagsleinen. Verlagsfrischer Zustand! 	75,-- 

Mit Beiträgen von Johannes Fried, Hans K. Schulze, 
Peter Schreiner, Rudolf Schieffer, Werner Goez, Othmar 
Hargeneder, Erich Meuthen u. a. 

465. PIROTH, Walter, 
Ortsnamenstudien zur angelsächsischen 

Wanderung. Ein Vergleich von -ingas, -inga-
Namen in England mit ihren Entsprechungen 
auf dem europäischen Festland. Wiesbaden, 
Franz Steiner Verlag, 1979. 

Gr.-8vo. 4 Bll., 222 S. Originaler 
Verlagskarton (mit Klarfolie überzogen). 
(Frankfurter Historische Abhandlungen, hrsg. 
v. Lothar Gall, Werner Gembruch, Notker 
Hammerstein u. a., 18). (St.a.Tbrückseite u. 
Vorsatz, kl. Rückenschild). 	 60,-- 

466. PLANGE, Maurice de, 
Les Lorrains et la France au Moyen-Age. 

Paris, (1914). 
8vo. XXX, 196 S. Halbleinen mit 

Buntpapierbezug. (St.a.T., kl. Rückenschild).
 	 45,-- 

467. RAYNOUARD, 
Choix des Poésies Originales des 

Troubadours. 6 Bde. Osnabrück, Biblio-
Verlag, 1966. 

8vo. Zusammen ca. 2500 S. Originale 
Verlagsleinen. (St.a.T. und Schnitt). 	180,-- 

Réimpression de l‘édition 1816-1821.
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468. REICHERT, Winfried, 
Landesherrschaft zwischen Reich und 

Frankreich. Verfassung, Wirtschaft 
und Territorialpolitik in der Grafschaft 
Luxemburg von der Mitte des 13. bis zur 
Mitte des 14. Jahrhunderts. 2 Bde. Trier, 
Verlag Trierer Historische Forschungen 
THF, 1993. 

Gr.-8vo. XVI, 538; 3 Bll., (539-) 1174 S. 
Originale Verlagskarton. (Trierer Historische 
Forschungen, hrsg. von Hans-Hubert Anton, 
Günter Birtsch, Kurt Düwell u. a., 24/1 
und 24/2). (Ebd. mit Klarfolie bezogen, 
St.a.Tbrückseite). 	 40,-- 

469. REITEMEIER, Arnd, 
Aussenpolitik im Spätmittelalter. Die 

diplomatischen Beziehungen zwischen dem 
Reich und England 1377-1422. Paderborn, 
Ferdinand Schöningh, 1999. 

Gr.-8vo. 572 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Veröffentlichungen des Deutschen 
Historischen Instituts London, hrsg. v. 
Peter Wende, 45). (St.a.Tbrückseite, kl. 
Rückenschild, sonst guter Zustand). 	 60,-- 

470. RIEGER, Angelica, 
Trobairitz. Der Beitrag der Frau in der 

altokzitanischen höfischen Lyrik. Edition des 
Gesamtkorpus. Tübingen, Max Niemeyer, 
1991. 

8vo. XIV, 766 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Beihefte zur Zeitschrift für romanische 
Philologie. Begr. von Gustav Gröber, 233) 
(St.a.T., Schnitt in rot abgestrichen, kl. 
Rückenschild, ansonsten guter Zustand) (NP 
189,95 EUR). 	 100,-- 

471. RIEGER, Dietmar, 
Gattungen und Gattungsbezeichnungen 

der Trobadorlyrik. Untersuchungen zum 
altprovenzalischen Sirventes. Tübingen, 
Max Niemeyer, 1976. 

8vo. VIII, 324 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Beihefte zur Zeitschrift für romanische 
Philologie. Begr. von Gustav Gröber, 148) 
(St.a.T.) (NP 94,95). 	 50,-- 

472. RÖSSLER, Oskar, 
Kaiserin Mathilde, Mutter Heinrichs von 

Anjou, und das Zeitalter der Anarchie in 
England. Berlin, Matthiesen Verlag, 1897. 
(Nachdruck, Vaduz, 1965). 

8vo. XIII, 444 S. Zeitgenössischer Leinen. 
(Historische Studien, veröff. v. E. Ebering, 
7). (St.a.Tbrückseite und Schnitt, sonst guter 
Zustand). 	 100,-- 

473. ROETHE, Gustav (Hrsg.), 
Die Gedichte Reinmars von Zweter. 

Leipzig, Hirzel, 1887. (Nachdruck, 
Amsterdam 1967). 

8vo. VIII, 643 S. Mit 1 Notenbeilage. 
Originaler Verlagsleinen (St.aT., kl. 
Rückenschild). 	 50,-- 

474. ROHRBACH, Gerdt, 
Studien zur Erforschung des 

mittelhochdeutschen Tageliedes. Ein 
sozialgeschichtlicher Beitrag. Göppingen, 
Kümmerle, 1986. 

8vo. IV, 411 S. Originaler Verlagskarton. 
(Göppinger Arbeiten zur Germanistik. Hrsg. 
von Ulrich Müller, Franz Hundsnurscher 
und Cornelius Sommer, 462) (St.a.T., kl. 
Rückenschild). 	 50,-- 

475. ROOVER, Raymond de, 
Money, Banking and Credit in Mediaeval 

Bruges. Italian Merchant-Bankers, 
Lombards and Money-Changers. A Study in 
the Origins of Banking. Cambridge/Mass., 
The Mediaeval Academy of America, 1948. 

Gr.-8vo. XVII, 420 S. Mit einer Faltkarte 
von Brügge. Originaler Verlagsleinen. (The 
Mediaeval Academy of America, Publication 
51). (St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	 50,-- 

476. SCHLOSSER, Hans, Ingo 
SCHWAB, 

Oberbayerisches Landrecht Kaiser 
Ludwigs des Bayern von 1346. Edition, 
Übersetzung und juristischer Kommentar. 
Köln, Böhlau, 2000. 

8vo. XII, 422 S. Mit Abb. Neuer 
Pappeinband. Neuwertiger Zustand! 	50,-- 

477. SCHNEIDER, Fedor (Hrsg.), 
Toskanische Studien. Urkunden zur 

Reichsgeschichte von 1000 bis 1268. Rom, 
Loescher, 1910-31. (Nachdruck, Aalen 
1974). 

8vo. XI, 454 S. Originaler Verlagskunst-
stoffband. (St.a.Tbrückseite, sonst guter Zu-
stand). (NP 57,-- EUR). 	

	 40,-- 
Mit Anhang: Analecta Toscana / Nachlese in Toscana.

478. SCHNEIDER, Fedor, 
Die Reichsverwaltung in Toscana von der 

Gründung des Langobardenreiches bis zum 
Ausgang der Staufer (568-1268). Bd. 1 (alles 
Erschienene): Die Grundlagen. Rom, 1914. 
(Nachdruck, Frankfurt am Main 1966). 

8vo. XIX, 352 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt). (NP 70,-- 
EUR).                                                 35,-- 

479. SCHÖLLER, Wolfgang, 
Die rechtliche Organisation des 

Kirchenbaues im Mittelalter vornehmlich des 
Kathedralbaues. Baulast - Bauherrenschaft - 
Baufinanzierung. Köln, Böhlau, 1989. 

Gr.-8vo. LXIII, 406 S. Originaler 
Broschur (mit Klarfolie sauber überzogen). 
(St.a.Tbrückseite, sonst guter Zustand). 		
	 100,-- 

Im Anhang Fabrikrechnungen und sonstige 
Kirchenbaurechnungen des 13. und 14. Jahrhunderts.

480. SCHÖNBERG, Gustav, 
Finanzverhältnisse der Stadt Basel im XIV. 

und XV. Jahrhundert. Tübingen, Verlag der 
H. Laupp‘schen Buchhandlung, 1879. 

8vo. XV, 821 S.  Neuer Halbleinen. 
(St.a.Tbrückseite). 	 180,-- 

Erste Ausgabe. - Schönberg (1839-1908) studierte in 
Bonn und Berlin Jura und Politik, wirkte danach bis 1867 
am Seminar des Preußischen Statistischen Bureaus. 1868 
erhielt er einen Ruf als o. Professor der Nationalökonomie 
nach Basel, 1870 nach Freiburg i. Br., 1873 endlich an die 
Universität Tübingen. Hier erschien die vorliegende große 
Arbeit Schönbergs, noch eine Frucht seiner früheren Zeit in 
Basel.

481. SCHRAMM, Percy Ernst, 
Kaiser Friedrichs II. Herrschaftszeichen. 

Mit Beiträgen von Josef Deér und Olle 
Källström. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 1955. 

Gr.-8vo. 162 S. Mit 48 Tafeln. Originaler 
Verlagsleinen (mit Klarfolie überzogen). 
(Abhandlungen der Akademie der 
Wissenschaften in Göttingen - Philologisch-
historische Klasse, III/36). (St.a.Tbrückseite 
und Schnitt, kl. Rückenschild). 	 45,-- 

482. SCHRÖDER, Rainer, 
Zur Arbeitsverfassung des Spätmittelalters. 

Eine Darstellung mittelalterlichen 
Arbeitsrechts aus der Zeit nach der großen 
Pest. Berlin, Duncker & Humblot, 1984. 

8vo. 212 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zur Rechtsgeschichte, 32). 
(St.a.Tbrückseite, sonst guter Zustand).  (NP 
62,-- EUR). 	 40,-- 
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483. SCHULTE, Aloys (Bearb.), 
Geschichte des mittelalterlichen Handels 

und Verkehrs zwischen Westdeutschland 
und Italien mit Ausschluss von Venedig. 
2 Bde. Breslau, 1900. (Nachdruck, Berlin 
1966). 

8vo. L, 742; 358 S. Mit Karten. Originale 
Verlagsleinenbände. Neuwertiger Zustand! 
(NP 139,-- EUR). 	 90,-- 

1. Darstellung; 2. Urkunden.

484. SÉE, Henri, 
Histoire Économique de La France. Le 

moyen âge et l’ancien régime. Paris, Librairie 
Armand Colin, 1939. 

Gr.-8vo. XXV, 453 S. Neuer Halbleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt). 		
	 40,-- 

485. SEGL, Peter (Hrsg.), 
Die Anfänge der Inquisition im Mittelalter. 

Mit einem Ausblick auf das 20. Jahrhundert 
und einem Beitrag über religiöse Intoleranz 
im nichtchristlichen Bereich. Köln, Böhlau, 
1993. 

8vo. VIII, 310 S. Originaler Verlagskarton. 
(Bayreuther historische Kolloquien. Hrsg. 
von Adolf M. Birke, Franz Bosbach, Rudolf 
Endres u. a., 7) Neuwertiger Zustand! 	40,-- 

486. SIEBEN, Hermann Josef, 
Die Konzilsidee des lateinischen 

Mittelalters (837-1378). Paderborn, 
Ferdinand Schöningh, 1984. 

Gr.-8vo. XX, 484 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Konziliengeschichte, hrsg. von Walter 
Brandmüller. Reihe B: Untersuchungen). 
(St.a.Vorsatz und Tbrückseite). 	 50,-- 

487. STALLEY, Roger, 
Ireland and Europe in the Middle Ages. 

Selected Essays on Architecture and 
Sculpture. London, The Pindar Press, 1994. 

Gr.-8vo. II, 335 S. Mit zahr. Abb. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite und Schnitt, 
sonst guter Zustand). 	 100,-- 

488. STREICH, Gerhard, 
Burg und Kirche während des deutschen 

Mittelalters. Untersuchungen zur 
Sakraltopographie von Pfalzen, Burgen und 
Herrensitzen.  2 Teile. Sigmaringen, Jan 
Thorbecke, 1984. 

Gr.-8vo. X, 404; VIII, 405-723 S. Mit 
Abb. und Tafeln. Originale Verlagskartons. 
(Vorträge und Forschungen, Sonderbd 29/I 
und II). (St.a.Tbrückseite, Ebd. mit Klarfolie 
bezogen). 	 70,-- 

I. und II. Pfalz- und Burgkapellen bis zur staufischen Zeit.  

489. STRUVE, Tilman, 
Staat und Gesellschaft im Mittelalter. 

Ausgewählte Aufsätze. Berlin, Duncker & 
Humblot, 2004. 

8vo. X, 332 S. Originaler Verlagskarton. 
(Historische Forschungen, 80). (vereinzelt 
Bleistiftunterstr.) (NP 76,-- EUR). 	 50,-- 

490. STUARD, Susan Mosher, 
A State of Deference: Ragusa/Dubrovnik 

in the Medieval Centuries. Philadelphia, 
University of Pennsylvania Press, 1992. 

8vo. VIII, 269 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Middle Ages Series, hrsg. v. Edward Peters). 
(St.a.Tbrückseite, Vortitel und Schnitt, sonst 
guter Zustand). 	 45,-- 

491. SUDERMANN, David P., 
The Minnelieder of Albrecht von Johansdorf. 

Edition, commentary, interpretation. 
Göppingen, Alfred Kümmerle, 1976. 

8vo. 398 S.  Originaler Verlagskarton. 
(Göppinger Arbeiten zur Germanistik. Hrsg. 
von Ulrich Müller, Franz Hundsnurscher 
und Cornelius Sommer, 201) (St.a.T., kl. 
Rückenschild). 	 45,-- 

492. SWITTEN, Margaret L., 
Music and poetry in the Middle Ages. A 

Guide to Research on French and Occitan 
Song, 1100-1400. New York, Garland 
Publishing, 1995. 

8vo. XXIII, 452 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Garland Medieval Bibliographies, 
19). (St.a.T., Schnitt abgestrichen, kl. 
Rückenschild, sonst guter Zustand). 	 80,-- 

493. SZÖVÉRFFY, Joseph, 
Secular Latin Lyrics and Minor Poetic 

Forms of the Middle Ages. A Historical 
Survey and Literary Repertory from the 
Tenth to the late Fifteenth Century. 4 Bde. 
(in Bd. 4: General Index for volumes 1-3). 
Concord, Classical Folia Editions, 1992-95. 

8vo. 466; 490; 580; 192 S. Originale 
Kartoneinbände. (Medieval Classics: Texts 
and Studies, hrsg. von Helmut Buschhausen, 
Joseph Szövérffy und Irene Vaslef, 25-28). 
(St.a.T, Rückensignaturen). 	 160,-- 

494. TAKAYAMA, Hiroshi, 
The Administration of the Norman 

Kingdom of Sicily. Leiden, E. J. Brill, 1993. 
Gr.-8vo. XXIII, 281 S. Originaler 

Verlagsleinen. (The Medieval Mediterranean. 
Peoples, Economies and Culture, 400-1453, 
hrsg. v. Michael Whitby, Paul Magdalino, 
David Abulafia u. a., 3). (St.a.Tbrückseite, 
Vorsatz und Schnitt, sonst guter Zustand). 	
	 100,-- 

495. TAMMEN, Silke, 
Manifestationen von Antiklerikalismus 

in der Kunst des Mittelalters. Frankfurt am 
Main, Afra-Verlag, 1993. 

8vo. 2 Bll., 212 S. Originaler Verlagskarton. 
(Afra akademische Schriften - AAS 
Kunstwissenschaften). (St.a.Tbrückseite, 
Rückenschild). 	 35,-- 

496. TERSCH, Harald, 
Österreichische Selbstzeugnisse des 

Spätmittelalters und der Frühen Neuzeit 
(1400-1650). Eine Darstellung in 
Einzelbeiträgen. Wien, Böhlau, 1998. 

Gr.-8vo. 4 Bll., 802 S. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite, Vorsatz und 
Schnitt, sonst guter Zustand) (NP 105,50 
EUR). 	 50,-- 

497. THEISS, Ulrike, 
Die Kreuzlieder Albrechts von Johansdorf 

und die anderen Kreuzlieder aus „Des 
Minnesangs Frühling“. Inaugural-
Dissertation an der Albert-Ludwigs-
Universität Freiburg im Breisgau. Freiburg 
1974. 

8vo. 356 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.T., kl. Rückenschild, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

498. THIERFELDER, Hildegard 
(Hrsg.), 

Das älteste Rostocker Stadtbuch (etwa 
1254-1273). Mit Beiträgen zur Geschichte 
Rostocks im 13. Jahrhundert. Göttingen, 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1967. 

Gr.-8vo. 349 S. Originale Verlagsbroschur. 
(St.a.Vorsatz u. Tbrückseite). 	 45,-- 

499. TOURS, Gregor von, 
Zehn Bücher Geschichten. Historiarum 

Libri Decem. Auf Grund der Übersetzung 
W. Giesebrechts neu bearb. von Rudolf 
Buchner. 7. und 8. Aufl. 2 Bde. Darmstadt, 
Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 1990. 

8vo. LII, 381; 476 S. Originale 
Verlagsleinenbände (mit OUmschlägen). 
(Ausgewählte Quellen zur deutschen 
Geschichte des Mittelalters - Freiherr vom 
Stein-Gedächtnisausgabe. Hrsg. von Rudolf 
Buchner, 2 und 3). (St.a.Tbrückseiten). 	50,-- 

500. WAGNER, Max, 
Die englische Kirchenpolitik unter 

König Richard II. (1377-1399). Bonn, 
Buchdruckerei Seb. Foppen, 1904. 

8vo. 208 S. Zeitgenössischer Halbleinen 
mit Buntpapierbezug. (St.a.Tbrückseite, 
kl. Klebeschild am Rücken, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 
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501. WEINFURTER, Stefan: GELEBTE ORDNUNG - 
GEDACHTE ORDNUNG. 

Ausgewählte Beiträge zu König, Kirche und Reich. Aus Anlaß des 
60. Geburtstages hrsg. von Helmuth Kluger, Hubertus Seibert und 
Werner Bomm. Ostfildern, Jan Thorbecke, 2005. 

8vo. XIV, 405 S. Originaler Verlagskarton (mit OUmschlag). 
Neuwertiger Zustand! (NP 59,90 EUR). 			   40,-- 

502. WENZEL, Horst, 
Die Autobiographie des späten Mittelalters und der frühen 

Neuzeit. 2 Bde. (in 1). München, Wilhelm Fink, 1980. 
8vo. 244; 242 S. Neuer einfacher Leinen. (Spätmittelalterliche 

Texte, hrsg. v. Thomas Cramer, 3 u. 4). (St.a.Tbrückseite und Schnitt, 
sonst guter Zustand). 			   50,-- 

1. Die Selbstdeutung des Adels; 2. Die Selbstdeutung des Stadtbürgertums.

503. WITTSTRUCK, Wilfried, 
Der dichterische Namengebrauch in der deutschen Lyrik des 

Spätmittelalters. München, Wilhelm Fink, 1987. 
Kl.-4to. 548 S. Originaler Verlagskarton. (Münstersche Mittelalter-

Schriften. Hrsg. von H. Belting, H. Borger, H. Claussen u. a., 61) 
(St.a.T., kl. Rückenschild). 			   60,-- 

504. WÜNSCH, Thomas, 
Konziliarismus und Polen. Personen, Politik und Programme aus 

Polen zur Verfassungsfrage der Kirche in der Zeit der mittelalterlichen 
Reformkonzilien. Paderborn, Ferdinand Schöningh, 1998. 

8vo. LXXXVII, 405 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Konziliengeschichte, hrsg. v. Walter Brandmüller, Reihe B: 
Untersuchungen). (St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt, kl. 
Rückenschild, sonst guter Zustand). (NP 88,-- EUR). 	 60,-- 

8. Neuzeit in Europa - 
European Modern Era
505. Baltikum: NORTH, Michael, 
From the North Sea to the Baltic. Essays in Commercial, Monetary 

and Agrarian History, 1500-1800. Aldershot, Variorum, 1996. 
8vo. XXII, 278 S. Mit Porträt und zahlr. Texttab. Originaler 

Verlagsleinen. (Variorum Collected Studies Series, CS 548). 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt, kl. Rückenschild). 	 40,-- 

506. Belgien: COSEMANS, A., 
De Bevolking van Brabant in de XVIIde en XVIIIde eeuw. Brüssel, 

Paleis der Academiêen, 1939. 
8vo. XL, 261 S. Neuer Leinen. (St.a.Tbrückseite und Schnitt). 		

			   35,-- 

507. HEYDENREICH, Titus (Hrsg.), 
Columbus zwischen zwei Welten. Historische und literarische 

Wertungen aus fünf Jahrhunderten. 2 Bde. Frankfurt am Main, 
Vervuert Verlag, 1992. 

8vo. XIV, 514; X, (515-) 1008 S. Originaler Verlagskarton. 
(Lateinamerika-Studien, hrsg. v. Titus Heydenreich, Gustav 
Siebenmann u. a., 30/1-2). Verlagsfrischer Zustand! 	 45,-- 

508. HINRICHS, H. Fr. W., 
Die Könige. Entwickelungsgeschichte des Königthums von 

den ältesten Zeiten bis auf die Gegenwart. Leipzig, Hermann 
Costenoble, 1852. 

8vo. XVI, 468 S. Zeitgenössischer Halblederband mit 
Buntpapierbezug. (alter St.a.T.). 			   60,-- 

509. Italien: LUBKIN, Gegory, 
A Renaissance Court. Milan under Galeazzo Maria Sforza. 

Berkeley, University of California Press, 1994. 
8vo. XXII, 405 S. Originaler Verlagshalbleinen. (St.a.Tbrückseite 

und Schnitt, Reste eines Klebestreifens).		   	 50,-- 

510. Italien: MALLET, Michael, Nicholas MANN 
(Hrsg.), 

Lorenzo The Magnificent. Culture and Politics. London, The 
Warburg Institute, 1996. 

Gr.-8vo. X, 324 S. Mit einigen Textabb. Originaler Verlagskarton. 
(Warburg Institute Colloquia, hrsg. v. W. F. Ryan, 3). (St.a.Tbrückseite, 
kl. Rückenschild, sonst guter Zustand). 			   50,-- 

Mit Beiträgen von Francesca Battera, Robert Black, Alison Brown, Melissa Bullard, 
Humfrey Butters, Peter Denley, E. B. Fryde u. a.

511. Italien: POLIZZOTTO, Lorenzo, 
The Elect Nation. The Savonarolan Movement in Florence 1494-

1545. Oxford, Clarendon Press, 1994. 
8vo. X, 488 S. Originaler Verlagsleinen. (Oxford - Warburg Studies, 

hrsg. v. Denys Hay and J. B. Trapp). (St.a.Tbrückseite und Schnitt). 
			   75,-- 

512. Litauen: LOEWE, Karl von (Ed.), 
The Lithuanian Statute of 1529. Leiden, E. J. Brill, 1976. 
8vo. XIII, 206 S. Originaler Verlagsleinen. (Studien zur Geschichte 

Osteuropas. Hrsg. von W. Philipp und P. Scheibert, 20) Neuwertiger 
Zustand! 			   45,-- 

513. Niederlande: GELDERBLOM, Oscar, 
Zuid-Nederlandse kooplieden en de opkomst van de Amsterdamse 

stapelmarkt (1578-1630). Hilversum, Verloren, 2000. 
Gr.-8vo. 350 S. Originaler Verlagskarton. (St.a.Tbrückseite und 

Vortitel, kl. Rückenschild, sonst guter Zustand). 	 45,-- 

514. Niederlande: KAPLAN, Benjamin J., 
Calvinists and Libertines. Confession and Community in Utrecht 

1578-1620. Oxford, Clarendon Press, 1995. 
8vo. XV, 347 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite und 

Schnitt, sonst guter Zustand). 			   35,-- 

515. Niederlande: PRICE, J. L., 
Holland and the Dutch Republic in the Seventeenth Century. The 

Politics of Particularism. Oxford, Clarendon Press, 1994. 
8vo. 4 Bll., 312 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite und 

Schnitt, kl. Rückenschild, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

516. Niederlande: ROOZE-STOUTHAMER, C., 
Hervorming in Zeeland (ca. 1520-1572). Goes, De Koperen Tuin, 

1996. 
Gr.-8vo. 600 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., Tbrückseite und 

Schnitt). 			   50,-- 



517. Niederlande: SCHADE, Hans, 
Die Niederlande und Rußland. Handel und Aufnahme 

diplomatischer Kontakte zu Anfang des 17. Jahrhunderts. Frankfurt 
am Main, Peter Lang, 1992. 

8vo. 391 S. Originaler Verlagskarton. (Europäische 
Hochschulschriften, Reihe III: Geschichte und ihre 
Hilfswissenschaften, 409). (St.a.Tbrückseite, kl. Rückenschild, sonst 
guter Zustand). (NP 76,-- EUR). 			   40,-- 

518. Niederlande: SCHUTTELAARS, Anton, 
Heren van de Raad. Bestuurlijke elite van ‚s-Hertogenbosch in de 

stedelijke samenleving, 1500-1580. Nijmegen, Nijmegen University 
Press, 1998. 

Gr.-8vo. XXVI, 533 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite, 
sonst guter Zustand). 			   70,-- 

519. Niederlande: Het STAATSCHE LEGER 
1568-1795. onder toezicht van den Chef van den Generalen Staf. 

Bde. 1-8 (in 11 Bänden gebunden). Breda und ‚s-Gravenhage, De 
Koninklijke Militaire Academie und Martinus Nijhoff, 1911-64. 

Gr.-8vo. Mit zahlreichen (tlw. kolorierten) Tafeln. Originale 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseiten und Schnitt, sonst guter Zustand). 	
			   750,-- 

I. F. J. G. ten RAA und F. de BAS, Van het begin van den opstand tegen Spanje tot het 
vertrek van den graaf van Leicester (1568-1588). Breda 1911. VIII, 337 S. Mit Porträt und 18 
Bildtafeln sowie 1 Faltkarte im Anhang.

II. Ten RAA und de BAS, Van het vertrek van den graaf van Leicester tot het sluiten van 
het Twaalfjarig Bestand (1588-1609). Breda 1913. XIII, 457 S. Mit Porträt und 17 Bildtafeln 
sowie 1 Faltkarte im Anhang.

III. Ten RAA und de BAS, Van het sluiten van het Twaalfjarig Bestand tot den dood van 
Maurits, pris van Oranje, graaf van Nassau (1609-1625). Breda 1915. XI, 360 S. Mit 2 
Porträttafeln, 7 Bildtafeln und 1 Faltkarte im Anhang.

IV. Ten RAA und de BAS, Van den dood van Maurits... tot het sluiten van den vrede te 
Munster (1625-1648). Breda 1918. XII, 423 S. Mit 6 großen Falttafeln im Anhang.

V. Ten RAA und de BAS, Van het sluiten van den vrede te Munster tot de verheffing van 
Prins Willem III van Oranje tot kapitein- en admiraal-generaal der Vereenigde Nederlanden 
(1648-1672). Breda 1921. XII, 629 S. Mit Porträt und 8 (tlw. gefalteten) Tafeln im Anhang.

VI. Ten RAA, Van der verheffing... tot Kapitein- en Admiraal-generaal der Vereenigde 
Nederlanden tot het begin van den Negenjarigen Oorlog (1672-1688). ‚s-Gravenhage 1940. 
XII, 384 S. Mit Porträt und 2 Tafeln im Anhang.

VII. Ten RAA, Van de verheffing van Prins Willem III en zijn gemalin tot Koning en 
Koningin van Groot-Brittannie tot het overlijden van den Koning-Stadhouder (1688-1702). 
‚s-Gravenhage 1950. X, 524 S.

VIII (in 4 Teilbänden). J. W. WIJN, Het tijdperk van de Spaanse successieoorlog. 
‚s-Gravenhage 1956-64. XIX, 788 S. Mit 13 Karten im Kartenfach im Anhang; XVI, 829 S.; 28 
Faltkarten in einem separaten Beiband zu Band VIII/2; XII, 599 S., Erratablatt, 12 Faltkarten 
im Kartenfach am Ende des Bandes.

520. Niederlande: TRACY, James D., 
Holland under Habsburg Rule, 1506-1566. The Formation of a 

Body Politic. Berkeley, University of California Press, 1990. 
8vo. IX, 330 S. Originaler Pappeinband. (St.a.Tbrückseite, Vorsatz 

und Schnitt). 			   80,-- 

521. Niederlande: ZANDEN, J. L. van, 
The rise and decline of Holland’s economy. Merchant capitalism and 

the labour market. Manchester, Manchester University Press, 1993. 
8vo. XIV, 186 S. Mit einigen Karten und Tab. Originaler 

Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite und Schnitt, kl. Rückenschild, sonst 
guter Zustand). 			   75,-- 

522. OESTREICH, Gerhard, 
Strukturprobleme der frühen Neuzeit. Ausgewählte Aufsätze. 

Hrsg. von Brigitta Oestreich. Berlin, Duncker & Humblot, 1980. 
8vo. 442 S. Originaler Verlagsleinen (St.a.Tbrückseite und Vorsatz). 

(NP 94,-- EUR). 			   60,-- 

523. Polen: KOSSMANN, Oskar, 
Die Deutschen in Polen seit der Reformation. Historisch-

Geographische Skizzen. Siedlung, Sozialstruktur, Wirtschaft. 
Marburg/Lahn, J. G. Herder-Institut, 1978. 

Gr.-8vo. XV, 420 S. Zahlreiche Karten und Tabellen. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite, Vortitel und Schnitt). 	 100,-- 

524. Polen: LEHTONEN, U. L., 
Die polnischen Provinzen Russlands unter Katharina II. in den 

Jahren 1772-1782. Versuch einer Darstellung der anfänglichen 
Beziehungen der russischen Regierung zu ihren polnischen 
Untertanen. Berlin, Georg Reimer, 1907. 

8vo. XXXVII, 634 S. Neuer Leinen. (St.a.Tbrückseite, Vorsatz und 
Schnitt). 			   50,-- 

525. Polen: SCHRAMM, Gottfried, 
Der polnische Adel und die Reformation 1548-1607. Wiesbaden, 

Franz Steiner, 1965. 
Gr.-8vo. X, 380 S. Mit einer Faltkarte. Originaler Verlagsleinen. 

(Veröffentlichungen des Instituts für europäische Geschichte 
Mainz, Abtlg. Universalgeschichte, hrsg. v. Martin Göhring, 36). 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt). 			   40,-- 

Habilitationsschrift.

526. Russland: AMBURGER, Erik, 
Geschichte der Behördenorganisation Russlands von Peter dem 

Grossen bis 1917. Leiden, E. J. Brill, 1966. 
8vo. XXXII, 622 S. Mit einer Faltkarte im Anhang. Originaler blauer 

Verlagsleinenband. (Studien zur Geschichte Osteuropas, hrsg. von 
W. Philipp und P. Scheibert, 10). (St.a.T.,Tbrückseite, Vortitel und 
Schnitt). 			   120,-- 

Seltener Titel, kaum noch auffindbar.

527. Russland: CONFINO, Michael, 
Société et Mentalités collectives en Russie sous l’Ancien Régime. 

Paris, Institut D’Études Slaves, 1991. 
8vo. 432 S. Originaler Verlagskarton. (Cultures & sociétés de l’Est, 

13). (St.a.Tbrückseite, kl. Rückenschild, sonst guter Zustand). 	45,-- 

Russland: CONFINO, Michael	 41
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528. Russland: DONNERT, Erich, 
Politische Ideologie der russischen Gesellschaft zu Beginn 

der Regierungszeit Katharinas II. Gesellschaftstheorien und 
Staatslehren in der Ära des aufgeklärten Absolutismus. Berlin, 
Akademie-Verlag, 1976. 

Gr.-8vo. VIII, 205 S. Originaler Verlagsleinen. (Quellen und 
Studien zur Geschichte Osteuropas, hrsg. v. Eduard Winter u. Heinz 
Lemke, 20). (St.a.Tbrückseite u. Vorsatz, sonst guter Zustand). 		
	 40,-- 

529. Russland: SCHEIDEGGER, Gabriele, 
Endzeit. Russland am Ende des 17. Jahrhunderts. Bern, Peter 

Lang, 1999. 
8vo. 409 S. Originaler Verlagskarton. (Slavica Helvetica. Hrsg. v. 

Peter Brang, Georges Nivat, Daniel Weiss, 63). (St.a.Vortitel und 
Tbrückseite). (NP 107,-- EUR). 	 65,-- 

530. Russland: SCHÜTZ, Philipp, 
Der Ruf der Zarin. Ein Beitrag zur Auswanderung hessischer 

Familien nach Rußland. Marburg, N. G. Elwert, 1989. 
Gr.-8vo. XVII, 268 S. Zahlreiche Karten im Text. Originaler 

Verlagsleinen. (Sozialwissenschaftliche Studien zur Zwischenbilanz 
der Umsiedlung, Flucht, Deportation, Vertreibung und Aussiedlung, 
hrsg. v. Wilfried Schlau, 2). (St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt). 	
	 75,-- 

531. Russland: WAEGEMANS, Emmanuel (Hrsg.), 
Russia and the Low Countries in the Eighteenth Century. 

Groningen, Instituut voor Noord-en  Oost-Europese Studies, 1998. 
Gr.-8vo. VI, 340 S. Originaler Verlagsleinen. (Baltic Studies, hrsg. v. 

J. van den Broek, J. Th. Lindblad u. a., 5). (St.a.Tbrückseite, Vorsatz 
und Schnitt, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

532. Schweden: FINDEISEN, Jörg-Peter, 
Karl XII. von Schweden. Ein König, der zum Mythos wurde. 

Berlin, Duncker & Humblot, 1992. 
8vo. 276 S. Zahlr. Abb. Originaler Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite 

und Schnitt, sonst guter Zustand). 	 45,-- 

533. Schweden: ROBERTS, Michael, 
The Early Vasas. A History of Sweden, 1523-1611. London, 

Cambridge University Press, 1968. 
8vo. XIV, 509 S. Mit Portrait. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., 

Tbrückseite, Vorsatz, Vortitel und Schnitt). 	 35,-- 

534. Schweiz: GEERING, Traugott, 
Handel und Industrie der Stadt Basel. Zunftwesen und 

Wirtschaftsgeschichte bis zum Ende des XVII. Jahrhunderts. Basel, 
Felix Schneider, 1886. 

8vo. XXVI, 678 S. Originaler Verlagsleinen (St.a.T., größeres 
schwarzes Rückenschild). 	 100,-- 

535. Schweiz: PFISTER, Rudolf, 
Kirchengeschichte der Schweiz. 3 Bde. Zürich, Zwingli Verlag und 

Theologischer Verlag, 1964-85. 
8vo. XXII, 573; XX, 755; XII, 499 S. Originale Verlagsleinen. 

(St.a.Tbrückseiten und Schnitt). 	 120,-- 
I. Von den Anfängen bis zum Ausgang des Mittelalters; II. Von der Reformatioln bis zum 

Zweiten Villmerger Krieg; III. Von 1720 bis 1950.

536. Schweiz: SUTER, Andreas, 
Der Schweizerische Bauernkrieg von 1653. Politische 

Sozialgeschichte - Sozialgeschichte eines politischen Ereignisses. 
Tübingen, bibliotheca academica, 1997. 

8vo. 687 S. Originaler Verlagsleinen. (Frühneuzeit-Forschungen, 
hrsg. v. Peter Blickle, Richard van Dülmen u. a., 3). (St.a.Tbrückseite, 
Vorsatz und Schnitt, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

537. Schweiz: TEUSCHER, Simon, 
Bekannte - Klienten - Verwandte. Soziabilität und Politik in der 

Stadt Bern um 1500. Köln, Weimar und Wien, Böhlau Verlag, 1998. 
8vo. 5 Bll., 315 S. Originaler Verlagsleinen. (Norm und Struktur. 

Studien zum sozialen Wandel in Mittelalter und Früher Neuzeit, 
hrsg. von Gert Melville, 9). (St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	 50,-- 

538. Schweiz: WACKERNAGEL, Rudolf, 
Geschichte der Stadt Basel. Mit dem Register (aus dem Jahre 1954) 

der Personen- und Ortsnamen zu Rudolf Wackernagels Geschichte 
der Stadt Basel auf Grund der nachgelassenen Handschrift 
von Eduard Vondermühll im Auftrag der Historischen und 
Antiquarischen Gesellschaft zu Basel bearb. und hrsg. von Johann 
Karl Lindau. 3 Bde. in 4 sowie 1 Registerband. Basel, Verlag von 
Helbing & Lichtenhahn, 1907-24 sowie 1954 (Nachdruck, Basel 
1968). 

8vo. (I:) XV, 646 S. Mit Faltkarte im Anhang; (II, in 2 Teilbänden:) 
XI, 533, 95; VIII, (534-) 947, (96-) 201 S.; (III:) XII, 524, 119 S.; 
(Register:) 88 S. Originale Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseiten, sonst 
guter Zustand). 	 120,-- 

539. SIEBEN, Hermann Josef, 
Die katholische Konzilsidee von der Reformation bis zur 

Aufklärung. Paderborn, Ferdinand Schöningh, 1988. 
Gr.-8vo. XXIII, 560 S. Originaler Verlagsleinen. 

(Konziliengeschichte, hrsg. von Walter Brandmüller. Reihe B: 
Untersuchungen). (St.a.Vorsatz und Tbrückseite). 	 50,-- 

540. SIEBEN, Hermann Josef, 
Vom Apostelkonzil zum Ersten Vatikanum. Studien zur Geschichte 

der Konzilsidee. Paderborn, Ferdinand Schöningh, 1996. 
Gr.-8vo. XII, 600 S. Originaler Verlagsleinen. (Konziliengeschichte, 

hrsg. von Walter Brandmüller. Reihe B: Untersuchungen). 
(St.a.Vorsatz und Tbrückseite). 	 50,-- 

541. Spanien: BOYDEN, James M., 
The Courtier and the King. Ruy Gómez de Silva, Philip II, and the 

Court of Spain. Berkeley, University of California Press, 1995. 
8vo. X, 239 S. Mit Portrait. Originaler Verlagshalbleinen mit 

Buntpapierbezug. (St.a.Tbrückseite und Schnitt, Rückenschild). 
	 50,-- 

542. Spanien: HERMANN, Christian (Bearb.), 
Le Premier Age de L‘état en Espagne (1450-1700). Paris, CNRS 

Editions, 1989. 
Gr.-8vo. 414 S. Originaler Verlagskarton. (Centre National 

De La Recherche Scientifique, 41). (St.a.T. und Tbrückseite, kl. 
Rückenschild). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von B. Bennassar, J.-P. Dedieu, B. Lavallé, Joseph Pérez, H. Pietschmann, 
R. Quatrefages u. a.
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Die Fuggersche Maestrazgopacht (1525-1542). Zur Geschichte 

der spanischen Ritterorden im 16. Jahrhundert. Tübingen, J. C. B. 
Mohr (Paul Siebeck), 1967. 

8vo. VIII, 402 S. Neuer Halbleinen. (Schwäbische Forschungsge-
meinschaft bei der Kommission für bayerische Landesgeschichte, 
Reihe 4, 9. Studien zur Fuggergeschichte, hrsg. v. Götz Freiherrn von 
Pölnitz, 18). (St.a.T. u. Tbrückseite, kl. Rückenschild). 	 45,-- 

544. Ungarn: HECKENAST, Gusztáv (Hrsg.), 
Aus der Geschichte der ostmitteleuropäischen Bauernbewegungen 

im 16.-17. Jahrhundert. Budapest, Akadémiai Kiadó, 1977. 
Gr.-8vo. 535 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite, Vorsatz 

und Schnitt). 	 75,-- 
Mit Beiträgen von Lajos Elekes, Imre Bánkuti, Gábor Barta, Gusztáv Heckenast, Zsigmond 

Pál Pach u. a.
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545. ANGLO, Sydney, 
Spectacle, Pageantry, and early Tudor Policy. Oxford, At the 

Clarendon Press, 1969. 
Gr.-8vo. VIII, 375 S. Originaler Verlagsleinen. (Oxford-Warburg 

Studies). (St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	 40,-- 

546. BAGWELL, Richard, 
Ireland under the Stuarts and during the Interregnum. 3 Bde. 

London, Holland Press, 1963. 
8vo. XV, 370; XII, 388; XI, 351 S. Originale Verlagsleinen. 

(St.a.Tbrückseiten und Schnitt). 	 75,-- 
Reprint der Ausgabe 1909-1916.

547. BERWICK (-upon Tweed), James Fitzjames, Duke of, 
Memoirs, written by himself. With a summary continuation from 

the year 1716, to his death in 1734. To this work is prefixed a sketch of 
an historical panegyric of the Marshal, by the president Montesquieu; 
and explanatory notes, and original letters relative to the campaign in 
Flanders, in 1708, are subjoined. Translated from the French. 2 Vols. 
London, printed for T. Cadell, in the Strand, 1779. 

8vo. XXXIX, 453; 460 S., 1 Bl. Errata. Schöne zeitgenössische 
braune Ganzledereinbände (mit roten Rschildchen). 	 350,-- 

Englische Ausgabe, ein Jahr nach der französischen Erstausgabe. - Berwick war Sohn 
des späteren Königs Charles II. von England. Der in Moulins 1670 geborene Heerführer 
zeichnete sich zuerst im Türkenkrieg 1686 und 1687 aus, wurde deshalb von Charles II. 
zum Herzog von Berwick erhoben. Nach der Revolution 1688 unterstützte er seinen Vater, 
weshalb der neue englische König Wilhelm III. seine Titel aberkannte. Er trat daraufhin 
in die Dienste Ludwigs XIV., für den er in Flandern, Spanien, Italien und im Languedoc 
Truppen befehligte. Er beendete 1714 den spanischen Erbfolgekrieg durch die Einnahme 
von Barcelona. Er starb bei der Belagerung von Philippsburg im Jahre 1734. Seine 
„Mémoires“ erschienen 1778 in Paris, ein Jahr später bereits in englischer Sprache, von 
seinem Enkel herausgegeben.
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1992. 

8vo. XII, 476 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite und 
Schnitt, sonst guter Zustand). 	 70,-- 

549. BINNEY, J. E. D., 
British Public Finance and Administration 1774-92. Oxford, At 

the Clarendon Press, 1958. 
8vo. XII, 320 S. Originaler Verlagsleinen. (St.a.T., Tbrückseite und 

Schnitt). 	 35,-- 

550. BUSSFELD, Christina, 
Democracy versus Dictatorship. Die Herausforderung des 

Faschismus und Kommunismus in Großbritannien 1932-1937. 
Paderborn, Ferdinand Schöningh, 2001. 

8vo. 336 S. Originaler Verlagsleinen. (Sammlung Schöningh zur 
Geschichte und Gegenwart, begr. v. Kurt Kluxen). (St.a.Tbrückseite, 
Vorsatz und Schnitt, sonst guter Zustand). (NP 70,-- EUR). 	40,-- 

551. BUTTLAR, Adrian von, 
Der englische Landsitz 1715-1760. Symbol eines liberalen 

Weltentwurfs. Mittenwald, Mäander, 1982. 
8vo. 231 S. Originaler Karton mit Broschurumschlag. (Studia 

Iconologica, hrsg. v. Hermann Bauer u. Friedrich Piel, 4). 
(St.a.Tbrückseite, kl. Rückenschild, sonst guter Zustand). 	 45,-- 

552. CLAPHAM, John, 
The Bank of England. A History 1694-1914, with an Epilogue: The 

Bank as it is. 2 Bde. Cambridge, At the University Press, 1966. 
8vo. IX, 305; VII, 460 S. Mit 2 Porträts. Originale Verlagsleinen. 

(St.a.T., Tbrückseite und Schnitt). 	 40,-- 

553. COLQUHOUN, P(atrick), 
Polizey von London. Aus dem Englischen übersetzt und mit 

erläuternden Anmerkungen versehen von J. W. Volkmann. 2 Theile 
(in 1 Band). Leipzig, in der Baumgärtnerschen Buchhandlung, 1800. 

8vo. Zeitgenössischer Pappband mit Buntpapierbezug und schönem 
Rotschnitt. (St.a.Tbrückseite von Bd. 1). 	 600,-- 

Goldsmiths 18053-54; Palgrave I, 334. - Seltene erste deutsche Ausgabe, mit dem 47 
Seiten umfassenden seltenen Anhang zu Band I, der nicht allen Ausgaben beigegeben 
wurde. „A mine of hard facts about the Port of London, its trade, regulations, problems and 
related crime at the end of the 18th century. The most comprehensive and reliable study 
of the subject published up to that time, it provides a detailed view of the daily workings 
of what was then the world‘s busiest trading port“ (Amex Bank 103 zur englischen 
Originalausgabe von 1800).

I. Ueber Londons Polizey besonders 
in Bezug auf Verbesserungen und 
Verhütungsmittel der Verbrechen. 
Nebst einem Anhange ähnlichen 
Inhalts, im Auszuge aus Briefen. Aus 
dem Englischen, nach der fünften 
Auflage, übersetzt und mit einigen 
Erläuterungen versehen. Leipzig 1800. 
LVI, 462, 47 S.

II. Ueber Londons Fluß- und Hafen-
Polizey besonders in Bezug auf 
Verbesserungen und Verhütungsmittel 
der Verbrechen, nebst Nachrichten vom 
Handel des Londoner Hafens. Aus dem 
Englischen übersetzt und mit einigen 
Erläuterungen versehen. Leipzig o. 
J. XVI, 382 S. Nebst einer (gefalt.) 
Kupfertafel und 5 gefalt. Tabellen.
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The White Canons in England. Oxford, At 

the Clarendon Press, 1951. 
8vo. VIII, 459 S. Mit einer gefalteten 

Karte im Anhang. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, sonst guter Zustand!). 			 
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555. COOKSON, J. E., 
The Friends of Peace. Anti-war liberalism 
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Cambridge University Press, 1982. 

8vo. V, 330 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	 35,-- 

556. CROUZET, Francois, 
Britain ascendant: comparative studies 
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8vo. 3 Bll., 514 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Tbrückseite und Schnitt). 	 65,-- 

557. DAUNTON, Martin, 
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Collected and revised by Charles Whitworth 
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T. Becket and De Hondt, T. Cadell and T. 
Evens, 1771. (Nachdruck, London 1967). 

8vo. Einfache, neuere Ganzleinen. (kl. 
St.a.T. und Tbrückseiten sowie Schnitt, 
insgesamt aber guter Zustand). 	 120,-- 

559. DIETZ, Frederick C., 
English Government Finance 1485-1641. 

2. Aufl. 2 Bde. London, Frank Cass, 1964. 
8vo. 15 Bll., 221; XIV, 1 Bl., 478 S. Originale 

Verlagsleinen. (St.a.T. und Schnitt). 	 50,-- 

560. DROST-HÜTTL, Ruth, 
Die schottische Nationalbewegung 

zwischen 1886 und 1934. Nationalistische 
Ziele und Strategien im Wandel. Bochum, 
Universitätsverlag Brockmeyer, 1995. 

8vo. II, 432 S. Originaler Verlagskarton. 
(Arbeitskreis Deutsche England - 
Forschung, hrsg. v. Gustav Schmidt, 27). 
(St.a.Tbrückseite, kl. Rückenschild). 	 40,-- 

561. EDSALL, Nicholas C., 
The anti-Poor Law movement 1834-44. 

Manchester, Manchester University Press, 
1971. 

8vo. 3 Bll., 285 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt, kl. 
Rückenschild). 	 35,-- 

562. ELLIS, Kenneth, 
The Post Office In The Eighteenth Century. 

A Study in Administrative History. London, 
Oxford University Press, 1958. 

8vo. XVI, 176 S. Mit Porträt von Anthony 
Todd. Originaler Verlagsleinen. (University 
of Durham Publications). (St.a.Tbrückseite, 
Vorsatz, Vortitel und Schnitt). 	 35,-- 

563. FINN, Margot C., 
After Chartism. Class and nation in English 

radical politics, 1848-1874. Cambridge, 
Cambridge University Press, 1993. 

8vo. XII, 361 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Past and Present Publications, hrsg. von 
Paul Slack). (St.a.Tbrückseite und Schnitt, 
Rückenschild). 	 35,-- 

564. GEYL, P., 
Willem IV en Engeland tot 1748 (Vrede 

van Aken). ‚S-Gravenhage, Martinus 
Nijhoff, 1924. 

Gr.-8vo. XV, 361 S. Mit 12 Abb. Neuer, 
einfacher Leinen. (St.a.Tbrückseite und 
Schnitt). 	 100,-- 

565. GNEIST, Rudolf, 
Das Englische Parlament in tausendjährigen 

Wandelungen vom 9. bis zum Ende des 19. 
Jahrhunderts. Berlin, Allgemeiner Verein für 
Deutsche Literatur, 1886. 

8vo. VII, 407 S. Originaler 
Verlagshalbledereinband mit 
Buntpapierbezug und Lederecken, schöner 
Rotschnitt. (kl. Rückenschild, Ebd. leicht 
berieben, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

566. GNEIST, Rudolf, 
Englische Verfassungsgeschichte. Berlin, 

Verlag von Julius Springer, 1882. 
8vo. XII, 731 S. Schöner, zeitgenössischer 

Leinenband mit Rückenprägung und 
schönem Rotschnitt. (Vorsätze erneuert). 

	 200,-- 
Erste Ausgabe. - Für den Nationalliberalen Gneist 

(1816-1895) hatte England durchaus Vorbildcharakter 
für den Ausbau Preußens zum Verfassungsstaat und für 
die Einrichtung einer unabhängigen Gerichtsbarkeit, 
Forderungen Gneists, die sein vielfältiges politisches Leben 
bestimmten. 

567. HALTERN, Utz, 
Die Londoner Weltausstellung von 

1851. Ein Beitrag zur Geschichte der 
bürgerlich-industriellen Gesellschaft im 19. 
Jahrhundert. Münster, Aschendorff, 1971. 

Gr.-8vo. VII, 397 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Neue Münstersche Beiträge 
zur Geschichtsforschung, hrsg. v. Heinz 
Gollwitzer, 13). (St.a.Tbrückseite und 
Schnitt). 	 50,-- 

568. HANCOCK, David, 
Citizens of the World. London merchants 

and the integration of the British Atlantic 
community, 1735-1785. Cambridge, 
Cambridge University Press, 1995. 

8vo. XXIII, 477 S. Zahlr. Abb. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite und Schnitt, 
sonst guter Zustand). 	 40,-- 

569. HIGDEN, William, 
A View of the English Constitution, with 

Respect to the Sovereign Authority of the 
Prince, and the Allegiance of the Subject. 
In Vindication of the Lawfulness of Taking 
the Oaths, to Her Majesty, by Law required. 
London, printed for Samuel Keble at the 
Turk’s-Head, 1709. 

8vo. 4 Bll., 112 S. Neuer Pappband. 	250,-- 
Offenbar die Erstausgabe. - “At the revolution of 1688 

Higden became a nonjuror, but later took the oaths 
of allegiance to Queen Anne about 1708. In 1709 he 
published a defence of his actions in A View of the English 
Constitution, which went through several editions. In 
it he offered a variety of precedents from common and 
statute law which he felt justified giving allegiance to the 
king de facto. His work attracted a number of replies from 
leading nonjurors, including Charles Leslie, George Harbin, 
Theophilus Downes, and Henry Gandy, partly, it seems, in 
response to the contemporary opinion that Higden’s work 
was unanswerable” (ODNB). Higden starb im Jahre 1715.

9. Großbritannien und Irland -  Great Britain and Ireland	 44

566



570. HILLINGMEIER, Klaus, 
Untersuchung zur Genese des englischen 
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death of Richard III. (1377-1485). 1906. XVI, 525 S. Mit 3 
Faltkarten im Anhang.
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8vo. 3 Bll., 413 S. Originaler Verlagskarton. 
(Arbeitskreis Deutsche England - 
Forschung, hrsg. v. Gustav Schmidt, 26). 
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speaking Jews in the United Kingdom. 
Tübingen, J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 
1991. 
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stockfl.). 	 250,-- 

Mortimer-Ternauxs (1808-1872) Standardwerk zur 
Geschichte des Terrors der Französischen Revolution, wie 
meist ohne den später erschienenen Nachtragsband. - 
Aus der Bibliothek des deutschen Bankiers Adolph von 
Hansemann (1826-1903), mit dessen Exlibris in jedem 
Band.

640. NONNOTTE, (Claude-
Adrien), 

Die Irrthümer des Herrn von Voltaire, 
aus dem Französischen des Herrn Abtes 
Nonnotte übersetzet, und mit nöthigen 
Anmerkungen versehen. Neue Aufl. 2 Bde. 
Presburg, in Verlag Michael Benedikt und 
Comp., 1781. 

8vo. 3 Bll., 415; 387 S. Zeitgenössische 
Halblederbände mit Lederecken und 
schönem Rotschnitt. 	 220,-- 

Nonnotte (1711-1793), seit seinem 19. Lebensjahr 
Jesuit, wurde vor allem bekannt durch seine Angriffe auf 
Voltaire. Sein hier in deutscher Übertragung vorliegendes 
bekanntestes Werk erschien ursprünglich im Jahre 

1762, in dem Nonnotte dem großen Voltaire akribisch 
Unrichtigkeiten in dessen 1756 veröffentlichten „Essai 
sur les moeurs“ nachwies. Voltaire ließ dies freilich nicht 
auf sich sitzen und brachte mit der Veröffentlichung 
„Eclaircissements historiques“ eine Entgegnung, der 
Nonnotte 1774 wiederum ein Pamphlet gegen Voltaire 
folgen ließ. Wegen der ätzenden Polemik, derer sich auch 
Nonnotte bediente, wurde ihm 1779 gar das Druckprivileg 
von der Pariser Zensurbehörde verweigert. Dennoch bekam 
er Beifall von traditionalistischer Seite, allen voran von 
Papst Clemens XIII.

641. NONNOTTE, (Claude-
Adrien), 

Philosophisches Lexikon der Religion, 
worinnen alle von den Ungläubigen 
angefochtene Religionspunkte festgesetzet, 
und alle Einwürfe derselben beantwortet 
werden. 2 Bde. Augsburg, bey den Gebrüdern 
Veith, Buchhändlern, 1775. 

8vo. LXXXVII, 686 S., 1 Bl.; 2 Bll., 784 S. 
Schöne blindgeprägte Kalbslederbände, auf 
5 Bünden gehefet, mit rötlichen geprägten 
Rückenschildern und schönem Rotschnitt. 	
	 220,-- 

Erste deutsche Ausgabe. - Mit einer „Eingangsrede von 
dem philosophischen Geiste unserer Zeiten“. Weniger ein 
Lexikon als eine Sammlung alphabetisch angeordneter 
enzyklopädischer Artikel, deren Themen durch die 
Auseinandersetzung mit dem Freidenkertum bestimmt 
sind. Insbesondere gegen Voltaire gerichtet, dessen 
‚Dictionnaire philosophique‘ dem Jesuiten Nonnotte als 
Modell gedient hat. In Anspielung hierauf erschien die 
französische Ausgabe teilweise auch mit dem Vortitel 
‚Nouveau Dictionnaire anti-philosophique‘. - Fromm V, 
19229; de Backer/Somm. V, 1806.

642. OPITZ-BELAKHAL, Claudia, 
Militärreformen zwischen Bürokratisierung 

und Adelsreaktion. Das französische 
Kriegsministerium und seine Reformen im 
Offizierskorps von 1760-1790. Sigmaringen, 
Jan Thorbecke, 1994. 

Gr.-8vo. 388 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Beihefte der Francia, hrsg. v. Deutschen 
Historischen Institut Paris, 34). 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt, sonst guter 
Zustand). 	 35,-- 

643. PASETZKY, Gilda, 
Das Erzbistum Salzburg und das 

revolutionäre Frankreich (1789-1803). 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 1995. 

8vo. IX, 205 S. Originaler Verlagskarton. 
(Europäische Hochschulschriften, Reihe III: 
Geschichte und ihre Hilfswissenschaften, 
680). (St.a.Tbrückseite, kl. Rückenschild, 
sonst guter Zustand). (NP 53,-- EUR). 	35,-- 

PASETZKY, Gilda	 49
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644. PELZER, Erich, 
Der elsässische Adel im Spätfeudalismus. 

Tradition und Wandel einer regionalen Elite 
zwischen dem Westfälischen Frieden und 
der Revolution (1648-1790). München, R. 
Oldenbourg Verlag, 1990. 

8vo. VIII, 349 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Ancien Régime, Aufklärung und Revolution, 
hrsg. v. Rolf Reichardt und Eberhard Schmitt, 
21). (St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt, 
sonst guter Zustand). 	 50,-- 

645. PRICE, Munro, 
Preserving the Monarchy. The comte 

de Vergennes, 1774-1787. Cambridge, 
Cambridge University Press, 1995. 

8vo. XI, 256 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

646. RÖDERER, P(ierre)-L(ouis), 
Tagebuch des Grafen P.-L. Röderer aus 

der Umgebung Bonapartes. Persönliche 
und politische Notizen eines Vertrauten 
der Tuilerien. Mit einer Einleitung und 
Bemerkungen von Maurice Vitrac. 
Autorisierte Übersetzung aus dem 
Französischen von General der Infanterie 
v. Pfaff. Berlin, Verlag von Karl Siegismund, 
1909. 

Gr.-8vo. XVI, 376 S. Einfacher Pappband 
mit ledernem Rückenschild (OKart. 
eingebunden). (St.a.Tbrückseite, schön 
und unbeschnitten, Bildnistafel an ob. Ecke 
hinterlegt). 	 100,-- 

Röderer war Minister und Staatsrat unter Napoleon I.

647. ROELKER, Nancy Lyman, 
One King, One Faith. The Parlement of 

Paris and the Religious Reformations of the 
Sixteenth Century. Berkeley, University of 
California Press, 1996. 

8vo. XI, 543 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	 40,-- 

648. ROSE, John Holland, 
Napoleon I. Unter Benutzung neuen 

Materials aus dem britischen Staatsarchiv. 
Autorisierte deutsche Übersetzung von K. 
W. Schmidt. 2 Bde. Stuttgart, Verlag von 
Greiner & Pfeiffer, 1906. 

Gr.-8vo. XI, 503; 2 Bll., 623 S. Mit Porträt 
Napoleons als Erster Konsul. Originale 
Verlagsleinen. (kl. St.a.T. und Tbrückseite). 	
	 60,-- 

649. SCHMID, Josef Johannes, 
Sacrum Monarchiae Speculum. Der Sacre 

Ludwigs XV. 1722: Monarchische Tradition, 
Zeremoniell, Liturgie. Münster, Aschendorff 
Verlag, 2007. 

Gr.-8vo. XLIII, 647 S. Zahlreiche Abb. 
Originale Verlagspappe. Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 79,-- EUR). 	 55,-- 

650. SCHMITT, Eberhard, 
Repräsentation und Revolution. Eine 

Untersuchung zur Genesis der kontinentalen 
Theorie und Praxis parlamentarischer 
Repräsentation aus der Herrschaftspraxis 
des Ancien régime in Frankreich (1760-
1789). München, Verlag C. H. Beck, 1969. 

8vo. XI, 334 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Münchener Studien zur Politik, hrsg. 
von Nikolaus Lobkowicz u. a., 10). 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt). 40,-- 

651. SCHÖNPFLUG, Daniel, 
Der Weg in die Terreur. Radikalisierung 

und Konflikte im Straßburger Jakobinerclub 
(1790-1795). München, R. Oldenbourg 
Verlag, 2002. 

8vo. 432 S. Originaler Verlagspappband. 
(Pariser Historische Studien, 58). (St.a.T., 
Tbrückseite und Schnitt, sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

652. SMETS, Josef, 
Les Pays Rhénans (1794-1814). Le 

comportement des Rhénans face à 
l‘occupation francaise. Bern, Berlin und 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 1997. 

8vo. 6 Bll., 552 S. Originaler Verlagskarton. 
(Collection Contacts. Série II: Gallo-
germanica, 22). (St.a.Vortitel und Tbrückseite, 
Rückenschild mit Klebestreifen). (NP 95,-- 
EUR). 	 55,-- 

653. STREITBERGER, Ingeborg, 
Der königliche Prätor von Strassburg 

1685-1789. Freie Stadt im absoluten Staat. 
Wiesbaden, Franz Steiner Verlag, 1961. 

Gr.-8vo. 2 Bll., 402 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Veröffentlichungen des 
Instituts für Europäische Geschichte 

Mainz, Abtlg. Universalgeschichte, hrsg. v. 
Martin Göhring, 23). (St.a.Tbrückseite und 
Vorsatz). 	 40,-- 

654. WAGNER, Michael, 
England und die französische 

Gegenrevolution 1789-1802. München, R. 
Oldenbourg Verlag, 1994. 

8vo. VII, 1 Bl., 348 S. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite und 
Schnitt). 	 45,-- 

655. WELLS, Charlotte C., 
Law and Citizenship in early modern 

France. Baltimore and London, The Johns 
Hopkins University Press, 1995. 

8vo. XVIII, 198 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Studies in Historical and Political Science, 
113). (St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	45,-- 

656. WOLFF, Frhr. von, 
Die Staats-Rentenschuld in Frankreich. 

Ein Beitrag zur Geschichte des Staatscredits. 
I. (alles Erschienene): Ursprung und 
historische Entwicklung bis auf Colbert. 
Leipzig, Joh. Wilh. Krüger, 1875. 

8vo. VI, 1 Bl., 162 S. Einfacher Pappband 
(OKart. eingebunden). (St.a.T.). 	 100,--
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657. BEYERLE, Franz, Wolfgang 
KUNKEL, Hans THIEME (Hrsg.), 

Quellen zur neueren Privatrechtsgeschichte 
Deutschlands.  2 Bde (in 4). Weimar, 
Hermann Böhlaus Nachf., 1936-69. 

4to. XXV, 336; XLIV, 420; XI, 751; XIII, 
489 S. Originale Verlagskarton (I.) und 
originale Verlagsleinen (II.). 	 250,-- 

I/1. Ältere Stadtrechtsreformationen; I/2. Landrechte des 
16. Jahrhunderts; II/1 und 2. Polizei- und Landesordnungen. 

658. BÖCKENFÖRDE, Ernst-
Wolfgang, 

Gesetz und gesetzgebende Gewalt. Von den 
Anfängen der deutschen Staatsrechtslehre bis 
zur Höhe des staatsrechtlichen Positivismus. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1958 

8vo. 360 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zum öffentlichen Recht, 1) 
Neuwertiger Zustand! (NP 69,-- EUR). 		
	 40,-- 



659. BOTHE, Friedrich, 
Die Entwickelung der direkten Besteuerung 

in der Reichsstadt Frankfurt bis zur 
Revolution 1612-1614. Leipzig, Duncker & 
Humblot, 1906. 

8vo. XLIII, 304, 215 S. Zahlreiche Tabellen. 
Neuer Halbleineneinband. (Staats- und 
sozialwissenschaftliche Forschungen, hrsg. 
v. Gustav Schmoller und Max Sering, 26/2). 
(stellenw. einige Unterstreichungen). 	70,-- 

660. BRÜCKNER, Jutta, 
Staatswissenschaften, Kameralismus und 

Naturrecht. Ein Beitrag zur Geschichte der 
politischen Wissenschaft im Deutschland 
des späten 17. und frühen 18. Jahrhunderts. 
München, C. H. Beck, 1977. 

8vo. XI, 323 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Münchener Studien zur Politik. Hrsg. von 
Gottfried-Karl Kindermann, Heinz Laufer, 
Nikolaus Lobkowicz u. a., 27) Neuwertiger 
Zustand! 	 100,-- 

661. DIESSELHORST, Malte, Arne 
DUNCKER, 

Hans Kohlhase. Die Geschichte einer 
Fehde in Sachsen und Brandenburg zur Zeit 
der Reformation. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 1999. 

8vo. 564 S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorische Reihe. Hrsg. von H.-
J. Becker, W. Brauneder, P. Caroni, B. 
Diestelkamp, E. Wadle u. a., 201) Neuwertiger 
Zustand! (NP 86,-- EUR). 	 50,-- 

662. DOLD, Ingfried, 
Die Entwicklung des Beamtenverhältnisses 

im Fürstentum Fürstenberg in der Zeit 
des späten Naturrechts (1744-1806). 
Dissertation. Freiburg/Br., 1961. 

8vo. 159 S. Mit Abb. auf Tafeln. Originaler 
Verlagskarton. 	 40,-- 

663. FRANCOIS, Etienne, 
Koblenz im 18. Jahrhundert. Zur Sozial- 

und Bevölkerungsstruktur einer deutschen 
Residenzstadt. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 1982. 

Gr.-8vo. 218 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Veröffentlichungen des Max-Planck-
Instituts für Geschichte, 72). (St.a.T., sonst 
guter Zustand). 	 50,-- 

664. GREYERZ, Kaspar von, 
The Late City Reformation in Germany. 

The Case of Colmar 1522-1628. Wiesbaden, 
Franz Steiner Verlag, 1980. 

Gr.-8vo. XIV, 236 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Veröffentlichungen des 
Instituts für Europäische Geschichte Mainz, 

Abtlg. f. Abendländische Religionsgeschichte, 
hrsg. v. Peter Meinhold, 98). (St.a.Tbrückseite 
und Schnitt, sonst guter Zustand). 	 35,-- 

665. GRÜLL, Georg, 
Bauer, Herr und Landesfürst. 

Sozialrevolutionäre Bestrebungen der 
oberösterreichischen Bauern von 1650 
bis 1848. Graz, Verlag Hermann Böhlaus 
Nachf., 1963. 

8vo. XII, 668 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Forschungen zur Geschichte 
Oberösterreichs, 8). (St.a.T., Tbrückseite, 
Vorsatz und Schnitt). 	 50,-- 

666. GULYGA, A. W., 
Der deutsche Materialismus am Ausgang 

des 18. Jahrhunderts. Berlin, Akademie-
Verlag, 1966. 

8vo. VII, 288 S. Originaler Halbleinen. 	
40,-- 

667. HERSCHE, Peter, 
Der Spätjansenismus in Österreich. 

Wien, Österreichische Akademie der 
Wissenschaften, 1977. 

Gr.-8vo. X, 451 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Veröffentlichungen der Kommission für 
Geschichte Österreichs, hrsg. v. Adam 
Wandruszka und Anna M. Drabek, 7. 
Schriften des DDR. Franz Josef Mayer-
Gunthof-Fonds, 11). (St.a.Tbrückseite, 
Vortitel und Schnitt, sonst guter Zustand). 	
	 65,-- 

668. HOPPE, Claudia Susan, 
Die Bürgschaft im Rechtsleben Hamburgs 

von 1600 bis 1900. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 1997. 

8vo. 325 S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorische Reihe. Hrsg. von B. 
Diestelkamp, G. Köbler, D. Schwab u. a., 
161). Verlagsfrischer Zustand! (NP 69,95 
EUR). 	 45,-- 

669. KLOPP, Onno, 
Der König Friedrich II. von Preussen und 

die deutsche Nation. Schaffhausen, Verlag der 
Friedr. Hurter‘schen Buchhandlung, 1860. 

8vo. XVIII, 503 S. Zeitgenössischer 
Ganzleinen. (stellenw. leicht stockfl.). 	50,-- 

670. KOENIG, Johann Carl, 
Gruendliche Abhandlung von denen 

Teutschen Reichs-Taegen ueberhaupt und 
dem noch fuerwaehrenden zu Regensburg 
insbesondere aus dem Teutschen Staats-
Recht Reichs-Tags-Handlungen und 
gegenwaertiger Observanz hergeleitet und 
entworfen. Erster Teil (alles Erschienene). 

Nürnberg, bey Peter Conrad Monath, 1738. 
8vo. Gestochenes Titelkupfer, 7 Bll., 554 S. 

Mit 7 gestochenen Tafeln. Zeitgenössischer 
Ganzlederband auf 5 Bünden geheftet, 
mit geprägtem Rückenschild und reicher 
Rückenvergoldung, Schnitt schön in rot. 
(Ebd. stellenw. etwas ausgebessert). 	 450,-- 

Erste und einzige Ausgabe. - König (1705-1753) war 
Prof. der Rechte an den Universitäten Marburg und Halle. 
Am 10. März 1705 zu Nürnberg gebohren, studierte er zu 
Altdorf und Marburg, kehrte von da über Halle, Leipzig, und 
Jena im J. 1730 nach Hause zurück, und hielt sich hernach 
eine Zeit lang zu Wien auf, um sich mit der Verfassung 
des Reichshofraths bekannt zu machen. Der damahlige 
Holländische Gesandte Marines de Gallieris am Reichstage 
zu Regensburg nahm ihn als Hofmeister seines Sohnes zu 
sich, und machte ihn in der Folge zu seinem Gesandtschafts-
Sekretär. Während den Reichstagsferien ging König nach 
Altdorf, und erwarb sich 1736 die juristische Doktorwürde. 
Als sein Principal von Regensburg abberufen wurde, 
kehrte er nach Nürnberg zurück, und ward 1737 Advokat. 
Er unterrichtete dabey junge Leute, schrieb Bücher und 
verfertigte auf Verlangen Consilia und Responsa. Durch 
Empfehlung des Freyherrn von Ickstadt wurde er im J. 1742 
ordentl. Professor der Rechte zu Marburg, folgte aber 1750 
dem Rufe nach Halle als ordentl. Professor des Staatsrechts, 
und Beysitzer der Juristenfakultät, mit dem Charakter eines 
Königl. Preußischen Hofrathes. Er starb am 24. Dezember 
1753. (vgl. Clemens August Baader, 1825, nach Hinweisen 
der Bayerischen Staatsbibliothek).

671. KOMLOS, John, 
Nutrition and Economic Development 

in the Eighteenth-Century Habsburg 
Monarchy. An Anthropometric History. 
Princeton, Princeton University Press, 1989. 

8vo. XVII, 325 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	 40,-- 

672. KRAUSS, Matthias, 
Das kursächsische Postrecht von seinen 

Anfängen bis zum Ende des Alten Reichs. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 1998. 

8vo. 333 S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorischer Reihe. Hrsg. von G. 
Dilcher, G. Köbler, J. Schröder u. a., 180). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 76,95 EUR). 	
	 50,-- 

673. KRIELE, Martin: 
STAATSPHILOSOPHIE UND 
RECHTSPOLITIK. 

Festschrift für Martin Kriele zum 65. 
Geburtstag. Hrsg. von Burkhardt Ziemske, 
Theo Langheid, Heinrich Wilms und Görg 
Haverkate. München, C. H. Beck‘sche 
Verlagsbuchhandlung, 1997. 

8vo. XVI, 1552 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). Neuwertiger Zustand! 			 
	 130,-- 
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674. LAUFS, Adolf, 
Der Schwäbische Kreis. Studien über 

Einungswesen und Reichsverfassung im 
deutschen Südwesten zu Beginn der Neuzeit. 
Aalen, Scientia, 1971. 

8vo. XL, 472 S. Originaler Verlagskarton. 
(Untersuchungen zur deutschen Staats- und 
Rechtsgeschichte. Hrsg. von Adalbert Erler, 
Walter Schlesinger und Wilhelm Wegener, 
NF/16) Neuwertiger Zustand! 	 50,-- 

Mit handschriftl. Widmung des Verf. auf Vorsatz.

675. LAUTERBECK, Georg, 
Regentenbuch.  auffs vleissigst und herrlichst 

von newem ubersehen und durch aus 
corrigiert und gebessert.  Sampt einer newen 
Vorrede an Fürstliche Durchlauchtigkeit 
in Preussen. Es ist acuh uber die Rede des 
Griechischen Philosophi Musonii/ dem 
gemeinen nutz zum besten/ hieran gedruckt/ 
die summa der Platonischen Lere. Leipzig, 
Durch Jacobum Berwaldt.  1561. 

Fol. Kollation: Ttlbl. in Rot-Schwarz-
Druck, (15), 369, (6) gez. Bll. Druckersignet 
auf der letzten Seite: einen Bär im Wald 
darstellend. (Letzte Seiten etwas beschädigt) 
Halbpergamentband im Stil der Zeit. 			 
	 1.000,-- 

Das Regentenbuch des Juristen und Verwaltungspraktiker 
Lauterbeck (ca.1510-1578) kann in die Reihe der im 
Mittelalter weit verbreiteten Fürstenspiegel gestellt 
werden. Im Sinne der klugen und gottgefälligen Ordnung 
des Gemeinwesens werden diese an die Territorialfürsten 
gerichtete Ratschläge entworfen. Im Sinne der „guten 
Policey“ geht es um Aufbau, Verwaltung und Überwachung 
des jeweiligen Herrschaftsgebietes, sei es das Territorium, 
sei es die Stadt. Aus retrospektiver Sicht kann von einem 
praktischen Lehrbuch zum Jus publicum gesprochen 
werden.

676. LILLIG, Karl, 
Rechtsetzung im Herzogtum Pfalz-

Zweibrücken während des 18. Jahrhunderts. 
Ein Beitrag zur Geschichte der territorialen 
Rechtsbildung. Frankfurt am Main, Verlag 
Peter Lang, 1985. 

8vo. XXXIII, 249 S. Originaler 
Verlagskarton. (Rechtshistorische Reihe. 
Hrsg. von B. Diestelkamp, G. Kobler, D. 
Schwab u. a., 44). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 57,95 EUR). 	 40,-- 

677. LINK, Christoph, 
Herrschaftsordnung und bürgerliche 

Freiheit. Grenzen der Staatsgewalt in 
der älteren deutschen Staatslehre. Wien, 
Hermann Böhlaus Nachf., 1979. 

Gr.-8vo. 396 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Wiener rechtsgeschichtliche Arbeiten. 
Hrsg. von H. Hausmaninger, R. Hoke, 
Ch. Laitmaier u. a., 12). (St.a.Tbrückseite, 
St.a.Vorsatz). 	 120,-- 

678. LÜCK, Heiner, Bernd 
SCHILDT (Hrsg.), 

Recht - Idee - Geschichte. Beiträge 
zur Rechts- und Ideengeschichte für 
Rolf Lieberwirth anläßlich seines 80. 
Geburtstages. Weimar, Böhlau, 2000. 

8vo. X, 727 S. Mit Porträt. Originaler 
Verlagspappeinband. Neuwertiger Zustand! 
(NP 65,-- EUR). 	 40,-- 

679. MARS-MANN, Georgius, 
Tractatus Mathematico-juridicus 

in partes duas:  prior: Metrologiam 
Posterior: Miliologiam exhibet distributus. 
(Angebunden:) MARS=MANN, Georg, 
Kurtze jedoch Gründliche Nachricht 
Von des Sächsischen Meilen = Rechts, 
Uhrsprung und Eigenschafft/ Wie auch Von 
der Sächsischen und Breßlauischen Meile/ 
und wie selbige zu maessen/ Benebenst 
einer nützlichen Außführung von der Natur 
und Art der Außfälle. Epistola dedicatoria 
in qua explicatur succincte Jus Civitatum 
Saxonicarum Milliarium, Das Städtische 
Meilen-Recht. Leipzig, Jn Verlag Friedrich 
Arnsts Buchhändlers zu Budißin/ Druckts 
Christoph Uhmann, 1674. Jena, Sumtibus 
Friderici Arnstii, 1674. 

8vo. Kollation: (I:) Titelblatt mit schönem 
Druckersignet in Rot-Schwarz-Druck, 
(10), 448, (40) S.; (II:) Titelblatt, (5), 80, 
(40) S. Zeitgenössischer Lederband auf vier 
Bünden geheftet mit Rückenvergoldung 
und goldgeprägtem Monogramm auf 
Vorderdeckel: B S Z 1674 (= Bibliotheca 
Senatus Zittaviensis) 	 900,-- 

Meilenrecht oder „Bann-Gerechtigkeit“ beschreibt ein 
städtisches Privileg, innerhalb einer bestimmten Zone 
bestimmte Vorrechte ausüben zu können. Dies betraf in 
erster Linie das Bierbrau- und Herbergsrecht, also das 
„Gaststätten“- und „Hotel“-Gewerbe. Das Meilenrecht fiel 
in die Zuständigkeit der Landesfürsten, die das Maß für 
dieses Meilenrecht bestimmten. Unter das Meilenrecht 
fallen dann auch alle Wege und Straßen, die durch dieses 
Gebiet führen. Marsmann oder Marschmann war im 17. 
Jahrhundert Doktor der Rechtswissenschaft und Syndicus 
in Bautzen.

680. MEINERS, C(hristoph), 
Geschichte der Ungleichheit der Stände 

unter den vornehmsten europäischen 
Völkern. 2 Bde. Hannover, im Verlage der 
Helwingischen Buchhandlung, 1792. 

8vo. 6 Bll., 317; (318-) 650 S. Einfache 
Interimsbroschuren. (kl. St.a.T.). 	 280,-- 

Erste Ausgabe. - Meiners (1747-1810) war Philosoph, 
Ethnograph und Professor der Weltweisheit in Göttingen 
und ein Vertreter der sog. Popularphilosophie. Er war 
Mitherausgeber der „Philosophischen Bibliothek“ und 
des „Göttingischen Historischen Magazins“. Offenbar 
ein Sonderling, unbeliebt bei Georg Forster und Georg 
Christoph Lichtenberg, berichtete er als verdeckter Zuträger 
an Johannes von Müller während der Franzosenzeit über 
„Mißstände“ an der Georgia-Augusta, u. a. über die 
Aktivitäten der Landsmannschaften unter den Göttinger 
Studenten. Er rechtfertigt die Ungleichheit der Stände, 
wie auch zuvor bereits die Ungleichheit der Juden oder die 
Ungleichheit der „Neger“ (in seiner Schrift von 1790: Ueber 
die Natur der afrikanischen Neger). 

681. MOSER, Johann Jacob, 
Von der Garantie des Westphaelischen 

Fridens; nach dem Buchstaben und Sinn 
desselbigen. o.O. u.V., 1767. 

Gr.-8vo. 65 S. Neue Broschur. 	 100,-- 
Kleinschrift Mosers (1701-1785), während seines 

sehr produktiven „Ruhestandes“ nach der 5-jährigen 
Festungshaft entstanden.

682. NOFLATSCHER, Heinz, 
Räte und Herrscher. Politische Eliten an den 

Habsburgerhöfen der österreichischen Länder 
1480-1530. Mainz, Philipp von Zabern, 1999. 

Gr.-8vo. XI, 495 S. Zahlr. Tab. Originaler 
Verlagsleinen. (Veröffentlichungen des 
Instituts für Europäische Geschichte Mainz: 
Abteilung Universalgeschichte, 161. Beiträge 
zur Sozial- und Verfassungsgeschichte des 
Alten Reiches, hrsg. v. Karl Otmar Freiherr 
von Aretin, Heinz Duchhardt u. a., 14). 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt, sonst 
guter Zustand). 	 55,-- 

683. RANKE, Leopold von, 
Zur deutschen Geschichte. Vom 

Religionsfrieden bis zum dreißigjährigen 
Krieg. Leipzig, Verlag von Duncker und 
Humblot, 1869. 

8vo. VI, 303 S. Zeitgenössischer Halbleder. 
Sauberer Zustand! 	 100,-- 

684. RITZMANN, Iris, 
Sorgenkinder. Kranke und behinderte 

Mädchen und Jungen im 18. Jahrhundert. 
Köln, Böhlau Verlag, 2008. 

Gr.-8vo. X, 320 S. Originaler Verlagspapp-
einband. (St.a.Vorsatz, sonst neuwertiger Zu-
stand). 	 40,-- 
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685. SCHLOTT, Michael (Hrsg.), 
Wege der Aufklärung in Deutschland. Die 

Forschungsgeschichte von Empfindsamkeit 
und Jakobinismus zwischen 1965 und 
1990 in Experteninterviews. Eingeleitet, 
bearbeitet, kommentiert von Michael Schlott 
in Zusammenarbeit mit Lutz Danneberg, 
Thorsten Ries, Wilhelm Schernus, Jörg 
Schönert und Friedrich Vollhardt. Stuttgart 
und Leipzig, S. Hirzel, 2012. 

Gr.-8vo. IX, 842 S. Originaler Pappeinband 
(mit OUmschlag). (Abhandlungen der 
Sächsischen Akademie der Wissenschaften 
zu Leipzig, philologisch-historische Klasse, 
83). Verlagsfrischer Zustand! (NP 96,-- 
EUR). 	 65,-- 

686. SCHMELZEISEN, Gustav Karl, 
Polizeiordnungen und Privatrecht. 

Münster und Köln, Böhlau-Verlag, 1955. 
8vo. 4 Bll., 580 S. Originaler 

Verlagskarton. (Forschungen zur neueren 
Privatrechtsgeschichte. Hrsg. von Franz 
Beyerle und Wolfgang Kunkel, 3). 	 120,-- 

687. SCHNEE, Heinrich, 
Die Institution des Hoffaktorentums in 

den geistlichen Staaten Norddeutschlands, 
an kleinen norddeutschen Fürstenhöfen, im 
System des absoluten Fürstenstaates. Nach 
archivalischen Quellen. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1955. 

8vo. 347 S. Mit Stammtafeln. Einfacher 
zeitgenössischer Halbleinen (mit aufgebrachter 
OBroschur). (Die Hoffinanz und der moderne 
Staat. Geschichte und System der Hoffaktoren 
an deutschen Fürstenhöfen im Zeitalter des 
Absolutismus, 3). (St.a.T. u. Vorsatz, sonst 
guter Zustand).  	 50,-- 

688. SCHUMANN, Sabine, 
Joachim Mynsinger von Frundeck (1514-

1588). Herzoglicher Kanzler in Wolfenbüttel 
- Rechtsgelehrter - Humanist. Zur 
Biographie eines Juristen im 16. Jahrhundert. 
Wiesbaden, Otto Harrassowitz, 1983. 

8vo. 274 S. Originaler Verlagskarton. 
(Wolfenbütteler Forschungen. Hrsg. von 
der Herzog August Bibliothek, 23). (kl. 
St.a.Tbrückseite). (NP 64,-- EUR). 	 40,-- 

689. SECKENDORFF, Veit Ludwig von, 
Commentarius Historicus et Aplogeticus 

Lutheranismo, sive de Reformatione Reli-
gionis ductu D. Martini Lutheri in magna 
Germaniae parte, aliisque regionibus, & 
speciatim in Saxonia recepta & stabilita: In 
quo Ludovici Maimburgii Jesuitae Historia 
Luteranismi anno MDCLXXX Parisiis Gal-
lice edita, Latine versa exhibetur, corrigitur, 
& suppletur; Simul & aliorum quorundam 
Scriptorum errores aut calumniae examinan-
tur... Frankfurt und Leipzig, Johannes Fried-
rich Gleditsch, 1688. 

Gr.-8vo. Tb., 23 Bll., 464 S., 12 Bll., 368 S. 
(Additiones), 8 Bll. Zeitgenössischer Papp-
band. 	 750,-- 

Erste Ausgabe der berühmten Darstellung des 
Protestantismus! - Seckendorff (1626-1692), einer der 
berühmtesten Gelehrten im 17. Jahrhundert und gelehrter 
Vertreter eines lutheranischen Territoriums. Er war Richter 
am Hofgericht zu Jena (1657), seit 1692 Kanzler der 
berühmten Reformuniversität zu Halle (Thomasius). Das 
Werk machte Seckendorff in der ganzen Gelehrtenwelt 
berühmt und wurde zur wissenschaftlichen Autorität in 
Fragen des Protestantismus.

690. SEIF, Ulrike, 
Recht und Justizhoheit. Historische 

Grundlagen des gesetzlichen Richters in 
Deutschland, England und Frankreich. 
Berlin, Duncker & Humblot, 2003. 

8vo. 598 S. OKart. (Schriften zur europäischen 
Rechts- und Verfassungsgeschichte, hrsg. von 
Reiner Schulze, Elmar Wadle und Reinhard 
Zimmermann, 44) (NP 98,-- EUR). 	60,-- 

691. STÜRMER, Sabine, 
Mühlenrecht im Herzogtum Pfalz-

Zweibrücken während des 18. Jahrhunderts. 
Ein Beitrag zum Wirtschaftsrecht eines 
deutschen Kleinstaates im Alten Reich. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 1998. 

8vo. XII, 291 S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorische Reihe. Hrsg. von 
H.-J. Becker, W. Brauneder, P. Caroni, 
B. Diestelkamp, E. Wadle u. a., 173). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 76,95 EUR). 	
	 50,-- 

692. TEUNER, Rüdiger, 
Die fuldische Ritterschaft 1510-1656. 

Frankfurt am Main, Peter Lang, 1982. 
8vo. 263 S. Originaler Verlagskarton. 

(Rechtshistorische Reihe. Hrsg. von H.-J. 
Becker, P. Caroni, B. Diestelkamp u. a., 18) 
Neuwertiger Zustand! (NP 62,95 EUR). 			 
	 40,-- 

693. WIESFLECKER, Hermann, 
Österreich im Zeitalter Maximilians I. Die 

Vereinigung der Länder zum frühmodernen 
Staat. Der Aufstieg zur Weltmacht. Wien 
und München, Verlag für Geschichte und 
Politik und R. Oldenbourg Verlag, 1999. 

8vo. 558 S. Mit Abb. Originaler 
Verlagspappband. (St.a.Tbrückseite, Vorsatz 
und Schnitt, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

694. WOLFF, Christian, 
Vernünfftige Gedancken von dem gesell-

schafftlichen Leben der Menschen und in-
sonderheit dem gemeinen Wesen zu Beför-
derung der Glückseeligkeit des menschlichen 
Geschlechtes, den Liebhabern der Wahrheit 
mitgetheilet. 5. Aufl. Frankfurt und Leipzig, 
Rengerische Buchhandlung, 1740. 

8vo. Titelkupfer, Tb., 10 Bll., 626 S., 11 Bll. 
(Register). Zeitgenössischer Halblederband. 		
	 600,-- 

Die Erstausgabe erschien 1721. - Wolffs (1679-
1754) überragende Bedeutung für die Philosophie der 
Aufklärung und die weitere Entwicklung der Philosophie 
in Deutschland, die Entwicklung des Naturrechts und der 
Rechtswissenschaft hin zur Begriffsjurisprudenz spiegelt 
sich in der schulbildenden Kraft seiner Gedanken. Die 
„Wolffianer“ dominierten über Jahrzehnte in Forschung 
und Lehre und trugen seine „terminologische Grundlegung“ 
von Halle und Marburg ausgehend an alle Universitäten des 
Reiches. Er hat mit seinem intensiven Studium ostasiatischer 
Philosophie - weshalb er sich damals noch des gewichtigen 
Vorwurfs des Atheismus von Seiten der Pietisten und 
Lutheraner erwehren musste, die ihn deshalb zeitweise 
aus Halle vertrieben (was freilich der Reputation Marburgs 
als Universitätsstadt zum Vorteil gereichte) - einer freien 
und vergleichenden Wissenschaft in Deutschland den Weg 
aufgezeigt, die sich ihre Unabhängigkeit gegen kirchliche 
und staatliche Zumutungen bewahren muss.

695. WOLFF, Christian, 
Vernünfftige Gedancken von der 

Menschen Thun und Lassen, zu Beförderung 
ihrer Glückseeligkeit, den Liebhabern 
der Wahrheit mitgetheilet. Die siebende 
Auflage hin und wieder vermehret. 7. Aufl. 
Halle im Magdeburgischen, zu finden in der 
Rengerischen Buchhandlung, 1743. 

8vo. Titelkupfer, Tb., 21 Bll., 709 S., 13 
Bll. Zeitgenössischer Pergamentband. (Ebd. 
stellenweise etw. ausgebessert). 	 600,-- 

Wolff (1679-1754), Universalgelehrter und einer der 
wichtigsten Philosophen zwischen Leibniz und Kant, einer 
der bedeutendsten Vertreter des Naturrechts mit großem 
Einfluß auf die preußische Gesetzgebung. Die „Wolffianer“ 
waren über Jahrzehnte bestimmend in der deutschen 
Philosophie und etablierten die Wolff‘sche philosophische 
Begrifflichkeit, 
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696. WOLZENDORFF, Kurt, 
Staatsrecht und Naturrecht in der 

Lehre vom Widerstandsrecht des Volkes 
gegen rechtswidrige Ausübung der 
Staatsgewalt. Zugleich ein Beitrag zur 
Entwicklungsgeschichte des modernen 
Staatsgedankens. 2. Nachdruck. Breslau, 
1916. (Nachdruck, Aalen 1968). 

8vo. XIV, 535 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Untersuchungen zur deutschen Staats- und 
Rechtsgeschichte. Hrsg. von Otto von Gierke, 
AF/126). Verlagsfrischer Zustand! 	 60,-- 

697. ZIECHMANN, Jürgen (Hrsg.), 
Panorama der Fridericianischen Zeit. Fried-

rich der Große und seine Epoche. Ein Hand-
buch. Bremen, Edition Ziechmann, 1985. 

8vo. 1036 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Forschungen und Studien 
zur Fridericianischen Zeit, hrsg. von Peter 
Baumgart, Hans Bleckwenn u. a., 1). 	55,-- 

698. ZIMMERMANN, Ludwig, 
Kersten KRÜGER (Bearb. und Hrsg.), 

Der ökonomische Staat Landgraf Wilhelms 
IV. 3 Bde. Marburg, N. G. Elwert‘sche 
Verlagsbuchhandlung, 1933-77. 

8vo. XX, 435; XXXVII, 365; 574 S. 
Einfache Leinenbände. (Veröffentlichungen 
der Historischen Kommission für 
Hessen (und Waldeck), 17: Quellen zur 
Verwaltungsgeschichte hessischer Territorien, 
1-3). (St.a.T., Bd. 1 auf Tbrückseite). 	120,-- 

I. Zimmermann, Ludwig, Der hessische Territorialstaat im 
Jahrhundert der Reformation. 1933; II. Ders., Der ökonomische 
Staat Landgraf Wilhelms IV. nach den Handschriften 
bearbeitet. 1934; III. Landbuch und Ämterbuch. 1977.

699. ZMORA, Hillay, 
State and nobility in early modern Germany. 

The knightly feud in Franconia, 1440-1567. 
Cambridge, Univ. Press, 1997. 

8vo. XIV, 232 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit neuem Schutzumschlag). (Cambridge 
Studies In Early Modern History, hrsg. 
v. John Elliott, Olwen Hufton u. a.). 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt, 
kl. Beschädigung am Ebd. durch neuen 
Schutzumschlag kaschiert). 	 35,-- 

12. Deutschland im 19. 
Jahrhundert - 19th Century 
Germany

700. ANCILLON, Friedrich, 
Ueber den Geist der Staatsverfassungen 

und dessen Einfluß auf die Gesetzgebung. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1825. 

8vo. XV, 350  S. Neuer Halblederband mit 
Rückenprägung. (St.a.Tbrückseite). 	450,-- 

Erste Ausgabe der erzkonservativen Staatsrechtsschrift! 
- Ancillon (1767-1837) machte in Preußen Karriere, 
erlangte zunächst (1792) eine Professur an der 
preußischen Militärakademie, wurde in die Akademie der 
Wissenschaften berufen (1805) und dann auf dem Posten 
eines Erziehers des späteren Friedrich Wilhelm IV. (1810). 
Im Jahre 1817 wurde er in den Staatsrat aufgenommen 
und erklomm schließlich 1832 die Spitze des preußischen 
Außenministeriums. Ancillon war keineswegs Romantiker, 
sondern ein, wie Humboldt formulierte, „etwas 
selbstgefälliger“, grundtiefer Konservativer, der sich 
bereits 1820 völlig den Ideen Metternichs angeschlossen 
hatte, den Adel stets stärkte und den Konstitutionalismus 
vehment ablehnte. Er war ein Führer des Konservatisus 
und der damaligen Restauration, die er stetig wortreich zu 
legitimieren suchte.   Stolleis II, 147ff.; NDB I, 265.

701. BERGHAUS, Heinrich, 
Deutschland seit hundert Jahren. 

Geschichte der Gebiets-Eintheilung und 
der politischen Verfassung des Vaterlandes. 
2 Abteilungen (in 4 Bänden). Leipzig, Voigt 
und Günther, 1859-62. 

8vo. (I,1:) XXII, 1 Bl., 440; (I,2:) 440; (II,1:) 
VI, 406, (II,2:) IV, 412; (II,3:) IV, 426 S. Neue 
Halbleinenbände. (St.a.T.). 	 380,-- 

Erste Ausgabe. - „Dem Deutschen Volke und seinen 
Fürsten einen Spiegel vorzuhalten, der ein Bild von den 
Zuständen zurückwerfen will, die bei ihm und unter ihnen 
vor hundert und vor fünfzig Jahren gewaltet haben, das ist 
der Zweck der nachstehenden Blätter. Wenn das Volk voran, 
und die Fürsten, obwol die Vordersten, hinterher gesetzt 
werden, so geschieht es mit Vorbedacht. Denn die Fürsten 
sind ein Bestandtheil des Volks, eben seinetwegen da, und 
nicht das Volk der Fürsten wegen...“ (Vorwort).

Abtlg. I behandelt - nach der Schilderung des politischen 
Zustandes von Deutschland im Allgemeinen - die 
einzelnen deutschen „Kreise“ (der österreichische Kreis, der 
burgundische Kreis, der kurrheinische Kreis, der fränkische 
Kreis, der baierische Kreis usw.). - Abtlg. II behandelt die 
Zustände vom Baierischen Erbfolge-Streit 1778 bis zum 
Reichsdeputations-Receß 1803 sowie Deutschland vor 
fünfzig Jahren.

702. BERLEPSCH, Friedrich 
Ludwig von (anonym), 

Ueber die preußische Verwahrung und 
Verwaltung der Kurbraunschweigischen 
Staaten während des dritten Coalitionskrieges 
gegen Frankreich und über die Folgen dieser 
Verfügung. Norddeutschland im Februar 
1806. o.O. 1806. 

8vo. 178 S. Zeitgenössischer brauner 
Halbledereinband mit Lederecken und 
kleinem goldgeprägten Rückenschildchen. 
Schöner Zustand! 	 150,-- 

Berlepsch (1749-1818) war Publizist und Beamter 
im Kurfürstentum Hannover. Seine Erklärung für die 
Interessen der Provinzen Calenberg und Grubenhagen 
gegen die „ergriffenen Maßregeln“ des Kurfürsten von 
Hannover führten zu seiner Entlassung, wogegen Berlepsch 
vor dem Reichskammergericht widersprach (vertreten 
durch den Staatsrechtler Karl Friedrich Häberlin). Seine 
Wiedereinstellung wurde vom Gericht verfügt, von 
Hannover aber nicht umgesetzt, was weitere Streitereien 
nach sich zog. Sein juristisches und publizistisches Vorgehen 
gegen staatliche Willkür wurde von den Zeitgenossen 
interessiert verfolgt und lieferte Gesprächsstoff für viele 
Jahre.   

703. BLEICH, E(duard), 
Verhandlungen des im Jahre 1848 

zusammenberufenen Vereinigten 
Ständischen Ausschusses. 4 Bde. Berlin, 
Decker, 1848. 

8vo. (Nachdruck, Frankfurt am Main 
1991). VII, 374; VIII, 599; VIII, 687; 
VIII, 791 S. Originale Verlagsleinen. 
(Kodifikationsgeschichte - Strafrecht. Hrsg. 
von Werner Schubert, Jürgen Regge, Werner 
Schmid und Rainer Schröder) (ehemaliger 
NP: 440,- EUR). 	 80,-- 

704. BLUM, Robert (Hrsg.), 
Volksthümliches Handbuch der 

Staatswissenschaften und Politik. Ein 
Staatslexikon für das Volk. 2 Bde (in 1). 
Leipzig, Blum, 1848-51. (Nachdruck, 
Leipzig 1973). 

8vo. 534, VIII, 421 S. Originaler 
Verlagsleinen. 	 90,-- 

705. BLUNTSCHLI, Johann Caspar 
(Hrsg.), 

Deutsches Staats-Wörterbuch, in Verbin-
dung mit deutschen Gelehrten und unter 
Mitredaktion von Karl Brater herausgege-
ben. 11 Bde. Stuttgart und Leipzig, Expedi-
tion des Staats-Wörterbuchs, 1857-70. 

8vo. Zusammen ca. 9080 S. Zeitgenössische 
Halbleinenbände mit Buntpapierbezug. (Bd. 
11 angleichend neu gebunden, St.a.T.). 			 
	 900,-- 

Bluntschli (1808-1881), aus Zürich stammend, studierte 
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die Rechtswissenschaften in Zürich, Berlin und Bonn. In 
Bonn wurde er zum Dr. jur. promoviert. Nach einem Pariser 
Interludium kehrte er zunächst nach Zürich zurück, wo er 
ab 1833 an der Universität lehrte. Im Jahre 1848 folgte er 
einem Ruf nach München, im Jahre 1861 nach Heidelberg. 
In seiner Heidelberger Zeit engagierte sich Bluntschli ab 
1864 in der Loge „Ruprecht zu den fünf Rosen“, wo er als 
Meister vom Stuhl die Loge prägte. Bluntschlis Freimaurerei 
unterstreicht seine liberalistische Grundgesinnung, die 
auch in einem offenen Antwortbrief an Papst Pius IX. auf 
dessen apostolisches Schreiben „Multiplices inter“ zu Tage 
tritt. Das Staats-Wörterbuch, das er gemeinsam mit Karl 
Ludwig Theodor Brater (1819-69) verfasste, atmet den Geist 
der Liberalität und avancierte so zum zusammenfassenden 
literarischen Bezugspunkt des deutschen Liberalismus. 
- Einbände ausgebessert, Vorsätze tlw. erneuert, St. a. 
Titelblättern und Titelblattrückseiten.

706. BLUNTSCHLI, Johann Caspar, 
Lehre vom modernen Stat. 5., umgearb. 

Aufl. (Bd. 3 in Erstausgabe). 3 Bde. Stuttgart, 
Verlag der J. G. Cotta‘schen Buchhandlung, 
1875-76. 

8vo. (1:) XII, 636; (2:) VIII, 675; (3:) 
X, 664 S. und Index. Zeitgenössische 
Halbledereinbände mit Buntpapierbezug. 		
	 300,-- 

Die relevante Auflage komplett! I. Allgemeine Staatslehre; 
II. Allgemeines Staatsrecht; III. Politik.

707. BLUNTSCHLI‘S 
STAATSWÖRTERBUCH 

in drei Bänden auf Grundlage des 
deutschen Staatswörterbuchs von Bluntschli 
und Brater in elf Bänden, in Verbindung 
mit andern Gelehrten, bearbeitet und hrsg. 
von Dr. Löning. 3 Bde. Zürich, Verlag von 
Friedrich Schultheß, 1869-72. 

Gr.-8vo. 815; 810; 1089 S. Schöne 
und repräsentative zeitgenössische 
Halblederbände mit goldgeprägtem Rücken. 
(ältere St.a.T., sonst sehr schöner Zustand). 		
	 220,-- 

Der „kleine Bluntschli“, recht selten!

708. BÜLAU, Friedrich von, 
Encyklopädie der Staatswissenschaften.  2., 

vielfach umgearb. Ausg. Leipzig, Christian 
Ernst Kollmann, 1856.  

8vo. (Nachdruck, Goldbach 2001). VIII, 
463 S. OHlwd.  (Bibliothek des öffentlichen 
Rechts - Konstitutionelles Staatsrecht. Hrsg. 
von Walter Pauly, 3). 	 80,-- 

709. BÜSCH, Otto (Hrsg.), 
Das 19. Jahrhundert und große Themen 

der Geschichte Preußens. Mit Beiträgen von 
Ilja Mieck, Wolfgang Neugebauer, Hagen 
Schulze, Wilhelm Treue u. a. Berlin und New 
York, Walter de Gruyter, 1992. 

Gr.-8vo. XXXI, 868 S. Originaler 
Verlagsleinen (mit OUmschlag). (Handbuch 
der Preussischen Geschichte, 2). (St.a.Vorsatz, 
sonst sehr guter Zustand). (NP 189,95 
EUR). 	 120,-- 

710. EICHHORN, Karl Friedrich, 
Deutsche Staats- und Rechtsgeschichte. 

5., verbesserte (letzte!) Ausgabe. 4 Bde. 
Göttingen, bei Vandenhoeck und Ruprecht, 
1843-44. 

8vo. (I:) XXVIII, 773; (II:) XVI, 725; (III:) 
XVI, 514; (IV:) XVIII, 786 S. Originale 
zeitgenössische Halblederbände mit 
Goldrückenprägung. (Bd. 3 versehentlich mit 
2 geprägt). 	 700,-- 

Stolleis 188f. - Eichhorn (1781-1854) gilt mit vorliegendem 
Werk als „Vater der deutschen Rechtsgeschichte“. Er war 
seit 1805 Prof. in Frankfurt an der Oder, seit 1811 an 
der neugegründeten Berliner Universität, seit 1817 in 
Göttingen. Er wurde nach Berlin als Vertreter des deutschen 
Rechts berufen, neben Savigny, der das Römische Recht 
vertreten sollte. Mit dem seiner „Deutschen Staats- und 
Rechtsgeschichte“ gilt Eichhorn als Begründer des 
germanistischen Zweigs der Historischen Rechtsschule. Das 
Werk wurde zum Prototyp einer ganzen Lehrbuchtradition, in 
der die Anordnung des Stoffs „von der Verfassungsgeschichte 
bis zu den Rechtsquellen reichenden Entwicklungsgeschichte 
des ‚deutschen‘ (d. h. nichtrömischen) Rechts einerseits 
und der systematisch-dogmatisch geordneten Darstellung 
ebendiese (Privat-)Rechts andererseits“ reicht (vgl. G. Dilcher 
in: Stolleis 188/189).

711. GERBER, Carl Friedrich, 
Ueber öffentliche Rechte. Tübingen, Verlag 

der H. Laupp`schen Buchhandlung, 1852. 
8vo. VIII, 107 S. Zeitgenössischer 

Halblederband mit Buntpapierbezug und 
Lederecken, schöner Rotschnitt. (alter 
St.a.T.). 	 450,-- 

Erstausgabe der Gründungsschrift des modernen 
deutschen Staatsrechts. - Gerber (1823-1891), Professor 
in Erlangen, Tübingen, wo er 1855 Kanzler der Universität 
gewesen ist, und schließlich Leipzig, wo er ab 1871 
sächsischer Kultusminister war. Gerber war ein Schüler 
des großen Pandektisten Puchta (1798-1846), dessen 
begrifflich-systematische Methode er auf das deutsche 
Privatrecht und dann später auch auf das Staatsrecht 
übertrug. Die Gründungsschrift der staatsrechtlichen 
Methode auf der privatrechtlichen Grundlage war die 
Schrift „Über öffentliche Rechte“. Damit hatte Paul Laband 
das Instrumentarium, mit dem er die wissenschaftliche 
Begründung des öffentlichen Rechts einleitete und das 
Staatsrecht auf das Juristische konzentrierte.

712. HARTMANN, Volker, 
Repräsentation in der politischen Theorie 

und Staatslehre in Deutschland. Untersu-
chung zur Bedeutung und theoretischen Be-
stimmung der Repräsentation in der libera-
len Staatslehre des Vormärz, der Theorie des 
Rechtspositivismus und der Weimarer Staats-
lehre. Berlin, Duncker & Humblot, 1979. 

8vo. 321 S. Originaler Verlagskarton. 
(Beiträge zur Politischen Wissenschaft, 35). 
(St.a.Tbrückseite und Vorsatz). (NP 68,-- 
EUR). 	 45,-- 

713. HEINZEN, K(arl Peter), 
Teutsche Revolution. Gesammelte 

Flugschriften. Bern, Druck und Verlag von 
Jenni, Sohn, 1847. 

8vo. XI, 547 S., 2 Bll. Zeitgenössischer 
Pappband mit Buntpapierbezug. (Ebd. leicht 
berieben). 	 450,-- 

Erste Ausgabe der Sammlung des „radikalen“ 
Demokraten. - Heinzen (1809-1880) studierte in Bonn 
Medizin, wurde 1829 jedoch relegiert. Er reiste in 
holländischen Diensten nach Ostindien, wurde nach 
seiner Rückkehr Steuerbeamter in Preußen. Seine 
scharfe Kritik an der preußischen Verwaltung während 
der Restauration führte zu seiner Flucht, zunächst nach 
Belgien (1844), dann in die Schweiz und 1847 - im Jahr 
der vorliegenden Publikation - in die USA. Von hier führte 
er eine publizistische Auseinandersetzung mit Karl Marx 
und Friedrich Engels (Deutsch-Brüsseler Zeitung). Während 
der Märzrevolution 1848 kehrte Heinzen nach Deutschland 
zurück und unterstützte die Badische Revolution, ging 
nach ihrem Scheitern in die USA zurück und arbeitete als 
Redakteur und Herausgeber verschiedener Zeitungen 
(insbesondere des „Pionier“ in Boston).

Ein Steckbrief./Oeffentliche Dankadresse teutscher 
Preußen an die Herren von Itzstein und Hecker.

Preußisches und Teutsches, den preußischen und 
teutschen Landtagsdeputirten gewidmet.

Künftige Kabinetsordres Olims des Großen.
Dreißig Kriegsartikel der neuen Zeit für Officiere und 

Gemeine. / Eine Mahnung an die teutschen Liberalen.
Macht euch bereit. / Die Schleußen auf.
Die Kölner Hetzjagd. / Der Schleswig-Holsteinische 

Nationallärm. / Ein teutsches Rechenexempel.
Kommunistisches. / Krakau, den Schweizern gewidmet.
Meine Ausweisung aus Zürich. / Das Patent.
Was und wer ist liberal.
Der gesetzliche Weg in ungesetzlichen Staaten.
Politische Wallfischtonnen. / Teutsche Dummheiten.

714. HELD, Joseph von, 
Grundzüge des allgemeinen Staatsrechts 

oder Institutionen des öffentlichen Rechts. 
Leipzig, F. A. Brockhaus, 1868. 

8vo. (Nachdruck, Frankfurt am Main 1975). 
VII, 498 S. OLwd (NP 96,- EUR). 	 60,-- 
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715. IBBEKEN, Rudolf, 
Preußen 1807-1813. Staat und Volk als 

Idee und in Wirklichkeit. (Darstellung und 
Dokumentation). Köln, Grote, 1970. 

8vo. 475 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). (Veröffentlichungen aus den 
Archiven preussischer Kulturbesitz. Hrsg. von 
Gerhard Zimmermann und Hans Koeppen, 
5)  Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

716. ILSE, L(eopold) Fr(iedrich), 
Geschichte der deutschen 

Bundesversammlung, insbesondere ihres 
Verhaltens zu den deutschen National-
Interessen. 3 Bde. Marburg, Elwert‘sche 
Universitäts-Buchhandlung, 1861-62. 
(Nachdruck, Hildesheim 1971). 

8vo. (1:) XXVIII, 799; (2:) 597; (3:) VIII, 
662 S. Originale Verlagsleinen. 	 60,-- 

Ilse war ordentl. öffentl. Professor der Staatswissenschaf-
ten an der Universität zu Marburg.

717. KALTENBORN, Carl von, 
Grundsätze des praktischen europäischen 

Seerechts, besonders im Privatverkehre, 
mit Rücksicht auf alle wichtigeren 
Partikularrechte, namentlich der 
norddeutschen Seestaaten, besonders 
Preussens und der Hansestädte, sowie 
Hollands, Frankreichs, Spaniens, Englands, 
Nordamerikas, Dänemarks, Schwedens, 
Russlands etc. 2 Bde. (in 1). Berlin, Verlag 
von Carl Heymann, 1851. 

8vo. XII, 383, VIII, 547 S. Neuer 
Halblederband mit Rückenprägung. 
(St.a.T.). 	 450,-- 

Erste Ausgabe. - Hauptwerk Carl von Kaltenborn-
Stachaus (1817-1866), das er noch als Privatdozent in 
Halle erarbeitete, wofür er mehrere Monate in Hamburg 
Studien betrieb, u. a. den Sitzungen des Handelsgerichts 
beiwohnte. Im Jahre 1853 erhielt er - aufgrund der 2 Jahre 
zuvor erschienenen Arbeit - einen Ruf zum a. o. Professor 
nach Königsberg, 1861 von dort einen Ruf zum o. Professor.

718. KLÜBER, Johann Ludwig, 
Europäisches Völkerrecht. 2. Aufl., sorgsam 

revidirt, commentirt und ergänzt von Carl 
Eduard Morstadt. Schaffhausen, im Verlage 
der Hurter‘schen Buchhandlung, 1851. 

8vo. XVI, 482 S. Zeitgenössischer Pappband. 
(blasser St.a.T., erste Bll. leicht stockfl.). 			 
	 300,-- 

Äußerst seltener Titel in zweiter Auflage. - Klüber 
(1762-1837) war ab 1786 Prof. der Rechte in Erlangen, 
wechselte 1804 in den Staatsdienst für den Großherzog 
von Baden, nahm 1807 einen Ruf an die Universität 
Heidelberg an. Während der Dauer des Wiener Kongresses 
weilte er als abgesander Beobachter in Wien, verfolgte 
und dokumentierte die Verhandlungen in mehreren 
Publikationen (Akten des Wiener Kongresses, Schlussakte, 

Deutsche Bundesakte, Quellensammlung zu dem 
öffentlichen Rechte des Deutschen Bundes, Übersicht der 
diplomatischen Verhandlungen des Wiener Kongresses). 
Aus dieser Erfahrung gingen auch seine beiden wichtigsten 
Werke hervor, zunächst die „Öffentlichen Rechte des 
Deutschen Bundes und der Bundesstaaten“ (Frankfurt 
am Main 1817), dann das vorliegende 2-bändige Werk. 
Damit schuf er zunächst das Standardwerk zum Staatsrecht 
des Deutschen Bundes, dann, mit dem später auch ins 
Deutsche übertragenen „Droit des Gens moderne“, ein 
Grundlagenwerk des modernen Völkerrechts.

719. KNIES, Karl, 
Die politische Oekonomie vom 

Standpunkte der geschichtlichen Methode. 
Braunschweig, Schwetschke und Sohn (M. 
Bruhn), 1853. 

8vo. XII, 355 S.  Neuer Halbledereinband. 
(Originalbroschur eingebunden, Papier 
stellenweise leicht stockfleckig). 	 750,-- 

First Edition, Knies’ main work, a basic work of German 
Historical School. Erste Ausgabe. - Hauptwerk, eine der 
Gründungsschriften der “Historischen Schule” der deutschen 
Nationalökonomie, als deren Begründer er - neben Roscher 
und Hildebrand - gilt. “Ihm ist die Volkswirthschaft nichts 
Absolutes, sondern nur eine Seite des Volkslebens und 
muß im Zusammenhang mit den übrigen sittlichen und 
politischen Elementen betrachtet werden” (Bräuer 150). 
“... das theoretisch bedeutendste Mitglied der Historischen 
Schule der deutschen Nationalökonomie sowohl den 
Ursprüngen wie den Folgen seines Denkens nach... 
Alles in allem kommt Knies den modernen Verfahren 
einer soziologischen Erweiterung und Unterbauung der 
Wirtschaftstheorie am nächsten...” (Brinkmann, HdSW 
VI, 27). 1846 habilitierte sich Knies an der Universität 
Marburg, 1855 wurde er Prof. in Freiburg, 1865 (bis 1896) 
in Heidelberg. - Vortitel und Titel (mit Besitzvermerk) mit 
Stempel einer Adelsbibliothek. Schöner Zustand.

720. KÜHNE, Jörg-Detlef, 
Die Reichsverfassung der Paulskirche. 

Vorbild und Verwirklichung im späteren 
deutschen Rechtsleben. Frankfurt am Main, 
Alfred Metzner, 1985. 

8vo. 655 S. Originaler Verlagsleinen (mit 
OUmschlag). Neuwertiger Zustand! 	100,-- 

Habilitationsschrift. 

721. MEJER, Otto, 
Einleitung in das deutsche Staatsrecht. 

Rostock, Stiller‘sche Hufbuchhandlung 
(Hermann Schmidt), 1861. 

8vo. XII, 299 S. Zeitgenössischer 
Halblederband mit schönem marmorierten 
Schnitt. (kl. alter St.a.T.). 	 180,-- 

Otto (Alexander Georg) MEJER (1818-1893), studierte 
Rechtsawissenschaften in Göttingen, Berlin und Jena, 
promovierte am 30. Januar 1841 zum Dr. iur. in Göttingen 
und war dort ein Jahr später Privatdozent, dann Ostern 1847 
Extraordinarius. 1847 nahm er einen Ruf als Ordinarius nach 
Königsberg an, wechselte 1850 nach Greifswald, Ostern 
1851 nach Rostock und war seit Ostern 1874 Professor der 
Rechte in Göttingen, wo er bis 1885 lehrte.

722. MOHL, Robert von, 
Encyklopaedie der Staatswissenschaften. 

Tübingen, Verlag der H. Laupp‘schen 
Buchhandlung, 1859. 

8vo. VIII, 760 S. Zeitgenössischer 
Pappband mit Buntpapierbezug und 
rotem goldgeprägten Rückenschild. 
(St.a.Tbrückseite leicht durchschimmernd, 
Ebd. berieben). 	 250,-- 

Kosch II, 867. - Erste Ausgabe in einem schoenen Exemplar. 
- Robert von Mohl (1799-1875) war seit 1847 Professor der 
Rechte in Heidelberg, im Frankfurter Paulskirchenparlament 
gehörte er zum „linken“ Zentrum. 1848/49 stand Mohl an der 
Spitze des Reichsministeriums der Justiz.

723. MURHARD, Karl, 
Theorie und Politik der Besteuerung. 

Ein Handbuch fuer Staatsgelehrte, 
Volks-Vertreter und Geschaeftsmaenner.  
Göttingen, Dietrich, 1834. 

8vo. (Nachdruck, Aalen 1970). XX, 683 S. 
OLwd (St.a.T.).  	 100,-- 

Nachdruck der ersten Ausgabe. (1781-1863), 
Nationaloekonomischer Schriftsteller. Sein Hauptwerk 
ueber das Steuerwesen sollte auch dem einfachen Manne 
diese komplizierte Materie verständlich machen.

724. OPPENHOFF, Th. F., 
Die preußischen Gesetze über die Ressort-

Verhältnisse zwischen den Gerichten und 
den Verwaltungs-Behörden. Berlin, Georg 
Reimer, 1863. 

8vo. VIII, 592 S. OLwd. 	 180,-- 

725. PAULY, Walter, 
Der Methodenwandel im deutschen 

Spätkonstitutionalismus. Ein Beitrag zur 
Entwicklung und Gestalt der Wissenschaft 
vom öffentlichen Recht im 19. Jahrhundert. 
Tübingen, Mohr, 1993. 

8vo. XI, 269 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). ( Jus publicum. Beiträge 
zum öffentlichen Recht, 7) Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 99,-- EUR). 	 65,-- 
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726. PÜTTMANN, H. (Hrsg.), 
Deutsches Bürgerbuch für 1845-1846. 2 

Bde. Darmstadt, C. W. Leske, 1845-46. 
8vo. (Nachdruck, Glashütten/Ts., 1975). 

VIII, 374; 346 S. OLwdbde. 	 65,-- 

727. RAUMER, Friedrich von, 
Über die geschichtliche Entwicklung 

der Begriffe von Recht, Staat und Politik. 
3., verbess. und verm. Aufl. Leipzig, F. A. 
Brockhaus, 1861. 

8vo. (Nachdruck, Aalen 1971). X, 308 S.  
Kunstleder (St.a.Titelrücks. und Vorsatz). 		
	 50,-- 

728. RÖDINGER, Fr(iedrich), 
Die Gesetze der Bewegung im Staatsleben 

und der Kreislauf der Idee. Stuttgart, Verlag 
der J. G. Cottaschen Buchhandlung, 1864. 

8vo. X, 297 S. Neuer Halbleinen. (St.a.T.). 		
	 140,-- 

Erste Ausgabe. - Rödinger (1800-1868) war Jurist, 
Journalist, Mitglied der Frankfurter Nationalversammlung.

729. ROTTECK, Carl von, Carl 
WELCKER (Hrsg.), 

Staats-Lexikon oder Encyklopädie der 
Staatswissenschaft in Verbindung mit 
vielen der angesehensten Publicisten 
Deutschlands. 15 Bde. Altona, Johann 
Friedrich Hammerich, 1834-43. 

8vo. Ältere schwarze Leinenbände mit 
roten goldgeprägten Rückenschildern. (Bd. 3 
neuer Ebd. angeglichen). 	 1.100,-- 

Erste Ausgabe - First Edition. - Auf der Grundlage 
eines Planes von Friedrich List wurde diese erste in 
Deutschland herausgegebene politische Encyclopädie „zum 
staatspolitischen Bekenntnis des deutschen vormärzlichen 
Liberalismus“. (Staatslexikon der Görres-Gesellschaft, 
Band 4, 1931). Sie war von großem politischen Einfluß auf 
die die öffentliche Meinung des deutschen Bürgertums. 
Neben den Herausgebern, die nahezu 300 Artikel selbst 
schrieben, gehören zu den Autoren Friedrich Bülau, K. 
J. A. Mittermaier, Robert Mohl, Friedrich Murhardt, Carl 
Mathy, Wolfgang Schüz und Friedrich List. - Ohne die meist 
fehlenden 4 Supplementbände.

730. ROTTECK, Karl von, 
Ueber Stehende Heere und Nationalmiliz. 

Freyburg, in der Herderschen Universitäts-
Buchhandlung, 1816. 

8vo. VI, 140 S., 1 Bl. Druckfehler. Neuer 
Ganzlederband mit rotem, goldgeprägtem 
Rückenschildchen. 	 250,-- 

Erstausgabe der kleinen Frühschrift Rottecks (1775-
1840), im Elan der unmittelbaren nachnapoleonischen 
Zeit verfasst Rotteck grundsätzliche liberale Prinzipien 
im Hinblick auf das „Soldatentum“. 1. Nach der Natur der 
bürgerlichen Verfassung steht das Volk oder eine echte 
Volksrepräsentation über dem Heere, zumal wo zum Krieg, 
und auch zu jeder größern Anwendung der bewaffneten 
Macht im Innern ein Volksschluß notwendig ist; 2. Durch 
Organisation des stehenden Heeres sowohl als der 
bürgerlichen Gewalten muss das Übergewicht der Soldaten 
verhindert oder verringert werden; 3. Die Soldaten 
bleiben auch unter dem Waffenrock Bürger und sind also, 
dem Geist ihres Standes entgegen, durch ihre Gesinnung 
Nationalwehren.

731. RÜMELIN, Gustav, 
Aus der Paulskirche. Berichte an den 

Schwäbischen Merkur aus den Jahren 1848 
uns 1849. Hrsg. und eingeleitet von H. 
R. Schäfer. Stuttgart, G. J. Göschen‘sche 
Verlagsbuchhandlung, 1892. 

8vo. XI, 259 S. Neuer Halbleinen. 
(kl. Ausschnitt auf Tb. hinterlegt, ohne 
Textverlust). 	 100,-- 

732. SCHUBERT, Werner, 
Preußen im Vormärz. Die Verhandlungen 

der Provinziallandtage von Brandenburg, 
Pommern, Posen, Sachsen und Schlesien 
sowie - im Anhang - von Ostpreußen, 
Westfalen und der Rheinprovinz (1841-
1845). Frankfurt am Main, Peter Lang, 1999. 

8vo. 520 S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorischer Reihe. Hrsg. von B. 
Diestelkamp, G. Köbler, E. Wadle u. a., 185). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 105,95 EUR). 	
	 65,-- 

733. SEUFFERT, Georg Karl 
Leopold, 

Streitfragen aus den Erkenntnissen des 
Obersten Gerichtshofes des Königreichs 
Bayern in Competenzconflikten zwischen 
Gerichten und Verwaltungs-Behörden. 
Vom Jahre 1851 bis 31. December 1869. 1.-
2., verm. Aufl. 2 Bde. München, Giel‘sche 
Buchhandlung und Verlag von E. H. 
Gummi, 1858-70. 

8vo. VIII, 106, 36; 52 S., 4 Bll., 70 S., 5 Bll., 
349 S., 14 Bll. Zeitgenössischer Halbleinen 
mit Buntpapierbezug. 	 120,-- 

734. SIEGMUND, Harry, 
Der französische Einfluss auf die deutsche 

Verfassungsentwicklung 1789-1815. 
Dissertation an der Universität Freiburg. 
Freiburg i. Br., 1987. 

8vo. 341 S. Originaler Verlagskarton. Sehr 
guter Zustand! 	 35,-- 

Mit Widmung des Verfassers auf Titelblatt.

735. STRUVE, Gustav von, 
Briefe über Kirche und Staat. Nebst der 

Fortsetzung der gegen den Verfasser wegen 
seines „Briefwechsels zwischen einem 
ehemaligen und einem jetzigen Diplomaten“ 
und seiner „Politischen Briefe“ gepflogenen 
Prozeßverhandlungen. Mannheim, Verlag 
von J. Bensheimer, 1846. 

8vo. 366 S. Einfacher, etwas späterer 
Halbleinen (Papier stellenweise leicht 
stockfl.).  	 300,-- 

First Edition, one of Struve’s main work. He was imprisoned 
after its publication. Erste Ausgabe. - Struve (1805-70) 
war - wie sein Freund Hecker (1811-81) - Advokat in 
Mannheim, wo er den Turnerbund leitete und als Publizist 
im “Mannheimer Journal” und im “Deutschen Zuschauer” 
gegen die Regierung und die reaktionäre Bürokratie 
opponierte. Im September 1847 war er, gemeinsam mit 
Hecker, des Offenburger Programms, in dem die Ziele 
der Opposition definiert wurden: Wegfall der Privilegien, 
Schaffung einer volksnahen Verwaltung, Aufhebung der 
Ausnahmegesetze von Karlsbad und Frankfurt am Main, 
Presse-, Gewissens-, Versammlungs- und Vereinsfreiheit, 
progressive Einkommensteuer, kostenfreier Zugang 
zu den Bildungseinrichtungen, Wahlgleichheit usw. 
Im April scheiterte der badische Putsch, den Struve - 
wiederum gemeinsam mit seinem Weggefährten Hecker 
- von Konstanz aus unternahm. Die Flucht gelang über 
die Schweiz in die USA, wo Struve 1861/62 auf Seiten 
der Nordstaaten sich am Sezessionskrieg beteiligte. Eine 
Amnestierung ermöglichte ihm 1863 die Rückkehr nach 
Deutschland. - Die vorliegenden Briefe über Kirche und 
Staat brachten Struve seine zweite Haftstrafe in Mannheim 
ein!

736. THÜNEN, Johann Heinrich von, 
Der isolirte Staat in Beziehung auf 

Landwirthschaft und Nationalökonomie. 3. 
Aufl., hrsg. von H. Schumacher-Zarchlin.  
3 Tle. in 3 Bdn. Berlin, Wiegandt, Hampel 
und Parey, 1875. 

8vo. XXIII, VIII, 400; 288, 444; 144 S. Mit 
Titelportrait. Zeitgenössische Pappbände 
mit roten Rückenschildern. (St.a.T., Ebde. 
berieben). 	 380,-- 

Erste komplette Ausgabe von Thünens Hauptwerk, 
weswegen er von Roscher als der „größte exakte Volkswirt 
der Deutschen“ bezeichnet wurde. - Thünen (1783-1850), 
ein Schüler Thaers, gilt als der eigentliche Begründer 
der Landwirtschaftslehre auf nationalökonomischen 
Prinzipien. Er schuf ein abstraktes Modell („Isolierer 
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Staat“), von dem er seine Gesetze ableitete. Seine Methode 
stand der angelsächsischen Klassik nahe und konträr 
zum Historismus. Er arbeitete experimentell (auf seinem 
Gut Tellow), schuf und prüfte theoretische Modelle. „He 
expressed his ideas verbally, arithmetically and in algebraic 
terms, also making some use of calculus. He developed 
an exact theory of marginal productivity and applied 
the theory to questions of production and distribution“ 
(Blaug). Zu Lebzeiten kaum gewürdigt, gilt er heute als 
einer der bedeutendsten Ökonomen in der ersten Hälfte 
des 19. Jahrhunderts. - Die EA des ersten Bandes erschien 
1826, eine 2. Auflage dieses Bandes 1842. Die erste Abtlg. 
des 2. Bandes erschien 1850, noch zu Lebzeiten Thünens. 
Die 2. Abtlg. von Band 2 und der Band 3 erschienen dann 
1863 posthum. Schumacher-Zarchlin brachte mit der 
vorliegenden Ausgabe die erste vollständig zugängliche 
Ausgabe von Thünens Hauptwerk heraus. Da Band 1 
bereits von Thünen selbst in 2. Auflage herausgebracht 
wurde (1842) als 3. Auflage. - 1. Untersuchungen über 
den Einfluß, den die Getreidepreise, der Reichthum des 
Bodens und die Abgaben auf den Ackerbau ausüben; 2. 
Der naturgemäße Arbeitslohn und dessen Verhältnis zum 
Zinsfuß und zur Landrente; 3. Grundsätze zur Bestimmung 
der Bodenrente, der vortheilhaftesten Umtriebszeit und 
des Werths der Holzbestände von verschiedenem Alter für 
Kieferwaldungen.

Blaug 832; Bräuer 136ff.; HdSW 10, 386ff.; Menger 99; 
Humpert 7984 und 8680; vgl. Kress C.5974; Goldsmiths 
32592; Roscher 879ff.

737. VIEBAHN, Georg von (Hrsg.), 
Statistik des zollvereinten und nördlichen 

Deutschlands. In Verbindung mit den Herrn 
Berghauptmann von Dechen, Professor 
Dr. Dove, Akademiker Dr. Klotzsch und 
Professor Dr. Ratzeburg, unter Benutzung 
amtlicher Aufnahmen. 3 Teile (in 3 Bänden). 
Berlin, Druck und Verlag von Georg Reimer, 
1858-68. 

8vo. (I:) XXVI, 1120; (II:) XVI, 1037; (III:) 
XVI, 1208 S. Neue Pappbände. 	 450,-- 

Georg von Viebahn, eigentlich Johann Georg Wilhelm 
von Viebahn (1802-1871), schlug nach dem Studium 
in Heidelberg die Beamtenlaufbahn ein. Er wurde 1832 
Regierungsrat in Düsseldorf, später Geheimer Oberfinanzrat 
in Berlin, 1858 Regierungspräsident von Oberschlesien in 
Oppeln. Vermutlich ist das umfangreiche statistische Werk 
im Auftrag des Zollvereins zusammengetragen worden. 
Im Jahre 1844 war Viebahn - gemeinsam mit Friedrich von 
Diergardt - Begründer des Centralvereins für das Wohl der 
arbeitenden Klassen.

I. Landeskunde.
1. Gebietsbestand: Deutschland im Allgemeinen; Entste-

hung, Verfassung und Umfang des Zollvereins; Verbindun-
gen der Stromuferstaaten; Organisation der Einzelgebiete; 
Karten, Lage, Größen, Entfernungen, Grenzen.

2. Naturbeschaffenheit und Erzeugungskraft: Oberflä-
chengestalt; Stromsysteme; geognostische Beschaffenheit; 
nutzbare Mineralien; Klima; Vegetation; Thierwelt.

II. Bevölkerung, Bergbau, Bodenkultur.

1. Bevölkerung: frühere Verhältnisse, gegenwärtige Orga-
nisation, Wohnart, physische Eigenschaften, Bewegung und 
sittliche Zustände derselben.

2. Bergbau, Hütten- und Salinenbetrieb: Umfang, Produk-
tion, Arbeiterzahl und Produktenwerth desselben.

3. Bodenkultur: Agrarverhältnisse, Forstwirthschaft, 
Gartenbau, Ackerbau, Bodenerträge, Grund- und Gebäude-
werthe, Realkredit, Grundentlastung, gesammtes Grundver-
mögen.

III. Thierzucht, Gewerbe, Politische Organisation (mit 
schriftlicher Widmung den Herren von Diergardt, von Nathu-
sius, von Steinbeis, Alfred Krupp und Albert Borsig).

1. Thierzucht: Zweige derselben, Viehstand, Viehzucht und 
Viehnutzung, Kleinthiere und Hausthiere, Nutzbarmachung 
wilder Thiere, Fischerei, Fisch- und Blutegelzucht, Summe 
der Nutzthiere und Thiernutzungen.

2. Gewerbe: Geschichtliches, Gewerbeverfassung, Gewerb-
stand, Handwerke, Fabrikationsanstalten, Kunst- und litera-
rische Industrie, Gesammtbestand, Mechanische Kräfte, 
Arbeiterverhältnisse, Technische Bildungsanstalten.

3. Politische Organisation: Erneuerung des Zollvereins, 
Territorialveränderungen, Norddeutscher Bund, Zollverein 
mit den Südstaaten, Bundesfeldherrschaft, Zollparlament, 
Verhältnisse zum Auslande.

738. WAITZ, Georg, 
Deutsche Verfassungsgeschichte. (Ange-

bunden:) Urkunden zur deutschen Verfas-
sungsgeschichte im 11. und 12. Jahrhun-
dert. Mit einem Anhang: Ueber Freien- und 
Schöffengut. (Kiel, Verlag von E. Homann, 
1871). 8 Bde.  Kiel, Schwers‘sche Buchhand-
lung und Ernst Homann, 1844-78. 

8vo. Halbleinenbände mit geprägten 
Rückenschildern. (tlw. St.a.T.). 	 650,-- 

Erste Ausgabe. - Waitz (1813-86) studierte Jura und 
Geschichte, u. a. bei Ranke. 1836 zum Dr. phil. promoviert, 
begann er im gleichen Jahr noch seine Mitarbeit an 
der „Monumenta Germaniae Historiae“, die bis 1842, 
seinem ersten Lehrstuhl in Kiel, andauerte. Im Jahre 1849 
wechselte er auf einen Lehrstuhl nach Göttingen, 1875 ging 
er erneut nach Berlin, um als Leiter der Zentraldirektion 
die „Monumenta“ zu betreuen (bis 1886). Waitz war 
1848/49 Mitglied der Frankfurter Nationalversammlung. 
- Pagination: (1: 1844) XXVII, 295 S., 1 Bl.; (2: 1847) XXII, 
668; (3: 1860) X, 534; (4: 1861) XI, 619; (5: 1874) IX, 447; (6: 
1875) VIII, 506; (7: 1876) VII, 427; (8: 1878) VII, 550 S.; VI, 1 
Bl., 53 S. (Urkunden).

739. WELCKER, Carl Theodor, 
Die letzten Gründe von Recht, Staat und 

Strafe philosophisch und nach den Gesetzen 
der merkwürdigsten Völker rechtshistorisch 
entwickelt. Gießen, bey Heyer, 1813. 

8vo. 9 Bll., 590 S. Zeitgenössischer 
Pappband. (mit schönem Rotschnitt, Papier 
leicht stockfleckig). 	 600,-- 

Erste Ausgbe. - Wichtigster und auch populärster liberaler 
Jurist im 19. Jahrhundert. Durch sein Auftreten im badischen 
Landtag (1833-1848) und vor allem durch sein Wirken 

im Paulskirchenparlament erlangte Welcker (1790-1868) 
ausserordentliche Popularität. Sein Engagement entwickelte 
sich bald mehr auf dem praktisch-politischen Feld als in der 
Herausgabe wissenschaftlicheer Literatur. Grosse Bedeutung 
erlangte diese programmatische Frühschrift, in der er das 
Vernunftrecht gegen die immer dominanter werdende 
historische Rechtsschule von Savigny und vor allem gegen 
Hegel verteidigte. Welcker sah im Vernunftrecht die 
natürliche Verbindung historischer, politisch-pragmatischer 
und vernunftrechtlicher Argmente. Das Vernunftrecht sichert 
die wahre Freiheit und die sittliche Selbstbestimmung des 
Menschen. In diesem Sinne nimmt Welcker in diesem Werk 
eine umfassende Straftheorie, die sowohl philosophisch als 
auch rechtshistorisch begründet ist.

740. ZACHARIÄ, (Karl Salomo), 
Staatsrechtliches Votum über die 

Schleswig-Holstein‘sche Successionsfrage 
und das Recht des Augustenburgischen 
Hauses. Göttingen, in der Dieterich‘schen 
Buchhandlung, 1863. 

8vo. XII, 1 Bl. (mit 2 Stammtafeln), 63 S. 
Einfacher Halbleinen. (St.a.T. und Vorsatz). 		
	 50,-- 

741. ZIMMERMANN, E(berhard) 
A(ugust) W(ilhelm) (Hrsg.), 

Ernste Hinsicht auf sein Vaterland bei 
Annäherung des Friedens von einem biedern 
Deutschen. Allen Edlen und Grossen 
Germaniens gewidmet. Leipzig, in der 
Schäferischen Buchhandlung, 1795. 

8vo. VI, 248 S. Einfache Interimsbroschur. 		
	 200,-- 

Erstausgabe der Schrift, die sich vehement gegen 
die Terrorherrschaft der Franzosen richtet. „Die Natur 
brachte den Menschen sicher nicht zum Erwürgen seines 
Gleichen hervor. Eben daher wird es noch fremder, ja 
fast unbegreiflich, wie hier eine grosse, cultivirte Nation, 
mit allen Mitteln... ihr eigenes Eingeweide mehrere 
Jahre hindurch zerfleischt, und zuglich über die ganze 
übrige cultivirte Welt Aufruhr, Mord und unermessliches 
Wehe verbreitet“. Hierbei wird freilich die Revolution 
grundsätzlich, schon in ihrem Anfang, infrage gestellt: 
„... wer die Revolution von einem hinreichend hohen 
Standpunkte übersieht, dem zeigen sich hier gleich nach 
ihrem Ausbruche nur Scheinvernunft, Trug und verworfene 
Bosheit“. Und bereits im Vorbericht: „Pflicht des wahren 
Aufklärers ist es, nicht umzustürzen, sondern zu verbessern. 
Er muss Stand und Stand zu vereinigen suchen, um dadurch 
gegen die Umstürzer zu schützen. Er muss daher den Völkern 
den hohen Werth der Sicherheit der heutigen Regierungen 
begreiflich machen“. - Zimmermann (1743-1815) lehrte 
ab 1766 am Collegium Carolinum in Braunschweig als 
Professor für Mathematik, Physik und Naturgeschichte. Er 
gilt als Mitbegründer der Tiergeographie.
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742. ZOEPFL, Heinrich, 
Grundsätze des gemeinen deutschen 

Staatsrechts mit besonderer Rücksicht 
auf das allgemeine Staatsrecht und auf die 
neuesten Zeitverhältnisse. 5., durchaus 
verm. und verb. Aufl. 2 Bde. Leipzig und 
Heidelberg, C. F. Winter, 1863. (Nachdruck, 
Kronberg 1975). 

8vo. XXIII, 780; XXII, 965 S. Originale 
Verlagsleinenbände. Neuwertiger Zustand! 	
	 160,-- 

13. Deutsches Kaiserreich 
1870-1918 - The German 
Reich 1870-1918

743. ANSCHÜTZ, Gerhard, 
Die Verfassung des deutschen Reichs 

vom 11. August 1919. Ein Kommentar 
für Wissenschaft und Praxis. 14. Aufl. (4. 
Bearbeitung). Berlin, Verlag von Georg 
Stilke, 1933. 

8vo. XXXXVIII, 800 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Stilkes Rechtsbibliothek, 
1. Die Gesetze des Deutschen Reichs und 
der deutschen Länder mit systematischen 
Erläuterungen). (Ebd. ausgebessert). 	 45,-- 

744. ARCHIV DES 
ÖFFENTLICHEN RECHTS (AÖR) 
Begründet von Paul Laband, hrsg. von 
Felix Stoerk, Otto Mayer, Georg Jellinek 
und Robert Piloty, ab 1933: in Verbindung 
mit Albrecht Mendelssohn Bartholdy und 
Rudolf Smend herausgegeben von Johannes 
Heckel, Otto Koellreutter und Heinrich 
Triepel. Herausgegeber Band 121 (1996): 
Peter Badura, Peter Lerche, Gerhard 
Robbers. Bände 1-121 Tübingen,  J. C. B. 
Mohr (Paul Siebeck), 1885-1996. 

8vo. Jeder Band durchschnittlich ca. 700 
Seiten. Leinen 	 4.800,-- 

Zu Beginn der 80er Jahre im ausgehenden 19. Jahrhundert 
erlebte das Fach „Öffentliches Recht“ die entscheidenden 
Impulse. An den preußischen Universitäten etablierte sich 
seit 1881 das Verwaltungsrecht als eigenständiges Fach 
auf dem Lehrplan. Im Staatsrecht erschien seit 1876 das 
epochale Werk von Paul Laband „Staatsrecht des Deutschen 
Reiches“, dessen letzter Band 1882 erschien. Die Bedeutung 
dieses opus magnum ist sowohl inhaltlich wie methodisch 
begründet. Das Vorhandensein einer Reichsverfassung 
führt zur alleinigen Grundlage der Wissenschaft vom 
Staatsrecht. Es gilt nunmehr das Vorhandene zu analysieren, 
die Rechtsinstitute zu konstruieren, insgesamt eine 
Dogmatik des Staatsrechts zu schaffen. Die historischen, 
ökonomischen, politischen und philosophischen Bezüge 
werden aus dem Staatsrecht verbannt und dorthin 
geschoben, wohin sie dem Inhalte nach gehören. Diese 
wissenschaftliche juristische Behandlung des gesamten 

Staatsrecht zeichnet den Neubeginn aus und führt zu einem 
eigenständigen juristischen Fach.

1885 gründeten Paul Laband, seit 1872 Professor der 
Rechte an der Universität Strassburg, und Felix Stoerk, 
Professor der Rechte in Greifswald, das Archiv für 
Öffentliches Recht, deren erster Band 1886 erschien.

Im ersten Band erschienen Aufsätze von Laband (Zur 
Lehre vom Budgetrecht), Gneist, Stoerk, Arndt, Perels und 
Geffcken. Der erste Band beginnt jedoch mit einer großen 
Abhandlung von 100 Seiten von F. von Martitz, Ordinarius 
für öffentliches Recht an der Universität Tübingen: „Das 
Internationale System zur Unterdrückung des Afrikanischen 
Sklavenhandels in seinem heutigen Bestande“. Darin wird 
neben den internationalen Vereinbarungen zum Verbot des 
Sklavenhandels auch die ökonomische, wirtschaftliche und 
rechtliche Position Afrikas beschrieben, die an Aktualität 
kaum eingebüßt hat.

Im Vorwort präzisieren die Herausgeber die Position, 
die Laband bereits seinem großen Werk zugrunde gelegt 
hat. Der Kreis des Öffentlichen Rechts ist bestimmt durch 
die Fächer Staatsrecht, Verwaltungsrecht und Völkerrecht 
in Theorie, Gesetzgebung und Kritik. Damit soll nicht der 
Einfluss, den die sogenannten Staatswissenschaften auf die 
Entwicklung des Öffentlichen Rechts genommen haben, 
bestritten werden. Im System des Öffentlichen Rechts 
wird aber die Nationalökonomie und Wirtschaftspolitik, 
Finanzwissenschaft und Statistik herausgefiltert, um sie als 
eigenständige wissenschaftliche Fächer zu etablieren. Felix 
Stoerk hatte bis zu seinem Tode 1908 die alleinige Redaktion 
inne. 1899 wurden Otto Mayer, 1908 Georg Jellinek und Robert 
Piloty in das Herausgebergremium aufgenommen. Das Archiv 
entwickelte sich schnell zur führenden wissenschaftlichen 
Zeitschrift des öffentlichen Rechts. Der Schwerpunkt lag 
auf dem Reichsstaatsrecht, das Verwaltungsrecht und das 
ausländische Recht und das Völkerrecht nahmen aber auch 
einen relativ großen Raum ein.

Paul Laband:
1838: geboren am 24. Mai in Breslau als Sohn eines Arztes
1858: Beginn des Rechtsstudiums in Breslau, Heidelberg 

und Berlin, dort Promotion  /  1861: Privatdozent in 
Heidelberg  /  1864: Tätigkeit als außerordentlicher Professor 
in Königsberg  /  1866: dort Ernennung zum Ordinarius, 
Publikationen zivilrechtlichen und rechtshistorischen 
Inhalts  /  1870: Publikation der Schrift „Das Budget“, sein 
staatsrechtliches Erstlingswerk  /  1872: Annahme eines 
Rufes nach Straßburg, dort ausschließliche Beschäftigung 
mit staatsrechtlichen Themen  /  1876 (-1882): erstes 
Erscheinen seines Hauptwerkes „Das Staatsrecht des 
Deutschen Reiches“, Begründung der Wissenschaft vom 
Reichsstaatsrecht  /  1879: Mitglied des Staatsrates von 
Elsaß-Lothringen  /  1880: Rektor der Universität zu 
Straßburg  /  1908: Ernennung zum Wirklichen Geheimen 
Rat  /  1911: Mitglied der Ersten Kammer von Elsaß-
Lothringen  /  1918: gestorben am 23. März in Straßburg

Aufbau des Archivs:
1. Aufsätze   2. Quellen und Entscheidungen
3. Literatur  A: Referate - B. Anzeigen
NDB XIII, 362f. (M. Friedrich); Stintzing-Landsberg 

III,2/833, 899, 977f. (Noten: 349. 378); W. Wilhelm, 
Zur juristischen Methodenlehre im 19. Jahrhundert. 

Die Herkunft der Methode Paul Labands aus der 
Privatrechtswissenschaft. Frankfurt am Main 1958; 
Kleinheyer-Schröder, 4.A. 1996. S. 238-242 mit vielen 
weiteren Literaturhinweisen.

745. BAUMWOLL- UND 
LEINEN-INDUSTRIE. 

Reichs-Enquete für die Baumwollen- 
und Leinen-Industrie. Stenographische 
Protokolle über die mündliche Vernehmung 
der Sachverständigen. 2 Bde. Berlin, gedruckt 
bei Julius Sittenfeld, 1878. 

4to. XXII, 875; 214, 107, 1 Bl., 395, 56, 15, 
57 S. Mit zahlreichen Faltdiagrammen in Bd. 
2. Zeitgenössischer Pappband. 	 240,-- 

Bd. 1: I. Zusammenstellung der Fragen für die mündliche 
Vernehmung der Sachverständigen, Seiten I-XVII. II. 
Verzeichniß der vernommenen Sachverständigen, 
Seiten XVIII-XXII. III. Stenographische Protokolle. Tl. 
1: Baumwollen-Industrie, Seiten 1-501; Tl. 2: Leinen- 
und Jute-Industrie, Seiten 503-875. Bd. 2 mit dem 
zusammenfassenden Bericht der Enquete-Kommission und 
einer Fülle an statistischem Material, aufgeteilt auf 5 Teile 
„Statistische Ermittelungen“.

746. BEITRÄGE ZUR 
ARBEITERSTATISTIK. 

Bearb. im kaiserlichen Statistischen Amt. 
Abteilung für Arbeiterstatistik. 12 Bde. 
Berlin, Carl Heymanns Verlag, 1904-18. 

8vo. Zeitgenössische Halbleinenbände mit 
marmoriertem Buntpapierbezug, 2 Bde. in 
Originalbroschur. (St.a.T.). 	 360,-- 

I. Die Fortschritte der amtlichen Arbeitsstatistik in den 
wichtigsten Staaten. Tl. 1: Vereinigte Staaten von Amerika, 
Großbritannien und Irland, Frankreich, Belgien, Österreich, 
Deutsches Reich. 1904. VIII, 212 S.

II. Die Regelung der Notstandsarbeiten in deutschen 
Städten. 1905. VIII, 181 S.

III.-V. Der Tarifvertrag im Deutschen Reich. 1906. VIII, 180; 
IV, 407; VII, 424 S.

VI. Die Regelung des Arbeitsverhältnisses bei Vergebung 
öffentlicher Arbeiten insbesondere in deutschen Städten. 
1907. VIII, 400 S.

VII. Die Fortschritte der amtlichen Arbeitsstatistik in den 
wichtigsten Staaten. Tl. 2: Italien, Spanien, Niederlande, 
Schweden, Norwegen, Dänemark, Schweiz, Ungarn, 
Rußland mit Finnland, Kanada, Neu-Seeland, Australischer 
Staatenbund und Nachtrag zum ersten Teil. 1908. VIII, 276 S.

VIII. Die Weiterbildung des Tarifvertrags im Deutschen 
Reich. 1908. XII, 411 S.

IX.-X. Die Regelung des Arbeitsverhältnisses der 
Gemeindearbeiter in deutschen Städten. I. Erhebungen 
über Arbeitslohn und Arbeitszeit 1902 und 1907. II. Die 
Arbeitsordnungen und sonstigen Bestimmungen zur 
Regelung des Arbeitsverhältnisses. 1908-09. 2 Bll., 144; 2 
Bll., 239 S.

XI. Wohnungsfürsorge in deutschen Städten. 1910.  VIII, 635 S.
XII. Gebiete und Methoden der amtlichen Arbeitsstatistik 

in den wichtigsten Industriestaaten. 1918. VII, 695 S.



747. BERUFSSTATISTIK 
nach der allgemeinen Berufszählung vom 

5. Juni 1882. Berufsstatistik des Reichs 
und der kleineren Verwaltungsbezirke mit 
einer Einleitung, betreffend die gesammte 
in den Bänden 2 bis 4 der neuen Folge der 
Statistik des Deutschen Reichs enthaltene 
Berufsstatistik, und kartographischen 
Darstellungen sowie Berufsstatistik der 
Staaten und größeren Verwaltungsbezirke. 
Hrsg. vom Kaiserlichen Statistischen Amt. 
2 Bde. Berlin, Verlag von Puttkammer & 
Mühlbrecht, 1884. 

4to. Zusammen ca. 3100 S., mit zahlreichen 
Tabellen und zahlreichen farbigen Faltkarten 
in Bd. 1. Zeitgenössische Halblederbände mit 
Buntpapierbezug und Lederecken.    300,-- 

Im Reichsgesetzblatt 1882, Nr. 5 (S. 9-10) verfügt 
(Fassung vom 13. Februar 1882, Bekanntmachung vom 
17. Februar 1882). - Sehr umfangreiche Materialsammung, 
bis heute eine unverzichtbare Quelle für Sozial- und 
Wirtschaftshistoriker.

748. BINDING, Karl, 
Zum Werden und Leben der Staaten. 

Zehn staatsrechtliche Abhandlungen. 
München und Leipzig, Verlag von Duncker 
& Humblot, 1920. 

8vo. VII, 409 S. Originaler Verlagshalbleinen. 
(kl. St.a.T. und Vorsatz). 	 100,-- 

Mit Beiträgen zum Werden der Staaten, zum Kaiser, zu 
Parlament und Volksversammlung und zur staatsrechtlichen 
Verantwortlichkeit.

749. BRAUNS, Heinrich, 
Der Übergang von der Handweberei zum 

Fabrikbetrieb in der niederrheinischen 
Samt- und Seiden-Industrie und die Lage 
der Arbeiter in dieser Periode. Leipzig, 
Verlag von Duncker und Humblot, 1906. 

8vo. XII, 256 S. Neue Broschur. (Staats- 
und sozialwissenschaftliche Forschungen, 
hrsg. von Gustav Schmoller und Max Sering, 
119). 	 70,-- 

750. CALKER, Wilhelm van, 
Das Staatsrecht des Großherzogtums 

Hessen. Tübingen, Verlag von J. C. B. Mohr 
(Paul Siebeck), 1913. 

Gr.-8vo. X, 328 S. Originaler Verlagshalb-
leinen. (Das öffentliche Recht der Gegenwart, 
hrsg. von Max Huber, Georg Jellinek, Paul 
Laband und Robert Piloty, 19). (St.a.T. und 
Tbrückseite sowie Vorsatz). 	 70,-- 

751. EISEN-ENQUETE. 
Bericht der Eisen-Enquete-Kommission. 

Reichs-Enquete für die Eisenindustrie. 
46 Vernehmungen und Berichtigungen 
sowie das Ergebnis der Eisen-Enquete, 

der autonome deutsche Zolltarif und 
die gegenwärtige Lage der deutschen 
Eisenindustrie. Berlin 1878. 

4to. Zusammen ca. 1000 S. Mit zahlreichen 
Falttafeln und Tabellen. Zeitgenössischer 
Pappband. 	 160,-- 

752. ESSLEN, Joseph Bergfried, 
Die Fleischversorung des Deutschen 

Reiches. Eine Untersuchung der Ursachen 
und Wirkungen der Fleischteuerung und 
der Mittel zur Abhilfe. Stuttgart, Ferdinand 
Enke, 1912. 

Gr.-8vo. XIV, 289 S. Neuer Halbleinen (mit 
aufgeklebtem Originalkarton). 	 50,-- 

753. GEMEINDEBETRIEBE. 
Neuere Versuche und Erfahrungen über 

die Ausdehnung der kommunalen Tätigkeit 
in Deutschland und im Ausland. Im Autrag 
des Vereins für Socialpolitik hrsg. von Carl 
Johannes Fuchs. 3 Bde. (in 4). Leipzig, Verlag 
von Duncker & Humblot, 1908-12. 

8vo. Neue Halbleinenbände. (Schriften 
des Vereins für Socialpolitik, 128-130/5). 
(St.a.T.). 	 300,-- 

I. Mit Beiträgen von P. Mombert, E. von Dunker, Lea 
Wormser, W. Weis, Ph. Stein u. a. Leipzig 1908. XII, 440 S.

II,1. Mit 4 Beiträgen: Die Gemeindebetriebe Münchens 
(von Ernst Busse). Die Gemeindebetriebe der Stadt 
Düsseldorf (von Otto Most). Die Gemeindebetriebe der 
Städte Magdeburg, Naumburg a. S., Frankfurt a. M. 
(von O. Landsberg, E. W. Schiele und Aug. Busch). Die 
Gemeindebetriebe Mannheims (von Otto Moericke). 
Leipzig 1909. VIII, 176, VIII, 164 S. Mit 2 Faltkarten, VI, 174, 
VI, 192 S.

II,2. Mit 5 Beiträgen: Die Gemeindebetriebe der 
Stadt Freiburg im Breisgau (von Jos. Ehrler). Die 
Gemeindebetriebe der Stadt Remscheid (von Dr. Bucerius). 
Die Gemeindebetriebe der Stadt Leipzig (von Paul Weigel). 
Die Gemeindebetriebe der Stadt Halle a. S. (mit Beiträgen 
von Georg Goldstein, Hugo Wasmuht und Paul Ochse). Die 
Gemeindebetriebe der Stadt Königsberg i. Pr. (von Georg 
Neuhaus). Die Gemeindebetriebe in den Städten, Kreisen 
und Landgemeinden des Oberschlesischen Industriebezirks 
(von Heinrich Lücker). Leipzig 1909-10. 3 Bll., 100, 59, VI, 
155, 3 Bll., 85, VIII, 142 S. Mit Faltkarte., VI, 1 Bl. 82 S. sowie 
1 Faltkarte.

III. Mit 5 Beiträgen: Die Gemeindebetriebe in Österreich 
(von C. Horácek, Karl Schwarz, R. T. Wächter, L. Bernard 
und Julius Sylvester). Geschichte der modernen 
Gemeindebetriebe in Italien (von Gisela Michels-Lindner). 
Gemeindebetriebe in der Schweiz, in Belgien und in 
Australien (von Eugen Großmann, Ernest Brees und 
Robert Schachner). Gemeindebetriebe in Frankreich und 
England (von H. Berthélemy und Douglas Knoop). Die 
Gemeindebetriebe in Ungarn (von Emerich Basch). Leipzig 
1909-12. VIII, 239, VI, 255, VI, 123, 78, VI, 176 S. Mit 1 
Faltkarte. 

754. GIERKE, Otto, 
Drei Reden aus den Jahren 1902, 1903 und 

1909. Berlin 1902-09. 
Gr.-8vo. Einfacher Karton. (St.a.Tbrückseite 

der ersten Rede). 	 75,-- 
I. Das Wesen der menschlichen Verbände. Rede bei 

Antritt des Rektorats, gehalten in der Aula der Königlichen 
Friedrich-Wilhelms-Universität am 15. October 1902. Berlin 
1902. 32 S.

II. Die historische Rechtsschule und die Germanisten. Rede 
zur Gedächtnisfeier des Stifters der Berliner Universität 
König Friedrich Wilhelm III in der Aula derselben am 3. 
August 1903 gehalten. Berlin 1903. 61 S.

III. Die Steinsche Städteordnung. Rede zur Feier des 
Geburtstages Seiner Majestät des Kaisers und Königs 
gehalten in der Aula der Königlichen Friedrich-Wilhelms-
Universität zu Berlin am 27. Januar 1909. Berlin 1909. 35 
S. - Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf dem 
Titelblatt von III.

755. GIERKE, Otto von, 
Das deutsche Genossenschaftsrecht. 4 Bde. 

Berlin, 1868-1913. (Nachdruck, Darmstadt 
1954). 

8vo. XXXIV, 1111; LVI, 976; LII, 826; LIV, 
567 S. Originale Verlagsleinen. 	 400,-- 

I. Rechtsgeschichte der deutschen Genossenschaft; II. 
Geschichte des deutschen Körperschaftsbegriffs; III. Die 
Staats- und Korporationslehre des Altertums und des 
Mittelalters und ihre Aufnahme in Deutschland; IV. Staats- 
und Korporationslehre der Neuzeit - durchgeführt bis zur 
Mitte des siebzehnten, für das Naturrecht bis zum Beginn 
des neunzehnten Jahrhunderts.

756. GNEIST, Rudolf, 
Der Rechtsstaat. Berlin, Verlag von Julius 

Springer, 1872. 
8vo. IV, 202 S. Neuer Halblederband mit 

Rückenprägung. 	 450,-- 
Erste Ausgabe der seltenen Streitschrift. - Eines der 

Hauptwerke des Berliner Juristen und Politikers (1816-
1895). Der gebürtige Berliner studierte und promovierte 
in seiner Vaterstadt, wo er seit 1845 dann zeitlebens 
als Professor das öffentliche Recht lehrte. Er stritt 
politisch (Gneist war ab 1867 Mitglied der Führung 
der Nationalliberalen, gehörte zeitweise der Berliner 
Stadtverordnetenversammlung, dem Preußischen 
Abgeordnetenhaus und dem Reichstag an) und juristisch 
für den Ausbau Preußens zum Verfassungsstaat und für eine 
unabhängige Gerichtsbarkeit. Gneist war Mitbegründer 
und erster Präsident des Vereins für Sozialpolitik und stand 
zudem als Präsident insgesamt 12 Juristentagen vor.
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757. GNEIST, Rudolf, 
Gesetz und Budget. Constitutionelle 

Streitfragen aus der preussischen 
Ministerkrisis vom März 1878. Berlin, 
Verlag von Julius Springer, 1879. 

Oktav. VIII, 231 S. Zeitgenössischer 
Leinenband. Sehr schöner Zustand, Papier 
ursprünglich unbeschnitten. 	 300,-- 

Erste Ausgabe. - Gneist (1816-1895) studierte ab 1833 
(bis 1836) Rechtswissenschaften in Berlin, vor allem bei 
Savigny. Nach seiner praktischen Tätigkeit beim Gericht und 
seiner Promotion im Jahre 1838 habilitierte er sich ein Jahr 
später und wurde zum Privatdozenten in Berlin ernannt. 
1845 außerordentlicher Professor, Stadtverordneter in 
Berlin und schließlich 1858 ordentlicher Professor für 
Zivilrecht und Pandekten waren seine nächsten Stationen. 
Gneist war einer der zahlreichen liberalen deutschen 
Professoren des 19. Jahrhunderts, die sowohl politisch aktiv 
waren als auch eine erstaunliche wissenschaftliche Karriere 
vorlegten. Auch während seiner vielfachen Tätigkeiten als 
Abgeordneter hielt Gneist stetig an der Berliner Humboldt-
Universität Vorlesungen über Preußisches Privatrechts, 
Zivilprozeß, Strafrecht und Strafprozeßrecht ab.

758. GNEIST, Rudolf von, 
Die nationale Rechtsidee von den Ständen 

und das preußische Dreiklassenwahlsystem. 
Eine sozial-historische Studie. Berlin, Verlag 
von Julius Springer, 1894. 

8vo. 2 Bll., 272 S. Zeiitgenössischer 
Halblederband mit Buntpapierbezug und 
Lederecken. (St.a.Tbrückseite). 	 180,-- 

Erste Ausgabe. - Gneist (1816-1895) gehört als 
Verfechter des Verfassungsstaates und einer unabhängigen 
Gerichtsbarkeit, insbesondere einer eigenständigen 
Verwaltungsgerichtsbarkeit, ohne Zweifel zu den 
prägenden Gestalten unter den bedeutenden Juristen des 
19. Jahrhunderts. Der Professor für öffentliches Recht an der 
Universität Berlin (seit 1845 außerordentlicher, seit 1858 
ordentlicher Professor) hat seine akademische Laufbahn 
stets mit politischer Arbeit und sozialem Engagement 
verbunden. So gehörte er dem Preuß. Abgeordnetenhaus 
und dem Reichstag an. Seit 1867 war er Mitglied der 
Führung der Nationalliberalen Partei. Er war Mitbegründer 
und erster Präsident des Vereins für Sozialpolitik. Für sein 
sozialpolitisches Engagement genoss Gneist auch hohes 
Ansehen in der Arbeiterschaft.

759. HAUSIERGEWERBE. 
Untersuchungen über die Lage des 

Hausiergewerbes in Deutschland, Österreich, 
Schweden, Italien, Großbritannien und der 
Schweiz. 7 Bde. (in 3). Leipzig, Verlag von 
Duncker & Humblot, 1898-99. 

8vo. (1:) XX, 520, (2:) X, 264, (3:) VIII, 303; 
(4:) XIII, 461, (5, mit Sachregister über die 
Bde. 1-5:) XII, 353 S.; (Österreich:) LXXI, 
339, (Schweden usw.:) VIII, 223 S.    Neue 
Halbleinenbände. (Schriften des Vereins für 
Socialpolitik, 77-83). 	 300,-- 

I. Mit Beiträgen von Fritz Flechtner (Hausiergewerbe in 
Breslau und in der Provinz Schlesien), Alfred Freudenthal 
(Deutsch-Krawarn un sein Hausierhandel), Hinrich 
Asmus (Hausiergewerbe im westlichen Eiderstedt), F. 
W. R. Zimmermann (... im Herzogtum Braunschweig), 
W. Schwarze (Der sauerländische Hausierhandel), 
Paul Halfmann (... in dem linksrheinischen Teile des 
Regierungsbezirks Düsseldorf im Jahre 1895 und seine 
Entwicklung seit dem Jahre 1889), weitere Beiträge zum 
Hausierhandel im Regierungsbezirk Aachen (insbes. Stadt 
Linnich), im preußischen Saargebiet, im Fichtelgebirge, 
in Esseltrich (Hausierhandel mit Obstbäumen), den 
Baiersdorfer Hausierhandel mit Meerrettig, Frammersbach, 
Bezirksamt Frankenthal (Pfalz), Bezirksamt Bergzabern, 
Bundenthal (Pfalz) sowie Rauhe Alb, insbes. Gerstetten und 
Laichingen.

II. umfasst nur die umfangreiche Veröffentlichung von 
Johann Plenge: Westerwälder Hausiere und Landgänger.

III. Mit Beiträgen von Kurt Kuntze (Hausierhandel der 
Satzunger), Karl Heinrici (Die Verhältnisse im deutschen 
Colportagebuchhandel), Hermann Kind (Hausierhandel der 
slovakischen Drahtbinder bes. in Sachsen) sowie von Albin 
König (Beerenhandel von Stützengrün und Rothenkirchen).

IV. Mit Beiträgen zum Hausiergewerbe in Elsaß-
Lothringen, in Württemberg (von Otto Trüdinger), in 
Fürth, im Amtsbezirk Donaueschingen, des Killerthales, 
im Regierungsbezirk Posen, im Herzogtum Oldenburg, 
des Eichsfeldes, in Benneckenstein (Harz), in Urberach 
(Großherzogtum Hessen) sowie im Stadt- und Landkreise 
Köln (von Heinrich Michaelis).

V. Mit Beiträgen zum Hausiergewerbe in Berlin (von 
Martin Kriele), zum Bardowicker Samen-Hausierhandel, 
in München, der Stadt Walldürn (Baden), im Amtsbezirk 
Eberbach (Baden), im Amtsbezirk Baden (von Hermann 
Lohr), im Amtsbezirk Wolfach (Baden), Ettenheim (Baden), 
der ehem. Thalvogtei Todtnau (Bürsten-Hausierhandel) 
sowie zur wirtschaftlichen Lage der wandernden 
Schauspielertruppen (von C. R. Häntzschel).

Österreich: Mit Beiträgen von Rudolf Kobatsch (Wien 
und das übrige Niederösterreich), Otto von Zwiedineck-
Südenhorst (Steiermark), H. Trauß (Krain), Hugo Weil (Prag 
und Umgegend) usw.

Schweden usw.: Mit Beiträgen von Ugo Rabbeno und C. 
A. Conigliani (Italien), Alexander Tille (Großbritannien), R. 
Reichesberg (Deutsche Schweiz), Alphons Hättenschwiller 
(westliche Schweiz) sowie von Gustav von Geijerstam 
(Stadt Boras in Schweden).

760. HERRFURT, L. (Bearb.), 
Beiträge zur Statistik der 

Gemeindeabgaben in Preussen. Unter 
Benutzung amtlicher Quellen bearbeitet. 
Beiträge zur Finanzstatistik der Gemeinden 
in Preussen. Die Einnahmen und Ausgaben, 
sowie der Vermögens- und Schuldenstand 
der preussischen Gemeinden mit mehr als 
10000 Einwohnern. Beiträge zur Statistik 
der Gmeindeabgaben in Preussen.  Berlin, 
Buchdruckerei W. Koebke, 1878-84. 

4to. 57, 142, 82, 139, 278 S. Zeitgenössischer 
Halbleinenband mit Buntpapierbezug. 
(Separatabdrucke aus der Zeitschrift 
des königlich preussischen statistischen 
Bureaus). 	 130,-- 

761. HOFFMANN, Walther G., 
Das Wachstum der deutschen Wirtschaft 

seit der Mitte des 19. Jahrhunderts. Unter 
Mitarbeit von Franz Grumbach und Helmut 
Hesse. Berlin, Springer, 1965. 

8vo. XXVI, 842 S. Mit 26 Schaubildern und 
325 Tabellen. Neuer Halbleinen. (Enzyklopä-
die der Rechts- und Staatswissenschaft - Abt. 
Staatswissenschaft. Hrsg. von W. Kunkel, H. 
Peters und E. Preiser) (St.a.T.). 	 60,-- 

762. JÄGER, Wolfgang, 
Historische Forschung und politische 

Kultur in Deutschland. Die Debatte 
1914-1980 über den Ausbruch des Ersten 
Weltkrieges. Göttingen, Vandenhoeck & 
Ruprecht, 1984. 

8vo. 322 S. Originaler Verlagskarton. (Kri-
tische Studien zur Geschichtswissenschaft, 
hrsg. v. Helmut Berding, Jürgen Kocka, 
Hans-Ulrich Wehler, 61). (St.a.Vortitel, sonst 
guter Zustand). 	 75,-- 

763. JELLINEK, Georg, 
Das Recht des modernen Staates. Bd 1 

(alles Erschienene): Allgemeine Staatslehre. 
Berlin, Verlag von O. Häring, 1900. 

8vo. XXIX, 726 S. Zeitgenössischer 
Halblederband mit Buntpapierbezug und 
Lederecken. (Ebd. leicht berieben). 	180,-- 

Erste Ausgabe von Jellineks (1851-1911) Hauptwerk. - 
Jellinek galt wegen der österreichischen Herkunft seiner 
Familie - obwohl Jellinek selbst gebürtiger Leipziger ist - 
und seiner 10 Jahre an der Universität Wien (1879-1889), 
ähnlich Hans Kelsen oder Felix Somlo, als ein Vertreter des 
(positivistischen) Staatsrechts aus Österreich. Nach einer 
2-jährigen Zwischenstation in Basel ging Jellinek 1891 
endlich nach Heidelberg, wo er, befreundet mit Max Weber, 
zu dessen einflußreichen Heidelberger Kreis gerechnet 
wird. Die gegenseitige Beeinflussung beider spiegelt sich 
etwa im Problem der Rechtsgeltung, im Problem eines 
Zusammenspiels von „Geltung“ und „Wirksamkeit“ von 
Rechtsregeln. 

JELLINEK, Georg	 61
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764. JELLINEK, Georg, 
Verfassungsänderung und Verfassungs-

wandlung. Eine staatsrechtlich-politische 
Abhandlung. Berlin, Verlag von O. Häring, 
1906. 

8vo. VI, 1 Bl., 80 S. Zeitgenössischer 
Halblederband mit Buntpapierbezug. (alter 
St.a.T.). 	 120,-- 

Erstausgabe der seltenen Schrift Jellineks (1851-
1911), der mit Hans Kelsen und Felix Somlo einer „Schule 
österreichischer Rechtspositivisten“ zugerechnet wurde.

765. KELLER, Gustav, 
Die Staatsanwaltschaft in Deutschland. 

Ihre Geschichte, Gegenwart und Zukunft. 
Wien, Wilhelm Braumüller, 1866. 

8vo. XIV, 333 S. Neuer Broschur. (leicht 
durchschimmernder St.a.Tbrückseite). 100,-
- 

766. KUCZYNSKI, R(obert), 
Die Entwicklung der gewerblichen Löhne 

seit der Begründung des Deutschen Reiches. 
Berlin, Georg Reimer, 1909. 

4to. 2 Bll., 112 S. Mit zahlreichen 
Tabellen im laufenden Text. Halbleinen 
(mit marmoriertem Buntpapierbezug). 
(St.a.Tbrückseite). 	 55,-- 

767. LABAND, Paul, 
Abhandlungen, Beiträge, Reden und 

Rezensionen. 5 Bde.  Leipzig, 1918, 
8vo. und 4to. (Nachdruck, Leipzig 1980-

83). VI, 640; XVII, 493; IX, 338;  X, 686; VI, 
586 S.  Originale Verlagsleinen. (Opuscula 
juridica, 1).  	 200,-- 

I. Lebenserinnerungen, Abhandlungen, Beiträge und 
Reden (1866-1918); II. Abhandlungen und Rezensionen 
(1885-1918); III. Über Paul Laband und Beiträge und 
Rezensionen (1896-1918);  IV. Abhandlungen und 
Rezensionen (1861-1899); V. Dissertation, Abhandlungen 
und Beiträge (1858-1917).

768. LABAND, Paul, 
Das Staatsrecht des Deutschen Reiches. 

5., neubearb. Aufl. 4 Bde. Tübingen, Verlag 
von J. C. B. Mohr (Paul Siebeck), 1911-14. 
(Nachdruck, Aalen 1964). 

Gr.-8vo. (1:) XII, 532; (2:) III, 318; (3:) III, 
524; (4:) IV, 670 S. Originale Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseiten und Vorsätzen). 	 300,-- 

Letzte Auflage des großen Werkes von Laband! - Laband 
(1838-1918), führender Staatsrechtler des deutschen 
Kaiserreichs. Er war Prof. in Straßburg.

769. LÜDERS, Marie Elisabeth, 
Die Fortbildung und Ausbildung der im 

Gewerbe tätigen weiblichen Personen und 
deren rechtliche Grundlagen. Ein Beitrag 
zur Untersuchung der Ausführung des neuen 

Innungs- und Handwerkskammergesetzes. 
München und Leipzig, Verlag von Duncker 
& Humblot, 1912. 

8vo. XII, 159 S., mit 5 Faltpänen im An-
hang. Neue Broschur. (Staats- und sozialwis-
senschaftliche Forschungen, hrsg. von Gustav 
Schmoller und Max Sering, 165). 	 50,-- 

770. MEYER, Georg. 
Lehrbuch des deutschen Verwaltungsrechts. 

Nach dem Tode des Verfassers in dritter 
Auflage bearbeitet von Franz Dochow. 
Leipzig, Verlag von Duncker & Humblot, 
1910. 

8vo. XIV, 762 S.  Zeitgenössischer Halble-
derband mit goldgeprägtem Rücken. 	180,-- 

In der zweiten Hälfte des 19. Jahrhundert entwickelte 
sich das Verwaltungsrecht als ein selbständiges Lehrfach 
innerhalb des Öffentlichen Rechts. Eine führende Rolle nahm 
der nationalliberale Staatsrechtslehrer Georg Meyer (1841-
1900) ein. In seinem Verwaltungsrechtswerk spürt man 
noch die Unsicherheit über die Materialauswahl und vor 
allem die Systematik eines derartigen Lehrbuches. Meyer 
folgt dabei noch den älteren polizeiwissenschaftlichen 
Werken.

771. NEUGEBAUER, Wolfgang 
(Hrsg.), 

Vom Kaiserreich zum 20. Jahrhundert und 
große Themen der Geschichte Preußens. 
Mit Beiträgen von Karl Erich Born, Horst 
Möller, Rudolf von Thadden u. a. Berlin und 
New York, Walter de Gruyter, 2001. 

Gr.-8vo. XI, 812 S. Originaler Verlagsleinen 
(mit OUmschlag). (Handbuch der 
Preussischen Geschichte, 3). (St.a.Vorsatz, 
sonst sehr guter Zustand). (NP 189,95 
EUR). 	 120,-- 

772. PÖZL, Joseph, 
Lehrbuch des Bayerischen 

Verfassungsrechts. 4., verm. u. verbess. Aufl. 
München, Literarisch-artistische Anstalt, 
1870-72. 

8vo. XXII, 629,  (Supplement:) IX, 159 S. 
Zeitgenössischer einfacher Halbledereinband 
mit Buntpapierbezug. (alte St.a.T., leicht 
stockfl., Ebd. leicht berieben). 	 100,-- 

773. PREUSS, Hugo, 
Die Entwicklung des Deutschen 

Städtewesens. Bd. 1 (alles Erschienene): 
Entwicklungsgeschichte der Deutschen 
Städteverfassung. Leipzig, B. G. Teubner, 
1906. 

8vo. XII, 379 S. Originaler roter Ganzleinen. 
Schöner, sauberer Zustand! 	 80,-- 

Erste Ausgabe.

774. REGER, H. (Hrsg.), 
Die Militärdienstgesetzgebung des Deut-

schen Reiches. Mit den für das Reich und das 
Königreich Bayern giltigen Vollzugsbestim-
mungen, insbesondere der Wehr- und Heer-
ordnung in deren nunmehriger Fassung. 3 
Lieferungen (in 1 Band). Ansbach, C. Brügel 
und Sohn, 1888-89. 

8vo. VIII, 425 S. Zeitgenössischer Halb-
leineneinband mit Buntpapierbezug. (Die 
Reichsgesetzgebung in Bezug auf persönliche 
und sachliche Leistungen für Militärzwecke. 
Mit den für das Reich und das Königreich 
Bayern gültigen Vollzugsbestimmungen, 
hrsg. von bayerischen Verwaltungsbeamten, 
1). (guter Zustand). 	 40,-- 

775. REHM, Hermann, 
Geschichte der Staatswissenschaft. Frei-

burg im Breisgau, Mohr, 1896. 
Gr.-8vo. VI, 268 S. Originaler brauner Ver-

lagsleinen mit Rücken- und Deckelprägung. 
(Handbuch des Öffentlichen Rechts, Einlei-
tungsband). 	 100,-- 

776. REHM, Hermann, 
Modernes Fürstenrecht. München, J. 

Schweitzer Verlag (Arthur Sellier), 1904. 
8vo. XII, 476 S. Originaler Verlagsleinen. 

(Randausschnitt an Titelblatt hinterlegt - 
kein Textverlust). 	 140,-- 

777. RÖHL, John C. G., 
Wilhelm II. 2 Bde. München, C. H. Beck, 

2001-2008. 
8vo. 1437; 1611 S. Mit Portrait und 

zahlreichen Abb. Originale Verlagsleinen 
(mit OUmschlägen). Neuwertiger Zustand! 
(NP 49,90). 	 35,-- 

1. Der Aufbau der Persönlichen Monarchie 1888-1900; 2. 
Der Weg in den Abgrund 1900-1941.

13. Deutsches Kaiserreich 1870-1918 - The German Reich 1870-1918	 62
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778. ROESLER, Hermann, 
Lehrbuch des deutschen Verwaltungsrechts. 

Bd 1 (alles Erschienene): Das sociale 
Verwaltungsrecht (in 2 Abteilungen). 2 Bde. 
Erlangen, Verlag von Andreas Deichert, 
1872-73. 

8vo. XIV, 568; VI, 683 S. Neue, repräsentative 
Halblederbände mit Rückenprägung. (alte 
St.a.T.). 	 750,-- 

Krieg II, 174. - Erste Ausgabe des äusserst 
seltenen Hauptwerks des bedeutenden Rostocker 
Verwaltungsrechtlers, der 1878 nach Japan ging und 
dort mit grossem Erfolg auf dem Gebiete des japanischen 
Rechtswesens wirkte. Sein vorliegendes Hauptwerk, in 
dem er - in gewisser Nähe zu Otto von Gierke - versuchte, 
die zwischen Individuum und Gesellschaft vermittelnden 
sozialen Instanzen rechtlich zu fassen, wurde bereits 
1884 ins Japanische uebersetzt. In Japan wurde Roesler 
Berater der japanischen Regierung und entwarf ein 
Handelsgesetzbuch, das infolge des Kodifikationsstreites 
nur teilweise in Kraft trat. Er setzte sich in engster 
Zusammenarbeit mit Kowashi Inoue (1843-1895) für die 
Hinwendung zum „Modellstaat Deutschland“ ein und 
erstattete für Inoue zahlreiche öffentlichrechtliche bzw. 
rechtspolitische Gutachten. So erfolgte auch eine intensive 
Mitarbeit an der Meiji-Verfassung von 1889, die er aus 
verschiedenen, vor allem deutschen Verfassungen unter 
starker Akzentuierung der monarchischen prärogativen 
Wesensmerkmale der konstitutionellen Monarchie 
herausdestillierte. 1893 kehrte Roesler nach Deutschland 
zurueck. - 1. Abtlg: Einleitung, Personenrecht, Sachenrecht, 
2. Abtlg: Berufsrecht, Erwerbsrecht.

779. SALOMON, Alice, 
Die Ursachen der ungleichen Entlohnung 

von Männer- und Frauenarbeit. Leipzig, 
Verlag von Duncker & Humblot, 1906. 

8vo. VIII, 132 S. Einfacher Pappband. 
(Staats- und sozialwissenschaftliche 
Forschungen, hrsg. von Gustav Schmoller 
und Max Sering, 122). (kl. St.a.Tbrückseite). 	
	 100,-- 

Erste Ausgabe der veröffentlichten Dissertation Salomons 
(1872-1948), womit sie ihr Studium der Nationalökonomie 
an der Universität Berlin zum Abschluß brachte (1902-
1906). Die Frauenrechtlerin, die wegen ihrer 1908 
gegründeten ersten interkonfessionellen Frauenschule in 
Berlin-Schöneberg bekannt wurde, musste während der 
Nazi-Diktatur Deutschland im Jahre 1937 verlassen, wo 
sie bereits 1933 alle öffentlichen Ämter verloren hatte. 
In den USA verstarb die bedeutende Vorkämpferin für 
die rechtliche Gleichstellung von Frauen und Männern 
weitgehend vergessen. Heute wird ihre herausragende 
Lebensleistung gewürdigt, was sich in der Namensgebung 
zahlreicher Institutionen widerspiegelt (z. B. „Alice-
Salomon-Hochschule in Berlin). 

780. SATTLER, Heinrich, 
Die Effektenbanken. Mit einem Vorwort 

von Prof. Dr. Adolph Wagner. Leipzig, C. F. 

Winter,  1890. 
8vo. XI, 135 S. Halbleinen (St.a.T.). 	65,-- 
Seltene Originalausgabe.

781. Die SCHIFFAHRT DER 
DEUTSCHEN STRÖME. 

Untersuchungen über deren 
Abgabenwesen, Regulierungskosten und 
Verkehrsverhältnisse. Vom Verein für 
Socialpolitik herausgegeben. 3 Bde (in 2). 
Leipzig, Duncker & Humblot, 1903-05. 

8vo. VIII, 341, IX, 306; XII, 553 S. Mit 2 
eingebundenen Faltkarten in Bd. 1. Neue 
Halbleinenbände. (Schriften des Vereins für 
Socialpolitik, C-CII). 	 200,-- 

I. Mit Beiträgen von Georg Bindewald (Entwicklung 
des Abgabewesens und der Regulierungskosten der 
Elbschiffahrt 1871 bis 1900), D. G. Giersberg (Die Bedeutung 
der Wasserstraßen im östlichen Deutschland für den 
Transport landwirtschaftlicher Massengüter) und Gustav 
Seibt (Die Wartheschiffahrt).

II. Eberhard Gothein (Geschichtliche Entwicklung der 
Rheinschiffahrt im XIX. Jahrhundert).

III. Mit Beiträgen von Walther Nasse (Der Rhein als 
Wasserstraße), Friedrich Schulte (Die Rheinschiffahrt 
und die Eisenbahnen) und A. Wirminghaus (Zur Frage der 
Wiedereinführung von Rheinschiffahrtsabgaben).

782. SCHMIDT-WARNECK, 
Was fordert die Menschennatur vom Staat? 

Braunschweig, Grüneberg‘s Buchhandlung 
(Wollermann und Neumayer), 1890. 

8vo. 143 S. Mit einem Titelbild (Die 
sociologischen Charakterzüge des 
Menschen). Prächtiger Halblederband (mit 
Buntpapierbezug auf den Buchdeckeln und 
geprägten Rückenschildchen, Schnitt schön 
in rot). 	 100,-- 

783. SCHÜLER, Anja, 
Frauenbewegung und soziale Reform. 

Jane Addams und Alice Salomon im 
transatlantischen Dialog, 1889-1933. 
Stuttgart, Franz Steiner Verlag, 2004. 

8vo. 391 S. Originaler Pappeinband. 
(Transatlantische Historische Studien, hrsg. 
v. Christof Mauch, Christine von Oertzen u. 
Christoph Strupp, 16). (St.a.T., sonst guter 
Zustand). 	 60,-- 

784. SCHULZ, Wolfgang, 
Das deutsche Börsengesetz. Die 

Entstehungsgeschichte und wirtschaftliche 
Auswirkungen des Börsengesetzes von 1896. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 1994. 

8vo. 760 S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorische Reihe. Hrsg. von B. 
Diestelkamp, G. Köbler, W. Schubert u. a., 
124). Verlagsfrischer Zustand! (NP 123,95 
EUR). 	 80,-- 

785. SOHM, Rudolph, 
Kirchenrecht. 2 Bde. München und 

Leipzig, Verlag von Duncker und Humblot, 
1892-1923. 

Gr.-8vo. (I:) XXIII, 700; (II:) VII, 385 
S. Originale Verlagshalbleder (I.) und 
Verlagshalbleinen (II.) mit Buntpapierbezug, 
Lederecken und schönem Rotschnitt. 
(Systematisches Handbuch der deutschen 
Rechtswissenschaft, unter Mitwirkung von 
O. Gierke, J. Glaser, T. Mommsen u. a. hrsg. 
von Karl Binding. Abtlg. 8, 1-2). 	 180,-- 

Erste Ausgabe. - I. Die geschichtlichen Grundlagen; II. 
Katholisches Kirchenrecht.

786. SOHNREY, Heinrich (Hrsg.). 
Die Zukunft der Landbevölkerung. 

(Sechs) Flugschriften über die sozialen, 
wirtschaftlichen und sittlichen 
Angelegenheiten des Landvolkes. Göttingen, 
Vandenhoeck & Ruprecht, 1895-96. 

8vo. 2 Bll., 266 S. Einfacher, zeitgenössischer 
Halbleinen. (St.a.T.). 	 50,-- 

1. Ludwig Heinrich HUNZINGER, Das beste Dorf. Nach 
seinen Erfahrungen dargestellt.

2. Paul WALDHECKER, Die preußische Rentengutsgesetz-
gebung, eine Wohlfahrtsbestrebung für den ländlichen 
Grundbesitz.

3. Hans WITTENBERG, Was kann in sozialer Beziehung zur 
Hebung der Sittlichkeit auf dem Lande geschehen?

4. Otto FLEISCHMANN, Wie kommt der Kleinbauernstand, 
wie die ländliche Taglöhnerschaft zu wirtschaftlich 
tüchtigen Hausfrauen?

5. O. GRUNER, Das Bauen auf dem Lande. Eine Erörterung 
des wie? und von wem? unter besonderer Berücksichtigung 
des volkstümlichen Baustils.

6. Theod. Freiherrn von der GOLTZ, Die Landarbeiter-Frage 
im nordöstlichen Deutschland.

787. SONN- UND 
FEIERTAGSRUHE. 

Ergebnisse der Erhebungen über die 
Beschäftigung gewerblicher Arbeiter an 
Sonn- und Festtagen. Zusammengestellt 
im Reichsamt des Innern. (Reichstag. 
7. Legislatur-Periode, I. Session 1887, 
No. 140). Generalbericht, betreffend 
die Ergebnisse der Erhebungen über die 
Beschäftigung gewerblicher Arbeiter an 
Sonn- und Festtagen. 3 Bde. (in 1). Berlin, 
Reichsdruckerei, 1887. 

4to. XI, 426, VI, 462, IV, 197, 165 S. 
(Vorgebunden:) Zusammenstellung der in 
den deutschen Bundesstaaten geltenden 
Gesetze und Verordnungen, betreffend die 
Ruhe an Sonn- und Feiertagen (Reichstag. 
6. Legislatur-Periode. II. Session 1885/86. 
No. 71). Systematische Uebersicht der im 
Deutschen Reiche geltenden gesetzlichen 
und polizeilichen Bestimmungen über die 
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Vornahme gewerblicher Arbeiten an Sonn- 
und Feiertagen. (Reichstag. 6. Legislatur-
Periode. II. Session 1885/86. No. 290). 65, 
21 S. Zeitgenössischer Halblederband mit 
marmoriertem Buntpapierbezug. 	 220,-- 

788. Sozialdemokratie: SPD - 
PARTEITAGE. 

Protokolle über die Verhandlungen der 
Parteitage der Sozialdemokratischen Partei 
Deutschlands. 27 Bde. Leipzig und Berlin, 
F. Thiele und Verlag der Expedition des 
„Vorwärts“, 1869ff. (Nachdruckausgabe, 
Glashütten und Osaka, ca. 1970). 

8vo. Zusammen ca. 7500 Seiten. 
Originaleleinen und OKarton. 	 450,-- 

2 Nachdruckbände aus dem Hause Auvermann, 
Glashütten im Taunus. In Leinen gebunden:

1. Eisenach 1869, Stuttgart 1870, Dresden 1871, Mainz 
1872, Eisenach 1873, Coburg 1874.

2. Gotha 1875, Gotha 1876, Gotha 1877, Schloß Wyden in 
der Schweiz 1880, Kopenhagen 1883, St.Gallen 1887.

13 Nachdruckbände aus dem Hause Nihon-Shoseki, 
Osaka. In Leinen gebunden (Parteitag 1894 im Original 
vorhanden):

3. Halle 1890  /  4. Erfurt 1891  /  5. Berlin 1892.
6. Köln 1893  /  7. Frankfurt am Main 1894
(im Original vorhanden)  /  8. Breslau 1895.
9. Gotha 1896  /  10. Hamburg 1897.
11. Stuttgart 1898.  /  12. Hannover 1899.
13. Mainz 1900  /  14. Lübeck 1901.
15. München 1902  /  16. Dresden 1903.
11 Bände aus dem Hause Auvermann, Glashütten im 

Taunus. In Originalkartons:  /  17. Berlin 1916.
18. Würzburg 1917  /  19. Weimar 1919.
20. Kassel 1920  /  21. Görlitz 1921.
22. Augsburg, Gera und Nürnberg 1922.
23. Berlin 1924  /  24. Heidelberg 1925.
25. Kiel 1927  /  26. Magdeburg 1929  /  27. Leipzig 1931.

789. SPIEKERMANN, Uwe, 
Basis der Konsumgesellschaft. Entstehung 

und Entwicklung des modernen Kleinhandels 
in Deutschland 1850-1914. München, C. H. 
Beck, 1999. 

Gr.-8vo. 786 S. Zahlreiche Tabellen im Text. 
Originaler Verlagskarton. (Schriftenreihe zur 
Zeitschrift für Unternehmensgeschichte, hrsg. 
v. Peter Borscheid, Wilfried Feldenkirchen 
und Jakob Tanner, 3). (St.a.Vorsatz, sonst 
guter Zustand). (NP 99,90 EUR).  	 65,-- 

790. STADELMANN, R., 
Das landwirthschaftliche Vereinswesen in 

Preußen. Seine Entwickelung, Wirksamkeit, 
Erfolge und weiteren Ziele. Halle, Verlag der 
Buchhandlung des Waisenhauses, 1874. 

8vo. XII, 332 S. Zeitgenössischer 
Pappeinband. (St.a.T., kl. Rückenschild, Ebd. 
leicht berieben). 	 100,-- 

791. STEIN, Lorenz von, 
Die drei Fragen des Grundbesitzes und 

seiner Zukunft. (Die irische, die continentale 
und die transatlantische Frage). Stuttgart, 
Verlag der J. G. Cotta‘schen Buchhandlung, 
1881. 

8vo. XI, 305 S. Zeitgenössischer Halb-
leinenband mit Buntpapierbezug. (ältere 
St.a.T.). 	 130,-- 

792. STEIN, Lorenz von, 
Handbuch der Verwaltungslehre mit Ver-

gleichung der Literatur und Gesetzgebung 
von Frankreich, England, Deutschland und 
Oesterreich. 2., bis auf die neueste Zeit fort-
geführte Aufl. Stuttgart, Verlag der J. G. 
Cotta‘schen Buchhandlung, 1876. 

8vo. XXV, 898 S. Neuer Halblederband. 
(Papier zeitbedingt leicht gebräunt). 	300,-- 

Steins (1815-1890) vielfältiges Oeuvre umfasst auch 
die Verwaltungslehre. Für Stein war „die Verwaltung 
verfassungsgeleitete Arbeit... Hauptaufgabe der 
Verwaltung wurde es in der zweiten Hälfte des 19. 
Jahrhunderts, den sozial Schwachen aufgleichende 
Gerechtigkeit und Fürsorge zu gewähren. Dabei setzte 
St. nicht auf gesellschaftliche Selbstorganisation oder 
bürgerliche Selbstverwaltung, sondern auf die Rolle eines 
über den Klassen stehenden ‚neutralen‘ Königtums. Er hat 
auf diese Weise wesentlich dazu beigetragen, dem Staat 
die postliberale Verantwortung für die soziale Korrektur 
gesellschaftlicher Mißstände durch wohlfahrtsstaatliche 
Intervention aufzuerlegen“ (Stolleis 586-587). - Stein war 
von 1855-1885 Professor für politische Ökonomie an der 
Universität Wien.

793. STEIN, Lorenz von, 
Landwirthschaft in der Verwaltung 

und das Princip der Rechtsbildung des 
Grundbesitzes. Drei Vorträge gehalten im 
Club der Land- und Forstwirthe in Wien 
im November 1882. Wien, Toeplitz & 
Deuticke, 1883. 

8vo. 73 S. Einfacher zeitgenössischer 
Halbleinen. (St.a.T.). 	 40,-- 

1. Vorlesung: Das Wesen der Verwaltung, der 
Verwaltungslehre und des Verwaltungsrechtes an sich.

2. Vorlesung: Grund und Boden als Capital; 
Landwirthschaftspflege und Landwirthschaftsrecht des 
Grundcapitals.

3. Vorlesung: Der Grundbesitz und sein Recht, im 
Gegensatze zum römisch-französischen Recht und zum 
Capitalsstandpunkt der unbeschränkten Theilbarkeit und 
der unbedingten Haftbarkeit des Grundes und Bodens.

794. STEIN, Lorenz von, 
Lehrbuch der Finanzwissenschaft. 5., 

neubearb. Aufl. 4 Teile in 2 Bänden. Leipzig, 
F. A. Brockhaus, 1885-86. (Nachdruck, 
Hildesheim, Georg Olms Verlag 1975). 

8vo. XI, 476; XIII, 561; XXII, 435; XXIII, 

427 S. Originale Verlagsleinen. Neuwertiger 
Zustand! (ehemaliger NP: 256,-- EUR). 			 
	 100,-- 

795. Die STÖRUNGEN 
IM DEUTSCHEN 
WIRTSCHAFTSLEBEN 

während der Jahre 1900 ff. 8 Bde. (in 3). 
Leipzig, Verlag von Duncker & Humblot, 
1903. 

8vo. Neue Halbleinenbände. (Schriften des 
Vereins für Socialpolitik, 105-112). (St.a.T. 
und Tbrückseiten). 	 220,-- 

I. Textilindustrie, mit Beiträgen von H. Potthoff, H. Sybel 
und K. Kuntze. XVI, 321 S. Mit 1 größeren Faltkarte.

II. Montan- und Eisenindustrie, mit Beiträgen von O. 
Bosselmann, Th. Vogelstein und F. Kuh. VI, 228 S. Mit 
Tabellen.

III. Maschinenindustrie (von P. Steller), elektrotechnische 
Industrie (von J. Loewe), Schiffsbaugewerbe (von R. 
Schachner) und Papierindustrie (von F. Demuth). VII, 283 S.

IV. Verkehrsgewerbe, mit Beiträgen von R. Schachner, 
Erler und Stubmann. VI, 244 S., 1 Bl.

V. Die Krisis auf dem Arbeitsmarkte, mit Beiträgen 
von J. Jastrow, A. Heinecke, R. Calwer, K. Singer, L. Cohn, 
Landsberg und W. Bloch. XVI, 280 S., 102 S. Tabellenanhang 
(Krankenkassenziffern aus 102 Städten).

VI. Geldmarkt und Kreditbanken, mit Beiträgen von F. 
Hecht, K. Helfferich, Ernst Loeb, Adolf Weber, Arnold, E. 
Heinemann, Lewinger und R. Esser. X, 560 S. Mit zahlreichen 
Tabellen.

VII. Hypothekenbanken, Immobiliarverhältnisse und 
Baugewerbe, mit Beiträgen von F. Hecht, E. Kritzler, J. Feig, 
H. Silbergleit, L. Maaß, R. Goldschmidt und A. Schuster. XX, 
420 S. Mit zahlreichen Tabellen.

VIII. Störungen im deutschen Wirtschaftsleben... in 
ihren Rückwirkungen auf die industriellen, Effekten- und 
Geldmarktsverhältnisse Österreichs. Mit einer Einleitung 
von Robert Zuckerkandl und Beiträgen von Friedrich 
Schuster, Franz Fehringer, Fritz Krauß, Felix Lechner, 
Robert Mayer, E. von Stein, Emanuel Weißenstein, Julius 
Reich, Wilhelm Gintl, August Hackl, Theodor Pierus, Karl 
Wittgenstein und Anton Reitler. XIV, 261 S.

796. STUMM-HALBERG, Carl 
Ferdinand von, 

Die Reden. Historisch-kritische 
Gesamtausgabe, besorgt von Alexander 
Tille (ab Bd. 10 von Armin Tille). Bde. 1-11 
Berlin, Verlag von Otto Elsner, 1906-14. 

8vo. Halblederbände d. Zt. (Ebde. tlw. 
repariert). 	 900,-- 

In dieser Vollständigkeit sehr selten. - Stumm-
Halberg (1836-1901) war ein Montanindustrieller 
(Neunkircher Eisenwerk), konservativer Politiker und 
Reichstagsabgeordneter. Er war 1867 Mitbegründer 
der Freikonservativen Partei, Abgeordneter im 
Reichstag des Norddeutschen Bundes, des Preußischen 
Abgeordnetenhauses und von 1871-1881 des 
Deutschen Reichstages. Hier wirkte er an Bismarcks 
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Sozialgesetzgebung mit und unterstützte den Kampf gegen 
die Sozialdemokratie. - Einbände ausgebessert.

I. Die selbstherrliche Zollpolitik des Deutschen Zollvereins 
und des Deutschen Reiches 1868 bis 1898. XV, 539 S.

II. Die Vernehmungen der Sachverständigen durch 
die Esenenquetekommission des Deutschen Reiches 
vom 5. bis 29. November 1878. XI, 542 S.  /  III. Die 
Handelsvertragspolitik des Deutschen Reiches 1881-1899. 
Die Zollgesetzgebung des Deutschen Reiches 1879-1898 
und die Steuergesetzgebung Preußens 1868-1883, des 
Nordeutschen Bundes 1869 und des Deutschen Reiches 
1878-1896. XIII, 450 S.  /  IV. Handel und Handwerk im 
Norddeutschen Bunde 1868-1870 im Deutschen Reiche 
1880-1900 und im Königreiche Preußen 1896-1897. 
XIV, 544 S.  /  V. Das Eisenbahnwesen des Norddeutschen 
Bundes 1870, des Deutschen Reiches 1872-1899 und des 
Königreichs Preußen 1880-1901. XIII, 471 S.  /  VI. Die 
Wasserstraßenpolitik des Königreichs Preußen 1883-1901. 
Das Postwesen des Deutschen Reiches 1880-1891. XI, 384 S.

VII. Strafgesetzgebung, Bürgerliche Gesetzgebung, 
Berggesetzgebung, Heer und Flotte 1870-1900. XIII, 527 S.

VIII. Klassenkampf und Staatsumsturz. 1.: 1867-1895. 
XIII, 562 S.  /  IX. Klassenkampf und Staatsumsturz. 
2.: 1895-1898. VIII, 562 S.  /  X. Klassenkampf und 
Staatsumsturz. 3.: 1898-1899. VIII, 528 S.  /  XI. Fürsorge für 
die Lohnarbeiterschaft. 1.: Reichstag 1869-1891. XI, 511 S.

797. TABACK-ENQUETE-
KOMMISSION: BERICHT 

der Taback=Enquete=Kommission über 
den Tabackbau, den Handel mit Rohtaback, 
die Tabackfabrikation und den Handel 
mit Tabackfabrikaten, sowie über die 
Tabackbesteuerung im Deutschen Reich. 
Hierzu fünf Bände Anlagen. 1 Berichtsband 
und 5 umfangreiche Anlagenbände 
(zusammen 6 Bände). Berlin, Geheime 
Ober-Hofbuchdruckerei, 1878-79. 

4to. (Berichtsband:) 2 Bll., 212 S.; (5 
Anlagenbände:)  (1, enthaltend die Anlagen 
I-X:) 2 Bll., 64, 111, 3, 14, 34, 17, 3, 52, 8; (2, 
enthaltend die Anlage XI:) getr. Paginierung 
(ca. 1000 S.); (3, enthaltend die Anlage 
XII:) 524 S.; (4:) Getr. Pagination (ca. 
200 S.); (5:) Getr. Pagination (ca. 1000 S.). 
Zeitgenössische Pappbände und Broschuren. 
(Ebde. stellenw. fachmännisch ausgebessert). 	
	 600,-- 

In der Session 1878/79 des Bundesrathes in Berlin 
verabschiedet. - Die im Auftrag des Deutschen Bundesrates 
gebildete „Taback-Enquete-Kommission“ hatte die 
Aufgabe, „Erhebungen über den Umfang, die territoriale 
Vertheilung, innere Gliederung und wirthschaftliche 
Bedeutung der bei der Beschaffung, der Verarbeitung und 
dem Vertriebe des Tabacks betheiligten Erwerbsthätigkeit 
zu veranstalten“. Ihr Bericht sollte Aufschluß darüber 
geben, „welche der verschiedenen Formen der 
Tabackbesteuerung für Deutschland geeignet sind und ein 
befriedigendes finanzielles Ergebniß in Aussicht stellen“. - 
Der Anlagenband I mit umfangreichem Inhaltsverzeichnis. 

So enthält der Band etwa eine Übersicht zum Tabakbau im 
Deutschen Reich im Jahre 1878 oder eine Berechnung des 
Tabakverbrauchs im deutschen Zollgebiet. Anlagenband 
II umfasst die Berichte der Bezirkskommissionen. 
Anlagenband III mit einer Zusammenfassung der 
Gesetzgebung über die Tabakbesteuerung in verschiedenen 
Staaten. Anlagenband IV enthält z. B. einen Bericht der 
nach den Vereinigten Staaten von Amerika entsendeten 
Kommission oder die stenographischen Berichte über 
die Vernehmung des Sachverständigen Herrn Pösche aus 
Washington durch die Kommission. Der letzte Anlagenband 
V enthält Drucksachen und Protokolle der Taback-Enquete-
Kommission, welche in dem Bericht derselben erwähnt 
sind.

798. THUDICHUM, Friedrich, 
Bismarck‘s parlamentarische Kämpfe 

und Siege. 2 Abtlgn. (in 1 Band). Stuttgart, 
Verlag von Ferdinand Enke, 1887-90. 

8vo. VIII, 152, XI, 372 S. Älterer einfacher 
Halbleinen. (St.a.Tbrückseite und Vorsatz). 		
	 150,-- 

Erste Ausgabe. - Recht seltener Titel Thudichums (1831-
1913), der seit 1862 eine Professur in Tübingen innehatte, 
zunächst als a.o. Professor der Rechte, ab 1870 (bis 1900) 
als o. Professor. Seine hessische Herkunft (gebürtig 
in Büdingen, Studium in Gießen, danach zunächst im 
hessischen Justizdienst tätig) findet ihren Niederschlag 
in seiner bedeutenden Arbeit zur Rechtsgeschichte der 
Wetterau, die in Tübingen fertiggestellt wurde.

799. THUDICHUM, Friedrich, 
Promachiavell. Stuttgart, Verlag der J. G. 

Cotta‘schen Buchhandlung, 1897. 
8vo. 114 S. Älterer Halbleinen. (St.a.T.). 			 

	 70,-- 
Erste Ausgabe. - Thudichum (1831-1913), beinahe 4 

Jahrzehnte Professor der Rechte in Tübingen.

800. TREITSCHKE, Heinrich von, 
Zehn Jahre deutscher Kämpfe 1865-1874. 

Schriften zur Tagespolitik. Berlin, Georg 
Reimer, 1874. 

8vo. VIII, 592 S. Neuer Leinenband. 	60,-- 

801. Untersuchung: 
VEREINBARUNGEN 

zur einheitlichen Untersuchung und Be-
urtheilung von Nahrungs- und Genussmit-
teln sowie Gebrauchsgegenständen für das 
Deutsche Reich. Ein Entwurf festgestellt 
nach den Beschlüssen der auf Anregung des 
Kaiserlichen Gesundheitsamtes einberufe-
nen Kommission deutscher Nahrungsmit-
tel-Chemiker. Hefte 1-3 (in 1 Band). Berlin, 
Verlag von Julius Springer, 1897. 

Gr.-8vo. XIII, 109, XII, 184, X, 184 S. 
Zeitgenössischer roter Leinen, schöner 
Rotschnitt. (St.a.T.). 	 75,-- 

802. Die VOLKSZÄHLUNG IM 
DEUTSCHEN REICH 

am 1. Dezember 1880. Enthaltend: Nach-
weisungen über Bevölkerungs-Zahl und 
Dichtigkeit, Wohnorte, Gebäude und Haus-
haltungen, sowie über Alter, Geschlecht, 
Familienstand, Geburtsort und Religions-
bekenntniss der Bevölkerung. Hrsg. vom 
Kaiserlichen Statistischen Amt. 2 Tle. in 1 
Band. Berlin, Verlag von Puttkammer & 
Mühlbrecht, 1883. 

4to. 2 Bll., LII, 74, LXXXIV, (74-) 251 
S. Einfacher zeitgenössischer Halbleinen 
mit Buntpapierbezug. (Bd. 57 der Statistik 
des Deutschen Reichs). (Ebd. mit Rücken-
Folienbezug). 	 150,-- 

803. WEBER, Max, 
Wahlrecht und Demokratie in Deutschland. 

Berlin-Schöneberg, Fortschritt (Buchverlag 
der „Hilfe“), 1917. 

8vo. 47 S. OKart. (Der deutsche Volksstaat. 
Schriften zur inneren Politik, hrsg. von Wil-
helm Heile und Walther Schotte, 2). 	 60,-- 

Erste Ausgabe. - Originalveröffentlichung Webers, 
dessen Publikationen i. d. R. als Kleinschriften oder in 
Periodika erschienen sind und erst posthum von seiner Frau 
Marianne zusammengetragen und bei Mohr in Tübingen in 
geordneter Art und Weise herausgebracht wurden.

804. WEBER, Walter, 
Die Entwicklung der Sparkassen zu 

selbständigen Anstalten des öffentlichen 
Rechts. Ein Beitrag zur Entwicklung 
des Anstaltsbegriffs im 19. Jahrhundert. 
Frankfurt am Main, Verlag Peter Lang, 1985. 

8vo. XXIII, 264 S., 1 Bl. Originaler 
Verlagskarton. (Rechtshistorische Reihe, 
hrsg. von B. Diestelkamp, G. Dilcher, W. 
Schubert u. a., 45). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 59,95 EUR). 	 40,-- 

805. WITT, Peter-Christian, 
Die Finanzpolitik des Deutschen Reiches 

von 1903 bis 1913. Eine Studie zur Innenpoli-
tik des Wilhelminischen Deutschland. Lübeck 
und Hamburg, Matthiesen Verlag, 1970. 

Gr.-8vo. 421 S. Original Broschureinband. 
(Historische Studien, hrsg. v. Wilhelm 
Berges, Otto Brunner, Walter Bußmann u. a., 
415). Guter Zustand. 	 100,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Einband.

806. WITTICH, Werner, 
Die Grundherrschaft in Nordwestdeutsch-

land. Leipzig, Verlag von Duncker & Hum-
blot, 1896. 

8vo. XIV, 1 Bl., 461, 143 (Anlagen) S. 
Originale Verlagsbroschur. 	 120,-- 

Mit Widmung des Verfassers auf Vortitel.
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807. WÖRNER, Bernd, 
Adelbert Düringers Einfluß als Richter am 

Reichsgericht in Leipzig auf dem Gebiet des 
Personengesellschaftsrechts. Frankfurt am 
Main, Peter Lang, 2007. 

8vo. XI, 227 S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorische Reihe. Hrsg. von H.-J. 
Becker, W. Brauneder, P. Caroni u. a., 340) 
Neuwertiger Zustand! (NP 56,95 EUR). 		
	 40,-- 

808. WOHLFAHRT DER 
ARBEITER. 

Die Einrichtungen für die Wohlfahrt 
der Arbeiter der grösseren gewerblichen 
Anlagen im preussischen Staate. Bearb. im 
Auftrage des Ministers für Handel, Gewerbe 
und öffentliche Arbeiten. 3 Teile (in 1 Band). 
Berlin, Verlag des Königlichen Statistischen 
Bureaus (Dr. Engel), 1876. 

4to. 3 Bll., X, 1 Bl., 118, 189, 1 Bl., 377, 
3 Bll., 126 S. Zeitgenössischer schwarzer 
Halblederband mit Goldrückenprägung. 		
	 180,-- 

14. Deutsche Demokratie 
und NS-Diktatur - Weimar 
Democracy and Nazi Germany

809. BEER, Udo, 
Die Juden, das Recht und die Republik. 

Verbandswesen und Rechtsschutz 1919-1933. 
Frankfurt am Main, Verlag Peter Lang, 1986. 

8vo. 385 S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorische Reihe, hrsg. von B. 
Diestelkamp, G. Dilcher, W. Schubert u. 
a., 50). Verlagsfrischer Zustand! (NP 68,95 
EUR). 	 40,-- 

810. BÖCKENFÖRDE, Ernst-
Wolfgang (Hrsg.), 

Staatsrecht und Staatsrechtslehre im 
Dritten Reich. Heidelberg, C. F. Müller 
Juristischer Verlag, 1985. 

8vo. XII, 262 S. Originaler Verlagskarton. 
(Recht - Justiz - Zeitgeschehen, 41). Neu-
wertiger Zustand! (NP 50,-- EUR). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Martin Brandt, Gerhard Dannemann, 
Josef Kestler, Bettina Limperg, Ulrich Schellenberg u. a.

811. BÖHM, Franz, REDEN UND 
SCHRIFTEN. 

Reden und Schriften. Über die Ordnung 
einer freien Gesellschaft, einer freien 
Wirtschaft und über die Wiedergutmachung. 
In Gemeinschaft mit Freunden und Schülern 
hrsg. von Ernst-Joachim Mestmäcker. 
Karlsruhe, C. F. Müller, 1960. 

8vo. 340 S. Originaler Verlagsleinen. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 100,-- 

Zum 65. Geburtstag von Franz Böhm. Mit den 
Schriften „Zum Recht der Wirtschaftsordnung“, „Zur 
Wiedergutmachung nationalsozialistischen Unrechts“ 
sowie weiteren Reden und Schriften.

812. BRUN, Georg, 
Leben und Werk des Rechtshistorikers 

Heinrich Mitteis unter besonderer 
Berücksichtigung seines Verhältnisses zum 
Nationalsozialismus. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 1991. 

8vo. 207 S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorische Reihe. Hrsg. von H.-J. 
Becker, W. Brauneder, P. Caroni u. a., 83) 
Neuwertiger Zustand!  	 40,-- 

813. CHRISTOPH, Jürgen, 
Die politischen Reichsamnestien 1918-

1933. Frankfurt am Main, Peter Lang, 1988. 
8vo. 422 S. Originaler Verlagskarton. 

(Rechtshistorische Reihe. Hrsg. von H.-J. 
Becker, W. Brauneder, P. Caroni u. a., 57) 
Neuwertiger Zustand! (NP 69,95 EUR). 		
	 45,-- 

814. DARMSTAEDTER, Friedrich, 
Die Grenzen der Wirksamkeit des 

Rechtsstaates. Eine Untersuchung 
zur gegenwärtigen Krise des liberalen 
Staatsgedankens. Heidelberg, Carl Winter, 
1930. 

8vo. (Nachdruck, Aalen 1971). VII, 305 S. 
Neuer Kunstledereinband. (Heidelberger 
rechtswissenschaftliche Abhandlungen, 8) 
(St.a.Tbrückseite und Vorsatz). Neuwertiger 
Zustand! 	 40,-- 

815. EITZ, Thorsten, Georg 
STÖTZEL, 

Wörterbuch der „Vergangenheitsbewälti-
gung“. Die NS-Vergangenheit im öffentli-
chen Sprachgebrauch. 2 Bde. Hildesheim, 
Georg Olms, 2007. 

8vo. VI, 786; VIII, 694 S. Originaler Ver-
lagskarton. (St.a.Vortitel, sonst neuwertiger 
Zustand). (NP 64,-- EUR). 	 40,-- 

816. FRAENKEL, Ernst, 
Reformismus und Pluralismus. Materialien 

zu einer ungeschriebenen politischen 
Autobiographie. Zusammengestellt und 
hrsg. von Falk Esche und Frank Grube. 
Hamburg, Hoffmann und Campe, 1973. 

8vo. 473 S. Originaler Verlagskarton. 
(Kritische Wissenschaft). 	 35,-- 

817. GERBER, Hans, 
Auf dem Wege zum neuen Reiche. Eine 

Sammlung politischer Vorträge und Aufsätze 
aus deutscher Notzeit 1919-1931. Stuttgart 
und Berlin, Verlag von W. Kohlhammer, 
1934. 

8vo. 3 Bll., 201 S. Einfacher Halbleinen. 
(St.a.T. und Vorsatz). 	 75,-- 

Enthält u. a. die Beiträge Staat und Volk, die Bildungsnot 
der Gebildeten, der deutsche Rechtsstandpunkt zum 
Minderheitenproblem, von der Notwendigkeit politischer 
Erziehung der Deutschen oder Auf dem Wege zum Dritten 
Reiche. Rede zur Reichsgründungsfeier der Universität 
Tübingen am 18. Januar 1931.

818. GLUM, Friedrich, 
Der deutsche und der französische 

Reichswirtschaftsrat. Ein Beitrag zu dem 
Problem der Repräsentation der Wirtschaft 
im Staat. Berlin, Walter de Gruyter, 1929. 

8vo. 188 S. Halbleinen d. Zt. (Beiträge 
zum ausländischen öffentlichen Recht und 
Völkerrecht, hrsg. v. Viktor Bruns, 12). 	40,-- 

819. GROTKOPP, Jörg, 
Beamtentum und Staatsformwechsel. Die 

Auswirkungen der Staatsformwechsel von 
1918, 1933 und 1945 auf das Beamtenrecht 
und die personelle Zusammensetzung der 
deutschen Beamtenschaft. Frankfurt am 
Main, Peter Lang, 1992. 

8vo. VIII, 324 S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorische Reihe, hrsg. von H.-J. 
Becker, W. Brauneder, P. Caroni u. a., 105). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 69,95 EUR). 		
	 40,-- 

820. HANKE, Heinz Marcus, 
Luftkrieg und Zivilbevölkerung. 

Der kriegsvölkerrechtliche Schutz der 
Zivilbevölkerung gegen Luftbombardements 
von den Anfgängen bis zum Ausbruch des 
Zweiten Weltkrieges. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 1991. 

8vo. XIV, 310 S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorische Reihe. Hrsg. von H.-J. 
Becker, W. Brauneder, P. Caroni u. a., 92) 
Neuwertiger Zustand! (NP 69,95 EUR). 		
	 45,-- 

821. HUBER, Ernst Rudolf, 
Verfassung. Hamburg, Hanseatische 

Verlagsanstalt, 1937. 
8vo. 338 S. Neuer Hlwd. (Grundzüge der 

Rechts- und Wirtschaftswissenschaft - Reihe 
A: Rechtswissenschaft. Hrsg. von G. Dahm, 
K. A. Eckhardt und E. R. Huber) (St.a.T.). 		
	 130,-- 



822. HUBER, Ernst Rudolf, 
Verfassungsrecht des Großdeutschen 

Reiches. 2., stark erw. Aufl. der „Verfassung“. 
Hamburg, Hanseatische Verlagsanstalt, 
1937-39. 

8vo. 527 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Grundzüge der Rechts- und Wirtschafts-
wissenschaft. Hrsg. von Georg Dahm und 
Ernst Rudolf Huber, Reihe A: Rechtswissen-
schaft). Sehr sauberer Zustand! 	 150,-- 

823. KARPEN, Ulrich, Andreas 
SCHOTT (Hrsg.), 

Der Kreisauer Kreis. Zu den 
verfassungspolitischen Vorstellungen von 
Männern des Widerstandes um Helmuth 
James Graf von Moltke. Heidelberg, C. F. 
Müller Verlag, 1996. 

Gr.-8vo. VIII, 154 S. Originaler Verlags-
pappeinband. (Motive - Texte - Materialien, 
71). Neuwertiger Zustand! 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Richard Albrecht, Michaela Ellmann, 
Ulrich Karpen, Hans Mommsen u. a.

824. KROHN, Manfred, 
Die deutsche Justiz im Urteil der 

Nationalsozialisten 1920-1933. Frankfurt 
am Main, Peter Lang, 1991. 

8vo. 334 S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorischer Reihe. Hrsg. von B. 
Diestelkamp, F. Ebel, G. Köbler u. a., 81). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 75,95 EUR). 	50,-- 

825. KRÜGER, Herbert, 
Einheit und Freiheit. Die Strukturprobleme 

der Verfassungstypologie. Hamburg, 
Hanseatische Verlagsanstalt, 1944. 

8vo. 107 S. Originaler Verlagskarton. (Idee 
und Ordnung des Reiches. Gemeinschafts-
arbeit deutscher Staatsrechtslehrer, hrsg. von 
Ernst Rudolf Huber). 	 60,-- 

826. LANG, Hans, 
Der Haushaltsplan im Deutschen Reich 

und im Freistaat Bayern. Paderborn, 
Ferdinand Schöningh, 1930. 

8vo. 276 S. OKart. (Görres-Gesellschaft 
zur Pflege der Wissenschaft im katholischen 
Deutschland. Hrsg. von Konrad Beyerle, 
Emil Göller, Godehard J. Ebers u. a., 55). 
(Einbandrücken verstärkt). 	 70,-- 

827. LANG, Richard, 
Die Einflüsse von Selbstverwaltung 

und Staatsaufsicht auf die deutsche 
Kommunalverschuldung unter besonderer 
Berücksichtigung Preußens. Berlin,  Carl 
Heymanns, 1933. 

8vo. XXIV, 244 S. Hlwd (St.a.T., Titelrücks. 
und Vorsatz).  	 70,-- 

828. LAUN, Rudolf, 
Die Internationalisierung der Meerengen 

und Kanäle. Bericht, erstattet an die Neutrale 
Konferenz in Stockholm, nebst einem 
Vertragsentwurf. Den Haag, Martinus 
Nijhoff, 1918. 

8vo. VIII, 172 S. Originaler Verlagskarton. 		
	 75,-- 

829. LEIBHOLZ, Gerhard, 
Zu den Problemen des fascistischen 

Verfassungsrechts. Akademische 
Antrittsvorlesung. Berlin und Leipzig, 
Walter de Gruyter, 1928. 

8vo. 112 S. Originale Verlagsbroschur. 
(Beiträge zum ausländischen öffentlichen 
Recht und Völkerrecht. Hrsg. vom Institut 
für ausl. öffentl. Recht und Völkerrecht in 
Berlin, 11). Sehr guter Zustand! 	 120,-- 

830. LEIDENSWEG DER 
DEUTSCHEN 

im kommunistischen Jugoslawien. 
Ortsberichte über die Verbrechen an den 
Deutschen durch das Tito-Regime in der Zeit 
von 1944-1948. Verfaßt vom Arbeitskreis 
Dokumentation im Bundesverband der 
Landmannschaft der Donauschwaben 
aus Jugoslawien, Sindelfingen, und in der 
Donauschwäbischen Kulturstiftung - 
Stiftung des privaten Rechts -, München. 
Bearb. von Josef Beer, Georg Wildmann, 
Valentin Oberkersch, Ingomar Senz, Hans 
Sonnleitner, Hermann Rakusch u. a. 1.-2. 
Aufl. 4 Bde. München und Sindelfingen, 
Donauschwäbische Kulturstiftung, 1992-94. 

8vo. X, 990; VIII, 1032; VIII, 992; VIII, 1052 
S. Originale Verlagsleinen. Verlagsfrischer 
Zustand! 	 180,-- 

I. Ortsberichte; II. Erlebnisberichte; III. Erschießungen, 
Vernichtungslager, Kinderschicksale; IV. Menschenverluste 
- Namen und Zahlen.

831. LEVILLAIN, Philippe, Rainer 
RIEMENSCHNEIDER (Hrsg.), 

La Guerre de 1870/71 et ses conséquences. 
Actes du XXe colloque historique franco-
allemand organisé à Paris par l‘Institut 
Historique Allemand en coopération avec 
le Centre de Recherches Adolphe Thiers, du 
10 au 12 octobre 1984 et du 14 au 15 octobre 
1985. Bonn, Bouvier, 1990. 

8vo. XVII, 603 S. Originaler Pappeinband. 
(Pariser Historische Studien, 29). (kl. 
St.a.T., Tbrückseite und Schnitt, sonst guter 
Zustand). 	 50,-- 

832. LÖFFLER, Ulrich, 
Instrumentalisierte Vergangenheit? Die 

nationalsozialistische Vergangenheit als 
Argumentationsfigur in der Rechtsprechung 
des Bundesverfassungsgerichts. Frankfurt 
am Main, Verlag Peter Lang, 2004. 

8vo. 287 S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorische Reihe, hrsg. v. H.-J. 
Becker, W. Brauneder, P. Caroni u. a., 292). 
Verlagsfrischer Zustand! (NP 69,-- EUR). 		
	 40,-- 

Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf Vortitel.

833. LOEWENFELD-RUSS, Hans, 
Im Kampf gegen den Hunger. Aus den 

Erinnerungen des Staatssekretärs für 
Volksernährung 1918-1920. Hrsg. und 
bearb. von Isabella Ackerl. München, R. 
Oldenbourg, 1986. 

8vo. XXIV, 381 S. Originaler Verlagskarton. 
(Studien und Quellen zur österreichischen 
Zeitgeschichte, hrsg. v. Isabella Ackerl und 
Rudolf Neck, 6). (St.a.Tbrückseite und 
Vortitel, kl. Rückenschild). 	 65,-- 

834. MEISSNER, Otto, Georg 
RAISENBERG, 

Staats- und Verwaltungsrecht im Dritten 
Reich. Berlin, Verlag für Sozialpolitik, 
Wirtschaft und Statistik, 1935. 

8vo. XVI, 357 S. Originaler Verlagsleinen. 
(kl. St.a.T., sonst sehr guter, sauberer 
Zustand). 	 70,-- 

835. MITTEIS, Ludwig: 
GEDENKSCHRIFT 

für Ludwig Mitteis verfaßt von Mitgliedern 
der Leipziger Juristen-Fakultät. Leipzig, 
Verlag von Theodor Weicher, 1926. 

8vo. 4 Bll., 223 S. Neuer Halbleinen. 
(Leipziger rechtswissenschaftliche Studien, 
hrsg. von der Leipziger Juristenfakultät, 11). 
(St.a.T., sonst guter Zustand!). 	 150,-- 

Mit folgenden Beiträgen:
SIBER, Heinrich, Naturalis obligatio.
BOHNE, Gotthold, Zur Stellung der Frau im Prozess- und 

Strafrecht der italienischen Statuten.
APELT, Willibalt, Das Rechtsinstitut der öffentlichen Last 

und die Industriebelastung.
SCHMIDT, Richard, Verfassungsausbau und 

Weltreichsbildung. Betrachtungen zu den hellenistischen 
Dogmen vom Kreislauf der Staatsformen und von der 
Übertragung der Weltherrschaft im Lichte der modernen 
Staatslehre.
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836. NAWIASKY, Hans, 
Bayerisches Verfassungsrecht. München, 

Berlin und Leipzig, J. Schweitzer Verlag, 
1923. 

8vo. XXIII, 558 S.  Originaler Verlagshalb-
leinen. 	 60,-- 

837. RENTROP, Ernst, 
Die unehelichen Kinder. Eine statistische 

Untersuchung über ihre Lage und ihr 
Schicksal. Berlin, Carl Heymanns Verlag, 
1931. 

8vo. 135 S. Mit zahlreichen Tab. im Text. 
Originaler Verlagskarton. (Beiträge zur 
Jugendhilfe. Flugschriften des Archivs 
Deutscher Berufsvormünder, hrsg. v. H. 
Webler, 12). (St.a.T.) 	 45,-- 

Mit einem Vorwort von Prof. Chr. J. Klumker.

838. RÖDER, H. F., 
Wehrleistungsgesetz. (Gesetz über 

Leistungen für Wehrzwecke) und 
Durchführungsbestimmungen. Kommentar. 
Berlin, Verlag für Recht und Verwaltung, 
1939. 

8vo. 240 S. Originaler Verlagsleinen. 	75,-- 

839. RÜCKER, Matthias, 
Wirtschaftswerbung unter dem 

Nationalsozialismus. Rechtliche 
Ausgestaltung der Werbung und Tätigkeit 
des Werberats der deutschen Wirtschaft. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 2000. 

8vo. 399 S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorische Reihe. Hrsg. von H.-J. 
Becker, W. Brauneder, P. Caroni u. a., 229) 
Neuwertiger Zustand! (NP 90,95 EUR). 		
	 60,-- 

840. SCHMITT, Carl, 
Römischer Katholizismus und politische 

Form. München, Theatiner-Verlag, 1925. 
8vo. 53 S. Originaler Verlagspappband. (Der 

katholische Gedanke. Veröffentlichungen 
des Verbandes der Vereine katholischer 
Akademiker zur Pflege der katholischen 
Weltanschauung, 13). Guter Zustand! 	50,-- 

841. SCHUBERT, Werner (Hrsg.), 
Ausschüsse für den gewerblichen Rechts-

schutz (Patent-, Warenzeichen-, Ge-
schmacksmusterrecht, Wettbewerbsrecht), 
für Urheber- und Verlagsrecht sowie für Kar-
tellrecht (1934-1943). Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 1999. 

8vo. LIII, 750 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Akademie für deutsches Recht 1933-1945. 
Hrsg. von Werner Schubert, 9) Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 140,95 EUR). 	 90,-- 

842. SCHWIEGER, Christopher, 
Volksgesetzgebung in Deutschland. Der 

wissenschaftliche Umgang mit plebiszitärer 
Gesetzgebung auf Reichs- und Bundesebene 
in Weimarer Republik, Drittem Reich und 
Bundesrepublik Deutschland (1919-2002). 
Berlin, Duncker und Humblot, 2005. 

8vo. 422 S. OKart. (Tübinger Schriften 
zum Staats- und Verwaltungsrecht, hrsg. 
von Wolfgang Graf Vitzthum u. a., 71). 
Neuwertiger Zustand! (NP 98,-- EUR). 	
60,-- 

843. SEBALD, Andrea Elisabeth, 
Der Kriminalbiologe Franz Exner 

(1881-1947). Gratwanderung eines 
Wissenschaftlers durch die Zeit des 
Nationalsozialismus. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 2008. 

8vo. 423 S. Mit Porträt. OKart. 
(Rechtshistorische Reihe. Hrsg. von G. 
Baranowski,  H.-J. Becker, W. Brauneder u. 
a., 380) Neuwertiger Zustand! (NP 83,95 
EUR). 	 50,-- 

844. SIMON, Wolfgang, 
Claudius Freiherr von Schwerin. 

Rechtshistoriker während dreier Epochen 
deutscher Geschichte. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 1991. 

8vo. V, 343 S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorische Reihe. Hrsg. von H.-
J. Becker, W. Brauneder, P. Caroni, 84) 
Neuwertiger Zustand! (NP 76,-- EUR). 	50,-- 

845. STREIM, Alfred, 
Die Behandlung sowjetischer 

Kriegsgefangener im „Fall Barbarossa“. 
Eine Dokumentation. Unter 
Berücksichtigung der Unterlagen 
deutscher Strafverfolgungsbehörden und 
der Materialien der Zentralen Stelle der 
Landesjustizverwaltungen zur Aufklärung 
von NS-Verbrechen. Heidelberg, C. F. 
Müller, 1981. 

8vo. XIII, 442 S. Originaler Verlagspapp-
einband. (Motive - Texte - Materialien, 13) 
Verlagsfrischer Zustand! 	 100,-- 

846. WACHS, Friedrich-Carl, 
Das Verordnungswerk des 

R e i c h s d e m o b i l m a c h u n g s a m t e s . 
Stabilisierender Faktor zu Beginn der 
Weimarer Republik. Frankfurt am Main, 
Peter Lang, 1991. 

8vo. XIX, 232, XLII S. Originaler 
Verlagskarton. (Rechtshistorische Reihe. 
Hrsg. von H.-J. Becker, W. Brauneder, P. 
Caroni u. a., 85) Neuwertiger Zustand! (NP 
64,95 EUR). 	 40,-- 

847. WEBER, Hermann, 
Veränderungen der innerparteilichen 

Struktur der Kommunistischen Partei 
Deutschlands (1924-1929). Dissertation 
an der Universität Mannheim 
(Wirtschaftshochschule). Mannheim, 1968. 

8vo. 488 S. Originaler Karton. 	 40,-- 

848. WINTER, Jörg, 
Die Wissenschaft vom Staatskirchenrecht 

im Dritten Reich. Frankfurt am Main, 
Verlag Peter Lang, 1979. 

8vo. IV, 315 S. Originaler Verlagskarton. 
(Dissertation an der Hohen Rechtswiss. 
Fakultät der Albert-Ludwigs-Universität in 
Freiburg i. Br.). Neuwertiger Zustand! (NP 
56,-- EUR). 	 35,-- 

849. WOYTINSKY, W(ladimir), 
Internationale Hebung der Preise als 

Ausweg aus der Krise. Leipzig, Hans Buske, 
1931. 

8vo. VI, 163 S. Mit 18 Tabellen und 20 graph. 
Darstellungen. Originaler Verlagskarton. 
(Veröffentlichungen der Frankfurter 
Gesellschaft für Konjunkturforschung. Hrsg. 
von Eugen Altschul, NF/1). 	 100,-- 

Erste Ausgabe. - Woytinsky (1885-1960), zunächst 
Anhänger der Bolschewiki, dann der Menschewiki, 
emigrierte über Georgien nach Deutschland, wo er 1929 
Leiter der statistischen Abteilung des ADGB wurde. Nach 
der Machtergreigung der Nationalsozialisten ging er 
zunächst in die Schweiz, dann 1935 in die USA.

15. Deutschland und EU 
nach 1945 - Germany and 
Europe after World War II

850. ARNDT, Hans-Joachim, 
Die Besiegten von 1945. Versuch einer 

Politologie für Deutsche samt Würdigung der 
Politikwissenschaft in der Bundesrepublik 
Deutschland. Berlin, Duncker & Humblot, 
1978. 

8vo. 462 S. Originaler Verlagskarton 
Neuwertiger Zustand! (NP 78,-- EUR). 

	 50,-- 

851. BACKHAUS, Jan Erik, 
Volksrichterkarrieren in der DDR. 

Frankfurt am Main, Peter Lang, 1999. 
8vo. 208 S. Originaler Verlagskarton. 

(Rechtshistorische Reihe. Hrsg. von H.-
J. Becker, W. Brauneder, P. Caroni, 188). 
Neuwertiger Zustand! (NP 54,95 EUR). 

	 35,-- 



852. BARWIG, Klaus, Günter 
SAATHOFF, Nicole WEYDE (Hrsg.), 

Entschädigung für NS-Zwangsarbeit. 
Rechtliche, historische und politische 
Aspekte. Baden-Baden, Nomos, 1998. 

8vo. 344 S. Originaler Verlagskarton. Neu-
wertiger Zustand! (NP 62,-- EUR). 	 40,-- 

853. BLANKE, Hermann-Josef, 
Föderalismus und Integrationsgewalt. 

Die Bundesrepublik Deutschland, Spanien, 
Italien und Belgien als dezentralisierte 
Staaten in der EG. Berlin, Duncker und 
Humblot, 1991. 

8vo. 447 S. OKart. (Schriften zum 
Europäischen Recht. Hrsg. von Siegfried 
Magiera und Detlef Merten, 7) Neuwertiger 
Zustand! (NP 122,-- EUR). 	 80,-- 

854. BRAUN, Gerald, 
Die Rolle der Wirtschaftsverbände im 

agrarpolitischen Entscheidungsprozeß der 
Europäischen Wirtschaftsgemeinschaft. 
Eine Analyse der Markt-, Regional- und 
Agrarstrukturpolitik. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1972. 

8vo. 408 S. Originaler Verlagskarton. (Schrif-
ten zu Reginal- und Verkehrsproblemen in 
Industrie- und Entwicklungsländern. Hrsg. 
von J. Heinz Müller und Theodor Dams, 13). 
Neuwertiger Zustand! (NP 58,-- EUR). 	40,-- 

855. BRENNER, Michael, 
Der Gestaltungsauftrag der Verwaltung in 

der Europäischen Union. Tübingen, Mohr, 
1996. 

8vo. XVIII, 467 S. OLwd (mit OUmschlag). 
( Jus publicum, 14) (NP 99,- EUR). 	 60,-- 

856. CANCIK, Pascale, 
Parlamentarische Opposition 

in den Landesverfassungen. Eine 
verfassungsrechtliche Analyse der neuen 
Oppositionsregelungen. Berlin, Duncker 
und Humblot, 2000. 

8vo. 272 S. Originaler Verlagskarton. 
(Tübinger Schriften zum Staats- und 
Verwaltungsrecht, hrsg. von Wolfgang Graf 
Vitzthum u. a., 55). Neuwertiger Zustand! 
(NP 74,-- EUR). 	 50,-- 

857. CASPARI, Stefan, 
Die Umweltpolitik der Europäischen 

Gemeinschaft. Eine Analyse am Beispiel der 
Luftreinhaltepolitik. Baden-Baden, Nomos, 
1995. 

8vo. 326 S. OPpbd. (Integration Europas 
und Ordnung der Weltwirtschaft. Hrsg. von 
Rudolf Hrbek, Thomas Oppermann und 
Joachim Starbatty, 6). 	 55,-- 

858. CONSTANTINESCO, 
Léontin-Jean: 
RECHTSVERGLEICHUNG, 

Europarecht und Staatenintegration. Ge-
dächtnisschrift für Léontin-Jean Constanti-
nesco. Hrsg. von Gerhard Lüke, Gerog Ress 
und Michael R. Will. Köln, Carl Heymanns 
Verlag, 1983. 

Gr.-8vo. XV, 984 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagsleinen. (Schriftenreihe Annales 
Universitatis Saraviensis: Rechts- und 
Wirtschaftswissenschaftliche Abteilung, 
100). (St.a.Tbrückseite, Vorsatz und 
Schnitt). 	 100,-- 

859. COX, Helmut, 
Strukturwandel der öffentlichen Wirtschaft 

unter dem Einfluss von Marktintegration 
und europäischer Wettbewerbsordnung. 
Zum Paradigmenwechsel in Theorie und 
Praxis der öffentlichen Wirtschaft. Berlin, 
BWV, 2005. 

8vo. 272 S. Originaler Verlagspappeinband. 
(Schriften zur öffentlichen Verwaltung 
und öffentlichen Wirtschaft. Hrsg. von 
Peter Eichhorn und Peter Friedrich, 200) 
Neuwertiger Zustand! (NP 56,-- EUR). 		
	 40,-- 

860. CREMER, Hans-Joachim, 
Anwendungsorientierte Verfassungsausle-

gung. Der Status des Bundestagsabgeord-
neten im Spiegel der Rechtsprechung des 
Bundesverfassungsgerichts. Baden-Baden, 
Nomos, 2000. 

8vo. 694 S. Originaler Verlagspappeinband 
(St.a.Vorsatz). (NP 71,-- EUR). 	 45,-- 

Habilitationsschrift.

861. DERPA, Ulrich, 
Die verstärkte Zusammenarbeit im Recht 

der Europäischen Union. Dogmatik, 
Interpretation und Praxis eines alternativen 
Integrationskonzeptes. Dissertation an der 
Universität Mannheim. Stuttgart, Boorberg 
Verlag, 2003. 

8vo. 321 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zum öffentlichen, europäischen 
und internationalen Recht, 14). (St.a.Vorsatz, 
sonst guter Zustand). (NP 62,-- EUR). 	40,-- 

862. EHMKE, Horst, 
Beiträge zur Verfassungstheorie und 

Verfassungspolitik. Hrsg. von Peter Häberle. 
Königstein/Ts., Athenäum-Verlag, 1981. 

8vo. 613 S. Originaler Pappeinband. 
(Monographien zur rechtswissenschaftlichen 
Forschung: Öffentliches Recht, 6). 
(St.a.Tbrückseite, Schnitt und Vorsatz). 		
	 60,-- 

863. FASSMANN, Heinz, Rainer 
MÜNZ (Hrsg.), 

Migration in Europa. Historische Entwick-
lung, aktuelle Trends und politische Reaktio-
nen. Frankfurt am Main, Campus,  1996. 

8vo. 438 S. Zahlr. Tab. Originaler 
Verlagskarton. (St.a.Vortitel, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

864. FRANKE, Siegfried F., 
Steuerpolitik in der Demokratie. Das 

Beispiel der Bundesrepublik Deutschland. 
Berlin, Duncker & Humblot, 1993. 

8vo. 531 S. Originaler Verlagskarton. (Quae-
stiones Oeconomicae, hrsg. v. Hans Besters, 
10). (St.a.Tbrückseite, Ebd. etw. bestoßen und 
berieben). (NP 89,90 EUR). 	 60,-- 

865. FRENZEL, Björn Carsten, 
Das Selbstverständnis der Justiz nach 

1945. Analyse der Rolle der Justiz unter Be-
rücksichtigung der Reden zur Wiedereröff-
nung der Bundes- und Oberlandesgerichte. 
Frankfurt am Main, Peter Lang, 2003. 

8vo. 282 S. Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorische Reihe. Hrsg. von H.-J. 
Becker, W. Brauneder, P. Caroni u. a., 265) 
Neuwertiger Zustand! (NP 68,95 EUR). 		
	 40,-- 

866. FREYTAG, Michael, 
Der Europäische Rechnungshof. Insti-

tution, Funktion und politische Wirkung. 
Baden-Baden, Nomos, 2005. 

8vo. 291 S. Originaler Verlagskunststoffband. 
(Integration Europas und Ordnung der 
Weltwirtschaft, hrsg. v. Rudolf Hrbek, 
Thomas Oppermann, Joachim Starbatty, 29). 
Verlagsfrischer Zustand! 	 50,-- 

867. GÖLDNER, Markus, 
Politische Symbole der europäischen 

Integration. Fahne, Hymne, Hauptstadt, 
Paß, Briefmarke, Auszeichnungen. 
Frankfurt am Main, Verlag Peter Lang, 1988. 

8vo. 265 S., ca. 200 S. Anlagen (ohne 
Paginierung). Originaler Verlagskarton. 
(Rechtshistorische Reihe. Hrsg. von B. 
Diestelkamp, G. Dilcher, F. Ebel, W. Schubert 
u. a., 62). Verlagsfrischer Zustand! (NP 70,95 
EUR). 	 45,-- 

868. GRABITZ, Eberhard, 
Freiheit und Verfassungsrecht. Kritische 

Untersuchungen zur Dogmatik und Theorie 
der Freiheitsrechte. Tübingen, Mohr, 1976. 

8vo. XII, 280 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite und Vorsatz). (NP 59,-- 
EUR).  	 40,-- 

Habilitationsschrift.

15. Deutschland und EU nach 1945 - Germany and Europe after World War II	 69



869. GRILLER, Stefan, Dimitri P. 
DROUTSAS, Gerda FALKNER u. a., 

The treaty of Amsterdam. Facts, analysis, 
prospects. Wien und New York, Springer, 
2000. 

8vo. XXVII, 643 S. Mit Fig. OKart.  	70,-- 

870. GROEBEN, Hans von der, 
Die Europäische Gemeinschaft und die 

Herausforderungen unserer Zeit. Aufsätze 
und Reden 1967-1987. Hrsg. v. Peter 
R. Weilemann. Baden-Baden, Nomos 
Verlagsgesellschaft, 1987. 

8vo. 233 S. Originaler Verlagsleinen. 
Verlagsfrischer Zustand! 	 75,-- 

871. HÄBERLE, Peter, 
Verfassung als öffentlicher Prozeß. 

Materialien zu einer Verfassungstheorie der 
offenen Gesellschaft. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1978. 

8vo. 723 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zum öffentlichen Recht, 353). 
(St.a.Tbrückseite und Vorsatz, foliertes 
Rückenschild). (NP 139,90 EUR). 	 50,-- 

872. HAHN, Daniel, 
Staatszielbestimmungen im integrierten 

Bundesstaat. Normative Bedeutung und 
Divergenzen. Berlin, Duncker & Humblot, 
2010. 

8vo. 598 S. Originaler Verlagskarton. 
(Tübinger Schriften zum Staats- und 
Verwaltungsrecht, hrsg. v. Wolfgang Graf 
Vitzthum u. a., 85). Verlagsfrischer Zustand! 
(NP 88,-- EUR). 	 60,-- 

873. HAUPT, Johannes, 
Der 17. Juni 1953 in der Prosaliteratur der 

DDR bis 1989: Über den Zusammenhang 
von Politik und Literatur und die Frage 
nach einem „Leseland DDR“. Inaugural-
Dissertation an der Universität Mannheim. 
Mannheim, 1991. 

8vo. 464 S. Originaler Karton. Neuwertiger 
Zustand! 	 35,-- 

874. HOLTZMANN, Hans-Dieter, 
Regionalpolitik der Europäischen Union. 

Eine Erfolgskontrolle in theoretischer 
und empirischer Sicht. Berlin, Duncker & 
Humblot, 1997. 

8vo. 745 S. Originaler Verlagskarton. 
(Abhandlungen zur Nationalökonomie, 
hrsg. von Karl-Dieter Grüske, 7). 
(St.a.Tbrückseite, Rückenschild). (NP 114,-
- EUR). 	 65,-- 

875. ISENSEE, Josef, 
Subsidäritätsprinzip und 

Verfassungsrecht. Eine Studie über das 
Regulativ des Verhältnisses von Staat und 
Gesellschaft. Berlin, Duncker & Humblot, 
1968. 

8vo. 340 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zum Öffentlichen Recht, 80). 
(St.a.Tbrückseite). (NP 72,-- EUR). 	45,-- 

876. KEMMLER, Marc, 
Die Entstehung der Treuhandanstalt. Von 

der Wahrung zur Privatisierung des DDR-
Volkseigentums. Frankfurt am Main, 
Campus Verlag, 1994. 

8vo. 459 S. Originaler Verlagskarton. 
(St.a.Tbrückseite). 	 50,-- 

877. KRANZ, Sara, 
Biomedizinrecht in der EU. 

Kompetenzen des europäischen 
Gesetzgebers im Spannungsfeld nationaler 
Regelungsdivergenzen, Ethisierung des 
Rechts und Kommerzialisierung des 
Menschen. Hamburg, Kovac, 2008. 

8vo. XXXVI, 605 S. OKart. (Schriften zum 
Planungs-, Verkehrs- und Technikrecht. 
Hrsg. von Michael Ronellenfisch und Klaus 
Grupp, 29) (NP 138,- EUR). 	 70,-- 

Mit hs. Widmung des Verf. für Prof. Vitzthum auf Vorsatz.

878. KRAUSNICK, Daniel, 
Das deutsche Rundfunksystem unter dem 

Einfluss des Europarechts. Berlin, Duncker 
und Humblot, 2005. 

8vo. 447 S. OKart. (Tübinger Schriften 
zum internationalen und europäischen 
Recht. Hrsg. von Thomas Oppermann, 74) 
(Bibl.-Schild auf Rücken) (NP 98,-- EUR). 	
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Greek Society in the Making, 1863-1913. 
Realities, Symbols and Visions. Aldershot, 
Variorum, 1997. 

8vo. XIV, 239 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Publication for the Centre for Hellenic 
Studies, King’s College London, 3). 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt, sonst 
guter Zustand). 	 35,-- 

Mit Beiträgen von Christos Hadziiossif, Grigoris Psallidas, 
Lito Apostolakou, Suzanne Marchand, Basil C. Gounaris u. a.

933. Griechenland: CLOGG, 
Richard, 

Anatolica. Studies in the Greek East in 
the 18th and 19th Centuries. Aldershot, 
Variorum. Ashgate Publishing, 1996. 

8vo. VII, getr. Paginierung (zusammen ca. 
300 S.). Originaler Verlagsleinen. (Collected 
Studies Series). (St.a.Tbrückseite und 
Schnitt). 	 75,-- 

934. Griechenland: 
KITROMILIDES, Paschalis M., 

Enlightenment, Nationalism, Orthodoxy. 
Studies in the culture and political thought of 
south-eastern Europe. Aldershot, Variorum, 
1994. 

8vo. XVIII, 266 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagsleinen. (Variorum Collected Studies 
Series, CS 453). (St.a.Tbrückseite, Vortitel 
und Schnitt, sonst guter Zustand). 	 45,-- 

935. Griechenland: KLEIN, Natalie, 
L‘humanité, le christianisme, et la 

liberté. Die internationale philhellenische 
Vereinsbewegung der 1820er Jahre. Mainz, 
Philipp von Zabern, 2000. 

Gr.-8vo. XIII, 382 S. Originaler 
Verlagsleinen. (Veröffentlichungen des 
Instituts für Europäische Geschichte Mainz, 
Abtlg. f. Universalgeschichte, hrsg. v. Heinz 
Duchhardt, 178). (St.a.T., Tbrückseite und 
Schnitt, sonst guter Zustand). (NP 52,-- 
EUR). 	 35,-- 

936. Griechenland: RUISINGER, 
Marion Maria, 

Das griechische Gesundheitswesen unter 
König Otto (1833-1862). Frankfurt am 
Main, Peter Lang, 1997. 

8vo. 365 S. Originaler Verlagskarton. 
(Philhellenische Studien, hrsg. v. Evangelos 
Konstantinou, 5). (St.a.Tbrückseite und 
Vortitel, kl. Rückenschild). (NP 77,-- EUR). 

	 50,-- 

	

937. Italien: ADLER, Franklin Hugh, 
Italian Industrialists from Liberalism 

to Fascism. The political development of 
the industrial bourgeoisie, 1906-1934. 
Cambridge, University Press, 1995. 

8vo. XV, 458 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt, kl. Rücken-
schild). 	 40,-- 

938. Italien: BERKELEY, G. F.-H., 
Italy in the Making 1815 to 1848. 3 Bde. 

Cambridge, Cambridge University Press, 
1932-40. (Nachdruck, Cambridge 1968). 

8vo. XXX, 292; XLVI, 374; XXVII, 489 S. 
Mit 2 Faltkarten im Anhang von Band 3. 
Originale Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseiten 
und Schnitt). 	 60,-- 

I. 1815-1846; II. June 1846 to 1 January 1848; January 1st 
1848 to November 16th 1848.

939. Italien: GREGOR, A. James, 
Young Mussolini and the Intellectual 

Origins of Fascism. Berkeley, University of 
California Press, 1979. 

8vo. XII, 271 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt).  35,-- 

940. Italien: JANZ, Oliver, Pierangelo 
SCHIERA, Hannes SIEGRIST (Hrsg.), 

Zentralismus und Föderalismus im 19. und 
20. Jahrhundert. Deutschland und Italien 
im Vergleich. Berlin, Duncker & Humblot, 
2000. 

8vo. 282 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften des Italienisch-Deutschen 
Historischen Instituts in Trient, 15). 
(St.a.Tbrückseite, kl. Rückenschild). (NP 
76,-- EUR). 	 45,-- 

Mit Beiträgen von Marco Meriggi, Otto Dann, Susanne von 
Falkenhausen, Oliver Janz, Gustavo Corni, Jürgen Kocka u. a.

941. Jugoslawien: GIERSCH, 
Carsten, 

Konfliktregulierung in Jugoslawien 
1991-1995. Die Rolle von OSZE, EU, 
UNO und NATO. Baden-Baden, Nomos 
Verlagsgesellschaft, 1998. 

8vo. 351 S. Originaler Verlagskarton. 
(Bonner Studien zum Jugoslawien-Konflikt, 
hrsg. v. Hans-Peter Schwarz). Neuwertiger 
Zustand! 	 60,-- 

942. Jugoslawien: TOMASEVICH, 
Jozo, 

Peasants, Politics and Economic Change 
in Yugoslavia. Stanford, Stanford University 
Press, 1955. 

8vo. XII, 743 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.T., Tbrückseite, Vorsatz und Vortitel, kl. 
Rückenschild). 	 75,-- 

943. KIRSCH, Martin, Anne G. 
KOSFELD, Pierangelo SCHIERA 
(Hrsg.), 

Der Verfassungsstaat vor der Herausforde-
rung der Massengesellschaft. Konstitutiona-
lismus um 1900 im europäischen Vergleich. 
Berlin, Duncker & Humblot, 2002. 

8vo. 480 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriften zur europäischen Rechts- 
und Verfassungsgeschichte. Hrsg. von 
Reiner Schulze, Elmar Wadle, Reinhard 
Zimmermann u. a., 41) Verlagsfrischer 
Zustand! (NP 119,-- EUR). 	 75,-- 

944. Niederlande: BORNEWASSER, 
J. A., 

Katholieke Volkspartij 1945-1980 Band 
1: Herkomst en groei (tot 1963). Nijmegen, 
Valkhof Pers, 1995. 

Gr.-8vo. XII, 689 S. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite, Vorsatz und 
Schnitt, sonst guter Zustand). 	 100,-- 

945. Niederlande: DAVIDS, Karel, 
Jan LUCASSEN (Hrsg.), 

A miracle mirrored. The Dutch Republic 
in European Perspective. Cambridge, 
Cambridge University Press, 1995. 

8vo. XX, 539 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt, kl. 
Rückenschild, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

Mit Beiträgen von Henk van Nierop, Olaf Mörke, William 
Speck, Michael North, Karel Davids, Jan Lucassen u. a.

946. Niederlande: HIRSCHFELD, 
Gerhard, 

Fremdherrschaft und Kollaboration. Die 
Niederlande unter deutscher Besatzung 
1940-1945. Stuttgart, Deutsche Verlag-
Anstalt, 1984. 

8vo. 311 S. Originaler Verlagskarton. 
(Studien zur Zeitgeschichte, 25). 
(St.a.Tbrückseite und Vorsatz). 	 40,-- 

947. Niederlande: KLEMANN, Hein, 
Tussen Reich En Empire. De economische 

Betrekkingen van Nederland met zijn 
Belangrijkste Handelspartners: Duitsland, 
Groot-Brittannie en Belgie en de 
Nederlandse Handelspolitiek, 1929-1936. 
Amsterdam, NEHA, 1990. 

Gr.-8vo. XI, 387 S. Originaler Verlagskarton. 
(NEHA-Series III, 12). (St.a.Tbrückseite 
und Vortitel, kl. Rückenschild). 	 45,-- 
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948. Niederlande: OSIANDER, 
Heinrich Friedrich (anonym), 

Beleuchtung des Kampfes über Handels-
freiheit und Verbotsystem in den Nieder-
landen, gegründet auf eine Darstellung des 
Getreidehandels und der allgemeinen Han-
delsverhaeltnisse. Amsterdam und Leipzig, 
Diederichs und Vogel, 1828. 

8vo. IV, 265 S. 1 Bl. (Druckfehler). Neuer 
Pappband mit Buntpapierbezug und 
Rückenschildchen. 	 240,-- 

Erste Ausgabe der Erstlingsschrift. - Osiander (1782-
1846), gebürtiger Stuttgarter, trat als Kaufmann in den 
Dienst holländischer Handelshäuser und lebte bis Ende 
der 20er Jahre in den Niederlanden. Die vorliegende 
Schrift markiert den Übergang vom Kaufmann zum 
Privatgelehrten. Nach seiner Rückkehr nach Deutschland 
widmete er sich als Privatgelehrter der Nationalökonomie 
und dem - man kann fast sagen - leidenschaftlichen Kampf 
gegen das List‘sche Protektionismussystem. Bereits in 
seiner Erstlingsschrift zeigt er sich als kompromissloser 
Verfechter des Freihandelsprinzips.

949. Niederlande: WEKKING, Joop, 
Untersuchungen zur Rezeption der 

nationalsozialistischen Weltanschauung 
in den konfessionellen Periodika der 
Niederlande 1933-1940. Ein Beitrag zur 
komparatistischen Imagologie. Amsterdam, 
Rodopi, 1990. 

Gr.-8vo. 5 Bll., 507 S. Originaler 
Verlagskarton. (Amsterdamer Publikationen 
zur Sprache und Literatur, hrsg. v. Cola 
Minis u. Arend Quak, 85). (St.a.Tbrückseite 
u. Vortitel, kl. Rückenschild, sonst guter 
Zustand). 	 40,-- 

950. Österreich: BARTH, Anna, 
Agrarpolitik im Vormärz. Die Steirische 

Landwirtschaftsgesellschaft unter Erzherzog 
Johann. Graz, Leykam Verlag, 1980. 

Gr.-8vo. 141 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Grazer Rechts- und Staatswissenschaftliche 
Studien, hrsg. v. Hermann Baltl, 37). 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt, sonst 
guter Zustand). 	 40,-- 

951. Österreich: BRUCKMÜLLER, 
Ernst, Ulrike DÖCKER u. a. (Hrsg.), 

Bürgertum in der Habsburger-Monarchie. 
Wien, Böhlau Verlag, 1990. 

Gr.-8vo. 317 S. Originaler Pappeinband. 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt, sonst 
guter Zustand). 	 35,-- 

Mit Beiträgen von Vera Bácskai, György Kövér, Ulrike Döcker, 
Ernst Hanisch, Gábor Benedek, Peter Urbanitsch u. a.

952. Österreich: BUCHMANN, 
Bertrand Michael, 

Militär - Diplomatie - Politik. Österreich 
und Europa von 1815 bis 1835. Frankfurt am 
Main, Peter Lang, 1991. 

8vo. 519 S. Originaler Verlagskarton. 
(Europäische Hochschulschriften, Reihe III: 
Geschichte und ihre Hilfswissenschaften, 
498). (St.a.Tbrückseite u. Vortitel, kl. 
Rückenschild). (NP 85,-- EUR). 	 50,-- 

953. Österreich: DEÁK, István, 
Beyond Nationalism. A Social and Political 

History of the Habsburg Officer Corps, 
1848-1918. Oxford und New York, Oxford 
University Press, 1990. 

8vo. XIII, 273 S. Originaler 
Verlagshalbleinen. (St.a.Tbrückseite und 
Schnitt, sonst guter Zustand). 	 40,-- 

954. Österreich: DRABEK, Anna 
M., Richard G. PLASCHKA, Helmut 
RUMPLER (Hrsg.), 

Das Parteienwesen Österreichs und 
Ungarns in der Zwischenkriegszeit. Wien, 
Verlag der Österreichischen Akademie der 
Wissenschaften, 1990. 

Gr.-8vo. IX, 230 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Veröffentlichungen der Kommission für 
die Geschichte Österreichs; Mitteleuropa-
Gespräche, hrsg. v. Richard G. Plaschka und 
Anna M. Drabek, 15). (St.a.Tbrückseite, 
Vorsatz und Schnitt, sonst guter Zustand). 

	 50,-- 
Mit Beiträgen von Helmut Rumpler, Ignác Romsics, Ernst 

Hanisch, Helmut Konrad, Péter Sipos u. a.

955. Österreich: FICHTENAU, 
Heinrich, Erich ZÖLLNER (Hrsg.), 

Beiträge zur neueren Geschichte Öster-
reichs. Wien, Hermann Böhlaus Nachf., 
1974. 

Gr.-8vo. 557 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Veröffentlichungen des Instituts für 
österreichische Geschichtsforschung, 20). 
(St.a.Tbrückseite und Vorsatz). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Alfred Hoffmann, Heinrich Fichtenau, 
Michael Mitterauer, Günther Hamann u. a.

956. Österreich: GLATZ, Ferenc, 
Ralph MELVILLE (Hrsg.), 

Gesellschaft, Politik und Verwaltung in 
der Habsburgermonarchie 1830-1918. 
Stuttgart, Franz Steiner Verlag, 1987. 

Gr.-8vo. X, 378 S. Karton mit 
Broschurumschlag. (Veröffentlichungen 
des Instituts für Europäische Geschichte 
Mainz, Abtlg. Universalgeschichte, hrsg. 
v. Karl Otmar Freiherr von Aretin, 15). 
(St.a.Tbrückseite, kl. Rückenschild und 
Klebestreifen). 	 40,-- 

Mit Beiträgen von Loránt Tilkovszky, Ronald E. Coons, 
Brigitte Mazohl-Wallnig, Mirjana Gross, Ferenc Glatz, Péter 
Hanák u. a.

957. Österreich: Die 
HABSBURGERMONARCHIE 
1848-1918. 

Im Auftrag der Kommission für die 
Geschichte der Österreichisch-Ungarischen 
Monarchie (1848-1918) hrsg. von Adam 
Wandruszka, Peter Urbanitsch und Helmut 
Rumpler. 7 Bde. (in 10 Teilbänden). Wien, 
Verlag der Österreichischen Akademie der 
Wissenschaften, 1973-2000. 

Gr.-8vo. Zusammen ca. 9000 S. Originale 
Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseiten und 
Schnitt, sonst guter Zustand). 	 600,-- 

I. Die wirtschaftliche Entwicklung. Hrsg. von Alois 
Brusatti. Mit Beiträgen von Josef Wysocki, Karl Bachinger, 
Kurt Wessely, György Ránki u. a. 1973. XXII, 666 S.

II. Verwaltung und Rechtswesen. Mit Beiträgen von 
Robert A. Kann, Walter Goldinger, Georges Barany, Werner 
Ogris u. a. 1975. XVIII, 791 S.

III (in 2 Teilbänden). Die Völker des Reiches. Mit Beiträgen 
von Peter Urbanitsch, Berthold Sutter, Friedrich Gottas, 
László Katus u. a. 1980. XVIII, 774; XII, (775-) 1471 S. Mit 
Falttafeln im Text sowie einer Faltkarte im Anhang.

IV. Die Konfessionen. Mit Beiträgen von Peter Leisching, 
Ivan Vitezic, Emanuel Turczynski, Hans Hoyer u. a. 1985. XVI, 
864 S. Mit einer Faltkarte im Anhang.

V. Die bewaffnete Macht. Mit Beiträgen von Tibor Papp, 
Lothar Höbelt, Johann Christoph Allmayer-Beck und Walter 
Wagner. 1987. XI, 864 S.

VI (in 2 Teilbänden). Die Habsburgermonarchie im System 
der internationalen Beziehungen. Mit Beiträgen von 
Helmut Rumpler, Francis Roy Bridge, Klaus Koch, Lothar 
Höbelt u. a. 1989-93. XVI, 819; XIII, 686 S.

VII,1. Verfassung und Parlamentarismus: 
Verfassungsrecht, Verfassungswirklichkeit, zentrale 
Repräsentativkörperschaften. Mit Beiträgen von Wilhelm 
Brauneder, László Péter, Bertold Sutter, Lothar Höbelt u. a. 
2000. XXXII, 1310 S.

VII,2. Verfassung und Parlamentarismus: Die regionalen 
Repräsentativkörperschaften. Mit Beiträgen von Adalbert 
Toth, Gerald Stourzh u. a. 2000. XXIII, (1311-) 2695 S.

Österreich: Die HABSBURGERMONARCHIE 1848-1918	 75

957



958. Österreich: HÄNISCH, Dirk, 
Die österreichischen NSDAP-Wähler. 

Eine empirische Analyse ihrer politischen 
Herkunft und ihres Sozialprofils. Wien, 
Böhlau Verlag, 1998. 

Gr.-8vo. 492 S. Mit zahlr. Tabellen. 
Originaler Verlagskarton. (Böhlaus 
Zeitgeschichtliche Bibliothek, hrsg. v. 
Helmut Konrad, 35). (St.a.Tbrückseite und 
Vorsatz, kl. Rückenschild). 	 45,-- 

959. Österreich: JAGSCHITZ, 
Gerhard, 

Der Putsch. Die Nationalsozialisten 1934 
in Österreich. Unter Mitarbeit von Alfred 
Baubin. Graz, Styria, 1976. 

8vo. 260 S. Zahlr. Abb. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.T., Tbrückseite, Vorsatz 
und Schnitt). 	 35,-- 

960. Österreich: KANN, Robert A., 
Das Nationalitätenproblem der 

Habsburgermonarchie. Geschichte und 
Ideengehalt der nationalen Bestrebungen 
vom Vormärz bis zur Auflösung des Reiches 
im Jahre 1918. 2., erw. Aufl. 2 Bde. Graz, 
Verlag Hermann Böhlaus Nachf., 1964. 

Gr.-8vo. 472; 457 S. Originale 
Verlagsleinen. (Veröffentlichungen der 
Arbeitsgemeinschaft Ost, 4 und 5). (St.a.T., 
Tbrückseite, Vorsatz, Vortitel und Schnitt).

 	 90,-- 
1. Das Reich und die Völker; 2. Ideen und Pläne zur 

Reichsreform.

961. Österreich: KEREKES, Lajos, 
Von St. Germain bis Genf. Österreich 

und seine Nachbarn 1918-1922. Wien, 
Hermann Böhlaus Nachf., 1979. 

Gr.-8vo. 416 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt). 

	 50,-- 

962. Österreich: 
KRIECHBAUMER, Robert, Oliver 
RATHKOLB u. a. (Hrsg.), 

Österreichische Nationalgeschichte 
nach 1945. Hrsg. vom Forschungsinstitut 
für politische und historische Studien in 
Salzburg. 2 Bde. Wien, Köln und Weimar, 
Böhlau Verlag, 1998-2002. 

Gr.-8vo. 932; XVIII, 909 S. Originale 
Verlagsleinen. (blasse St.a.T., Tbrückseite 
und Schnitt). 	 100,-- 

I. Die Spiegel der Erinnerung: Die Sicht von innen; II. 
Mit anderen Augen gesehen. Internationale Perzeptionen 
Österreichs 1955-1990. - Mit Beiträgen von Thomas Klestil, 
Franz Vranitzky, Fred Sinowatz, Wolfgang C. Müller, Alois 
Mock, Manfried Welan, Manfred Prisching, Hermann Nitsch 
u. v. a.

963. Österreich: MAZOHL-
WALLNIG, Brigitte, 

Österreichischer Verwaltungsstaat und 
administrative Eliten im Königreich 
Lombardo-Venetien 1815-1859. Mainz, 
Philipp von Zabern, 1993. 

Gr.-8vo. XVIII, 458 S. Mit einer gefalteten 
Karte im Anhang. Originaler Verlagsleinen. 
(Veröffentlichungen des Instituts für 
Europäische Geschichte Mainz, Abteilung 
Universalgeschichte, hrsg. v. Karl Otmar 
Freiherr von Aretin, 146). (St.a.Tbrückseite 
und Schnitt, sonst guter Zustand). 	 65,-- 

964. Österreich: MELVILLE, Ralph, 
Adel und Revolution in Böhmen. 

Strukturwandel von Herrschaft und 
Gesellschaft in Österreich um die Mitte 
des 19. Jahrhunderts. Mainz, Philipp von 
Zabern, 1998. 

Gr.-8vo. VIII, 394 S. Mit 3 Faltkarten 
im Anhang. Originaler Verlagsleinen. 
(Veröffentlichungen des Instituts für 
Europäische Geschichte Mainz, Abtlg. 
Universalgeschichte, hrsg. v. Heinz 
Duchhardt, 95). (St.a.Tbrückseite, Vorsatz 
und Schnitt, sonst guter Zustand). (NP 55,-- 
EUR). 	 35,-- 

965. Österreich: MITTENZWEI, 
Ingrid, 

Zwischen Gestern und Morgen. Wiens 
frühe Bourgeoisie an der Wende vom 18. 
zum 19. Jahrhundert. Wien, Böhlau Verlag, 
1998. 

Gr.-8vo. 372 S. Originaler Pappeinband. 
(Bürgertum in der Habsburgermonarchie, 7). 
(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt, sonst 
guter Zustand). 	 35,-- 

966. Österreich: PELINKA, Anton, 
Andreas MAISLINGER (Hrsg.), 

Handbuch zur neueren Geschichte Tirols: 
Band 2: Zeitgeschichte. 2 Teilbde. Innsbruck, 
Universitätsverlag Wagner, 1993. 

Gr.-8vo. 671; 582 S. Originale Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseiten und Schnitt). 	 90,-- 

Teilband 1: Politische Geschichte; Teilband 2: Wirtschaft 
und Kultur. - Gesamtleitung des Handbuchs: Helmut 
Reinalter.

967. Österreich: RATHENHOFER, 
Gustav, 

Die Staatswehr. Wissenschaftliche 
Untersuchung der öffentlichen 
Wehrangelegenheiten. Stuttgart, Verlag der 
J. G. Cotta‘schen Buchhandlung, 1881. 

8vo. XVI, 332 S. Neuer Halblederband mit 
Rückenprägung. (alter St.a.T.). 	 150,-- 

968. Österreich: REINALTER, 
Helmut, Anton PELINKA (Hrsg.), 

Die Anfänge der demokratischen Bewegung 
in Österreich von der Spätaufklärung bis zur 
Revolution 1848/49. Eine kommentierte 
Quellenauswahl. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 1999. 

8vo. 588 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriftenreihe der Internationalen For-
schungsstelle Demokratische Bewegungen 
in Mitteleuropa 1770-1850, hrsg. v. Helmut 
Reinalter, 19). (St.a.Tbrückseite und Vorti-
tel, sonst guter Zustand). (NP 106,-- EUR).

 	 65,-- 

969. Österreich: SANDGRUBER, 
Roman, 

Die Anfänge der Konsumgesellschaft. 
Konsumgüterverbrauch, Lebensstandard 
und Alltagskultur in Österreich im 18. und 
19. Jahrhundert. München, R. Oldenbourg 
Verlag, 1982. 

8vo. 468 S. Originaler Verlagskarton. 
(Sozial- und wirtschaftshistorische Studien, 
hrsg. von Alfred Hoffmann u. a., 15). 
(St.a.Tbrückseite, Rückenschild). 	 40,-- 

970. Österreich: STEKL, Hannes, 
Peter URBANITSCH u. a. (Hrsg.), 

Durch Arbeit, Besitz, Wissen und 
Gerechtigkeit. Wien, Böhlau Verlag, 1992. 

Gr.-8vo. 393 S. Originaler Pappeinband. 
(Bürgertum in der Habsburgermonarchie, 
2). (St.a.Tbrückseite und Schnitt, sonst guter 
Zustand). 	 35,-- 

Mit Beiträgen von Ernst Bruckmüller, Anna Millo, 
Peter Vodopivec, Károly Halmos, Rupert Pichler, Robert 
Hoffmann u. a.

971. Österreich: STIMMER, 
Gernot, 

Eliten in Österreich 1848-1970. 2 Bde. 
Wien, Köln und Graz, Böhlau Verlag, 1997. 

Gr.-8vo. 592; XII, (593-) 1140 S. Originale 
Verlagsleinen. (Studien zu Politik und 
Verwaltung, hrsg. von Christian Brünner, 
Wolfgang Mantl und Manfried Welan, 57/1 
und 57/2). (St.a.Tbrückseiten und Schnitt).

 	 45,-- 
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972. Österreich: STOURZH, Gerald, 
Birgitta ZAAR (Hrsg.), 

Österreich, Deutschland und die Mächte. 
Internationale und österreichische Aspekte 
des „Anschlusses“ vom März 1938. Wien, 
Verlag der Österreichischen Akademie der 
Wissenschaften, 1990. 

Gr.-8vo. X, 552 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Veröffentlichungen der Kommission für die 
Geschichte Österreichs, hrsg. v. Richard G. 
Plaschka u. Anna M. Drabek, 16). (St.a.T., 
Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt). 	 75,-- 

Mit Beiträgen von K. D. Bracher, F. L. Carsten, K. von 
Klemperer, A. Ara, G. Castellan, N. Schausberger u. a.

973. Österreich: SUPPANZ, Werner, 
Österreichische Geschichtsbilder. 

Historische Legitimationen in Ständestaat 
und Zweiter Republik. Köln, Böhlau Verlag, 
1998. 

Gr.-8vo. 261 S. Originaler Verlagskarton. 
(Böhlaus Zeitgeschichtliche Bibliothek, hrsg. 
v. Helmut Konrad, 34). (St.a.Tbrückseite, 
sonst guter Zustand). 	 40,-- 

974. Österreich: WADL, Wilhelm, 
Liberalismus und soziale Frage in 

Österreich. Deutschliberale Reaktionen 
und Einflüsse auf die frühe österreichische 
Arbeiterbewegung (1867-1879). Wien, 
Verlag der österreichischen Akademie der 
Wissenschaften, 1987. 

Gr.-8vo. 280 S. Originaler Verlagskarton. 
(Studien zur Geschichte der österreichisch-
ungarischen Monarchie, XXIII). 
(St.a.Tbrückseite und Vorsatz, kl. 
Rückenschild). 	 45,-- 

975. Polen: BISKUPSKI, M. B., 
James S. PULA (Ed.), 

Polish Democratic Thought from the 
Renaissance to the great Emigration: Essays 
and Documents. Ed. with an Introduction. 
New York, Columbia University Press, 1990. 

8vo. X, 252 S. Originaler Verlagsleinen. 
(East European Monographs, 289). 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	 50,-- 

976. Polen: CORRSIN, Stephen D., 
Warsaw before the First World War: Poles 

and Jews in the third city of the Russian 
empire 1880-1914. New York, Columbia 
University Press, 1989. 

8vo. VI, 183 S. Originaler Verlagsleinen. 
(East European Monographs, 274). 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	 50,-- 

977. Polen: GILL, Arnon, 
Freiheitskämpfe der Polen im 19. 

Jahrhundert. Erhebungen - Aufstände - 
Revolutionen. Frankfurt am Main, Peter 
Lang, 1997. 

8vo. 481 S. Zahlreiche Karten und Abb. 
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Humblot, 1991. 
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(Historische Forschungen, 44). 
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Wiesbaden, Otto Harrassowitz, 1985. 
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(Veröffentlichungen des Osteuropa-
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8vo. 366 S. Originaler Verlagskarton. 
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56,-- EUR). 	 40,-- 
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Revolution und Innovation. Die 
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8vo. XIV, 608 S. Mit zahlr. Textabb. 
Originaler Verlagsleinen. (St.a.Tbrückseite, 
Vorsatz und Schnitt, sonst guter Zustand).
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und Unternehmern, politische Organisation 
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Chronos Verlag, 1987-88. 

Gr.-8vo. Originale Verlagsleinen. (kl. 
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I. Demographische, wirtschaftliche und soziale Basis und 
Arbeitsbedingungen. 1987. 624 S.

II (in 2 Teilbänden). Gewerkschaften und Arbeitgeber 
auf dem Arbeitsmarkt; Streiks, Kampf ums Recht und 
Verhältnis zu andern Interessengruppen. 1988. 766; (767-) 
1661 S.

Schweiz: GRUNER, Erich, Hans-Rudolf WIEDMER, Hermann DOMMER u. a.	 77



III. Entstehung und Entwicklung der schweizerischen 
Sozialdemokratie. Ihr Verhältnis zu Nation, 
Internationalismus, Bürgertum, Staat und Gesetzgebung, 
Politik und Kultur. 1988. 968 S.

987. Schweiz: MESSERLI, Jakob, 
Gleichmässig, Pünktlich, Schnell. Zeitein-

teilung und Zeitgebrauch in der Schweiz im 
19. Jahrhundert. Zürich, Chronos, 1995. 

Gr.-8vo. 296 S. Originaler Verlagspappein-
band. (St.a.Tbrückseite). 
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Die rechtliche Stellung der Römisch-
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Dissertation der staatswissenschaftlichen 
Fakultät der Universität Zürich. Zürich 
1912. 

8vo. VIII, 181 S. (angebunden:) 
BUHOLZER, Josef, Die Säkularisationen 
katholischer Kirchengüter während des 
18. und 19. Jahrhunderts, insbesondere in 
Frankreich, Deutschland, Oesterreich und 
der Schweiz. Luzern, Räber & Cie. 1921. 
VIII, 148 S. Zeitgenössischer Halbleinen. 
Guter Zustand! 	 50,-- 

989. Schweiz: STEIGER, J. (Hrsg.), 
Der Finanzhaushalt der Schweiz. Im 

Auftrag der Konferenz der kantonalen 
Finanzdirektoren hrsg., unter Mitwirkung 
des eidgenössischen Finanzdepartements, 
der schweizerischen Bundesbahnen 
und der kantonalen Finanz- und 
Gemeindedirektionen. 4 Bde (in 3). Bern, 
Verlag von Stämpfli & Cie., 1916-19. 

Gr.-8vo. (I:) XI, 400; (II:) XXVI, 359; 
(III und IV:) LVIII, 415, VII, 227 S. Mit 
zahlreichen Tabellen und Falttabellen. 
Halbleinen. (St.a.T.). 	 180,-- 

I. Systematische Darstellung der Grundzüge des Finanz-
haushaltes der Schweiz.

II. Der Bund. Nach Darstellungen des eidgenössischen sta-
tistischen Bureaus und der schweizerischen Bundesbahnen.

III. Die Kantone. Nach Darstellung der kantonalen Finanz-
direktionen und des eidgenössischen statistischen Bureaus.

IV. Die Gemeinden. Nach Mitteilungen der kantonalen 
Gemeindedirektionen und von kommunalen Finanzdirek-
tionen.

990. SIEBEN, Hermann Josef, 
Katholische Konzilsidee im 19. und 

20. Jahrhundert. Paderborn, Ferdinand 
Schöningh, 1993. 

Gr.-8vo. XX, 432 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Konziliengeschichte, hrsg. von Walter 
Brandmüller. Reihe B: Untersuchungen). 
(St.a.Vorsatz und Tbrückseite). 	 50,-- 

991. Spanien: COVERDALE, John F., 
Italian Intervention in the Spanish Civil 

War. Princeton, Princeton University Press, 
1975. 

8vo. XXI, 455 S. Originaler Verlagsleinen. 
(St.a.Tbrückseite und Schnitt). 	 60,-- 

992. Spanien: ESDAILE, Charles J., 
Spain in the Liberal Age. From Constitution 

to Civil War, 1808-1939. Oxford, Blackwell, 
2000. 

8vo. XII, 434 S. Originaler Verlagsleinen. 
(History of Spain). (St.a.Tbrückseite, Vorsatz 
und Schnitt). 	 40,-- 

993. Tschechien: KORALKA, Jiri, 
Tschechen im Habsburgerreich und in 

Europa 1815-1914. Sozialgeschichtliche 
Zusammenhänge der neuzeitlichen 
Nationsbildung und der Nationalitätenfrage 
in den böhmischen Ländern. München, R. 
Oldenbourg Verlag, 1991. 

8vo. 324 S. Originaler Verlagskarton. 
(Schriftenreihe des österreichischen Ost- 
und Südosteuropa-Instituts. Hrsg. von 
Arnold Suppan, 18). (St.a.Tbrückseite, kl. 
Rückenschild, sonst guter Zustand). 	 50,-- 

994. Tschechien: 
ROTTENBACHER, Bernd, 

Das Februarpatent in der Praxis. 
Wahlpolitik, Wahlkämpfe und 
Wahlentscheidungen in den böhmischen 
Ländern der Habsburgermonarchie 1861-
1871. Frankfurt am Main, Peter Lang, 2001. 

8vo. 709 S. Originaler Verlagskarton. 
(Europäische Hochschulschriften, Reihe III: 
Geschichte und ihre Hilfswissenschaften, 
910). (St.a.T. und Tbrückseite). (NP 131,-- 
EUR). 	 80,-- 

995. Tschechien: URBAN, Otto, 
Die tschechische Gesellschaft 1848 bis 

1918.  Übers. von Henning Schlegel. 2 Bde. 
Köln, Böhlau, 1994. 

Gr.-8vo. Zus. 1149 S. Originale Verlagsleinen 
(mit OUmschlägen). (Anton-Gindely-Reihe 
zur Geschichte der Donaumonarchie und 
Mitteleuropas. Hrsg. von Gerald Stourzh, 2). 
(NP 126,80 EUR). Neuwertiger Zustand! 

	 75,-- 

996. Ungarn: ANDICS, Erzsébet, 
Metternich und die Frage Ungarns. 

Budapest, Akadémia Kiadó, 1973. 
Gr.-8vo. 514 S. Originaler Verlagsleinen. 

(St.a.Tbrückseite, Vorsatz und Schnitt). 
	 45,-- 

997. Ungarn: DEÁK, István, 
Die rechtmäßige Revolution. Lajos 

Kossuth und die Ungarn 1848-1849. Wien, 
Böhlau Verlag, 1989. 

Gr.-8vo. 353 S. Mit Portrait. Originaler 
Verlagsleinen. (St.a.T., Tbrückseite, Vortitel 
und Schnitt, sonst guter Zustand). 	 35,-- 

998. Ungarn: NAGY-TALAVERA, 
Nicholas M., 

The Green Shirts and the Others. A History 
of Fascism in Hungary and Rumania. 
Stanford, Hoover Institution Press, 1970. 

8vo. XII, 427 S. Originaler Verlagsleinen. 
(Hoover Institution Publications, 85). 
(St.a.Tbrückseite, Vortitel und Schnitt, kl. 
Rückenschild). 	 40,-- 

999. Ungarn: ZIMMERMANN, 
Susan, 

Prächtige Armut. Fürsorge, Kinderschutz 
und Sozialreform in Budapest. Das 
sozialpolitische Laboratorium der 
Doppelmonarchie im Vergleich zu Wien 
1873-1914. Sigmaringen, Jan Thorbecke, 
1997. 

8vo. 475 S. Originaler Verlagskarton. 
(Historische Forschungen. Hrsg. von Karl 
Erich Born und Harald Zimmermann, 
21). (NP 55,-- EUR). (Rückenschild, 
St.a.Tbrückseite und Vortitel). 	 35,--
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